

# আড্ডার খবর খবরের আড্ডা

বাংলা কারেন্ট অ্যাফেয়ার্স ম্যাগাজিন

WBCS, Kolkata Police, West Bengal Police, WBSSC Group C & Group D, Rail, Bank, SSC সমস্ত পরীক্ষার জন্য গুরুত্বপূর্ণ



জাপানের পরবর্তী প্রধানমন্ত্রী ফুমিও কিশিদা

প্রথম কোয়ার্টারে ভারতের অর্থনৈতিক বৃদ্ধি 20.1%

চরণজিৎ সিং চন্নী পাঞ্জাবের পরবর্তী মুখ্যমন্ত্রী

ব্রিকস শীর্ষ সম্মেলনের সভাপতিত্ব করলেন নরেন্দ্র মোদী

> 73 তম Emmy পুরস্কার ঘোষণা





### **Contents**

National News	
International News	9
State News	11
Economy News	16
Rankings & Reports	18
Business News	20
Agreement News:	22
Appointment News	
Banking News	
Science & Technology	30
Summits & Conference	31
Awards & Honours	35
Important Dates	39
Sports News	42
Obituaries GUUG 29	48
Defence News	49
Books & Authors:	52
Miscellaneous	54





# Monthly Current Affairs PDF in Bengali | September 2021

#### **National News**

### শ্রম ও কর্মসংস্থান মন্ত্রণালয় e-Shram পোর্টাল চালু করেছে

অসংগঠিত শ্রমিকদের কেন্দ্রীয় ও রাজ্য সরকার কর্তৃক বাস্তবায়িত সামাজিক সুরক্ষা স্কিমের সঙ্গে যুক্ত করার জন্য শ্রম ও কর্মসংস্থান মন্ত্রণালয় e-Shram পোটাল চালু করেছে। শ্রম ও কর্মসংস্থান মন্ত্রী ভূপেন্দ্র যাদব পোটালটি চালু করেছেন, যেখানে 38 কোটি অসংগঠিত শ্রমিকরা নিজেদের নাম নথিভুক্ত করতে পারেন এবং এরফলে তারা বিভিন্ন সামাজিক সুরক্ষা প্রকল্প থেকে উপকৃত হবেন।

#### eSHRAM পোটালটি সম্পর্কে:

- প্রতিটি অসংগঠিত কর্মী যিনি eSHRAM পোর্টালে রেজিস্টার করবেন,
   তিনি 2.0 লক্ষ টাকার দুর্ঘটনা বীমা কভার পাবেন। (মৃত্যু বা স্থায়ী অক্ষমতার জন্য 2 লক্ষ টাকা এবং আংশিক অক্ষমতার জন্য 1 লক্ষ টাকা)।
- eSHRAM পোর্টালে রেজিস্ট্রেশনের পরে কর্মারা একটি করে অনন্য 12
   ডিজিটের ইউনিভার্সাল অ্যাকাউন্ট নম্বর (UAN) সহ একটি eSHRAM
   কার্ড পাবেন এবং এই কার্ডটির মাধ্যমে যেকোনো সময় তারা যেকোনো
   সামাজিক নিরাপত্তা স্ক্রিমের সুবিধাগুলি অ্যাক্সেস করতে সক্ষম হবেন।
- eSHRAM পোর্টালটি অসংগঠিত শ্রমিকদের একটি জাতীয় ডাটাবেস (NDUW) তৈরিতে সাহায্য করবে।

# AICTE এর সাথে সহযোগিতায় ভারতের প্রথম হ্যাকাথন "MANTHAN 2021 " চালু করল BPR&D

ব্যুরো অফ পুলিশ রিসার্চ অ্যান্ড ডেভেলপমেন্ট (BPR&D) অল ইন্ডিয়া কাউন্সিল ফর টেকনিক্যাল এডুকেশনের (AICTE) সহযোগিতায় 'MANTHAN 2021' নামে একটি অনন্য জাতীয় হ্যাক্যাথন চালু করেছে। এই হ্যাকাথনের মূল উদ্দেশ্য হল দেশের গোয়েন্দা সংস্থাগুলিকে একুশ শতকের যে সমস্ত নিরাপত্তা চ্যালেঞ্জ মোকাবেলার সম্মুখীন হতে হয় সেই সম্পর্কে উদ্ভাবনী ধারণা এবং প্রযুক্তিগত সমাধান দেওয়া এবং এই প্রয়োগকারী সংস্থাকে শক্তিশালী করা।

#### হ্যাকাথন সম্পর্কে:

- 28 নভেম্বর থেকে 01 ডিসেম্বর, 2021 পর্যন্ত অনলাইন পদ্ধতিতে হ্যাকাথন অনুষ্ঠিত হওয়ার কথা রয়েছে।
- বিজয়ী দল 40 লক্ষ টাকা পাবে।
- কৃত্রিম বুদ্ধিমত্তা, ডিপ লার্নিং, অগমেন্টেড রিয়ালিটি, মেশিন লার্নিং প্রভৃতি
  নতুন প্রযুক্তি ব্যবহার করে 20 টি ভিন্ন চ্যালেঞ্জ স্টেটমেন্টে 6 টি থিমের
  মাধ্যমে হ্যাকথন অনুষ্ঠিত হবে।

#### নির্বাচন কমিশন SVEEP পরামর্শ কর্মশালার আয়োজন করেছে

ভারতের নির্বাচন কমিশন (ECI) সিস্টেমেটিক ভোটারস এডুকেশন এন্ড ইলেক্টোরাল পার্টিসিপেশন (SVEEP) কর্মশালার আয়োজন করেছে। এই কর্মশালার অংশ হিসাবে, প্রধান নির্বাচন কমিশনার, সুশীল চন্দ্র নির্বাচন কমিশনার রাজীব কুমারের সাথে একটি নতুন উদ্যোগ উন্মোচন করেন। দুই দিনের কর্মশালার মূল উদ্দেশ্য ছিল রাজ্যের SVEEP পরিকল্পনা পর্যালোচনা করা, SVEEP- এর গুরুত্বপূর্ণ বিষয়গুলো নিয়ে আলোচনা করা এবং ভবিষ্যুতের নির্বাচনের জন্য একটি উন্নত কৌশল প্রণয়ন করা।

#### SVEEP প্রোগ্রাম কি?

- SVEEP কর্মসূচি হল ভোটারদের শিক্ষা ও সচেতনতার জন্য ভারতের
   নির্বাচন কমিশনের প্রধান কর্মসূচি।
- নতুন ভোটারদের ভোটার আইডি কার্ড পাঠানোর সময় কমিশন তাদের
   একটি ব্যক্তিগত চিঠি পাঠাবে।
- এই প্যাকেজে নতুন ভোটারদের জন্য একটি ভোটার নির্দেশিকা, একটি অভিনন্দনপত্র এবং নৈতিক ভোটদানের অঙ্গীকার অন্তর্ভুক্ত থাকবে।

#### সরকার ''ভারত সিরিজ (BH-সিরিজ)'' রেজিস্ট্রেশন চালু করেছে

সড়ক পরিবহন ও মহাসড়ক মন্ত্রণালয় নতুন যানবাহন এর জন্য একটি নতুন রেজিস্ট্রেশন চিহ্ন অর্থাৎ "ভারত সিরিজ (BH-সিরিজ)" চালু করেছে। যখন গাড়ির মালিক এক রাজ্য থেকে অন্য রাজ্যে স্থানান্তরিত হবে তখন BH-সিরিজ চিহ্ন বহনকারী যানবাহনগুলিকে একটি নতুন রেজিস্ট্রেশন চিহ্ন দেওয়ার প্রয়োজন হবে না।

এর আগে, মোটরযান আইন, 1988 এর ধারা 47 এর অধীনে, যদি কোন ব্যক্তি এক রাজ্য থেকে অন্য রাজ্যে চলে যায়, তাহলে সেই ব্যক্তির যে রাজ্যে তার যানবাহন রেজিষ্টার করা আছে সেই রাজ্য ব্যতীত অন্য কোন রাজ্যে 12 মাসের বেশি গাড়ি রাখার অনুমতি ছিল না, কিন্তু 12 মাসের নির্ধারিত সময়ের মধ্যে নতুন স্টেট-রেজিস্টরিং কর্তৃপক্ষের সাথে একটি নতুন রেজিস্ট্রেশন করতে হবে।







#### কে "BH-সিরিজ" এর জন্য আবেদন করতে পারে?

প্রতিরক্ষা কর্মী, কেন্দ্রীয় সরকার/ রাজ্য সরকার/ কেন্দ্রীয়/ রাজ্য পাবলিক সেক্টর আন্ডারটেকিংস এবং বেসরকারি খাতের কোম্পানি/ সংস্থা যাদের চার বা ততােধিক রাজ্য/ কেন্দ্রশাসিত অঞ্চলে অফিস রয়েছে সেইসব কর্মীরা ভলান্টারি বেসিস এ এই সুবিধাটি পাবে।

### 3 জন মহিলা সহ সুপ্রিম কোর্টের 9 জন নতুন বিচারপতি শপথ গ্রহণ করলেন

ভারতের প্রধান বিচারপতি (CJI) এনভি রামন সুপ্রিম কোর্টের বিচারপতি হিসেবে তিনজন নারীসহ নয়জন নতুন বিচারককে শপথ গ্রহণ করিয়েছেন। নয়জন নতুন বিচারপতি শপথ গ্রহণের পর সুপ্রিম কোর্টের বিচারপতি সংখ্যা 33 জন হয়েছে। এই নয়জন নতুন বিচারকের মধ্যে তিনজন - বিচারপতি বিক্রম নাথ, বিভি নাগরথনা এবং পিএস নরসিংহ - ভারতের প্রধান বিচারপতি হতে চলেছেন।

শীর্ষ আদালতের ইতিহাসে এই প্রথম নয়জন বিচারপতি একসঙ্গে শপথ নিলেন। ঐতিহ্যগতভাবে, নতুন বিচারপতিরা CJI এর আদালত কক্ষে শপথ গ্রহণ করেন, কিন্তু কোভিড মহামারীর কারণে শপথ গ্রহণ অনুষ্ঠানটি সুপ্রিম কোর্টের অতিরিক্ত ভবন কমপ্লেক্সের মিলনায়তনে অনুষ্ঠিত হবে।

#### এখানে সুপ্রিম কোর্টের নয়জন নতুন বিচারপতির নাম দেওয়া হল :

- বিচারপতি বিক্রম নাথ: বিচারপতি বিক্রম নাথ গুজরাট হাইকোর্টের প্রধান বিচারপতি ছিলেন। 2027 সালের ফেব্রুয়ারিতে শীর্ষ আদালতের বিচারক বিচারপতি সুর্য কান্তের অবসরের পর তিনি CJI হওয়ার দৌড়ে আছেন।
- বিচারপতি বিভি নগরাথন : বিচারপতি নগরাথন কর্ণাটক হাইকোর্টের বিচারপতি ছিলেন। বিচারপতি নগরাথন সেপ্টেম্বর 2027 এ প্রথম মহিলা CJI হওয়ার দৌড়ে আছেন।
- বিচারপতি PS নরসিংহ: বিচারপতি নরসিংহ একজন সিনিয়র অ্যাডভোকেট এবং প্রাক্তন সলিসিটর জেনারেল ছিলেন। বিচারপতি নরসিংহ বিচারপতি নগরাথনের স্থানে CJI পদের দায়িত্ব সামলাবেন এবং এর মেয়াদ ছয় মাসের বেশি হবে।
- বিচারপতি অভয় শ্রীনিবাস ওকা: বিচারপতি ওকা কর্ণাটক হাইকোর্টের প্রধান বিচারপতি ছিলেন।
- বিচারপতি জিতেন্দ্র কুমার মহেশ্বরী: বিচারপতি মহেশ্বরী ছিলেন সিকিম হাইকোর্টের প্রধান বিচারপতি।
- বিচারপতি হিমা কোহলি: বিচারপতি কোহলি তেলেঙ্গানা হাইকোর্টের প্রধান বিচারপতি ছিলেন
- বিচারপতি সিটি রভিকুমার: বিচারপতি রবিকুমার ছিলেন কেরালা হাইকোর্টের বিচারপতি
- বিচারপতি এম এম সুন্দরেশ: বিচারপতি সুন্দরেশ মাদ্রাজ হাইকোর্টের বিচারপতি ছিলেন
- 9. বিচারপতি বেলা এম ত্রিবেদী: বিচারপতি ত্রিবেদী ছিলেন গুজরাট হাইকোর্টের বিচারপতিসকল

### আয়ুশ মন্ত্রী সর্বানন্দ সোনোয়াল 'Y-Break' অ্যাপ চালু করেছেন

কেন্দ্রীয় আয়ুশ মন্ত্রী সর্বানন্দ সোনোয়াল নয়া দিল্লিতে 'Y Break' যোগ প্রোটোকল মোবাইল অ্যাপ্লিকেশন চালু করেছেন। অ্যাপটি তৈরি করেছেন মোরারজি দেশাই ন্যাশনাল ইনস্টিটিউট অফ যোগা (MDNIY)। 30 আগস্ট থেকে 5 সেপ্টেম্বর, 2021 পর্যন্ত আজাদী কা অমৃত মহোৎসব উপলক্ষে আয়ুশ মন্ত্রকের উদ্যোগে সপ্তাহব্যাপী কার্যক্রম ও প্রচারের অংশ হিসেবে অ্যাপটি চালু করা হয়েছিল।

#### অ্যাপটি সম্পর্কে:

- Y-Break (বা "Yoga Break") মোবাইল অ্যাপ্লিকেশনটি একটি অসাধারণ পাঁচ মিনিটের যোগ প্রোটোকল অ্যাপ, বিশেষ করে কর্মরত পেশাজীবীদের জন্য তাদের কর্মস্থলে তাদের উৎপাদনশীলতা বৃদ্ধির জন্য দুশ্চিন্তা মুক্ত করতে, রিফ্রেশ এবং পুনরায় ফোকাস করার জন্য ডিজাইন করা হয়েছে। এর মধ্যে রয়েছে আসন, প্রাণায়াম এবং ধ্যান।
- একদিকে অ্যাপটি মাত্র 5 মিনিটের মধ্যে যে কোন জায়গায় সহজেই যোগ
   এবং ধ্যান করার সুবিধা প্রদান করবে। এছাড়া এটি বিভিন্ন যোগ অনুশীলন
   সম্পর্কে সচেতনতাও আনবে।

#### প্রধানমন্ত্রী মোদী Shikshak Pary -2021 এর উদ্বোধন করলেন

প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী "Shikshak Parv-2021" এর উদ্বোধন করলেন এবং ভিডিও কনফারেন্সের মাধ্যমে উদ্বোধনী সম্মেলনে নিজের বক্তব্য রাখেন। 'Shikshak Parv-2021' এর থিম হল "Quality and Sustainable Schools: Learnings from Schools in India"। শিক্ষা মন্ত্রণালয় দ্বারা আয়োজিত এই অনুষ্ঠানটি 07 থেকে 17 সেপ্টেম্বর, 2021 পর্যন্ত পালিত হবে।

Shikshak Parv-2021 এর উদ্দেশ্য হল মানুষের মধ্যের ইনোভেশনকে উৎসাহিত প্রদান করা এবং সব স্তরে মানুষের মধ্যে শিক্ষার ধারাবাহিকতা নিশ্চিত করা।

অনুষ্ঠানের অংশ হিসেবে প্রধানমন্ত্রী জাতীয় শিক্ষানীতি, NEP 2020 -এর অধীনে পাঁচটি মূল প্রকল্প চালু করেন।

#### এর মধ্যে রয়েছে:

- ভারতীয় সাইন ল্যাঙ্গুয়েজ ডিকশনারি (শ্রবণ প্রতিবন্ধীদের জন্য অডিও এবং টেক্সট এম্বেডেড সাইন ল্যাঙ্গুয়েজ ভিডিও, ইউনিভার্সাল ডিজাইন অফ লার্নিং এর সাথে সামঞ্জস্য রেখে)
- কথা বলা বই (দৃষ্টিহীনদের জন্য অডিওবুক)
- CBSE- এর স্কুলের গুণগত নিশ্চয়তা এবং মূল্যায়ন কাঠামো
- NIPUN ভারতের জন্য NISHTHA শিক্ষকদের প্রশিক্ষণ কর্মসূচি
- বিদ্যাঞ্জলি 2.0 পোটাল (পেশাজীবীদের জন্য প্লাটফর্ম যা সরকারি স্কুলে
  শিক্ষার মান বৃদ্ধিতে অবদান রাখবে )





#### ভারত সরকার রোগ নিরাময়কারী চারা বিতরণের জন্য 'AYUSH

#### AAPKE DWAR' ক্যাম্পেইন চালু করেছে

আজাদী কা অমৃত মহোৎসব উদযাপনের অংশ হিসেবে আয়ুশ মন্ত্রক 'AYUSH AAPKE DWAR' নামক একটি প্রচার শুরু করেছে, যার লক্ষ্য এক বছরে 75 লাখ পরিবারে রোগ নিরাময়কারী গাছের চারা বিতরণ করা। এই ক্যাম্পেইনটি মুম্বাই থেকে কেন্দ্রীয় আয়ুশ মন্ত্রী সর্বানন্দ সোনোয়াল উদ্বোধন করেন। এই সময় তিনি নাগরিকদের মধ্যে নিরাময়কারী গাছের চারা বিতরণ করেন।

পরবর্তীকালে, দেশ জুড়ে 45 টিরও বেশি জায়গা থেকে ক্যাম্পেইনটি চালু করা হয়। বিতরণ করা রোগ নিরাময়কারী গাছের চারা গুলির মধ্যে আছে তেজপাতা , স্টিভিয়া, অশোক, গিলয়, অশ্বগন্ধা, লেমনগ্রাস, তুলসী, সর্পগন্ধা এবং আমলকি। এই ক্যাম্পেইনের অধীনে, এক বছরে 75,000 হেক্টর জায়গা জুড়ে রোগ নিরাময়কারী গাছের চাষ করার প্রস্তাব করা হয়েছে।

#### TRIFED এবং MEA আত্মনির্ভর ভারত কর্নার স্থাপন করতে চলেছে

ট্রাইবাল কো -অপারেটিভ মার্কেটিং ডেভেলপমেন্ট ফেডারেশন অফ ইন্ডিয়া (TRIFED) পররাষ্ট্র মন্ত্রণালয়ের সহযোগিতায় আগামী 3 মাসের মধ্যে বিশ্বের 75 টি ভারতীয় মিশন/ দূতাবাসে একটি আত্মনির্ভর ভারত কর্নার স্থাপন করতে চলেছে। থাইল্যান্ডের ব্যাংকক শহরের ভারতীয় দূতাবাসে 15 আগস্ট, 2021-এ ঐ একই ধরনের প্রথম আত্মনির্ভর ভারত কর্নার সফলভাবে উদ্বোধন করা হয়েছিল। এছাড়া, ভারতে স্থাপিত 75 টি বিদেশী দূতাবাসেও TRIFED আত্মনির্ভর কর্নার স্থাপন করবে।

#### মূল বিষয়বস্ত :

- 75 টি দেশের মধ্যে রয়েছে জ্যামাইকা, আয়ারল্যান্ড, তুরস্ক, কেনিয়া,
  মঙ্গোলিয়া, ইসরায়েল, ফিনল্যান্ড, ফ্রান্স, কানাডা, সিঙ্গাপুর, রাশিয়া, মার্কিন
  য়ুক্তরাষ্ট্র, ইন্দোনেশিয়া, গ্রীস এবং সাইপ্রাস।
- ভারতে বিদেশের 75 টি দূতাবাসে TRIFED আত্মনির্ভর কর্নার স্থাপন করবে।

# চণ্ডীগড় রেলওয়ে স্টেশনকে পাঁচ তারকা বিশিষ্ট 'ইট রাইট স্টেশন' সাটিফাই করা হয়েছে

যাত্রীদের উচ্চমানের, পুষ্টিকর খাবার প্রদানের জন্য চণ্ডীগড় রেলওয়ে স্টেশন (CRS) কে 5 ষ্টার 'ইট রাইট স্টেশন' সাটিফিকেশন প্রদান করা হয়েছে। FSSAI- তালিকাভুক্ত থার্ড পার্টি অডিট এজেন্সি এর সিদ্ধান্তের পর ফুড সেফটি এন্ড স্ট্যান্ডার্ড অথরিটি অফ ইন্ডিয়া (FSSAI) এই সাটিফিকেশন প্রদান করে। বিশ্বমানের রেলওয়ে স্টেশনের আদলে আপগ্রেড করার জন্য CRS কেনির্বাচন করা হয়েছিল।

#### সাটিফিকেশনটি সম্পর্কে::

 এই সাটিফিকেশন হল 'ইট রাইট ইন্ডিয়া' মুভমেন্ট এর অংশ- যা সমস্ত ভারতীয়দের জন্য নিরাপদ, স্বাস্থ্যকর খাদ্য নিশ্চিত করতে দেশের খাদ্য ব্যবস্থাকে পরিবর্তিত করার জন্য FSSAI -এর একটি বড় মাপের প্রচেষ্টা।

#### কেন্দ্রীয় মন্ত্রী ভূপেন্দ্র যাদব PRANA পোর্টাল চালু করলেন

কেন্দ্রীয় পরিবেশ, বন ও জলবায়ু পরিবর্তন মন্ত্রী, ভূপেন্দ্র যাদব দেশের 132 টি শহরে বায়ু দূষণ নিয়ন্ত্রণের জন্য PRANA নামে একটি পোর্টাল চালু করেছেন। PRANA মানে Portal for Regulation of Air pollution in Non-Attainment cities। পোর্টাল (prana.cpcb.gov.in) শহরের বায়ু কর্ম পরিকল্পনা বাস্তবায়নের ফিজিক্যাল ও ফিনান্সিয়াল অবস্থা ট্র্যাক করার পাশাপাশি জনসাধারণের কাছে বায়ুর গুণমান সম্পর্কিত তথ্য প্রচার করতে সাহায্য করবে। ন্যাশনাল ক্লিন এয়ার প্রোগ্রামের (NCAP) আওতায় আসা শহরগুলিকে আওতাভুক্ত করা হবে। এছাড়া দিল্লির আনন্দ বিহারে স্থাপিত ভারতের প্রথম কার্যকরী সূগে টাওয়ার কে কেন্দ্রীয় মন্ত্রী দেশের জন্য উৎসর্গ করেছেন।

### চন্ডীগড়ে ভারতের সবচেয়ে উঁচু বায়ু পরিশোধক টাওয়ার স্থাপন করা হয়েছে

চণ্ডীগড়ের কেন্দ্রশাসিত অঞ্চলে ভারতের সবচেয়ে উঁচু বায়ু পরিশোধক টাওয়ার উদ্বোধন করা হয়েছে। পিয়াস এয়ার প্রাইভেট লিমিটেড কর্তৃক ট্রান্সপোর্ট চক, সেক্টর 26-এ চন্ডীগড় দূষণ নিয়ন্ত্রণ কমিটির (CPCC) উদ্যোগে টাওয়ারটি স্থাপন করা হয়েছে।

এটি দেশের সর্বোচ্চ বায়ু পরিশোধক টাওয়ার, প্রায় 500 মিটার ব্যাসার্ধ জুড়ে অবস্থিত এবং 24 মিটার-উঁচু। পরিশোধক টাওয়ারটি আশেপাশের পরিবেশ থেকে 3.88 কোটি ঘনফুট বায়ু পরিষ্কার করবে।

প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী সর্দারধাম ভবনের উদ্বোধন করলেন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী ভিডিও কনফারেন্সের মাধ্যমে গুজরাটের আহমেদাবাদে সর্দারধাম ভবনের উদ্বোধন করলেন। তিনি সর্দারধাম ফেজ -II কন্যা ছাত্রালয় (গার্লস হোস্টেল) প্রকল্পের "ভূমি পূজা "ও করেন। এই দুটি প্রতিষ্ঠানই "ভারতের আয়রন ম্যান" সর্দার বল্লভভাই প্যাটেলকে উৎসর্গ করা হয়েছে। বিশ্ব পাটিদার সমাজ এই প্রকল্পটি তৈরি করে।

# প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী রাজা মহেন্দ্র প্রতাপ সিংহ বিশ্ববিদ্যালয়ের ভিত্তিপ্রস্তর স্থাপন করলেন

প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী উত্তরপ্রদেশের আলীগড়ে রাজা মহেন্দ্র প্রতাপ সিংহ রাজ্য বিশ্ববিদ্যালয়ের ভিত্তিপ্রস্তর স্থাপন করলেন। উত্তর প্রদেশ সরকার বিশিষ্ট জাট ব্যক্তিত্ব, মহান মুক্তিযোদ্ধা, শিক্ষাবিদ এবং সমাজ সংস্কারক রাজা মহেন্দ্র প্রতাপ সিং এর সারণে এবং সম্মানে বিশ্ববিদ্যালয়টি প্রতিষ্ঠা করছে।

ইউনিভার্সিটি 92 একর এলাকা জুড়ে লোধা গ্রাম এবং আলিগড়ের কোল তহসিলের মুসেপুর করিম জারৌলি গ্রামে বিস্তৃত হবে।





# নিতিন গডকরি এআই চালিত সড়ক নিরাপত্তা প্রকল্প 'iRASTE' চালু করেছেন

কেন্দ্রীয় সড়ক পরিবহন মন্ত্রী নিতিন গডকরি একটি কৃত্রিম বুদ্ধিমন্তা চালিত প্রকল্প 'iRASTE' চালু করেছেন। এই প্রকল্পের লক্ষ্য হল সড়ক দুর্ঘটনা কমাতে সাহায্য করা, এই ঘটনাগুলির জন্য দায়ী বিষয়গুলি বোঝা এবং সেগুলি কমানোর জন্য সমাধান বের করা।iRASTE মানে Intelligent Solutions for Road Safety through Technology and Engineering.

#### প্রকল্পটি সম্পর্কে:

- মহারাষ্ট্রের নাগপুরে পাইলট ভিত্তিতে প্রকল্পটি হাতে নেওয়া হয়েছে যাতে
   শহরের দুর্ঘটনা 50 শতাংশ কমিয়ে আনা যায়।
- প্রকল্পটি যৌথভাবে কেন্দ্র, Intel, INAI, IIIT-Hyderabad, CSIR-CRRI (Central Road Research Institute), মাহিন্দ্রা অ্যান্ড মাহিন্দ্রা এবং নাগপুর মিউনিসিপ্যাল কর্পোরেশন (NMC) দ্বারা পরিচালিত হয়েছে।
- 'ভিশন জিরো' দুর্ঘটনার দৃশ্যের দিকে এগিয়ে যাওয়ার জন্য প্রকল্পের প্রধান ফোকাস থাকবে যানবাহন নিরাপত্তা, গতিশীলতা বিশ্লেষণ এবং সড়ক অবকাঠামো নিরাপত্তা।
- হ্রাসকৃত CO2 গ্যাস একটি বর্ধিত ক্যালোরি মান সহ গ্যাস নেটওয়ার্কে ফেরত
  পাঠানো হয়। কম খরচে CO2 ক্যাপচার প্রযুক্তির বৈশ্বিক নেতা কার্বন
  ক্লিনের প্রযুক্তিগত সহায়তায় এই প্রকল্পটি সম্পাদিত হয়।

# জিরো -পলিউশন প্রচারের জন্য নীতি আয়োগ '<mark>শূন্য' প্রোগ্রাম</mark> চালু করেছে

নীতি আয়োগ, মার্কিন- ভিত্তিক রকি মাউন্টেন ইনস্টিটিউট (RMI) এবং RMI India- এর সহযোগিতায় জিরো-পলিউশন ডেলিভারি যানবাহনকে উৎসাহিত করার জন্য গ্রাহক এবং শিল্পের সাথে কাজ করে শূন্য নামে একটি ক্যাম্পেইন চালু করেছে। প্রচারাভিযানটি শহুরে ডেলিভারি বিভাগে বৈদ্যুতিক যানবাহন (ইভি) গ্রহণের প্রচার করবে এবং বৈদ্যুতিক যানবাহনের স্বাস্থ্য, পরিবেশগত এবং অর্থনৈতিক সুবিধা সম্পর্কে ভোক্তাদের মধ্যে সচেতনতা তৈরি করবে। প্রচারাভিযানের অংশ হিসাবে,একটি কর্পোরেট ব্যাভিং এবং সাটিফিকেশন প্রোগ্রাম চালু করা হচ্ছে।একটি অনলাইন ট্র্যাকিং প্ল্যাটফর্ম ডেটার মাধ্যমে ক্যাম্পেইনের প্রভাব শেয়ার করবে।

# টেলিকম সেক্টরে স্বয়ংক্রিয় রুটের অধীনে মন্ত্রিসভা 100% FDI অনুমোদন করেছে

প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীর সভাপতিত্বে কেন্দ্রীয় মন্ত্রিসভা টেলিকম সেক্টরে বেশ কিছু কাঠামোগত এবং প্রক্রিয়াগত সংস্কারের অনুমোদন দিয়েছে যাতে উচ্চ মাত্রার ঋণগ্রস্ত টেলিকম পরিষেবা প্রদানকারীদের ত্রাণ দেওয়া যায়। কেন্দ্রীয় মন্ত্রিসভা মোট 9 টি কাঠামোগত এবং 5 টি প্রক্রিয়াগত সংস্কারের অনুমোদন দিয়েছে।

ত্রাণ প্যাকেজটি কর্মসংস্থানের সুযোগ সৃষ্টি করবে, স্বাস্থ্যকর প্রতিযোগিতাতে উৎসাহিত করবে, ভোক্তাদের স্বার্থ রক্ষা করবে, তারল্য বৃদ্ধি করবে, বিনিয়োগকে উৎসাহিত করবে এবং টেলিকম সার্ভিস প্রোভাইডারদের (টিএসপি) উপর নিয়ন্ত্রক বোঝা কমাবে বলে আশা করা হচ্ছে।

ঘোষিত কিছু প্রধান সংস্কার নিম্নরূপ:

- AGR এর সংজ্ঞায় পরিবর্তন: অ্যাডজাস্টেড গ্রস রেভিনিউ (AGR) এর সংজ্ঞা পরিবর্তন করা হয়েছে এবং এখন সমস্ত টেলিকম রেভিনিউ AGR থেকে সরানো হবে।
- বকেয়ার ওপর চার বছরের স্থগিতাদেশ: টেলিকম খাতের বিধিবদ্ধ পাওনার ওপর চার বছরের জন্য স্থগিতাদেশ ঘোষণা করা হয়েছে। এটি 1 অক্টোবর, 2021 থেকে কার্যকর হবে।
- প্রত্যক্ষ বিদেশি বিনিয়োগ (FDI): সরকার স্বয়ংক্রিয় রুটের অধীনে টেলিকম
   খাতে এফডিআই 49% থেকে বাড়িয়ে 100% করেছে।
- নিলাম ক্যালেন্ডার স্থির করা হয়েছে: এখন থেকে প্রতি আর্থিক বছরের শেষ প্রান্তিকে স্পেকট্রাম নিলাম অনুষ্ঠিত হবে।

#### মন্ত্রিসভা অটো এবং ড্রোন শিল্পের জন্য 26,058 কোটি টাকা PLI স্কিম অনুমোদন করেছে

কেন্দ্রীয় মন্ত্রিসভা ভারতের উৎপাদন ক্ষমতা বৃদ্ধির জন্য অটো, অটো-কম্পোনেন্ট এবং ড্রোন শিল্পের জন্য প্রোডাকশন লিঙ্কড ইনসেনটিভ (PLI) স্ক্রিম অনুমোদন করেছে। PLI স্ক্রিম ভারতে উন্নত স্বয়ংচালিত প্রযুক্তির বৈশ্বিক সরবরাহ শৃঙ্খলার উ<mark>ত্থানকে উ</mark>ৎসাহিত করবে। ক্যাবিনেটের বৈঠকের পর মন্ত্রী সাংবাদিকদের বলেন যে, পাঁচ বছরে শিল্পকে 26,058 কোটি টাকার প্রণোদনা দেওয়া হবে।

#### স্কিমটি সম্পর্কে:

- অটোমোবাইল এবং ড্রোন শিল্পের জন্য PLI স্কিমটি 2021-22 সালের কেন্দ্রীয় বাজেটের 13 টি সেক্টরের জন্য PLI স্কিমগুলির সামগ্রিক ঘোষণার অংশ, যার জন্য ব্যয়় করা হয়েছে 1.97 লক্ষ কোটি টাকা।
- ্মাট <mark>বাজেট 26,058 কোটি টাকা থেকে, অটোমোবাইল শিল্পের জন্য 25,938 কোটি টাকা এবং ড্রোন শিল্পের জন্য 120 কোটি টাকা অনুমোদিত হয়েছে।</mark>

### কুশীনগর বিমানবন্দরকে কাস্টমস নোটিফাইড এয়ারপোর্ট হিসেবে ঘোষণা করা হয়েছে

সেন্ট্রাল বোর্ড অব ইনডাইরেক্ট ট্যাক্স অ্যান্ড কাস্টমস (CBIC) কুশীনগর বিমানবন্দরকে কাস্টমস নোটিফাইড এয়ারপোর্ট হিসেবে ঘোষণা করেছে। এর ফলে আন্তর্জাতিক যাত্রীদের চলাচল সহ বৌদ্ধ তীর্থযাত্রীদের চলাচল ও সহজ হবে।

#### বিমানবন্দরটি সম্পর্কে:

- কুর্শিনগর বিমানবন্দর একটি আন্তর্জাতিক বিমানবন্দর যা 600 একর এলাকা জুড়ে বিস্তৃত।
- এই বিমানবন্দরটিকে গত ফেব্রুয়ারিতে DGCA কর্তৃক আন্তর্জাতিক ফ্লাইট পরিচালনার লাইসেন্স দেওয়া হয়েছে।
- আগস্ট মাসে, ডিরেক্টর জেনারেল অফ সিভিল এভিয়েশন (DGCA)
   আন্তর্জাতিক ফ্লাইট পরিচালনার জন্য বিমানবন্দরের লাইসেন্সের বৈধতা 21
   ফেব্রুয়ারি, 2023 পর্যন্ত বাড়িয়েছিল। লাইসেন্সের মেয়াদ 21আগস্ট, 2021
   এ শেষ হওয়ার কথা ছিল।





# নীতি আয়োগ 'Reforms in Urban Planning Capacity in India' নিয়ে প্রতিবেদন চালু করেছে

নীতি আয়োগ 'Reforms in Urban Planning Capacity in India' শিরোনামে একটি প্রতিবেদন চালু করেছে যা ভারতে নগর পরিকল্পনার ক্ষমতা বৃদ্ধির ব্যবস্থা তুলে ধরে। নীতি আয়োগের ভাইস-চেয়ারম্যান ড: রাজীব কুমার, CEO শ্রী অমিতাভ কান্ত এবং বিশেষ সচিব ড: কে রাজেশ্বর রাও যৌথভাবে প্রতিবেদনটি 2021 সালের 16 সেপ্টেম্বর প্রকাশ করেছিলেন।

#### রিপোর্টটি সম্পর্কে:

- প্রতিবেদনে বেশ কিছু সুপারিশ করা হয়েছে যা ভারতে নগর পরিকল্পনা ক্ষমতার মূল্য শৃঙ্খলে বাধা দূর করতে পারে। এর মধ্যে স্বাস্থ্য পরিকল্পনার জন্য প্রোগ্রাম্যাটিক ইন্টারভেনশন, শহুরে শাসনের রি-ইঞ্জিনিয়ারিং, রিভিশন অফ টাউন এন্ড কান্ট্রি প্ল্যানিং অক্টস ও অন্তর্ভুক্ত রয়েছে।
- প্রতিবেদনে বলা হয়েছে যে, প্রতিটি শহরকে 2030 সালের মধ্যে 'সবার জন্য স্বাস্থ্যকর শহর' হওয়ার কামনা করতে হবে।
- প্রতিবেদনে 5 বছরের জন্য '500 স্বাস্থ্যকর শহর কর্মসূচি' নামে একটি
  কেন্দ্রীয় খাতের প্রকল্পেরও সুপারিশ করা হয়েছে। এর অধীনে রাজ্য এবং
  স্থানীয় সংস্থাগুলি যৌথভাবে নগর ও শহর নির্বাচন করবে।

#### নগর পরিকল্পনা কি:

নগর পরিকল্পনা হল শহর, নাগরিক এবং পরিবেশের সমন্বিত <mark>উন্নয়নের ভিত্তি।</mark> দুর্ভাগ্যক্রমে, এখন এটি যথাযথ মনোযোগ পেয়েছে। প্রচলিত নগর পরিকল্পনা ও শাসন কাঠামো জটিল, যা প্রায়ই অস্পষ্টতা এবং জবাবদিহিতার অভাবের দিকে নিয়ে যায়।

# প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদি লোকসভা স্পিকার ওম বিড়লার সঙ্গে সংসদ টিভি চালু করলেন

প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী সহ উপরাষ্ট্রপতি এম ভেঙ্কাইয়া নাইডু এবং লোকসভার স্পিকার ওম বিড়লা লোকসভা টিভি এবং রাজ্যসভা টিভি মিলিয়ে সংসদ টিভি চালু করেন। সংসদ টিভি প্রোগ্রামিং পার্লামেন্ট এবং গণতান্ত্রিক প্রতিষ্ঠানগুলির কার্যকারিতা, পরিকল্পনা এবং নীতিগুলির শাসন এবং বাস্তবায়ন, ভারতের ইতিহাস ও সংস্কৃতি এবং সাধারণ মানুষের স্বার্থের বিষয়গুলি স্পর্শ করবে। নতুন চ্যানেলটি দেশের সংসদীয় ব্যবস্থায় আরেকটি গুরুত্বপূর্ণ অধ্যায় যুক্ত করেছে।

### পাওয়ার ফাইন্যান্স কর্পোরেশন ভারতের প্রথম ইউরো গ্রিন বন্ড জারি করেছে

বিদ্যুৎ খাতের শীর্ষস্থানীয় NBFC, পাওয়ার ফাইন্যান্স কর্পোরেশন লিমিটেড (PFC) সফলভাবে তার প্রথম ইউরো গ্রিন বন্ড জারি করেছে। 7 বছরের ইউরো 300 মিলিয়ন বন্ডের দাম 1.841 শতাংশ রাখা হয়েছে। এই ইউরো গ্রিন বন্ড হল ভারতের তরফ থেকে জারি করা প্রথম ইউরো ডিনোমিনেটেড গ্রিন বন্ড ইস্যু। এটি ভারতীয় NBFC কর্তৃক জারি করা প্রথম ইউরো।

এই খাতে নতুন কোন প্রাইভেট বিনিয়োগ না হওয়া এবং তার সাথে তাপ বিদ্যুৎ উৎপাদনে চাপের কারণে PFC তার ঋণদানের পোর্টফোলিওতে একটি উল্লেখযোগ্য পরিবর্তন লক্ষ্য করছে।

#### আইন ও বিচার মন্ত্রণালয় "Ek Pahal" অভিযান শুরু করেছে

টেলি-আইনের অধীনে গণ রেজিস্ট্রেশনকে উৎসাহিত করার জন্য আইন ও বিচার মন্ত্রণালয়ের অধীন বিচার বিভাগ "Ek Pahal" নামক একটি অভিযান শুরু করেছে। 17 সেপ্টেম্বর থেকে 2 রা অক্টোবর পর্যন্ত সারা দেশে "Ek Pahal" ক্যাম্পেইন চলবে। "Ek Pahal ক্যাম্পেইনটি 34 টি রাজ্য এবং কেন্দ্রশাসিত অঞ্চলের 33 টি জেলায় 50,000 টি গ্রাম পঞ্চায়েতে 51,434 টি কমন সার্ভিস সেন্টারকে কভার করবে।

### ভারতের প্রথম দেশীয়ভাবে নির্মিত ক্রুজ লাইনার চালু করেছে IRCTC

ইন্ডিয়ান রেলওয়ে ক্যাটারিং অ্যান্ড ট্যুরিজম কর্পোরেশন (IRCTC) মেসার্স ওয়াটারওয়েজ লেজার ট্যুরিজম প্রাইভেট লিমিটেড দ্বারা পরিচালিত কর্ডেলিয়া ক্রুজের সাথে চুক্তি স্বাক্ষর করেছে। এর উদ্দেশ্য হল ভারতের প্রথম দেশীয়ভাবে নির্মিত বিলাসবহুল ক্রুজের প্রচার ও বিপণন করা। এটি হল জনসাধারণের জন্য পর্যটন পরিষেবার IRCTC-এর অধীনে আরেকটি অবিশ্বাস্য বিলাসবহুল ভ্রমণ অফার।

দেশীয়ভাবে নির্মিত কুজটির মাধ্যমে যাত্রীরা জনপ্রিয় ভারতীয় এবং আন্তর্জাতিক পর্যটন কেন্দ্র-যেমন গোয়া, দিউ, কোচি, লাক্ষাদ্বীপ দ্বীপপুঞ্জ এবং শ্রীলঙ্কা প্রভৃতি স্থানে যেতে পারবে।

# 2050 সালের মধ্যে ভারত তৃতীয় বৃহত্তম আমদানিকারক দেশ হতে চলেছে

UK এর আন্তর্জাতিক বাণিজ্য বিভাগের প্রকাশিত প্রতিবেদনে বলা হয়েছে, 2050 সালের মধ্যে ভারত বিশ্বের তৃতীয় বৃহত্তম আমদানিকারক দেশ হতে চলেছে। 2050 সালের মধ্যে বিশ্বব্যাপী আমদানির 5.9 শতাংশ শেয়ারের সঙ্গে ভারত চীন ও যুক্তরাষ্ট্রের পর তৃতীয় বৃহত্তম আমদানিকারক দেশ হবে।

বর্তমানে ভারত সবচেয়ে বেশি আমদানিকারক দেশের তালিকায় অষ্টম স্থানে রয়েছে, যার 2.8 শতাংশ শেয়ার রয়েছে। গ্লোবাল ট্রেড আউটলুক রিপোর্ট অনুযায়ী, তালিকায় ভারতের অবস্থান 2030 সালের মধ্যে 30.9 শতাংশ শেয়ারের সাথে চতুর্থ স্থানে চলে যাবে।

# কেন্দ্রীয় মন্ত্রী পীযূষ গোয়াল ন্যাশনাল সিঙ্গল উইন্ডো সিস্টেম চালু করলেন

কেন্দ্রীয় বাণিজ্য ও শিল্প মন্ত্রী পীযূষ গোয়াল বিনিয়োগকারীদের জন্য এবং ব্যবসার জন্য 'ন্যাশনাল সিঙ্গেল উইন্ডো সিস্টেম (NSWS)' চালু করেছেন। NSWS একটি সিঙ্গেল উইন্ডো পোর্টাল যা বিনিয়োগকারীদের বা উদ্যোক্তাদের জন্য সরকারের কাছ থেকে অনুমোদন এবং ছাড়পত্র পাওয়ার জন্য ওয়ান স্টপ শপ হিসেবে কাজ করবে। এটি ভারতে বিনিয়োগকারীদের, উদ্যোক্তাদের ব্যবসার প্রয়োজনীয় অনুমোদন এবং রেজিস্ট্রেশনের জন্য সরকারি অফিসগুলিতে দৌডানো থেকে বিরত থাকতে সাহায্য করবে।





#### তাৎপর্য

- নতুন এই ব্যবস্থার লক্ষ্য হল বাস্তৃতন্ত্রের স্বচ্ছতা, জবাবদিহিতা এবং প্রতিক্রিয়াশীলতা আনা।
- বর্তমানে, পোটালটি 18 টি কেন্দ্রীয় বিভাগে এবং 9 টি রাজ্যে অনুমোদন দেয়। বাকি 14 টি কেন্দ্রীয় বিভাগ এবং পাঁচটি রাজ্য 2021 সালের ডিসেম্বরের মধ্যে যুক্ত করা হবে।
- পোর্টালটি ইনভেস্ট ইন্ডিয়ার সাথে মিলে শিল্প ও অভ্যন্তরীণ বাণিজ্যের উন্নয়ন বিভাগ (DPIIT) যৌথভাবে তৈরি করেছে।

#### প্রধানমন্ত্রী ডিজিটাল স্বাস্থ্য মিশন চালু করবেন

প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী 27 সেপ্টেম্বর জাতীয় ডিজিটাল হেলথ মিশন (NDHM) -এর দেশব্যাপী রোল-আউট ঘোষণা করতে চলছেন, যার নামকরণ করা হয়েছে প্রধানমন্ত্রী ডিজিটাল হেলথ মিশন (PM-DHM)। এর অধীনে একটি অনন্য ডিজিটাল স্বাস্থ্য ID মানুষকে দেওয়া হবে, যাতে ব্যক্তির সমস্ত স্বাস্থ্য রেকর্ড থাকবে। ID আধার এবং ব্যবহারকারীর মোবাইল নম্বরের মতো বিশদ বিবরণ ব্যবহার করে তৈরি করা হবে।

# সরকার ইন্ডিয়া ডেবট রেজল্যুশন কোম্পানি লিমিটেড (IDRCL) প্রতিষ্ঠা করেছে

সরকার একটি সম্পদ ব্যবস্থাপনা কোম্পানি (AMC) প্রতিষ্ঠা করেছে, যার নাম ইন্ডিয়া ডেবট রেজোলিউশন কোম্পানি লিমিটেড (IDRCL)। এর পরিশোধিত মূলধন 80.5 লক্ষ টাকা এবং অনুমোদিত মূলধন 50 কোটি টাকা। IDRCL খারাপ ঋণ পরিশোধ করতে ন্যাশনাল অ্যাসেট রিকনস্ট্রাকশন কোম্পানি লিমিটেডের (NARCL) সঙ্গে মিলে কাজ করবে।

ব্যাংক অব বরোদা (BoB), পাঞ্জাব ন্যাশনাল ব্যাংক (PNB), ব্যাংক অফ ইন্ডিয়া (BoI), ব্যাংক অফ মহারাষ্ট্র, SBI, ইউনিয়ন ব্যাংক অফ ইন্ডিয়া, ক্যানারা ব্যাংক, ইন্ডিয়ান ব্যাংক এবং IDBI ব্যাংক IDRCL এর শেয়ারহোল্ডার।



#### সুপ্রিম কোর্ট FASTER ব্যবস্থা চালু করেছে

ভারতের সুপ্রিম কোর্ট FASTER (Fast and Secured Transmission of Electronic Records) নামে একটি ইলেকট্রনিক সিস্টেম চালু করেছে। FASTER সিস্টেম ই-প্রমাণিত কপি আদালত থেকে কারাগারে স্থানান্তরের জন্য ব্যবহার করা হবে। প্রধান বিচারপতি এনভি রামন, বিচারপতি নাগেশ্বর রাও এবং বিচারপতি সূর্য কান্তের তিন বিচারপতির বেঞ্চ রাজ্য সরকার, কেন্দ্রশাসিত অঞ্চল, কারাগার বিভাগ এবং সংশ্লিষ্ট অন্যান্য কর্তৃপক্ষকে ই-প্রমাণিত কপি গ্রহণের জন্য কারাগার ব্যবস্থা তৈরী করার নির্দেশ দিয়েছে।

## হরদীপ সিং পুরী 'Swachh Survekshan' -এর 7ম সংস্করণের উদ্ভোদন করলেন

কেন্দ্রীয় গৃহ ও নগর উন্নয়ন মন্ত্রী হরদীপ সিং পুরী 'Swachh Survekshan 2022'
-এর 7ম সংস্করণের উদ্ভোদন করেছেন। এটি শহরাঞ্চলে বার্ষিক পরিচ্ছন্নতা জরিপের সপ্তম সংস্করণ, যার অধীনে প্রথমবারের মতো জেলা ranking চালু করা হয়েছে। প্রবীণ নাগরিক এবং তরুণদের কণ্ঠস্বরকেও অগ্রাধিকার দেওয়া হবে। এই মিশনটির মাধ্যমে জনসাধারণের স্যানিটেশন পরিকাঠামো এবং পরিষেবার মান উন্নয়নে নাগরিকদের সাথে ক্রমাগত জড়িত থাকা হল মূল উদ্দেশ্য। এই লক্ষ্য পূরণে, 'সার্বজনীন শৌচালয় সাফাই জন ভাগিদারী উৎসব' সম্প্রদায় এবং পাবলিক টয়লেটের মান মূল্যায়ন এবং ভবিষ্যতে প্রক্রিয়ার উন্নতির জন্য নাগরিকদের মতামত গ্রহণের উপায় সহজতর করা হবে।

#### ভারত IAEA এর বহিরাগত নিরীক্ষকের দায়িত্ব পেতে চলেছে

জার্মানি এবং যুক্তরাজ্যকে পরাজিত করার পর 2022 থেকে 2027 সাল পর্যন্ত ছয় বছরের জন্য পারমাণবিক শক্তির শান্তিপূর্ণ ব্যবহারকে উৎসাহিত করার জন্য একটি মর্যাদাপূর্ণ প্রতিষ্ঠান ইন্টারন্যাশনাল এটমিক এনার্জি এজেন্সির (IAEA) বহিরাগত নিরীক্ষক হিসেবে ভারত নির্বাচিত হয়েছে। ভারতের কম্পট্রোলার এবং অডিটর জেনারেল জিসি মুর্মু IAEA এবং বিদেশ মন্ত্রকের (MEA) বহিরাগত নিরীক্ষক হিসাবে নির্বাচিত হয়েছেন।

প্রথম দফায় ভোটের জন্য জার্মানি 36 ভোট, ভারত 30, যুক্তরাজ্য আট, রাশিয়া 11, তুরস্ক 9, মিশর 20, রিপাবলিক অফ কোরিয়া 2 এবং ফিলিপাইন 7 ভোট পেয়েছে। দ্বিতীয় রাউন্ড ভারত ও জার্মানির মধ্যকার প্রতিযোগিতায় উত্তেজিত হয়েছিল এবং ভারত ইউরোপীয় দেশকে পরাজিত করতে সক্ষম হয়েছিল।

#### MCA কোম্পানি আইন কমিটির মেয়াদ 1 বছর বাড়িয়েছে

কর্পোরেট বিষয়ক মন্ত্রনালয় (MCA) আবার কোম্পানি আইন কমিটির মেয়াদ এক বছর বাড়িয়ে 16 সেপ্টেম্বর, 2022 পর্যন্ত করেছে। কর্পোরেট বিষয়ক সম্পাদক রাজেশ ভার্মা কমিটির বর্তমান চেয়ারপারসন। কমিটি 2019 সালে গঠিত হয়েছিল এবং এতে মোট 11 জন সদস্য ছিলেন।

ন্যাশনাল কোম্পানি আইন ট্রাইব্যুনালের (NCLT) কার্যকারিতা উন্নত করতে, কোম্পানি আইন এবং সীমিত দায়বদ্ধতা অংশীদারিত্ব আইনের বাস্তবায়ন সংক্রান্ত বিষয়ে সুপারিশ করার জন্য এই কমিটি গঠন করা হয়েছিল। প্যানেলের মেয়াদ 2020 সালেও বাড়িয়ে 17 সেপ্টেম্বর, 2021 পর্যন্ত করা হয়েছিল।





### লোকসভার স্পিকার 'নিধি 2.0' স্কিম চালু করেছেন

লোকসভার স্পিকার ওম বিড়লা 2021 সালের বিশ্ব পর্যটন দিবস উপলক্ষে পর্যটন মন্ত্রনালয়ের আয়োজনে NIDHI 2.0 (ন্যাশনাল ইন্টিগ্রেটেড ডাটাবেস অফ হসপিটালিটি) স্কিমের উদ্বোধন করেছেন। NIDHI 2.0 ডাটাবেসটি আরও বেশি অন্তর্ভুক্তিমূলক হবে।এখানে কেবল আবাসন ইউনিটগুলিই নয়, ট্রাভেল এজেন্ট, ট্যুর অপারেটর এবং অন্যান্যরাও এর মধ্যে অন্তর্ভুক্ত থাকবে।

#### NIDHI স্ক্রিম সম্পর্কে:

 পর্যটন খাতের ডিজিটালাইজেশনের সুবিধার্থে এবং আতিথেয়তা ও পর্যটন খাতে ব্যবসা করা সহজ করতে পর্যটন মন্ত্রণালয় NIDHI স্কিম চালু করেছে।

# কেন্দ্রীয় মন্ত্রী জিতেন্দ্র সিং "অমৃত গ্র্যান্ড চ্যালেঞ্জ প্রোগ্রাম- **जन**CARE" চালু করেছেন

আজাদী কা অমৃত মহোৎসবের অংশ হিসাবে, কেন্দ্রীয় মন্ত্রী ডঃ জিতেন্দ্র সিং (কেন্দ্রীয় রাজ্য মন্ত্রী (স্বতন্ত্র দায়িত্ব) বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি) "जनCARE" নামক অমৃতগ্র্যান্ড চ্যালেঞ্জ প্রোগ্রাম চালু করেছেন। এই গ্র্যান্ড চ্যালেঞ্জের লক্ষ্য হল 75 টি স্টার্ট-আপ এবং উদ্যোক্তাদের চিহ্নিত করা, যারা ভারতের স্বাস্থ্যসেবামূলক চ্যালেঞ্জ্ঞলির জন্য উদ্ভাবনী আইডিয়া এবং সমাধান নিয়ে আসবে।

#### স্ক্রিমটি সম্পর্কে:

- এই চ্যালেঞ্জটি বায়োটেকনোলজি ইন্ডাস্ট্রি রিসার্চ অ্যাসিস্টেন্স কাউন্সিল
  (BIRAC), NASSCOM এবং NASSCOM ফাউন্ডেশন যৌথভাবে
  দেশব্যাপী "ডিসকভার ডিজাইন স্কেল" প্রোগ্রাম হিসেবে চালু করেছে|
- "जनCARE" অমৃত চ্যালেঞ্জ টেলিমেডিসিনে উদ্ভাবন, ডিজিটাল স্বাস্থ্য, বিগ
  ডেটা সহ mHealth, এআই, ব্লকচেইন এবং অন্যান্য প্রযুক্তির মতো স্টাটআপগুলিকে স্বীকৃতি দেবে।
- চ্যালেঞ্জটি 31 ডিসেম্বর, 2021 এ শেষ হবে|

### সামাজিক বিচার ও ক্ষমতায়ন মন্ত্রণালয় এল্ডার লাইন চালু করেছে

সামাজিক ন্যায়বিচার ও ক্ষমতায়ন মন্ত্রণালয় 'এল্ডার লাইন' নামে সিনিয়র নাগরিকদের জন্য ভারতের প্রথম প্যান-ইন্ডিয়া হেল্পলাইন চালু করেছে, যার টোল-ফ্রি নম্বর 14567। প্ল্যাটফর্মটি সিনিয়র সিটিজেনদের সংযোগ করতে এবং তাদের উদ্বেগ শেয়ার করতে, তথ্য এবং নির্দেশিকা পেতে সাহায্য করবে। এটি পেনশন ইস্যু, আইনি সমস্যা এবং এমনকি অপব্যবহারের ক্ষেত্রে বৃদ্ধদের উদ্ধার করার বিষয়ে বিনামূল্যে তথ্য এবং নির্দেশনা প্রদান করবে। টাটা ট্রাস্ট এবং NSE ফাউন্ডেশন "এল্ডার লাইন" এর প্রযুক্তিগত অংশীদার।

## ভারতীয় সেনাবাহিনী কলকাতায় 'বিজয়া সাংস্কৃতিক মহোৎসব' আয়োজন করতে চলেছে

ভারতীয় সেনাবাহিনী 26 থেকে 29 সেপ্টেম্বর কলকাতায় "বিজয়া সংস্কৃতি মহোৎসব" আয়োজন করবে। 1971 সালের ভারত-পাক যুদ্ধের সুবর্গজয়ন্তী উপলক্ষে এই মহোৎসব পালন করা হবে। ইভেন্টটির উদ্বোধন করবেন ইস্টার্ন কমান্ডের সেনা কমান্ডার লেফটেন্যান্ট জেনারেল মনোজ পান্ডে। এই অনুষ্ঠান চলাকালীন চলচ্চিত্র প্রদর্শনী, থিয়েটার নাটক, সংগীতানুষ্ঠান এবং ব্যান্ড পরিবেশনা সহ বিভিন্ন সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠান পরিচালিত হবে। ভারত-পাক যুদ্ধের সুবর্গজয়ন্তী স্মরণে স্বর্ণিম বিজয় বর্ষ উদযাপনের অংশ হিসেবে এটি আয়োজন করা হবে।

#### **International News**

#### শ্রীলংকা ফুড ইমার্জেন্সি অবস্থার ঘোষণা করেছে

শ্রীলঙ্কার বেসরকারি ব্যাংকের বৈদেশিক মুদ্রা ফুরিয়ে যাওয়ার ফলে আমদানি অর্থায়ন করতে ব্যর্থ হওয়ায় খাদ্য সংকট আরও বেড়ে যাওয়ার দরুণ দেশে জরুরি অবস্থা ঘোষণা করা হয়েছে। রাষ্ট্রপতি গোটাবায়া রাজাপাকসে বলেছেন যে, তিনি চিনি, চাল এবং অন্যান্য প্রয়োজনীয় খাবারের মজুদ মোকাবেলায় জরুরি বিধিবিধানের নির্দেশ দিয়েছেন। চলতি বছর মার্কিন ডলারের তুলনায় শ্রীলঙ্কার রুপি 7.5% কমেছে।

সরকার খাদ্য মজুদ করার জন্য জরিমানা বাড়িয়েছে, কিন্তু করোনাভাইরাস জনিত মহামারীর জন্য দেশটিতে যখন প্রতিদিন 200 এরও বেশি মানুষের মৃত্যু হচ্ছিল তখন এই অবস্থার সাথে লড়াই করার জন্য দেশটি এই ঘাটতির সম্মুখীন হয়। মহামারীর কারণে 2020 সালে অর্থনীতি রেকর্ড 6.6 শতাংশ কমে গিয়েছিল এবং গত বছরের মার্চ মাসে সরকার ফরেন এক্সচেঞ্জ বাঁচানোর জন্য দেশীয় রান্নায় অপরিহার্য মশলা, ভোজ্য তেল এবং হলুদ সহ যানবাহন এবং অন্যান্য জিনিস আমদানি নিষিদ্ধ করেছিল।

# নিউ ভেভেলপমেন্ট ব্যাংক সংযুক্ত আরব আমিরশা, বাংলাদেশ এবং উ<mark>রুগুয়েকে নতুন স</mark>দস্য হিসেবে অনুমোদন দিয়েছে

সাংহাই ভিত্তিক নিউ ডেভেলপমেন্ট ব্যাংক (NDB) সংযুক্ত আরব আমিরশা, উরুপ্তয়ে এবং বাংলাদেশকে তাদের নতুন সদস্য দেশ হিসেবে অনুমোদন দিয়েছে। 2020 সালে, NDB বোর্ড অফ গভর্নর তাদের সদস্যপদ সম্প্রসারণের জন্য আলোচনা শুরু করে। ফলস্বরূপ সংযুক্ত আরব আমিরশা, উরুপ্তয়ে এবং বাংলাদেশ NDB-র প্রথম নতুন সদস্য দেশ হিসেবে গৃহীত হয়েছে।

NDB ব্রিকস (ব্রাজিল, রাশিয়া, ভারত, চীন এবং দক্ষিণ আফ্রিকা) দেশগুলির সমন্বয়ে 2015 সালে প্রতিষ্ঠিত হয়েছিল।

### কানাডার শহর বার্নাবি 5 সেপ্টেম্বর গৌরী লঙ্কেশ দিবস হিসেবে পালন করতে চলেছে

কানাডার শহর বার্নাবি 5 সেপ্টেম্বরকে "গৌরী লঙ্কেশ দিবস" হিসাবে পালনের ঘোষণা করেছে। বার্নাবির মেয়র মাইক হার্লির কার্যালয় থেকে জারি করা ঘোষণায় বলা হয়েছে যে, গৌরী লঙ্ক্কেশ একজন সাহসী ভারতীয় সাংবাদিক ছিলেন যিনি সত্য ও ন্যায়ের পক্ষে দাঁড়িয়েছিলেন, কুসংস্কারের বিরুদ্ধে চ্যালেঞ্জ করেছিলেন এবং দরিদ্র ও নিপীড়িত মানুষদের সেবায় তাঁর জীবন উৎসর্গ করেছিলেন।





## কিউবা বিশ্বের প্রথম দেশ যেখানে বাচ্চাদের টিকা দেওয়া শুরু হয়েছে

বিশ্ব স্বাস্থ্য সংস্থা কর্তৃক স্বীকৃত নয় এমন ঘরোয়া জাব ব্যবহার করে কিউবা কোভিড -19 এর বিরুদ্ধে দুই বছর বয়সের বেশি বয়সী শিশুদের টিকা দেওয়ার জন্য বিশ্বের প্রথম দেশ হয়ে উঠেছে। 11.2 মিলিয়ন মানুষের এই কমিউনিস্ট দ্বীপটির লক্ষ্য হল 2020 সালের মার্চ থেকে বন্ধ থাকা বেশিরভাগ স্কুল পুনরায় খোলার আগে দেশের সমস্ত শিশুকে টিকা দেওয়া।

চীন, সংযুক্ত আরব আমিরশাহ এবং ভেনেজুয়েলার মতো দেশগুলি ঘোষণা করেছে যে তারা ছোট শিশুদের টিকা দেওয়ার পরিকল্পনা করছে, কিন্তু কিউবা প্রথম এটি করতে চলেছে।

### এল সালভাডোর বিটকয়েনকে জাতীয় মুদ্রা হিসেবে গ্রহণকারী প্রথম দেশ হয়ে উঠেছে

এল সালভাডোর বিশ্বের প্রথম দেশ হিসেবে বিটকয়েনকে আইনি টেন্ডার হিসেবে গ্রহণ করেছে। এল সালভাডোর সরকার দাবি করেছে যে এই পদক্ষেপ দেশের অনেক নাগরিককে প্রথমবারের মতো ব্যাঙ্ক পরিষেবাগুলিতে অ্যাক্সেস প্রদান করবে। এমনকি, ক্রিপ্টোকারেন্সিতে লেনদেনের ফলে দেশটি প্রায় 400 মিলিয়ন ডলার ফি বাঁচাতে পারবে, যা প্রবাসীদের দ্বারা দেশে পাঠানো অর্থের উপর ব্যাংক এবং আর্থিক প্রতিষ্ঠানগুলি আরোপ করে।

### বাতাস থেকে কার্বন ধারণকারী বিশ্বের বৃহত্তম প্ল্যান্ট <mark>আইসল্যান্ডে</mark> তৈরী হয়েছে

বাতাস থেকে কার্বন ডাই অক্সাইড বের করার জন্য ডিজাইন করা বিশ্বের বৃহত্তম প্ল্যান্টের কার্যক্রম আইসল্যান্ডে শুরু হয়েছে। প্ল্যান্টিরি নাম অরকা, যার অর্থ আইসল্যান্ডীয় শব্দে 'শক্তি'। এটি প্রতি বছর 4,000 টন পর্যন্ত CO2 বাতাস থেকে শুষে নেবে।

#### প্ল্যান্টটি সম্পর্কে:

- বায়ু থেকে সরাসরি শুষে নেওয়া কার্বন ডাই অক্সাইড 1000 মিটার গভীরতায় ভূগর্ভে জমা হবে, যেখানে এটি শিলায় পরিণত হবে।
- এই প্রযুক্তি জলবায়ু পরিবর্তনের বিরুদ্ধে লড়াইয়ে একটি প্রধান হাতিয়ার

  হয়ে উঠতে পারে।

### আজিজ আখনাউচ মরক্কোর নতুন প্রধানমন্ত্রী নির্বাচিত হয়েছেন

আজিজ আখনাউচকে মরক্কোর নতুন প্রধানমন্ত্রী হিসেবে নিয়োগ দিয়েছেন দেশটির রাজা ষষ্ঠ মহম্মদ । 10 সেপ্টেম্বর, 2021 তারিখে অনুষ্ঠিত সংসদ নির্বাচনে আখনাউচের ন্যাশনাল রালি অব ইন্ডিপেন্ডেন্টস (RNI) পার্টি 395 টি আসনের মধ্যে 102 পেয়েছিল। এই নিয়োগের আগে, এই 60 বছর বয়সী ব্যক্তি 2007 থেকে 2021 পর্যন্ত কৃষিমন্ত্রী ছিলেন।

বুধবারের সংসদ নির্বাচনে আখনাউচের ন্যাশনাল রালী অব ইন্ডিপেন্ডেন্টস (RNI) দল বিজয়ী হওয়ার পর এই ঘোষণা আসে। প্রো - বিজনেস RNI পার্লামেন্টের 395 টি আসনের মধ্যে 102 টি আসন লাভ করতে পেরেছে, মডারেট ইসলামিক জাস্টিস অ্যান্ড ডেভেলপমেন্ট পার্টি (PJD) কে ভেঙে দিয়েছে, যা মাত্র 13 টি আসন জিতেছে।

#### ইরান কো-অপারেশন অর্গানাইজেশনের নবম সদস্য হয়েছে

সাংহাই কোঅপারেশন অর্গানাইজেশনের (SCO) এর পূর্ণ সদস্য হিসেবে ইরানকে আনুষ্ঠানিকভাবে অন্তর্ভুক্ত করা হয়েছে। তাজিকিস্তানের দুশান্বতে SCO নেতাদের 21 তম শীর্ষ সম্মেলনে ইরানকে পূর্ণ সদস্য হিসেবে স্বীকৃতি দেওয়ার সিদ্ধান্ত ঘোষণা করা হয়। সাংহাই কো-অপারেশন অর্গানাইজেশনের (SCO) 21 তম শীর্ষ সম্মেলনের শেষে, সংগঠনের আটটি প্রধান সদস্যের নেতারা ইসলামী প্রজাতন্ত্র ইরানের সদস্যুপদকে পূর্ণ সদস্যু হতে সম্মত হন।

# কানাডার প্রধানমন্ত্রী হিসেবে তৃতীয় মেয়াদে জয়ী হলেন জাস্টিন ট্রুডো

কানাডার প্রধানমন্ত্রী জাস্টিন ট্রুডো দেশের প্রধানমন্ত্রী নির্বাচনের তৃতীয় মেয়াদে জয়ী হলেন। 49 বছর বয়সী জাস্টিন ট্রুডোর লিবারেল পার্টি নির্বাচনে সংখ্যালঘু আসন জিততে পেরেছিল। জাস্টিন ট্রুডো 2015 সাল থেকে ক্ষমতায় এসেছিলেন।

### হাঙ্গেরিতে বিটকয়েনের প্রতিষ্ঠাতা সাতোশি নাকামোটোর মূর্তি উন্মোচন করা হয়েছে

হাঙ্গেরি বিটকয়েনের প্রতিষ্ঠাতা সাতোশি নাকামোটোর মূর্তি উন্মোচন করেছে। হাঙ্গেরির রাজধানী বুদাপেস্টে ব্রোঞ্জের মূর্তি উন্মোচন করা হয়। বিটকয়েন ডিজিটাল মুদ্রার প্রতিষ্ঠাতার প্রতি শ্রদ্ধা জানাতে সারা বিশ্বে এই প্রথম এই ধরনের মূর্তি স্থাপন করা হয়েছে। এটি বুদাপেস্টের ড্যানিউব নদীর কাছে একটি ব্যবসায়িক পার্কে নির্মিত হয়েছে।

### WHO 2005 সালের পর প্রথমবারের জন্য বাতাসের মানদণ্ড সংশোধন করেছে

বিশ্ব স্বাস্থ্য সংস্থা (WHO) বায়ু মানের নির্দেশিকা (AQG) -এ কঠোর সংশোধন ঘোষণা করেছে। WHO কর্তৃক 2005 সালের পর এটি বিশ্বব্যাপী বায়ু মানের প্রথম সংশোধন। নতুন নির্দেশিকায় WHO ওজোন, নাইট্রোজেন ডাই অক্সাইড, সালফার ডাই অক্সাইড, কার্বন মনোক্সাইড এবং পার্টিকুলেট ম্যাটার (PM) সহ প্রধান দূষণকারীর গ্রহণযোগ্য এক্সপোজার মাত্রা কমিয়ে দিয়েছে।

### নতুন নির্দেশিকা অনুযায়ী:

- WHO PM 2.5 সহ বেশ কয়েকটি দূষণকারীর গ্রহণযোগ্য সীমা কমিয়েছে।
   এখন, PM 2.5 ঘনত্ব 15μg/m³ এর নিচে থাকতে হবে।
- নতুন সীমা অনুযায়ী, গড় বার্ষিক PM 2.5 ঘনত্ব প্রতি ঘনমিটারে 5
  মাইক্রোগ্রামের বেশি হওয়া উচিত নয়।
- বায়ৢ দৃষণ প্রতি বছর কমপক্ষে 7 মিলিয়ন মানুষের প্রাণ কেড়ে নেয় ।
   সংশোধিত নির্দেশিকা বিভিন্ন দেশগুলিকে জীবাশ্ম জ্বালানি নির্গমন হ্রাস করতে উৎসাহিত করবে ।
- এই নির্দেশিকাগুলি বিভিন্ন দেশগুলির জন্য আইনত বাধ্যতামূলক নয় বায়ু দূষণের মাত্রা কমে গেলে মানুষের স্বাস্থ্যের উন্নতি হবে।





#### ফুমিও কিশিদা জাপানের পরবর্তী প্রধানমন্ত্রী হতে চলেছেন

জাপানের প্রাক্তণ বিদেশমন্ত্রী ফুমিও কিশিদা ক্ষমতাসীন দলের নেতৃত্বের নির্বাচনে জয়ী হয়েছেন। এই জয়ের ফলে তিনি কার্যত নিশ্চিত করেছেন যে তিনিই দেশের পরবর্তী প্রধানমন্ত্রী হতে চলেছেন। কিশিদা একটি জনপ্রিয় ভ্যাকসিন মন্ত্রী তারো কনোকে পরাজিত করার জন্য একটি রানঅফে 257 ভোট জিতেছেন। তারো কনো এর আগে দেশের প্রতিরক্ষা এবং বিদেশমন্ত্রীর পদে নিযুক্ত ছিলেন।

### উত্তর কোরিয়া অগ্নি হাইপারসনিক ক্ষেপণাস্ত্র ''Hwasong-8'' এর পরীক্ষা করেছে

উত্তর কোরিয়া সফলভাবে একটি নতুন হাইপারসনিক ক্ষেপণাস্ত্র পরীক্ষা করেছে যার নাম দেওয়া 'Hwasong-8', এরফলে দেশের আত্মরক্ষা করার ক্ষমতা বৃদ্ধি পায়। এই ক্ষেপণাস্ত্রটি ছিল উত্তর কোরিয়ার পাঁচ বছরের সামরিক উন্নয়ন পরিকল্পনায় রাখা নতুন পাঁচটি গুরুত্বপূর্ণ নতুন অস্ত্র ব্যবস্থার মধ্যে একটি। এটি ছিল এক মাসের মধ্যে দেশের তৃতীয় ক্ষেপণাস্ত্র পরীক্ষা। এর আগে উত্তর কোরিয়ায় একটি নতুন ধরনের ক্রুজ ক্ষেপণাস্ত্রের পাশাপাশি নতুন ট্রেন-চালিত ব্যালিস্টিক মিসাইল সিস্টেমেরও পরীক্ষা করেছে।

#### ক্ষেপণাস্ত্রটি সম্পর্কে:

ব্যালিস্টিক অস্ত্র ব্যবস্থার তুলনায় হাইপারসনিক ক্ষেপণাস্ত্রগুলি কম উচ্চতায় উড়তে পারে এবং প্রতিপক্ষের বাধাকে অতিক্রম করে শব্দের গতির পাঁচগুণের বেশি গতি অর্জন করতে পারে।

#### **State News**

## সোনু সুদ দিল্লি সরকারের 'দেশ কে মেন্টরস' প্রোগ্রামের ব্র্যান্ড অ্যাম্বাসেডর হবেন

দিল্লির মুখ্যমন্ত্রী অরবিন্দ কেজরিওয়াল ঘোষণা করেছেন যে বলিউড অভিনেতা সোনু সুদ দিল্লি সরকারের 'দেশ কে মেন্টরস' প্রোগ্রামের ব্র্যান্ড অ্যাম্বাসেডর হবেন। খুব তাড়াতাড়ি দিল্লি সরকার এই কর্মসূচি চালু করবে। এই কর্মসূচির মধ্যে রয়েছে এক থেকে দশজন সরকারি স্কুলের শিক্ষার্থীদের "দত্তক" নেওয়া। এই শিক্ষার্থীদের তারাই দত্তক নিতে পারবেন যারা তাদের নিজ নিজ পেশায় সফল। শিক্ষার্থীদের ফোনে গাইড করার জন্য মেন্টররা প্রতি সপ্তাহে 10 মিনিট সময় দেবেন। আগ্রহী নাগরিকরা এই উদ্যোগের অংশ হিসেবে শহরের সরকারি স্কুলে পড়াশোনা করছেন এমন এক থেকে দশজন শিশুকে দত্তক নিতে পারেন।

### মহারাষ্ট্র সরকার মহিলাদের জন্য "Mission Vatsalya" চালু করেছে

কোভিড -19 মহামারীর দরুন স্বামী হারানো মহিলাদের সাহায্য করার জন্য মহারাষ্ট্র সরকার একটি বিশেষ মিশন "Mission Vatsalya" চালু করেছে। Mission Vatsalya মিশনের অধীনে সেইসব মহিলাদের একই ছাদের নিচে বেশ কিছু পরিষেবা এবং 18 টি সুবিধা প্রদান করবে। এটি বিধবাদের জন্য ডিজাইন করা হয়েছে। গ্রামীণ এলাকা, দরিদ্র এবং বঞ্চিত স্থান থেকে আসা বিধবাদের উপর বিশেষ নজর দেওয়া হয়েছে। এই মিশনের অধীনে, সঞ্জয় গান্ধী নিরাধার যোজনা এবং ঘরকুল যোজনার মতো প্রকল্প মহিলাদের জন্য উপকৃত হবে।

#### স্ক্রিমটি সম্পর্কে:

- এই স্কিমের অধীনে ৪,661 জন মহিলা সঞ্জয় গান্ধী নিরধর অনুদান যোজনার জন্য, 405 জন শ্রাবণবাল সেবা রাজ্য পেনশন স্কিমের জন্য এবং 71 জন ইন্দিরা গান্ধী জাতীয় বার্ধক্য পেনশন স্কিমের জন্য আবেদন করেছেন।
- ইন্দিরা গান্ধী জাতীয় বিধবা পেনশন প্রকল্পের জন্য 1,209 মহিলাদের কাছ থেকে আবেদনপত্র গৃহীত হয়েছে।
- ডিপার্টমেন্ট ইন্দিরা গান্ধী জাতীয় প্রতিবন্ধী পেনশন প্রকল্পের জন্য তিনটি আবেদন পেয়েছে। এখনো পর্যন্ত 10349 টি আবেদন মহিলাদের কাছ থেকে প্রাপ্ত হয়েছে যারা মহিলা ও শিশু উন্নয়ন বিভাগের সাথে যোগাযোগ করেছে।

#### বিশ্বের সর্বোচ্চ উচ্চতায় মুভি থিয়েটার খোলা হয়েছে লাদাখে

বিশ্বের সর্বোচ্চ সিনেমা হলটি সম্প্রতি লাদাখে 11,562 ফুট উচ্চতায় লেহ এর পালদান এলাকায় উদ্বোধন করা হয়েছে।এটি প্রথম মোবাইল ডিজিটাল মুভি থিয়েটার।এই ইনফ্লেটেবল থিয়েটারটি -28 ডিগ্রি সেলসিয়াসে কাজ করতে পারে। এই উদ্যোগের লক্ষ্য হল ভারতের অধিকাংশ প্রত্যন্ত অঞ্চলে সিনেমা দেখার অভিজ্ঞতা প্রদান করা। আগামী দিনে লেহ তে এই ধরনের চারটি মুভি থিয়েটার প্রতিষ্ঠিত হবে।

#### পুনর্বিবেচনা:

সম্প্র<mark>তি, ভারত</mark>ীয় বিমান বাহিনী (IAF) লাদাখের অ্যাডভান্সড ল্যান্ডিং গ্রাউন্ডে বিশ্বের অন্যতম মোবাইল এয়ার ট্রাফিক কন্ট্রোল (ATC) টাওয়ার তৈরি করেছে।

### FM নির্মলা সীতারমন ত্রিপুরায় 'My Pad, My Right' প্রকল্পের উদ্বোধন করেছেন

ত্রিপুরায়, কেন্দ্রীয় অর্থমন্ত্রী নির্মলা সীতারামন নিজের সফরের দ্বিতীয় এবং অন্তিম দিনে গোমতী জেলার কিল্লা গ্রামে নাবার্ড এবং নবফাউন্ডেশনের উদ্যোগে শুরু হওয়া 'My Pad, My Right' নামে একটি প্রকল্পের উদ্যোধন করেছেন। প্রকল্পটির লক্ষ্য হল গ্রামীণ মহিলাদের অনুদান, মজুরি সহায়তা এবং মূলধন যন্ত্রপাতির মাধ্যমে জীবিকা এবং মেন্সট্রয়াল হাইজিন প্রদান করা।

### বেকার যুবকদের সাহায্য করতে পাঞ্জাব সরকার 'মেরা কাম মেরা মান' স্ক্রিম চালু করতে চলেছেন

পাঞ্জাব মন্ত্রিসভা একটি নতুন স্কিম অনুমোদন করেছে যা রাজ্যের বেকার যুবকদের তাদের দক্ষতা বৃদ্ধি করতে এবং চাকরি পাওয়ার সম্ভাবনা বাড়িয়ে তুলতে সাহায্য করবে। রাজ্য সরকারের 'মেরা কাম মেরা মান' স্কিমের অধীনে তরুণদের বিনামূল্যে স্বল্পমেয়াদী দক্ষতা প্রশিক্ষণ দেওয়া হবে। 90 কোটি টাকা ব্যয়ে 30,000 জনকে প্রশিক্ষণ দেওয়ার লক্ষমাত্রা স্থির করা হয়েছে।

#### স্ক্রিমটি সম্পর্কে:

- এই প্রকল্পটির অধীনে প্রশিক্ষণ কোর্স গুরুর 12 মাস পর্যন্ত প্রতি মাসে 2,500
  টাকা করে কর্মসংস্থান সহায়তা ভাতা প্রদান করা হবে, যা পাঞ্জাব দক্ষতা
  উন্নয়ন মিশন প্রশিক্ষণ কেন্দ্রগুলিতে পরিচালিত হবে।
- প্রশিক্ষণ চলাকালীন এবং সফলভাবে প্রশিক্ষণ শেষ করার পর কর্মসূচি শুরুর
  তারিখ থেকে প্লেসমেন্টের আগের বং প্লেসমেন্টের পরবর্তী 12 মাস ভাতা
  প্রদান করা হবে।





# SBI জম্ম ও কাশ্মীরের শ্রীনগরের ডাল লেকে একটি ভাসমান ATM খুলেছে

স্টেট ব্যাঙ্ক অফ ইন্ডিয়া (SBI) জম্মু ও কাশ্মীরের শ্রীনগরের ডাল লেকে একটি হাউজবোটের উপর ভাসমান ATM খুলেছে, যাতে স্থানীয় মানুষ এবং পর্যটিকদের সুবিধা হয়। ভাসমান এই ATM উদ্বোধন করেন SBI চেয়ারম্যান দীনেশ খারে। এর আগেও SBI কেরালায় এই উদ্যোগ নিয়েছিল। SBI ঝংকার ইয়টে একটি ভাসমান ATM স্থাপন করেছে, যা কেরালা শিপিং অ্যান্ড ইনল্যান্ড নেভিগেশন কর্পোরেশনের (KSINC) মালিকানাধীন এর্নাকুলাম এবং ভায়পেইন অঞ্চলের মধ্যে কাজ করছে।

# আসাম মন্ত্রিসভা ওরাং জাতীয় উদ্যান থেকে রাজীব গান্ধীর নাম মুছে ফেলার সিদ্ধান্ত নিয়েছে

আসাম মন্ত্রিসভা ওরাং ন্যাশনাল পার্ক থেকে প্রাক্তন প্রধানমন্ত্রী রাজীব গান্ধীর নাম মুছে ফেলার সিদ্ধান্ত নিয়েছে। যেহেতু ওরাং নামটি আদিবাসী এবং চা-উপজাতি সম্প্রদায়ের ভাবপ্রবণতার সাথে যুক্ত, তাই মন্ত্রিসভা রাজীব গান্ধী ওরাং জাতীয় উদ্যানের নাম পরিবর্তন করে ওরাং জাতীয় উদ্যান করার সিদ্ধান্ত নিয়েছে। ব্রহ্মপুত্রের উত্তর তীরে অবস্থিত ওরাং জাতীয় উদ্যান 78.80 বর্গ কিলোমিটার এলাকা জুড়ে বিস্তৃত রাজ্যের প্রাচীনতম বনভূমি। এটিকে 1985 সালে একটি বন্যপ্রাণী অভয়ারণ্য নামকরণ করা হয়েছিল এবং 1999 সালে একটি জাতীয় উদ্যান হিসাবে ঘোষণা করা হয়।

# J&K LG মনোজ সিনহা মহিলাদের জন্য 'Saath' উদ্যোগের উদ্যোধন করেছেন

জম্মু ও কাশ্মীরের লেফটেন্যান্ট গভর্নর মনোজ সিনহা স্থনির্ভর গোষ্ঠী (SHG) মহিলাদের জন্য 'সাথ' নামে একটি গ্রামীণ উদ্যোগ কর্মসূচি চালু করেছেন। এই কর্মসূচির লক্ষ্য হল মহিলাদের জীবনকে পরিবর্তন করা এবং তাদের সামাজিক ও আর্থিক দিক থেকে স্বাধীন ও শক্তিশালী করা, SGH -এর সঙ্গে যুক্ত মহিলাদের পরামর্শ দেওয়া এবং এই মহিলাদের দ্বারা তৈরি পণ্যগুলির বাজারের সমন্বয় সাধন করা।

জম্মু ও কাশ্মীরে ইতিমধ্যেই 48000 SHG রয়েছে। প্রায় চার লাখ নারী এই SHG গুলির সাথে যুক্ত। J&K প্রশাসন আগামী বছরে আরও 11000 SHG তৈরির লক্ষ্য নিয়েছে। এটি এই মহিলাদের জীবনকে বদলে দেবে এবং তাদের সামাজিক ও আর্থিক দিক থেকে স্বাধীন ও শক্তিশালী করবে।

#### প্রোগ্রামের লক্ষ্য:

Saath এর লক্ষ্য হল গ্রামীণ মহিলাদের মধ্যে যারা SHG এর সঙ্গে যুক্ত এবং যারা সাধারণ কাজ করে তাদের জীবনযাত্রাকে উন্নত করা। তাদের কাজে খুব বেশি লাভ নেই এবং মার্কেটিং, প্যাকেজিং এবং ব্র্যান্ডিং সম্পর্কে জ্ঞানের অভাব রয়েছে। এই উদ্যোগের লক্ষ্য হল মহিলাদের এই ধরনের দক্ষতায় নিপুণ করা এবং তাদের ব্যবসাগুলিকে উচ্চতর অর্ডার এন্টারপ্রাইজগুলিতে রূপান্তর করা।

# লাদাখ স্নো লেপার্ডকে স্টেট এনিম্যাল, কালো ঘাড়ের ক্রেনকে স্টেট বার্ড হিসেবে ঘোষণা করেছে

কেন্দ্রশাসিত অঞ্চল লাদাখ স্নো লেপার্ডকে (প্যান্থার ইউনিকা) নতুন স্টেট এনিম্যাল এবং কালো ঘাড়ের ক্রেনকে (গ্রুস নিক্রিকোলিস) নতুন স্টেট বার্ড হিসাবে ঘোষণা করেছে। এই বিষয়ে বিজ্ঞপ্তি 2021 সালের 31 আগস্ট কেন্দ্রশাসিত অঞ্চল লাদাখের লেফটেন্যান্ট গভর্নর শ্রী রাধা কৃষ্ণ মাথুর প্রকাশ করেছিলেন।

#### গুজরাট ডিফেন্স এক্সপো 2022 আয়োজন করতে চলেছে

পরবর্তী ডিফেন্স এক্সপো 2022 সালে গুজরাটে আয়োজিত হবে। মুখ্যমন্ত্রী বিজয় রুপানি এটির ঘোষণা করেছেন। এ ব্যাপারে ডিফেন্স প্রোডাকশন বিভাগ এবং গুজরাট সরকারের মধ্যে MoU স্বাক্ষরিত হয়েছে। এই দ্বিবার্ষিক অনুষ্ঠানে প্রায় 100 টি দেশ অংশগ্রহণ করবে বলে আশা করা হচ্ছে।

#### ডিফেন্স এক্সপো -2022 সম্পর্কে:

আগামী বছর 10 থেকে 13 মার্চ গান্ধীনগরে ডিফেন্স এক্সপো -2022 অনুষ্ঠিত হবে। ডিফেন্স এক্সপো 2022 -এর লক্ষ্য হল মেক ইন ইন্ডিয়া থেকে মেক ফর দ্য ওয়ার্ল্ড এর দিকে অগ্রসর হওয়া। ডিফেন্স এক্সপো -2022 ভারতকে প্রতিরক্ষা উৎপাদনের কেন্দ্র হিসাবে গড়ে তোলার দিকে মনোনিবেশ করবে।

# মহারাষ্ট্র সরকার পুনেতে রাজীব গান্ধীর নামে বিজ্ঞান নগরী স্থাপন করতে চলেছে

মহারাষ্ট্র সরকার ছাত্রদের মধ্যে বৈজ্ঞানিক দৃষ্টিভঙ্গি গড়ে তোলার জন্য এবং ভবিষ্যতে ছাত্র হওয়ার জন্য তাদের প্রস্তুত করার উদ্দেশ্যে পুনের কাছে পিশ্প্রি-চিনচওয়াডে একটি বিশ্বমানের বিজ্ঞান শহর স্থাপনের সিদ্ধান্ত নিয়েছে। এটি 'ভারতরত্ম রাজীব গান্ধী সায়েন্স ইনোভেশন সিটি' নামে নামকরণ করা হবে এবং PCMC এলাকায় আট একর কমপ্লেক্সে এক একর এলাকায় একটি বিজ্ঞান কেন্দ্র গড়ে তোলা হবে। PCMC এলাকায় সায়েন্স সিটি গড়ে তুলতে কেন্দ্র 191 কোটি টাকার সহায়তা দিয়েছে।







# ভারতের প্রথম ডুগং সংরক্ষণ রিজার্ভ তামিলনাড়ুতে স্থাপন করা হবে

তামিলনাড়ু রাজ্য সরকার পলক উপসাগরের উত্তর অংশে ভারতের প্রথম ডুগং সংরক্ষণাগার স্থাপনের ঘোষণা করেছে। ডুগং সাধারণত সমুদ্রের গরু হিসেবে পরিচিত। ওয়াইল্ডলাইফ ইনস্টিটিউট অফ ইন্ডিয়ার (WII) অনুমান অনুসারে, বনের মধ্যে কেবল 200-250 ডুগং বাকি রয়েছে, যার মধ্যে 150 টি তামিলনাড়ুর পলক উপসাগরে এবং মানার উপসাগরে পাওয়া যায়।

#### রিজার্ভটি সম্পর্কে:

- রিজার্ভটি পলক উপসাগরের উত্তর অংশে আদিরামাপত্তিনাম থেকে আমাপট্টিনাম পর্যন্ত বিস্তৃত হবে। রিজার্ভটি 500 বর্গ কিলোমিটারেরও বেশি এলাকা জুড়ে থাকবে।
- ডুগং সামুদ্রিক গরু হিসাবে পরিচিত। ভারতে এটি বিপজ্জনক মাত্রায় নেমে আসছে।
- বন্যপ্রাণী ইনস্টিটিউট অফ ইন্ডিয়া (WII) এর অনুমান অনুসারে, বনের মধ্যে
  কেবল 200-250 ডুগং অবশিষ্ট রয়েছে, যার মধ্যে 150 টি তামিলনাড়ুর
  পলক উপসাগর এবং মান্নার উপসাগরে পাওয়া যায়।

### ভারতের প্রথম বায়ো-ব্রিক ভিত্তিক বিল্ডিং IIT হায়দ্রাবা<mark>দে খো</mark>লা হয়েছে

কৃষি-বর্জ্য থেকে জৈব-ইট দিয়ে তৈরি ভারতের প্রথম বিল্ডিং IIT হায়দ্রাবাদে উদ্বোধন করা হয়েছে। এই নমুনা ভবনটি ধাতব কাঠামো দ্বারা সমর্থিত জৈব-ইট দিয়ে তৈরী করা হয়েছে। তাপ কমাতে ছাদটি পিভিসি শীটের উপর জৈব-ইট দিয়ে তৈরি করা হয়েছে। এটি বোল্ড ইউনিক আইডিয়া লিড ডেভেলপমেন্ট (BUILD) প্রকল্পের অংশ, যা উপাদানটির শক্তি এবং বহুমুখতা প্রদর্শন করে।

### গুজরাট সরকার বতন প্রেম যোজনা চালু করেছে

গুজরাট সরকার ঘোষণা করেছে, এটি অনাবাসিক গুজরাটিদের সঙ্গে যৌথভাবে 1,000 কোটি টাকার জনকল্যাণমূলক প্রকল্প গ্রহণের পরিকল্পনা করছে। প্রকল্পগুলি রাজ্য সরকারের 'বতন প্রেম যোজনা' এর অধীনে হবে। পাবলিক ও স্টেট এর অবদানের মাধ্যমে গ্রামীণ উন্নয়নকে কেন্দ্র করে গুজরাটে এই যোজনা চালু করা হয়েছে।

#### এই প্রকল্পের অধীনে:

- রাজ্য সরকার বিভিন্ন গ্রামীণ উন্নয়ন প্রকল্প এবং কার্যক্রম গ্রহণ করবে।
- রাজ্য সরকারের 40% অবদান এবং সাধারণ জনগণের 60% অবদানের মাধ্যমে এই প্রকল্পটি পরিচালিত হবে।
- অনাবাসিক গুজরাটি এবং NRI দেরও অবদান রাখার জন্য রাজ্য সরকার আমন্ত্রণ জানিয়েছে।
- এই স্কিমের লক্ষ্য জাতির প্রতি তাদের ভালবাসাকে জাতির সেবায় পরিবর্তিত করার সুযোগ প্রদান করা। এই প্রকল্পের লক্ষ্য হল গ্রামাঞ্চলকে স্বনির্ভর করে তোলা। গ্রামের সার্বিক উন্নয়নের ক্ষেত্রে এটি একটি গুরুত্বপূর্ণ পদক্ষেপ।

# বতন প্রেম যোজনার আওতাভুক্ত প্রকল্পগুলি গ্রাম-স্তরের প্রকল্পগুলিকেও কভার করবে যেমন:

- স্কুলে স্মার্ট ক্লাস এবং লাইব্রেরি
- কমিউনিটি হল, প্রাথমিক স্বাস্থ্য কেন্দ্র এবং অঙ্গনওয়াড়ি
- সিসিটিভি নজরদারি ব্যবস্থা,
- জলের পুনর্ব্যবহার, নিষ্কাশন, পয়নিয়্কাশন ব্যবস্থা এবং পুকুরের সৌন্দর্যায়ন।
- বাস স্ট্যান্ড
- সৌর শক্তি চালিত স্ট্রিট লাইট ইত্যাদি

# মহারাষ্ট্রের গ্রামীণ যোগাযোগ সম্প্রসারণের জন্য ADB 300 মিলিয়ন ডলার লোণের অনুমোদন করেছে

ভারত সরকার এবং এশিয়ান ডেভেলপমেন্ট ব্যাংক (ADB) মহারাষ্ট্র রাজ্যে গ্রামীণ সংযোগের উন্নতির জন্য অতিরিক্ত অর্থায়ন হিসাবে 300 মিলিয়ন মার্কিন ডলার লোণ স্বাক্ষর করেছে। এটি আগস্ট 2019-এ ADB কর্তৃক অনুমোদিত 200 মিলিয়ন মার্কিন ডলারের অর্থায়নের আরো একটি সংযোজন।

# ADB ঝাড়খণ্ডে জলের সরবরাহ বৃদ্ধি করতে 112 মিলিয়ন ডলারের লোণ অনুমোদন করেছে

এশিয়ান ডেভেলপমেন্ট ব্যাংক (ADB) এবং ভারত সরকার ঝাড়খণ্ড রাজ্যের চারটি শহরে উন্নত জল সরবরাহের পরিষেবা প্রদানের জন্য 112 মিলিয়ন মার্কিন ডলার লোণ স্বাক্ষর করেছে। এটি ঝাড়খণ্ডে ADB-র প্রথম প্রকল্প।

### রাজস্থানের জাতীয় মহাসড়কে ভারতের প্রথম জরুরি অবতরণ সুবিধা প্রদান করা হয়েছে of Shaili Singh wins silver in lo

কেন্দ্রীয় প্রতিরক্ষামন্ত্রী, রাজনাথ সিং এবং কেন্দ্রীয় মহাসড়ক মন্ত্রী নিতিন গডকরি রাজস্থানের একটি জাতীয় মহাসড়কে জরুরি অবতরণ সুবিধা প্রদান করেন। এই জরুরি অবতরণ সুবিধাটি রাজস্থানের বারমারের ন্যাশনাল হাইওয়ে (NH) 925A এর সাত্তা-গান্ধব-এ নির্মিত হয়েছে। IAF বিমানের জরুরি অবতরণের জন্য এই প্রথম জাতীয় সড়ক (NH-925) ব্যবহার করা হবে। ভারতমালা প্রকল্পের আওতায় এই প্রকল্পের ব্যয় হবে 765.52 কোটি টাকা।

### ভারতের সর্ববৃহৎ ওপেন এয়ার ফার্নারি উত্তরাখণ্ডে খোলা হয়েছে

উত্তরাখণ্ডের রাণীক্ষেত-এ ভারতের সবচেয়ে বড় ওপেন-এয়ার ফার্নারির উদ্বোধন করা হয়েছে। নতুন এই কেন্দ্রটি 'ফার্ন প্রজাতি সংরক্ষণের পাশাপাশি তাদের পরিবেশগত ভূমিকা সম্পর্কে সচেতনতা সৃষ্টি এবং গবেষণাকে আরও উৎসাহিত করার দ্বৈত উদ্দেশ্য পূরণ করবে। ফার্নারিতে বিপুল সংখ্যক ফার্ন প্রজাতির বাসস্থান রয়েছে।





#### কেন্দ্রটি সম্পর্কে:

- ফার্নারিতে ফার্ন প্রজাতির সবচেয়ে বড় সংগ্রহ রয়েছে, যা শুধুমাত্র জওহরলাল নেহেরু ট্রপিক্যাল বোটানিক্যাল গার্ডেন এন্ড রিসার্চ ইনস্টিটিউট (TBGRI), তিরুবনন্তপুরমের পরে দ্বিতীয় স্থানে আছে । যাইহোক, এটি প্রাকৃতিক পরিবেশে দেশের প্রথম ওপেন-এয়ার ফার্নি যা কোন পলি-হাউস/ শেড হাউসের অধীনে নয়।
- রানীক্ষেত ফার্নারিতে প্রায় 120 রকমের ফার্ন আছে, যা চার একর জমিতে
   1,800 মিটার উচ্চতায় বিস্তৃত।

# বিজেপির ভূপেন্দ্র প্যাটেল গুজরাটের নতুন মুখ্যমন্ত্রী হিসেবে মনোনীত হলেন

বিজেপি বিধানসভার বৈঠকে ভূপেন্দ্র প্যাটেলকে গুজরাটের নতুন মুখ্যমন্ত্রী হিসাবে নির্বাচিত করা হয়েছে। তিনি আহমেদাবাদের ঘাটলোদিয়া বিধানসভা আসনের একজন বিজেপি বিধায়ক। গুজরাটের মুখ্যমন্ত্রীর পদ থেকে বিজয় রুপানির পদত্যাগের পর এই নিযুক্তি হয়েছে।

#### ভূপেন্দ্র প্যাটেল সম্পর্কে:

ভূপেন্দ্র প্যাটেল সিভিল ইঞ্জিনিয়ারিংয়ে ডিপ্লোমা করেছেন এবং <mark>তিনি সরদা</mark>র ধাম ও ওয়ার্ল্ড উমিয়া ফাউন্ডেশন সহ অন্যান্যদের মধ্যে পাতিদার ট্রাস্ট এবং সংস্থায় অবস্থান করেছেন। তিনি আহমেদাবাদ মিউনিসিপ্যাল কর্পোরেশনে স্থায়ী কমিটির চেয়ারম্যান এবং আহমেদাবাদ আরবান ডেভেলপমেন্ট অথরিটির (AUDA) চেয়ারম্যান ছিলেন।

### ওড়িশায় নুয়াখাই জুহার ফসল উৎসব উদযাপিত হয়েছে

পশ্চিম ওড়িশার কৃষি উৎসব, নুয়াখাই জুহার, ধর্মীয় উৎসাহ এবং ঐতিহ্যের সাথে উদযাপিত হয়েছিল। গণেশ চতুর্থী উদযাপনের 1 দিন পর এটি পালিত হয়। নুয়াখাই হল পশ্চিম ওড়িশা এবং দক্ষিণ ছত্তিশগড়ের মানুষেরা এই মরসুমের নতুন ধানকে স্বাগত জানাতে উদযাপন করে। নুয়া মানে নতুন এবং খাই মানে খাবার। সুতরাং, নুয়াখাই উৎসব কৃষকদের দ্বারা নতুন ফসল সংগ্রহ করার উৎসব।

# PM-KUSUM এর অধীনে সৌর পাম্প স্থাপনে হরিয়ানা শীর্ষে রয়েছে

কেন্দ্রীয় নতুন ও পুননবীকরণযোগ্য জ্বালানি মন্ত্রকের তথ্য অনুযায়ী, প্রধান মন্ত্রী কিষাণ উর্যা সুরক্ষা ইভাম উত্তরণ মহাব্যায়নের (পিএম-কুসুম) অধীনে অফ-গ্রিড সৌর পাম্প স্থাপনের ক্ষেত্রে হরিয়ানা দেশের অন্যান্য রাজ্যের মধ্যে শীর্ষে রয়েছে। হরিয়ানা 2020-21 সালের জন্য 15,000 অনুমোদিত পাম্পের মধ্যে 14,418 টি পাম্প স্থাপন করেছে। হরিয়ানাকে এই বছরের জন্য 15,000 পাম্পের লক্ষ্যমাত্রা দেওয়া হয়েছিল, যার মোট খরচ 520 কোটি টাকা।

#### PM-KUSUM স্ক্রিম সম্পর্কে:

- কেন্দ্রীয়ভাবে স্পন্সর PM-KUSUM স্কিমটি 2019 সালে 20 লক্ষ স্বতন্ত্র সৌর পাম্প স্থাপনের লক্ষ্য নিয়ে চালু করা হয়েছিল।
- এই স্কিমের আওতায়, কৃষকদের পাম্পের 40 শতাংশ খরচ বহন করতে হবে, যেখানে কেন্দ্র এবং রাজ্য সরকার বাকি 60 শতাংশ সৌর পাম্পের জন্য ভর্তুকি দেবে যার ক্ষমতা 10 এইচপি পর্যন্ত।
- যদিও, হরিয়ানা এবং অন্যান্য কিছু রাজ্য ভর্তুকিতে অতিরিক্ত টপ-আপ সরবরাহ করেছে, যা কৃষকের অংশকে 25 শতাংশেরও কম করেছে।

#### তেলেঙ্গানায় "মেডিসিন ফ্রম দা স্কাই " উদ্যোগ চালু হয়েছে

বিমান পরিবহন মন্ত্রী জ্যোতিরাদতিয়া সিন্ধিয়া তেলেঙ্গানায় "মেডিসিন ফ্রম দ্য স্কাই" প্রকল্পটি চালু করেছেন। এই প্রকল্পের লক্ষ্য হল ড্রোন ব্যবহার করে প্রত্যন্ত অঞ্চলে ভ্যাকসিন এবং অন্যান্য প্রয়োজনীয় পণ্য পরিবহন করা। তেলেঙ্গানার 16 টি গ্রিন জোনে পরীক্ষামূলক ভিত্তিতে "মেডিসিন ফ্রম দ্য স্কাই" নেওয়া হবে এবং পরে তথ্যের ভিত্তিতে জাতীয় স্তরে বাড়ানো হবে।

#### স্ক্রিমটি সম্পর্কে:

- এই "মেডিসিন ফ্রম দ্য স্কাই" প্রকল্পটি 16 টি গ্রিন জোনে নেওয়া হবে।
- তিন মাসের তথ্য বিশ্লেষণ করা হবে।
- স্বাস্থ্য মন্ত্রকের পাশাপাশি আইটি মন্ত্রক, রাজ্য সরকার এবং কেন্দ্র একসঙ্গে
  তথ্য বিশ্লেষণ করবে এবং পুরো দেশের জন্য একটি মডেল তৈরি করবে।

# J&K লেফটেন্যান্ট গভর্নর মনোজ সিনহা 'One Gram Panchayat-One DIGI-Pay Sakhi' চালু করলেন

জম্মু ও কাশ্মীরে লেফটেন্যান্ট গভর্নর মনোজ সিনহা 'One Gram Panchayat-One DIGI-Pay Sakhi' নামে একটি নতুন মিশন চালু করেছেন। জম্মু ও কাশ্মীর এন্টারপ্রেনিউরশিপ ডেভেলপমেন্ট ইনস্টিটিউট, পামপরে এই মিশনটি চালু করা হয়েছিল। তিনি রূপরেখা দিয়েছিলেন যে DIGI-Pay Sakhi ইউটি-র স্থনির্ভর গোষ্ঠীর (SHG) ইকোসিস্টেমের মধ্যে আর্থিক অন্তর্ভুক্তি শুরু করেছে, যার ফলে প্রত্যন্ত অঞ্চলে অধিকতর স্বচ্ছতার সাথে অতি প্রয়োজনীয় আর্থিক অ্যাক্সেস

#### মিশনটি সম্পর্কে:

- প্রাথমিকভাবে, কেন্দ্রশাসিত অঞ্চলের 2,000 প্রত্যন্ত গ্রামে DIGI-Pay সুবিধা প্রদান করা হবে। প্রথম ধাপে, জম্মু ও কাশ্মীর বিভাগ থেকে স্বনির্ভর গোষ্ঠীর 80 জন মহিলাকে DIGI-Pay Sakhi হিসাবে নির্বাচিত করা হয়েছে।
- অনুষ্ঠানে, লেফটেন্যান্ট গভর্নর Jammu & Kashmir Rural Livelihoods Mission (JKRLM) এর অধীনে DIGI-Pay Sakhi দের মধ্যে ৪০ টি Aadhaar Enabled Payment Systems (AEPs) বিতরণ করেন।
- তিনি স্থায়ী কৃষি ও প্রাণিসম্পদ ব্যবস্থাপনা বিষয়ে কৃষি সখি এবং পশু সখীদের জন্য সপ্তাহব্যাপী প্রশিক্ষণ কর্মসূচির উদ্বোধন করেন। 'নারী শক্তি' (নারীর ক্ষমতায়ন) এর সামাজিক ও অর্থনৈতিক স্বাধীনতাকে যে কোনো জাতির অগ্রগতির ভিত্তি হিসেবে আখ্যায়িত করেন।





# মণিপুরের সীরারখং চিলি এবং তামেংলং কমলা লেবু জিআই ট্যাগ পেয়েছে

মণিপুরের দুটি বিখ্যাত পণ্য যেমন হাথেই মরিচ, যা মণিপুরের উকরুল জেলায় পাওয়া যায় এবং এটি তার অনন্য স্বাদের জন্য পরিচিত, এবং তামেংলং ম্যান্ডারিন কমলা লেবুকে জিওগ্রাফিকাল ইন্ডিকেশন (GI) ট্যাগ দেওয়া হয়েছে। এটি মণিপুরের ইতিহাসের একটি ঐতিহাসিক মাইলস্টোন এবং এটি ভবিষ্যতে মণিপুরের কৃষকদের আয় বৃদ্ধি করবে।

#### হাথেই মরিচ সম্পর্কে:

হাথেই মরিচ একটি ভাল অ্যান্টি-অক্সিডেন্ট হিসেবে কাজ করে এবং এটি উচ্চ ক্যালসিয়াম ও ভিটামিন সি এর মাত্রা ধারণ করে। এটির একটি অত্যন্ত উচ্চ আমেরিকান স্পাইস ট্রেড অ্যাসোসিয়েশন (ASTA) এর রঙের মান আছে, যা হল 164। মরিচের উত্তোলনযোগ্য রঙ সাধারণত ASTA মান ব্যবহার করে প্রকাশ করা হয়।

#### তামেংলং ম্যান্ডারিন অরেঞ্জ সম্পর্কে:

তামেংলং স্যান্ডারিন কমলা রঙের 232.76 গ্রাম ওজনযুক্ত বড়ো আ<mark>কারের ফল</mark>। এটি একটি অনন্য মিষ্টি এবং স্বাদে এটি টক। এটি উচ্চ রসযুক্ত (প্রায় 45 শতাংশ) এবং অ্যাসকরবিক অ্যাসিড (48.12 মিগ্রা/100 মিলি) সমৃদ্ধ। এই কমলা লেবুগুলি তামেংলং পাহাড়ে 1,800 হেক্টর বিস্তৃত এলাকায় জন্মায়।

'Katley' সিকিমের স্টেট ফিশ হিসেবে ঘোষিত হয়েছে সিকিম সরকার 'Cooper Mahseer' কে, যা স্থানীয়ভাবে 'Katley' নামে পরিচিত, এটিকে স্টেট ফিশ হিসেবে ঘোষণা করেছে। Neolissochilus hexagonolepis কুপার মাহসীরের বৈজ্ঞানিক নাম। ক্যাটলি মাছের গুরুত্ব তুলে ধরার জন্য এবং এর সংরক্ষণ ব্যবস্থায় জোর দিতে এই সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়েছে। মাছটির উচ্চ বাজার মূল্য রয়েছে এবং রাজ্যের জনসাধারণের কাছে এটি অত্যন্ত পছন্দনীয়। সিকিম সরকার রাজ্যের জলাশয়গুলিকে মাছ ধরার কার্যক্রমের জন্য উন্মুক্ত ঘোষণা করেছে। সিকিম মৎস্য বিধি, 1990 এর অধীনে বর্তমান বিধান অনুসারে জলাশয়ে মাছ ধরার জন্য আগ্রহী পৃথক জেলে বা জেলে সমবায় সমিতি বা SHG-র জন্য লাইসেন্স জারি করা হবে। পশ্চিম সিকিমের লেগশেপ এবং পূর্ব সিকিমের দিকচু এবং রোরাথাং। জলাশয়গুলো হল উত্তর সিকিমের চুংথাং, পশ্চিম সিকিমের লেগশেপ এবং পূর্ব সিকিমের দিকচু ও রোরাথাং।

# নাগাল্যান্ডে ভারতের 61 তম সফটওয়্যার টেকনোলজি পার্ক সেন্টার খোলা হয়েছে

নাগাল্যান্ডের প্রথম এবং ভারতের 61 তম সফটওয়্যার টেকনোলজি পার্ক অফ ইন্ডিয়া (STPI) সেন্টার কোহিমায় উদ্বোধন করা হয়েছে। কোহিমায় STPI সেন্টারের উদ্বোধন এই অঞ্চলে ভবিষ্যুৎ প্রজন্মের জন্য অনেক সুযোগ সৃষ্টি করবে বলে অনুমান করা হচ্ছে।

#### উত্তরপ্রদেশ সরকার 'ইলেকট্রনিক পার্ক' স্থাপন করতে চলেছে

যোগী আদিত্যনাথের নেতৃত্বাধীন উত্তরপ্রদেশ সরকার ইলেকট্রনিক্স শিল্পের উন্নতিসাধন করার জন্য নয়েডার কাছে যমুনা এক্সপ্রেসওয়ে ইন্ডাস্ট্রিয়াল ডেভেলপমেন্ট অথরিটি (YEIDA) এলাকায় একটি 'ইলেকট্রনিক পার্ক' গড়ে তোলার প্রস্তাব অনুমোদন করেছে। জেয়ার বিমানবন্দরের কাছে YEIDA এর 250 একর এলাকায় পার্কটি গড়ে তোলার প্রস্তাব করা হয়েছে।

#### পার্কটি সম্পর্কে:

- জাতীয় ও আন্তর্জাতিক কোম্পানিগুলো মোবাইল ফোন, টিভি এবং অন্যান্য ইলেকট্রনিক ডিভাইস ও আনুষাঙ্গিক জিনিসপত্র এই পার্কের ইউনিটে তৈরী করবে।
- নতুন ইলেকট্রনিক পার্কটি প্রায় 50,000 কোটি টাকার বিনিয়োগে নির্মিত
   হবে এবং হাজার হাজার স্থানীয় যুবকদের কর্মসংস্থান সৃষ্টি করবে।

### তামিলনাড়ু এবং পুদুচেরির সমুদ্র সৈকতগুলি 'নীল পতাকা' সাটিফিকেশন পেয়েছে

ভারতের আরও দুটি সমুদ্র সৈকতকে "ক্ল ফ্ল্যাগা" সাটিফিকেশন দেওয়া হয়েছে, যা একটি আন্তর্জাতিক ইকো-লেভেল ট্যাগ। এরফলে দেশের এই ধরনের সমুদ্র সৈকতের সংখ্যা 10 টি হয়েছে। এই বছর সাটিফিকেশন পাওয়া দুটি সৈকত হল তামিলনাডুর কোভালাম এবং পুদুচেরির ইডেন।

ফাউন্ডেশন ফর এনভায়রনমেন্ট এডুকেশন (FEE), ডেনমার্ক শিবরাজপুর-গুজরাট, ঘোঘলা-দিউ, কাসারকোড এবং পদুবিদ্রী-কর্ণাটক, কপ্পদ-কেরালা, রুশিকোন্ডা-অন্ধ্র-এর আটটি মনোনীত সমুদ্র সৈকতের জন্যও পুনরায় সাটিফিকেশন দিয়েছে।

# লাদাখ সরকার "হিমালয়ান ফিল্ম ফেস্টিভাল 2021" এর প্রথম সংস্করণ চালু করতে চলেছে

'দ্য হিমালয়ান ফিল্ম ফেস্টিভাল -2021' (THFF) এর প্রথম সংস্করণ লাদাখের লেহে 24 থেকে 28 সেপ্টেম্বর পর্যন্ত অনুষ্ঠিত হবে। লাদাখের কেন্দ্রশাসিত অঞ্চল প্রশাসন কর্তৃক চলচ্চিত্র উৎসব অধিদপ্তর, তথ্য ও সম্প্রচার মন্ত্রণালয় এবং ভারত সরকারের সহযোগিতায় চলচ্চিত্র উৎসবের আয়োজন করা হচ্ছে।

লাদাখ স্বায়ত্তশাসিত পার্বত্য উন্নয়ন পরিষদ, লেহ -এর সহযোগিতায় চলচ্চিত্র উৎসবের আয়োজন করা হচ্ছে। পাঁচ দিনব্যাপী চলচ্চিত্র উৎসবটি ভারতের স্বাধীনতার 75 বছর পূর্তি উপলক্ষে 'আজাদী কা অমৃত মহোৎসব' উদযাপনের একটি অংশ।

### আসামের কামরূপ জেলার ছায়াগাঁওয়ে একটি চা পার্ক স্থাপন করা হয়েছে

আসাম কামরূপ জেলার ছায়াগাঁওয়ে একটি চা পার্ক স্থাপন করছে। এই চা বাগানে একই ছাদের নিচে থাকবে রেল ও বন্দর সংযোগ, কার্গো এবং গুদামের সুবিধা, প্রক্রিয়াকরণ সুবিধা যেমন চা গ্রাইন্ডিং, ব্লেডিং, প্যাকেজিং এবং অন্যান্য ইউটিলিটি সার্ভিস।



চা বাগান কোম্পানিগুলি সেগুন ও আগর রোপণের জন্য বাগানের জমি ব্যবহার করে বা চা বাগান বিক্রি করে। মন্ত্রী বলেন যে, চা বাগানের মালিকরা তাদের জমি বিক্রি করতে পারবে না কারণ লিজ নেওয়া জমিগুলি এখনও আসাম সরকারের মালিকানাধীন এবং পরিবর্তে তাদের উদ্ভাবন এবং ব্র্যান্ডিংয়ের দিকে মনোনিবেশ করতে বলা হয়েছে।

#### নাগাল্যান্ডের নাগ শসা GI ট্যাগ পেয়েছে

নাগাল্যান্ডের " নাগ শসা" দ্য জিওগ্রাফিক্যাল ইনডিকেশনস অফ গুডস (রেজিস্ট্রেশন অ্যান্ড প্রোটেকশন) অ্যাক্ট, 1999 এর বিধানের অধীনে একটি কৃষি পণ্য হিসাবে জিওগ্রাফিক্যাল ইনডিকেশন (জিআই) ট্যাগ পেয়েছে। শশা উত্তর - পূর্ব অঞ্চলের অন্যতম গুরুত্বপূর্ণ ফসল। এই ফলটির এলাকাভিত্তিক চাষে নাগাল্যান্ড পঞ্চম সর্বোচ্চ স্থানে রয়েছে।

# হিমাচল প্রদেশে বিশ্বের সর্বোচ্চ ইভি চার্জিং স্টেশনের উদ্বোধন করা হয়েছে

হিমাচল প্রদেশের লাহৌল এবং স্পিতি জেলার কাজা গ্রামে বিশ্বের সর্বোচ্চ বৈদ্যুতিক গাড়ির চার্জিং স্টেশন উদ্বোধন করা হয়েছে। ইলেকট্রিক যানবাহন চার্জিং স্টেশন 500 ফুট উচ্চতায় স্থাপন করা হয়েছে। এই উদ্যোগের উদ্দেশ্য হল যানবাহনের দূষণ পরীক্ষা করা এবং এ অঞ্চলে একটি পরিষ্কার ও সবুজ পরিবেশের জন্য বৈদ্যুতিক যানবাহনের প্রচার করা। ভারত বৈদ্যুতিক যানবাহন (ইভি) ইকোসিস্টেমে ভাল গতি অর্জন করছে।

দেশে ই-স্কুটার, ইলেকট্রিক থ্রি-হুইলার, ই-রিকশা, ই-কার্ট এবং ই-বাইকের মতো ব্যাটারি চালিত ছোট বৈদ্যুতিক যানবাহনের ভালো চাহিদা রয়েছে। ভারতে ব্যাটারি ইলেকট্রিক যান এবং জ্বালানী সেল যানবাহন প্রযুক্তি উভয়ই একে অপরের পরিপূরক।

### ঘূর্ণিঝড় 'গুলাব' অন্ধ্রপ্রদেশ ও ওড়িশায<mark>় আঘাত হেনেছে</mark>

'ঘূর্ণিঝড় গুলাব' উত্তর-পশ্চিম এবং সংলগ্ন পশ্চিম-মধ্য বঙ্গোপসাগরে আঘাত হানার পর ভারতের আবহাওয়া বিভাগ (IMD) ওড়িশা এবং অন্ধ্রপ্রদেশের জন্য 'রেড অ্যালাট' জারি করেছে। ঘূর্ণিঝড় গুলাবের নামকরণ করেছে পাকিস্তান। "গুলাব" শব্দটি ইংরেজিতে Rose কে বোঝায়। ল্যান্ডফলের সময়, বাতাসের গতিবেগ ঘন্টায় 90 কিলোমিটার এবং 100 কিলোমিটার হতে পারে।

বিশ্ব আবহাওয়া সংস্থা/জাতিসংঘের অর্থনৈতিক ও সামাজিক কমিশন ফর এশিয়া অ্যান্ড দ্য প্যাসিফিক (WMO/ESCAP) প্যানেল অন ট্রপিক্যাল সাইক্লোনস (PTC) দ্বারা পরিচালিত সাইক্লোনের নামের তালিকাতে গুলাব নামটি রয়েছে। এই প্যানেলে 13 টি দেশ রয়েছে যারা এই অঞ্চলে ঘূর্ণিঝড়ের নাম নির্বাচন করে। এই দেশগুলি হল ভারত, বাংলাদেশ, মায়ানমার, পাকিস্তান, মালদ্বীপ, ওমান, শ্রীলঙ্কা, থাইল্যান্ড, ইরান, কাতার, সৌদি আরব, সংযুক্ত আরব আমিরশাহী এবং ইয়েমেন।

### ভারত সরকার অরুণাচল প্রদেশে 'পরগুরাম কুন্ড' গড়ে তোলার কাজ শুরু করেছে

ভারত সরকার অরুণাচল প্রদেশের লোহিত নদীর নিম্ন প্রান্তে ব্রহ্মপুত্র মালভূমিতে একটি হিন্দু তীর্থস্থান 'Parshuram Kund' এর উন্নয়নের জন্য কাজ শুরু করেছে। পর্যটন মন্ত্রণালয়ের তীর্থযাত্রা পুনরুজ্জীবন, আধ্যাত্মিক, হেরিটেজ অগমেনটেশন ড্রাইভ (PRASHAD) স্কিমের আওতায় 37.88 কোটি টাকার প্রকল্পটি অনুমোদিত হয়েছিল।

#### স্ক্রিমটি সম্পর্কে:

'তীর্থযাত্রা পুনরুজ্জীবন, আধ্যাত্মিক, হেরিটেজ অগমেনটেশন ড্রাইভ (PRASHAD) জাতীয় মিশন 2014-15 সালে ভারত সরকার দ্বারা সম্পূর্ণ আর্থিক সহায়তায় চালু করা একটি কেন্দ্রীয় খাত প্রকল্প।

## সোজাত মেহেন্দি এবং জুরিমা রাইস ওয়াইন জিআই ট্যাগ পেয়েছে

আসামের হোমমেড রাইস ওয়াইন জুড়িমা এবং রাজস্থানের সোজাত মেহেন্দি (হেনা) জিআই ট্যাগ পেয়েছে। একটি নির্দিষ্ট ভৌগোলিক উৎসের সাথে সম্পর্কিত পণ্যগুলিকে একটি জিআই ট্যাগ প্রদান করা হয়। একটি জিআই সাইন প্রদান শুধুমাত্র পণ্যের উৎপত্তিস্থল সনাক্ত করতে সাহায্য করে না বরং দেশীয় বিশেষত্বের সত্যতা এবং বিপণন নিশ্চিত করতে সহায়তা করে।

#### জুড়িমা সম্পর্কে:

জুড়িমা একটি স্থানীয় পানীয় যা ভাত দিয়ে তৈরি করা হয়, যা আসামের ডিমাসা সম্প্রদায় দারা তৈরি করা হয়। এটির নাম 'জু' শব্দ থেকে এসেছে, যার অর্থ ওয়াইন এবং দিমার অর্থ 'দিমাসার অন্তর্গত'। জিআই ট্যাগ পাওয়ার জন্য এটি উত্তর -পূর্বের প্রথম ঐতিহ্যবাহী চোলাই।

#### সোজাত মেহেন্দি সম্পর্কে:

সোজাত <mark>মেহেন্দি সোজাতে</mark> জন্মানো মেহেন্দি পাতা থেকে উদ্ভূত প্রাকৃতিকভাবে বৃষ্টির জল ব্যবহার করে চাষ করা হয়।

### **Economy News**

### মুডিজ CY2021 এর জন্য ভারতের GDP এর বৃদ্ধির পূর্বাভাস দিয়েছে 9.6%

'প্লোবাল ম্যাক্রো আউটলুক 2021-22' প্রতিবেদনের আগস্ট আপডেটে মুডিজ ইনভেস্টরস সার্ভিস ক্যালেন্ডার ইয়ার (CY) 2021 সালের জন্য ভারতের GDP বৃদ্ধির পূর্বাভাস দিয়েছে 9.6 শতাংশ। ক্যালেন্ডার বছর 2022 এর জন্য জিডিপি বৃদ্ধির পূর্বাভাস দিয়েছে 7 শতাংশ। ভারতে, কোভিডের দ্বিতীয় ঢেউ এর জন্য প্রয়োগ করা বিধিনিষেধগুলি ধীরে ধীরে শিথিল হওয়ার ফলে অর্থনৈতিক ক্রিয়াকলাপ বাড়ছে এবং বিশ্বব্যাপী অর্থনীতিগুলি ধীরে ধীরে পুনরায় চালু হওয়ায় GDP আরো বৃদ্ধি পাবে বলে আশা করা হচ্ছে।





### আগস্ট মাসে GST সংগ্রহ এর পরিমাণ 1.12 লক্ষ কোটি টাকা অতিক্রম করেছে

GST রাজস্ব আগস্ট মাসেও 1 ট্রিলিয়ন টাকার উর্দ্ধে (1.12 ট্রিলিয়ন রূপি) চলে গেছে, যা আগের বছর সংগ্রহের চেয়ে 30 শতাংশ বেশি। তবে আগস্টে জমে থাকা অর্থ জুলাই 2021-এ সংগৃহীত 1.16 ট্রিলিয়ন টাকা থেকে কম। কেন্দ্রীয় GST 20,522 কোটি টাকা, রাজ্য GST 26,605 কোটি টাকা, ইন্টিগ্রেটেড GST 56,247 কোটি টাকা (আমদানিকৃত পণ্য 26,884 টাকা) এবং সেস 8,646 কোটি টাকা (পণ্য আমদানিতে সংগৃহীত 646 কোটি টাকা সহ)।

#### আগের মাসেগুলির GST সংগ্রহের তালিকা

• জু**লাই 2021:** 1,16,393 কোটি টাকা

জুন 2021: 92,849 কোটি টাকা
মে 2021: 1,02,709 কোটি টাকা

• **এপ্রিল 2021:** 1.41 লক্ষ কোটি (সর্বকালের সর্বোচ্চ)

• **মার্চ 2021:** 1.24 লক্ষ কোটি

ফেব্রুয়ারি 2021: 1,13,143 কোটি টাকা

জানুয়ারি 2021: 1,19,847 কোটি

#### প্রথম কোয়াটারে ভারতের অর্থনৈতিক বৃদ্ধি 20.1% হয়েছে

এই অর্থবছরের এপ্রিল-জুন কোয়াটারে ভারতের অর্থনীতি 20.1% বৃদ্ধি পেয়েছে, যা গত বছরের ঐ একই সময়ে 24.4% সংকুচিত হয়েছিল। প্রথম কোয়াটারে যে ব্যাপক বৃদ্ধি দেখা গেছে তা ভারতকে বিশ্বজুড়ে দ্রুত বর্ধনশীল প্রধান অর্থনীতিতে পরিণত করেছে। আগের কোয়াটারে, ভারতের অর্থনীতি 1.6% বৃদ্ধি পেয়েছিল। 2020-21 অর্থবছরের জন্য, ভারতের জিডিপি 7.3% সংকুচিত হয়েছে।

# মরগান স্ট্যানলি FY22 অর্থবছরের জন্য ভারতের GDP বৃদ্ধির অনুমান করেছে 10.5%

আমেরিকা ভিত্তিক ইনভেস্টমেন্ট ব্যাংক, মরগান স্ট্যানলি 2021-22 (FY2022) অর্থবছরের জন্য ভারতের GDP বৃদ্ধির পূর্বাভাস 10.5 শতাংশ ধরে রেখেছে। সেপ্টেম্বর থেকে দুই বছরের মধ্যে CAGR ভিত্তিতে GDP বৃদ্ধি ইতিবাচক হবে বলে আশা করা হচ্ছে। জুন মাসে শেষ হওয়া কোয়াটারে GDP 20.1 শতাংশ বৃদ্ধি পেয়েছে। দুই বছরের CAGR ভিত্তিতে প্রকৃত GDP QE জুনে 4.7 শতাংশ এবং QE মার্চে 2.3 শতাংশ কমেছিল।

# S&P গ্লোবাল রেটিং FY22 এর জন্য ভারতের জিডিপি 9.50% অনুমান করেছে

S&P শ্লোবাল রেটিং ভারতের বৃদ্ধির পূর্বাভাস সংশোধন করেছে এবং এখন আশা করছে অর্থনীতি 2021-22 (FY22) 9.5 % এবং 2022-23 (FY23) 7.0 % বৃদ্ধি পাবে। ভারতের বহিরাগত অবস্থান খুবই শক্তিশালী এবং এটি ভারতের সার্বভৌম রেটিং -এর পক্ষে বেশ সহায়ক, যদিও আমাদের আর্থিক অবস্থানে বিশেষ অবনতি হয়েছে। আসন্ন ত্রৈমাসিকে ভারতের শক্তিশালী অর্থনৈতিক বৃদ্ধি হবে বলে আশা করা হচ্ছে, যদিও খাদ্যদ্রব্যের মূল্যবৃদ্ধির কারণে মূল্যস্ফীতি বাড়তে পারে।

# UNCTAD পূর্বাভাস দিয়েছে যে ভারতীয় অর্থনীতি 2021 সালে 7.2% বৃদ্ধি পাবে

The United Nations Conference on Trade and Development (UNCTAD) 2021 সালে ভারতের অর্থনৈতিক বৃদ্ধির হার 7.2 শতাংশ হবে বলে স্থির করেছে যা চার বছরের মধ্যে সর্বোচ্চ উচ্চতায় পৌঁছানোর অনুমান রয়েছে। এটি গত বছর 2020 সালে 7 শতাংশ ছিল। এই হারে এগোলে, চীনের পরে ভারত দ্রুততম ক্রমবর্ধমান অর্থনীতি হয়ে উঠবে, যার 8.3 শতাংশ বৃদ্ধির অনুমান করা হচ্ছে।

### OECD FY22 তে ভারতের GDP বৃদ্ধির পূর্বানুমান কমিয়ে 9.7% করেছে

অর্গানাইজেশন ফর ইকোনমিক কো-অপারেশন অ্যান্ড ডেভেলপমেন্ট (OECD) চলতি অর্থবছরের জন্য ভারতের GDP বৃদ্ধির পূর্বানুমানকে সামান্য হ্রাস করে 9.7%করেছে, যা 20 বেসিস পয়েন্ট (bps) হ্রাস করেছে। FY23 -এর জন্য, OECD ভারতের GDP বৃদ্ধি বৃদ্ধির পূর্বানুমানকে 30 বেসিস পয়েন্ট কমিয়ে 7.9% করেছে।

# ADB FY22 এর জন্য ভারতের GDP পূর্বাভাস কমিয়ে 10% করেছে

এশিয়ান ডেভেলপমেন্ট ব্যাংক (ADB) চলতি অর্থবছর, 2021-22 (FY22) - এর জন্য ভারতের অর্থনৈতিক প্রবৃদ্ধির পূর্বাভাসকে কমিয়ে 10 শতাংশ করেছে। এর আগে এটি 11 শতাংশে অনুমান করা হয়েছিল। ম্যানিলা-ভিত্তিক বহুপাক্ষিক তহবিল সংস্থা ADB 2022-23 (FY23) -এর জন্য GDP প্রবৃদ্ধি 7.5 শতাংশ হওয়ার পূর্বাভাস দিয়েছে।

### ICR<mark>A 2022 অর্</mark>থবছরের জন্য ভারতের GDP বৃদ্ধির পূর্বানুমান করেছে 9.00%

ICRA 2021-22 (FY22) অর্থবছরের জন্য ভারতের মোট দেশীয় উৎপাদন (GDP) বৃদ্ধির হার পূর্বানুমান বৃদ্ধি করে 9 শতাংশ করেছে। আগে এই হার ছিল 8.5%। এটি লক্ষ করা যায় যে, 2020-21 সালে 7.3 শতাংশের সংকোচনের পরে, 2021-22 সালে উচ্চতর বৃদ্ধির সংখ্যা আশা করা হয়েছিল।

করোনার তৃতীয় ঢেউ এর আশঙ্কা করে GDP বৃদ্ধির হার 9 % করা হয়েছে। ICRA হল গুরগাঁও ভিত্তিক ক্রেডিট রেটিং এজেন্সি, যা মুডিজ কর্পোরেশনের মালিকানাধীন।

### মুকেশ আম্বানি হুরুন ইন্ডিয়া ধনী তালিকা 2021-এর শীর্ষে আছেন

রিলায়েন্স ইন্ডাস্ট্রিজের চেয়ারস্যান মুকেশ আম্বানি টানা দশম বছর IIFL ওয়েলথ হুরুন ইন্ডিয়া ধনীদের তালিকায় শীর্ষে রয়েছেন। 2021 সালে, তার মোট সম্পদ ছিল 7,18,000 কোটি টাকা। এদিকে, আদানি গ্রুপের চেয়ারস্যান গৌতম আদানি 5,05,900 কোটি টাকার সম্পদ নিয়ে দ্বিতীয় স্থানে রয়েছেন। 2,36,600 কোটি টাকার সম্পদ নিয়ে তালিকায় তৃতীয় স্থানে রয়েছে শিব নাদার এবং এইচসিএল প্রযুক্তির পরিবার।





#### হুরুন ইন্ডিয়া ধনী তালিকা 2021 সম্পর্কে:

হুরুন ইন্ডিয়া ধনী তালিকা 2021 অনুযায়ী 15 সেপ্টেম্বর, 2021 পর্যন্ত 1000 কোটি টাকা বা তার বেশি সম্পদ সহ দেশের সবচেয়ে ধনী ব্যক্তিদের নাম দেওয়া হয়েছে। হুরুন ইন্ডিয়া ধনী তালিকা 2021 অনুযায়ী 119 টি শহরের 1,007 জন ব্যক্তির মোট সম্পদ রয়েছে 1,000 কোটি টাকা। এই রিপোর্ট অনুযায়ী, ভারতে মোট 237 জন বিলিয়নেয়ার রয়েছে, যা গত বছরের তুলনায় 58 জন বেশি।

#### শীর্ষ 10 এর মধ্যে অন্যান্য ধনী ভারতীয়রা হলেন:

- এসপি হিন্দুজা ও পরিবার তালিকায় চতুর্থ স্থান থেকে দুই পদ নিচে নেমে এসেছে।
- এলএন মিত্তল এবং পরিবার আট স্থান বেড়ে পঞ্চম স্থানে অবস্থান করেছে।
- সিরাম ইনস্টিটিউট অফ ইন্ডিয়ার সাইরাস এস পুনোয়াল্লা ষষ্ঠ স্থান অধিকার করেছেন।
- এভিনিউ সুপারমার্টের রাধাকিশান দামানি সপ্তম স্থান ধরে রেখেছেন।
- বিনোদ শান্তিলাল আদানি এবং পরিবার অষ্টম স্থানে উঠে এসেছে ।
- কুমার মঙ্গলম বিড়লা এবং আদিত্য বিড়লা গ্রুপের পরিবার নবম স্থান অধিকার করে আছে ।
- তালিকার দশম স্থানটি ক্লাউড সিকিউরিটি কোম্পানির জেডস্কেলার জয় টোধুরী অধিকার করে আছে ।

### **Rankings & Reports**

### নীতি আয়োগ NER জেলা SDG ইনডেক্স রিপোর্ট প্রকাশ করেছে

NITI Aayog এবং উত্তর -পূর্ব অঞ্চলের উন্নয়ন মন্ত্রণালয় UNDP-র সহায়তায় উত্তর -পূর্ব অঞ্চলের জেলা SDG ইনডেক্স রিপোর্ট এবং ড্যাশবোর্ড 2021-22 চালু করেছে। ইনডেক্সটি নীতি আয়োগের SDG ইন্ডিয়া ইনডেক্সের উপর ভিত্তি করে তৈরী হয়েছে।

রিপোর্ট অনুসারে, সিকিমের পূর্ব সিকিম জেলার উত্তর-পূর্ব অঞ্চল (NER) SDG সূচক 2021-22 এর শীর্ষে রয়েছে এবং নাগাল্যান্ডের কিফায়ার জেলা 103 টি জেলার মধ্যে সর্বশেষ স্থান পেয়েছে। গোমতি, উত্তর ত্রিপুরা দ্বিতীয় এবং পশ্চিম ত্রিপুরা তৃতীয় স্থান পেয়েছে।

### NER জেলা SDG সূচক কি?

এই সূচকটি সাস্টেনেবল ডেভেলপমেন্ট লক্ষ্যমাত্রায় অরুণাচল প্রদেশ, আসাম, মণিপুর, মেঘালয়, মিজোরাম, নাগাল্যান্ড, সিকিম এবং ত্রিপুরা-এই আটটি রাজ্যের পারফরমেন্স এর ভিত্তিতে এই জেলাগুলিকে স্থান প্রদান করে। NER জেলা SDG সূচকটি উত্তর -পূর্ব অঞ্চলের উপর দৃষ্টি নিবদ্ধ করে।

# রাবোব্যাঙ্ক 2021 গ্লোবাল ডেইরি শীর্ষ 20 রিপোর্টে আমুল 18 নম্বর স্থানে রয়েছে

আমুল, গুজরাট কো -অপারেটিভ মিল্ক মার্কেটিং ফেডারেশন (GCMMF) রাবোব্যাঙ্কের 2021 সালের গ্লোবাল টপ 20 ডেইরি কোম্পানির তালিকায় দুই স্থান নিচে নেমে 18 তম স্থানে রয়েছে। আমুল 2020 সালে 16 তম স্থানে ছিল। আমুল বার্ষিক 5.3 বিলিয়ন ডলার আয় করেছে।

ফরাসি ভিত্তিক দুগ্ধ কোম্পানি ল্যাকটালিস 23 বিলিয়ন মার্কিন ডলারের টার্নওভার সহ বিশ্বের বৃহত্তম দুগ্ধ কোম্পানি হিসাবে শীর্ষে রয়েছে। এটি সুইজারল্যান্ড ভিত্তিক গ্লোবাল বিহেমথ নেসলেকে স্থানচ্যুত করেছে, যা কয়েক দশক ধরে তালিকায় আধিপত্য বিস্তার করছিল।

### 'প্লাস্টিক চুক্তি' চালু করা প্রথম এশিয়ান দেশ হয়েছে ভারত

ভারত এশিয়ার প্রথম দেশ হিসেবে প্লাস্টিক চুক্তি চালু করেছে। প্লাস্টিকের জন্য একটি সার্কুলার সিস্টেমের প্রচারের উদ্দেশ্যে চালু করা এটি একটি নতুন প্ল্যাটফর্ম। ইন্ডিয়ান প্লাস্টিক চুক্তি প্ল্যাটফর্ম 03রা সেপ্টেম্বর, 2021-এ ভারতে ব্রিটিশ হাইকমিশনার আলেকজান্ডার এলিস চালু করেছিলেন

### 'ইন্ডিয়া প্লাস্টিক চুক্তি' সম্পর্কে :

- 'ইন্ডিয়া প্লাস্টিক প্যাক্ট' প্ল্যাটফর্মটি হল ওয়ার্ল্ড-ওয়াইড ফান্ড ফর
  নেচার-ইন্ডিয়া (WWF ইন্ডিয়া) এবং কনফেডারেশন অফ ইন্ডিয়ান ইন্ডাস্ট্রি
  (CII) -এর যৌথ প্রচেষ্টা। এর মাধ্যমে এমন একটি বিশ্ব তৈরির পরিকল্পনা করা
  হয়েছে যেখানে প্লাস্টিকের মূল্য আছে এবং এটি যাতে পরিবেশ দৃষিত না করে।
- চুক্তিটির মাধ্যমে 2030 সালের মধ্যে প্লাস্টিকের জন্য একটি সার্কুলার অর্থনীতি গড়ার লক্ষ্য নির্ধারণ করা হয়েছে।
- উদ্যোগটি UK রিসার্চ অ্যান্ড ইনোভেশন (UKRI) এবং WRAP ভিত্তিক একটি বিশ্বব্যাপী NGO দ্বারা সমর্থিত এবং ভারতে ব্রিটিশ হাইকমিশন দ্বারা অনুমোদন প্রাপ্ত।

# ইউনিভার্সিটি অফ অক্সফোর্ড টাইমস ওয়ার্ল্ড ইউনিভার্সিটি ব্যাঙ্কিং 2022-এর শীর্ষে রয়েছে

দ্য টাইমস হায়ার এডুকেশন (THE) ওয়ার্ল্ড ইউনিভার্সিটি র্যাঙ্কিং 2022 ঘোষণা করা হয়েছে। অক্সফোর্ড বিশ্ববিদ্যালয় তালিকার শীর্ষে রয়েছে, তারপরে যথাক্রমে ক্যালিফোর্নিয়া ইনস্টিটিউট অফ টেকনোলজি এবং হার্ভার্ড বিশ্ববিদ্যালয় দ্বিতীয় এবং তৃতীয় স্থানে রয়েছে। ইন্ডিয়ান ইনস্টিটিউট অফ সায়েন্স (IISc), বেঙ্গালুরু, 301-350 পজিশনের মধ্যে আছে। প্রসঙ্গত, এটি শীর্ষ 350 র্যাঙ্কিংয়ের একমাত্র বিশ্ববিদ্যালয়।

দ্য টাইমস হায়ার এডুকেশন ওয়ার্ল্ড ইউনিভার্সিটি ব্যাঙ্কিং 2022 এর মধ্যে রয়েছে 99 টি দেশ ও অঞ্চলের রেকর্ড 1,662 টি বিশ্ববিদ্যালয়। 13 টি কর্মক্ষমতা সূচকের উপর ভিত্তি করে ব্যাঙ্কিংটি করা হয়েছে।





## তিনটি ভারতীয় শিক্ষা প্রতিষ্ঠান শীর্ষ 400 টি শিক্ষা প্রতিষ্ঠানের তালিকায় স্থান পেয়েছে:

- IISc ব্যাঙ্গালোর-301-350 ব্র্যাকেট
- ইন্ডিয়ান ইনস্টিটিউট অফ টেকনোলজি (IIT) রোপার-351-400 ব্র্যাকেট।
- IIT ইন্দোর-401-500 ব্র্যাকেট।

#### বিশ্বের শীর্ষ পাঁচটি বিশ্ববিদ্যালয়:

- অক্সফোর্ড বিশ্ববিদ্যালয়, UK
- ক্যালিফোর্নিয়া ইনস্টিটিউট অফ টেকনোলজি, মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র
- হার্ভার্ড বিশ্ববিদ্যালয়, মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র
- স্ট্যানফোর্ড বিশ্ববিদ্যালয়, মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র
- কেমব্রিজ বিশ্ববিদ্যালয়, UK

### ভারত বিশ্বের তৃতীয় বৃহত্তম ইউনিকর্ন ইকো-সিস্টেম হয়ে উঠেছে

হুরুন রিসার্চ ইনস্টিটিউট হুরুন ইন্ডিয়া ফিউচার ইউনিকর্ন তালিকা 2021 প্রকাশ করেছে । সেখানে বলা হয়েছে যে, ভারত বিশ্বের তৃতীয় বৃহত্তম ইউনিকর্ন/স্টার্টআপ ইকোসিস্টেম। প্রথম স্থানে রয়েছে মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র এবং দ্বিতীয় স্থানে রয়েছে চীন। তালিকা অনুযায়ী ভারতের 51 টি ইউনিকর্ন রয়েছে। মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রে 396 এবং চীনে 277 ইউনিকর্ন রয়েছে।

জিলিংগো 310 মার্কিন ডলার অর্থায়নের সাথে ভারতের শীর্ষ ইউনিকর্ন রাঙ্কিং-এ শীর্ষে রয়েছে। জিলিংগোর সদর দপ্তর সিঙ্গাপুরে। একটি শহরে ইউনিকর্ন সদর দপ্তের সংখ্যার নিরিখে বেঙ্গালুরু হল ভারতের শীর্ষ শহর। বেঙ্গালুরুতে 31 টি এবং মুম্বাইয়ে 12 টি ইউনিকর্ন রয়েছে।

## 2020-21-এর MeitY ডিজিটাল পেমেন্ট স্কোরকার্ডে শীর্ষে রয়েছে ব্যাংক অফ বরোদা

ব্যাংক অফ বরোদা ঘোষণা করেছে যে, ইলেকট্রনিক্স অ্যান্ড ইনফরমেশন টেকনোলজি (MeitY) মন্ত্রণালয় কর্তৃক 2021 সালের ফেব্রুয়ারী এবং মার্চ মাসের জন্য জারি করা স্কোরকার্ডে 86% নম্বর সহ #1 স্থান পেয়েছে। স্কোরকার্ডিটি 44 টি ব্যাঙ্ক (পাবলিক সেক্টর ব্যাংক, প্রাইভেট ব্যাংক, ফরেন ব্যাংক, পেমেন্ট ব্যাংক, স্মাল ফাইন্যান্স ব্যাংক) এর ডিজিটাল ব্যবসার বিভিন্ন প্যারামিটারের ওপর ভিত্তি করে তৈরী। গত বছর একই সময়ে, MeitY BOB কে "অ্যাভারেজ " রেট দিয়েছিল, যা এখন "ভাল" হিসাবে উরীত হয়েছে।

### এই সামগ্রিক রেটিংটি একাধিক কারণের ওপর ভিত্তি করে দেওয়া হয়েছে যেখানে ব্যাঙ্ক অ্যাভারেজ এর ওপর স্কোর করেছে। এই কারণগুলির কয়েকটি হল:

- ডিজিটাল পেমেন্ট ট্রানজাকশন অর্জনের ক্ষেত্রে অসাধারণ উন্নতি (137 কোটি টাকার 129% ডিজিটাল ট্রানজাকশন এর লক্ষ্যমাত্রা)
- UPI- এর টেকনিক্যাল ডিক্লাইনের গড়% 2019-20-তে 0.59% থেকে কমে 2020-21-তে 0.29% হয়েছে।
- আধার সক্ষম পেমেন্ট সিস্টেম অ্যাক্টিভেশনের টেকনিক্যাল অবনতির গড়% 2019-20-তে 0.39% থেকে কমে 2020-21 এ 0.12% হয়েছে।

# IIT মাদ্রাজ NIRF ইন্ডিয়া ক্যাঙ্কিং 2021-এর সামগ্রিক বিভাগে শীর্ষস্তান ধরে রেখেছে

কেন্দ্রীয় শিক্ষামন্ত্রী ধর্মেন্দ্র প্রধান ভিডিও কনফারেন্সের মাধ্যমে 09 সেপ্টেম্বর, 2021 -এ NIRF ইন্ডিয়া ব্যাঙ্কিং 2021 প্রকাশ করেছেন। NIRF ইন্ডিয়া ব্যাঙ্কিং 2021 হল বার্ষিক তালিকার ষষ্ঠ সংস্করণ, যা প্রতিযোগিতামূলক শ্রেষ্ঠত্ব বৃদ্ধির লক্ষ্যে উদ্দেশ্যমূলক মানদণ্ডের ভিত্তিতে দেশের উচ্চতর শিক্ষাপ্রতিষ্ঠানগুলিকে স্থান দেয়। সামগ্রিকভাবে বিজয়ী: ইন্ডিয়ান ইনস্টিটিউট অফ টেকনোলজি (IIT) মাদ্রাজ সামগ্রিক বিভাগে শীর্ষপ্রান ধরে রেখেছে।

#### বিজয়ীদের তালিকা:

- সামগ্রিকভাবে: ইন্ডিয়ান ইনস্টিটিউট অফ টেকনোলজি মাদ্রাজ (IIT মাদ্রাজ)
- বিশ্ববিদ্যালয়: ইন্ডিয়ান ইনস্টিটিউট অফ সায়েন্স, (IISc) বেঙ্গালুরু
- ম্যানেজমেন্ট : ইন্ডিয়ান ইনস্টিটিউট অফ ম্যানেজমেন্ট (আইআইএম)
   আহমেদাবাদ
- কলেজ: মিরান্ডা হাউস, দিল্লি
- ফার্মেসি: জামিয়া হামদর্দ, নয়াদিল্লি
- চিকিৎসা: অল ইন্ডিয়া ইনস্টিটিউট অফ মেডিকেল সায়েন্সেস (AIIMS)
   দিল্লি
- ইঞ্জিনিয়ারিং: ইন্ডিয়ান ইনস্টিটিউট অফ টেকনোলজি (আইআইটি), মাদ্রাজ
- স্থাপত্য: ইন্ডিয়ান ইনস্টিটিউট অব টেকনোলজি, রুরকি
- ডেন্টাল: মণিপাল ডেন্টাল সায়েন্স কলেজ, উডুপি
- আইন: ন্যাশনাল ল স্কুল অফ ইন্ডিয়া ইউনিভার্সিটি (এনএলএসইউআই),
  বেঙ্গালুরু
- গবেষণা প্রতিষ্ঠান: ইন্ডি<mark>য়া</mark>ন ইনস্টিটিউট অফ সায়েন্স, (IISc) বেঙ্গালুক

## TIME-এর 100 প্রভাবশালী ব্যক্তিদের তালিকায় প্রধানমন্ত্রী মোদী, মমতা বন্দ্যোপাধ্যায় অন্তর্ভুক্ত রয়েছেন

টাইম স্যাগাজিন তার 'The 100 Most Influential People of 2021' প্রকাশ করেছে। টাইম স্যাগাজিনে প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী, পশ্চিমবঙ্গের মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায় এবং সিরাম ইনস্টিটিউট অফ ইন্ডিয়ার প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তা আদার পুনাওয়ালাকে 2021 সালের বিশ্বের 100 প্রভাবশালী ব্যক্তির মধ্যে অন্তর্ভুক্ত করা হয়েছে। তালিকাটি ছয়টি বিভাগে বিভক্ত - আইকন, অগ্রদূত, টাইটানস, শিল্পী, নেতা এবং উদ্ভাবক।

একটি বৈশ্বিক তালিকা যার মধ্যে রয়েছে:

- মার্কিন প্রেসিডেন্ট জো বাইডেন.
- মার্কিন ভাইস প্রেসিডেন্ট কমলা হ্যারিস.
- চীনের প্রেসিডেন্ট শি জিনপিং,
- সাসেক্সের ডিউক এবং ডাচেস প্রিন্স হ্যারি এবং মেঘান .
- প্রাক্তন মার্কিন প্রেসিডেন্ট ডোনাল্ড ট্রাম্প এবং
- তালিবানের সহ-প্রতিষ্ঠাতা মোল্লা আবদুল গনি বড়দার।





তালিকায় রয়েছে টেনিস খেলোয়াড় নাওমি ওসাকা, রাশিয়ার বিরোধী কর্মী আলেক্সি নাভালনি, সঙ্গীত আইকন ব্রিটনি স্পিয়ার্স, এশিয়ান প্যাসিফিক পলিসি অ্যান্ড প্ল্যানিং কাউন্সিলের নির্বাহী পরিচালক মঞ্জুশা পি কুলকার্নি, অ্যাপলের সিইও টিম কুক, অভিনেতা কেট উইন্সলেট এবং বিশ্ব বাণিজ্য সংস্থা নেতৃত্ব দেওয়া প্রথম আফ্রিকান এবং প্রথম মহিলা নগোজি ওকনজো-ইওয়ালা এর নাম।

## গ্লোবাল ইনোভেশন ইনডেক্স 2021 এ ভারত 46 তম স্থানে অবস্থান করেছে

ওয়ার্ল্ড ইন্টেলেকচুয়াল প্রপাটি অর্গানাইজেশন (WIPO) কর্তৃক প্রকাশিত গ্লোবাল ইনোভেশন ইনডেক্স 2021 এ ভারত 46 তম স্থানে রয়েছে। গত বছরের স্থান থেকে ভারত দুই ধাপ এগিয়েছে। নিম্ন মধ্য আয়ের শ্রেণীভুক্ত গোষ্ঠীর অধীনে, ভিয়েতনামের পরে ভারত দ্বিতীয় স্থানে রয়েছে। গ্লোবাল ইনোভেশন ইনডেক্স 2021 132 টি দেশের ইনোভেশনের ইকোসিস্টেম পারফরম্যান্স ক্যাপচার করে এবং সাম্প্রতিক বৈশ্বিক ইনোভেশনের প্রবণতাগুলি ট্র্যাক করে।

#### গ্লোবাল ইনোভেশন ইনডেক্স 2021 ন্যাঙ্কিংয়ে শীর্ষ 5 টি দেশ:

Rank	দেশ	Score
1 তম	সুইজারল্যান্ড	65.5
2 তম	সুইডেন	63.1
3 তম	মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র	61.3
4 তম	যুক্তরাজ্য	59.8
5 তম	দক্ষিণ কোরিয়া	59.3
46 তম	ভারত	36.4

### FSSAI তৃতীয় রাজ্য খাদ্য নিরাপত্তা সূচক 2021 প্রকাশিত হয়েছে

কেন্দ্রীয় স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রী, মনসুখ মান্দাবিয়া খাদ্য নিরাপত্তার পাঁচটি প্যারামিটার জুড়ে রাজ্যের কর্মক্ষমতা পরিমাপের জন্য ভারতের খাদ্য নিরাপত্তা ও মান কর্তৃপক্ষের (FSSAI) তৃতীয় রাজ্য খাদ্য নিরাপত্তা সূচক (SFSI) প্রকাশ করেছেন। তিনি 2020-21 সালের ranking এর ভিত্তিতে নয়টি শীর্ষস্থানীয় রাজ্য/কেন্দ্রশাসিত অঞ্চলকে তাদের অসাধারণ পারফরম্যান্সের জন্য সম্মানিত করেছেন।

# সূচকে নয়টি শীর্ষস্থানীয় রাজ্য/কেন্দ্রশাসিত অঞ্চলের তালিকা এখানে দেওয়া হল:

#### বড় রাজ্য:

- গুজরাট
- কেরালা
- তামিলনাড়ু

#### ছোট রাজ্য:

- গোয়া
- মেঘালয়
- মণিপুর

#### UT এর মধ্যে:

- জম্মু ও কাশ্মীর,
- আন্দামান ও নিকোবর দ্বীপপুঞ্জ
- নতুন দিল্লি

#### **Business News**

### RuPay #FollowPaymentDistancing ক্যাম্পেইন চালু করেছে

RuPay গ্রাহকদের মধ্যে যোগাযোগবিহীন পেমেন্টের প্রচার ও গ্রাহকদের মধ্যে উৎসাহ বৃদ্ধি করতে - #FollowPaymentDistancing নামে একটি প্রচারাভিযান চালু করেছে। কোভিড -19 এর কারণে গ্রাহকরা স্বাস্থ্যকর অভ্যাস, স্ব-যত্নের রুটিন এবং সামাজিক দূরত্ব অনুসরণ করে নিরাপদ থাকার জন্য বেশ কয়েকটি নিয়ম এবং ব্যবস্থা অনুসরণ করছেন। RuPay এর #FollowPaymentDistancing ক্যাম্পেইন ভোক্তাদের 'payment distancing' শুরু করতে এবং RuPay কন্টাক্টলেস কার্ডের মাধ্যমে কন্টাক্টলেস ডিজিটাল প্রসেন্টে স্যুইচ করতে উৎসাহিত করে, যা নিরাপদ এবং সময় সাপেক্ষ।

# PayU বিলডেস্ককে 4.7 বিলিয়ন ডলারের বিনিময়ে অধিগ্রহণ করেছে

নেদারল্যান্ডস-ভিত্তিক প্রোসাস NV ভারতীয় ডিজিটাল পেমেন্ট প্রদানকারী বিলডেস্ককে অধিগ্রহণ করেছে এবং এটিকে তাদের নিজস্ব ফিনটেক পরিষেবা ব্যবসা PayU- এর সাথে যুক্ত করার ঘোষণা করেছে। চুক্তির পরিমাণ \$ 4.7 বিলিয়ন। এই অধিগ্রহণ PayU এবং বিলডেস্কের সম্মিলিত সত্তাকে বিশ্বব্যাপী এবং ভারতে মোট পেমেন্ট ভলিউম (TPV) দ্বারা শীর্ষস্থানীয় অনলাইন পেমেন্ট প্রদানকারী হিসাবে পরিণত করবে।







#### চক্তি সম্পর্কে

- লেনদেনটি কম্পিটিশন কমিশন অফ ইন্ডিয়া (CCI) এর অনুমোদনের সাপেক্ষে।
- এই অধিগ্রহণ ভারতে Prosus এর বিনিয়োগ 10 বিলিয়ন ডলারে নিয়ে যাবে, যা এখন পর্যন্ত ইন্ডিয়ান টেক ইকোসিস্টেমের জন্য 6 বিলিয়ন ডলার বিনিয়োগ করেছে।
- Prosus NV হল বিশ্বব্যাপী ভোক্তা ইন্টারনেট গ্রুপ এবং বিশ্বের বৃহত্তম প্রযুক্তি বিনিয়োগকারীদের মধ্যে একটি।

### PoS ব্যবসার জন্য অ্যাক্সিস ব্যাংক BharatPe এর সাথে চুক্তি করেছে

অ্যাক্সিস ব্যাংক BharatPe এর পয়েন্ট অফ সেল (PoS) ব্যবসার জন্য BharatPe
-এর সাথে পার্টনারশিপ করেছে। পার্টনারশিপের অধীনে, অ্যাক্সিস ব্যাংক
BharatSwipe এর অধিগ্রহণকারী ব্যাংক হবে এবং BharatPe এর সাথে যুক্ত
ব্যবসায়ীদের জন্য ক্রেডিট ও ডেবিট কার্ড প্রদান করবে। এই পার্টনারশিপ
BharatPe কে ভারতে মার্চেন্ট অর্জনের ব্যবসাকে প্রসারিত করতে সাহায্য
করবে।

BharatPe- এর PoS মেশিন BharatSwipe- এর 16 টি শহরে 100,000 টি ইনস্টল করা বেস রয়েছে, যা প্রতি মাসে প্রায় 1,400 কোটি টাকা প্রসেস করে। BharatPe FY21 এর শেষের দিকে PoS টার্মিনালে 2 বিলিয়ন মার্কিন ডলারের বার্ষিক লেনদেনের মূল্য অতিক্রম করেছে। FY22 এর মধ্যে কোম্পানি 6 বিলিয়ন ডলারের ট্রানসাকশান প্রসেসড ভ্যালু (TPV) নির্ধারণ করেছে।

# HDFC লাইফ 6,687 কোটি টাকায় এক্সাইড লাইফ ইন্স্যুরেন্স ক্রয় করতে চলেছে

HDFC লাইফ 6,887 কোটি টাকায় স্টক এবং নগদ চুক্তিতে এক্সাইড লাইফ ইস্পুরেন্স কোম্পানিতে 100 শতাংশ শেয়ার কেনার ঘোষণা করেছে। ফলে, এক্সাইড লাইফ এইচডিএফসি লাইফের সাথে যুক্ত হতে চলেছে। ব্যাটারি নির্মাতা এক্সাইড ইন্ডাস্ট্রিজের সম্পূর্ণ মালিকানাধীন সহায়ক প্রতিষ্ঠান হল এক্সাইড লাইফ। এই অধিগ্রহণ জীবন বীমার ক্ষেত্রে একটি বৃহত্তম অধিগ্রহণ হিসাবে চিহ্নিত হবে।

# PhonePe ডিজিটাল পেমেন্ট ইন্টারেক্টিভ জিওস্পেশিয়াল প্ল্যাটফর্ম "Pulse platform" চালু করেছে

PhonePe ডিজিটাল পেমেন্ট ইন্টারেক্টিভ জিওস্পেশিয়াল প্ল্যাটফর্ম 'PhonePe Pulse' নামে একটি প্ল্যাটফর্ম চালু করেছে। Pulse হল ভারতের প্রথম ডিজিটাল পেমেন্টের ডেটা ইনসাইট এবং ট্রেন্ড সহ ইন্টারেক্টিভ প্ল্যাটফর্ম । প্ল্যাটফর্মটি ভারতের ইন্টারেক্টিভ ম্যাপে গ্রাহকদের দ্বারা 2000 কোটিরও বেশি ডিজিটাল লেনদেন প্রদর্শন করে । PhonePe গত পাঁচ বছরে ডিজিটাল পেমেন্টের বিবর্তনের উপর একটি গভীর গবেষণা Pulse রিপোর্টও চালু করেছে।

# LIC খোলা বাজার অধিগ্রহণের মাধ্যমে ব্যাঙ্ক অফ ইন্ডিয়ার 3.9% স্টেক ক্রয় করেছে

ভারতীয় জীবন বীমা কর্পোরেশন (LIC) খোলা বাজার অধিগ্রহণের মাধ্যমে ব্যাঙ্ক অফ ইন্ডিয়ার 3.9 শতাংশ (15,90,07,791 শেয়ার) ক্রয় করেছে। এই অধিগ্রহণের আগে, LIC ব্যাঙ্ক অফ ইন্ডিয়ায় প্রায় 3.17 শতাংশ শেয়ার দখল করেছিল। এই অধিগ্রহণের পরে, LIC -র এখন 7.05 শতাংশ শেয়ার দখল করেছে, যা ব্যাঙ্ক অফ ইন্ডিয়ার 28,92,87,324 শেয়ারের সমান। এই তথ্য ব্যাঙ্ক অফ ইন্ডিয়া SEBI কে শেয়ার করেছে।

## MSMEকে ক্রেডিট সাপোর্ট প্রদানের জন্য HDFC ব্যাঙ্ক NSIC এর সাথে পার্টনারশিপ করেছে

মাইক্রো, স্মল ও মিডিয়াম এন্টারপ্রাইস (MSME) সেক্টরে ঋণ সহায়তা প্রদানের জন্য HDFC ব্যাংক ন্যাশনাল স্মল ইন্ডাস্ট্রিস কর্পোরেশনের (NSIC) সঙ্গে একটি সমঝোতা স্মারক (MoU) স্বাক্ষর করেছে। HDFC ব্যাংকের শাখাগুলি MSME প্রকল্পগুলিকে গুরুত্বপূর্ণ শিল্প খাতে সহায়তা করবে। এর অধীনে, দেশের বৃহত্তম বেসরকারি খাতের ব্যাংকও MSME কে তাদের প্রতিযোগিতামূলকতা বাডাতে বিশেষভাবে পরিকল্পিত স্কিমের একটি সেট প্রদান করবে।

#### ন্যাশনাল স্মল ইন্ডাস্ট্রিস কর্পোরেশন সম্পর্কে:

ন্যাশনাল স্মূল ইন্ডাস্ট্রিজ কর্পোরেশন (NSIC) হল মাইক্রো, স্মূল অ্যান্ড মিডিয়াম এন্টারপ্রাইজস (MSME) মন্ত্রকের অধীনে একটি ISO 9001: 2015 সাটিফাইড ভারত সরকারের এন্টারপ্রাইজ।

# HDFC ব্যাঙ্ক কো-ব্র্যাভেড ক্রেডিট কার্ড চালু করতে Paytm -এর সঙ্গে চুক্তি করেছে

HDFC ব্যাঙ্ক ব্যবসায়ীদের ভিসা প্ল্যাটফর্মে কো-ব্র্যান্ডেড ক্রেডিট কার্ড প্রদানের জন্য শীর্ষস্থানীয় পেমেন্ট কোম্পানি Paytm-এর সাথে পার্টনারশিপের ঘোষণা করেছে। HDFC ব্যাংক-পেটিএম কো-ব্র্যান্ডেড ক্রেডিট কার্ডগুলি উৎসবের মরসুমে অর্থাৎ অক্টোবরে চালু হবে।ক্রেডিট কার্ডের উচ্চ ভোক্তার চাহিদা, সমান মাসিক কিস্তি (EMIs), এবং বাই নাউ পে লেটার (BNPL) বিকল্প ও সম্পূর্ণ স্যুট পণ্য 2021 সালের ডিসেম্বরের মধ্যে চালু করা হবে।

# NPCI 'অন-দ্য-গো' পেমেন্ট সলিউশনের জন্য YES ব্যাঙ্কের সাথে চুক্তি করেছে

ন্যাশনাল পেমেন্টস কর্পোরেশন অফ ইন্ডিয়া (NPCI) বেসরকারি খাতের ঋণদাতা ইয়েস ব্যাংকের সাথে পার্টনারশিপ করে ন্যাশনাল পেমেন্টস কর্পোরেশন অফ ইন্ডিয়ার (NPCI) প্রথম ধরনের 'RuPay On-the-Go' কন্টাক্টলেস পেমেন্ট সলিউশন চালু করেছে। 'RuPay On-the-Go' কন্টাক্টলেস পেমেন্ট সলিউশন হল মূলত একটি পরিধানযোগ্য পেমেন্ট সলিউশন, যা গ্রাহকদের প্রতিদিন পরিধান করা জিনিসপত্র থেকে ছোট এবং বড় মূল্যের লেনদেন করতে সক্ষম করবে।





এরফলে ফিজিক্যাল কার্ড বহন করার প্রয়োজনীয়তা দূর হবে এবং গ্রাহকরা খুচরা বিক্রয় কেন্দ্রগুলিতে RuPay কন্টাক্টলেস-সক্ষম PoS- এ এটি ব্যবহার করতে পারবেন এবং পিনের প্রয়োজন ছাড়াই 5,000 টাকা পর্যন্ত পরিশোধ করতে পারবেন। সমাধানটি একটি সহজ 'Tap, pay, go' পদ্ধতির উপর ভিত্তি করে তৈরী। এটি ফিনটেক ইনফ্রাস্ট্রাকচার পার্টনার নিওক্র্যাড এবং ম্যানুফ্যাকচারিং পার্টনার শেশাসাইয়ের সহযোগিতায় চালু করা হয়েছে।

#### **Agreement News:**

# এয়ার-লঞ্চ করা বিমানের জন্য ভারত ও মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র প্রকল্প চুক্তি স্বাক্ষর করেছে

প্রতিরক্ষা মন্ত্রণালয়, ভারত সরকার এবং মার্কিন প্রতিরক্ষা বিভাগ এয়ার-লঞ্চড আনস্যানড এয়ারিয়াল ভেহিকেল (ALUAV) এর জন্য একটি প্রকল্প চুক্তি (PA) স্বাক্ষর করেছে। জয়েন্ট ওয়ার্কিং গ্রুপ এয়ার সিস্টেম এর ডিফেন্স টেকনোলজি অ্যান্ড ট্রেড ইনিশিয়েটিভ (DTTI) এর অধীনে এই চুক্তি স্বাক্ষরিত হয়েছে।

#### চুক্তিটি সম্পর্কে:

এর অধীনে দুটি দেশ একটি ALUAV প্রোটোটাইপ সহ-বিকাশের জন্য
সিস্টেমগুলির নকশা, উন্নয়ন, প্রদর্শন, পরীক্ষা এবং মূল্যায়নের দিকে কাজ
করবে।

# ইসরোর সঙ্গে আনুষ্ঠানিকভাবে জোট বাঁধতে স্কাইরুট এয়ারোস্পেস প্রথম স্পেসটেক স্টার্টআপ হয়ে উঠেছে

হায়দরাবাদ-ভিত্তিক মহাকাশ প্রযুক্তি স্টার্টআপ, স্কাইরুট এয়ারোম্পেস প্রথম বেসরকারি কোম্পানি হিসেবে ভারতীয় স্পেস রিসার্চ অর্গানাইজেশনের (ইসরো) সঙ্গে আনুষ্ঠানিকভাবে চুক্তি করেছে। এই ফ্রেমওয়ার্ক MoU কোম্পানিটিকে ইসরোর বিভিন্ন কেন্দ্রে একাধিক পরীক্ষা এবং অ্যাক্সেস সুবিধা গ্রহণের অনুমতি দেবে এবং তাদের স্পেস লঞ্চ যানবাহন সিস্টেম <mark>এবং সাব -সিস্টেম পরীক্ষা এবং</mark> যোগ্যতার জন্য ইসরোর প্রযুক্তিগত দক্ষতা অর্জন করবে।

চুক্তিতে স্বাক্ষর করেছেন ইসরোর বৈজ্ঞানিক সচিব আর অন্তর্বর্তী ইন-স্পেস কমিটির চেয়ারম্যান আর উমামহেশ্বরন এবং স্কাইরুট এয়ারোস্পেসের প্রধান নির্বাহী পবন চন্দনা।

#### স্কাইরুট অ্যারোম্পেস সম্পর্কে:

- ইসরোর প্রাক্তন বিজ্ঞানীদের দ্বারা প্রতিষ্ঠিত স্কাইরুট মহাকাশে ছোট উপগ্রহ
   বহন করার জন্য বিক্রম সিরিজের রকেট তৈরি করছে।
- স্টার্টআপ ইতিমধ্যে কালাম -5 নামে তার কঠিন প্রপালশন রকেট ইঞ্জিন পরীক্ষা করেছে, যার বড় সংস্করণটি তার রকেটগুলিকে শক্তি দেবে।
- স্কাইরুট এয়ারোম্পেস মহাকাশে ছোট উপগ্রহ বহন করার জন্য বিক্রম
  সিরিজের রকেট তৈরি করছে। এই সিরিজের প্রথম লঞ্চ যান বিক্রম -1,
  2022 সালে লঞ্চ হওয়ার কথা।

# ISRO, CBSE এর সঙ্গে নিতি আয়োগ পার্টনারশিপ করে স্কুল শিক্ষার্থীদের জন্য 'স্পেস চ্যালেঞ্জ' চালু করেছে

ISRO এবং CBSE -র সহযোগিতায় নীতি আয়োগের অটল ইনোভেশন মিশনের অধীনে ভারত জুড়ে স্কুল শিক্ষার্থীদের জন্য 'স্পেস চ্যালেঞ্জ' চালু করা হয়েছে। এই চ্যালেঞ্জটি সারা দেশের সমস্ত স্কুলের ছাত্র, পরামর্শদাতা এবং শিক্ষকদের জন্য ডিজাইন করা হয়েছে, যারা শুধুমাত্র অটল টিঙ্কারিং ল্যাবগুলির (ATL) সাথে যুক্ত নয় বরং সমস্ত ATL বিহীন স্কুলেরও জন্য।

এই চ্যালেঞ্জের উদ্দেশ্য হল স্কুলের তরুণ শিক্ষার্থীদের মধ্যে ইনোভেশনকে উৎসাহ প্রদান করা এবং তাদের স্পেস সেক্টরে এমন কিছু তৈরি করতে সক্ষম করা যা তাদের শুধুমাত্র স্পেস সম্পর্কে জানতে সাহায্য করবে না বরং এমন কিছু তৈরি করতে সক্ষম করবে যা স্পেস প্রোগ্রাম নিজে ব্যবহার করতে পারবে।

### NPCI লিক্যুইড গ্রুপের সাথে UPI QR- ভিত্তিক পেমেন্ট গ্রহণের জন্য পার্টনারশিপ করেছে

NPCI ইন্টারন্যাশনাল পেমেন্টস লিমিটেড (NIPL) Pte লিকুইড গ্রুপ লিমিটেডের (লিকুইড গ্রুপ) সাথে উত্তর এশিয়া এবং দক্ষিণ-পূর্ব এশিয়ার 10 টি বাজারে UPI QR- ভিত্তিক পেমেন্ট গ্রহণযোগ্যতা সক্ষম করতে পার্টনারশিপ করেছে। এই পার্টনারশিপ BHIM অ্যাপ ব্যবহারকারীদের 2022 সালের শুরু থেকে সিঙ্গাপুর, মালয়েশিয়া, থাইল্যান্ড, ফিলিপাইন, ভিয়েতনাম, কম্বোডিয়া, হংকং, তাইওয়ান, দক্ষিণ কোরিয়া এবং জাপানের 10 টি বাজারে UPI QR-ভিত্তিক অর্থ প্রদান করতে সাহায্য করবে।

লিকুইড গ্রুপের সাথে এই কৌশলগত পার্টনারশিপ বিশ্বব্যাপী বাজারে আমাদের শক্তিশালী এবং জনপ্রিয় পেমেন্ট সমাধান গ্রহণের দিকে নেওয়া একটি দুর্দান্ত পদক্ষেপ। এটি UPI QR-ভিত্তিক পেমেন্ট গ্রহণ এবং এশিয়ান বাজারে স্কেল-আপ

# জি এন্টারটেইনমেন্ট এবং সোনি পিকচার্স একীভূত হওয়ার চুক্তিতে স্বাক্ষর করেছে

ZEE এন্টারটেইনমেন্ট এন্টারপ্রাইজ লিমিটেডের (ZEEL) পরিচালনা পর্যদ সর্বসম্মতিক্রমে সনি পিকচার্স নেটওয়ার্কস ইন্ডিয়া (SPNI) কোম্পানির সাথে একীভূত হওয়ার অনুমোদন দিয়েছে। একীভূতকরণের অংশ হিসাবে, SPNI -এর শেয়ারহোল্ডাররা SPNI -তে প্রবৃদ্ধি মূলধনও যোগ করবে, যা তাদের একীভূত সত্তায় সংখ্যাগরিষ্ঠ স্টেকহোল্ডার বানাবে। একীভূত সত্তাকে ভারতীয় স্টক এক্সচেঞ্জে তালিকাভুক্ত করা হবে।

#### চুক্তিটি সম্পর্কে:

- যৌথ কোম্পানিতে জি এন্টারটেইনমেন্টের 47.07 শতাংশ শেয়ার থাকবে,
   আর সনি ইন্ডিয়ার 52.93 শতাংশ শেয়ার থাকবে।
- একীভূত হওয়ার পরে, সনি ইন্ডিয়া একীভূত সংস্থায় অধিকাংশ পরিচালক
  নিয়োগের অধিকার পাবে।
- জি এন্টারটেইনমেন্টের CEO পুনি গোয়েঙ্কা 5 বছরের জন্য একীভূত সত্তার MD এবং CEO হবেন।





#### **Appointment News**

# মনসুখ মান্দাবিয়া Stop TB পার্টনারশিপ বোর্ডের চেয়ারম্যান হিসাবে নিযুক্ত হলেন

কেন্দ্রীয় স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রী মনসুখ মান্দাবিয়া Stop TB পার্টনারশিপ বোর্ডের চেয়ারপারসনের দায়িত্ব গ্রহণ করলেন। তিনি কেন্দ্রীয় স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রী, ডঃ হর্ষবর্ধনের স্থানে এই পদের দায়িত্ব গ্রহণ করেন। ভারত 2025 সালের মধ্যে এবং জাতিসংঘ 2030 সালের মধ্যে TB শেষ করার লক্ষ্য নির্ধারণ করেছে।

দ্য স্টপ টিবি পার্টনারশিপ হল জাতিসংঘের আয়োজিত একটি পার্টনারশিপ কর্মসূচী, যার লক্ষ্য হল যৌথভাবে TB-র বিরুদ্ধে লড়াই করা। স্টপ টিবি পার্টনারশিপ ইনকামিং বোর্ডের ভাইস-চেয়ারম্যান অস্টিন আরিনজে ওবিফুনাকেও স্বাগত জানিয়েছে। তিনি 2022 সালের 1 জানুয়ারি থেকে তিন বছরের জন্য বোর্ডের ভাইস-চেয়ারম্যান হিসেবে দায়িত্ব গ্রহণ করবেন।

# HSBC এশিয়ার স্বাধীন পরিচালক হিসেবে নিযুক্ত হলেন রজনীশ কুমার

স্টেট ব্যাঙ্ক অব ইন্ডিয়ার (SBI) প্রাক্তন চেয়ারম্যান রজনীশ কুমা<mark>রকে হংকং এবং</mark> সাংহাই ব্যাংকিং কর্পোরেশনের (HSBC) এশিয়া সত্তার স্বাধীন পরিচালক হিসেবে 20 আগস্ট, 2021 তারিখে নিযুক্ত করা হয়েছে। তিনি কোম্পানির অডিট কমিটি এবং রিস্ক কমিটির সদস্য হিসেবেও নিযুক্ত হয়েছেন।

রজনীশ কুমার SBI তে 40 বছরের ক্যারিয়ারের পর 2020 সালের অস্টোবরে SBI চেয়ারম্যান পদ থেকে অবসর গ্রহণ করেন। তার আন্তর্জাতিক মেয়াদে SBI এর UK এবং Canada অপারেশনের সময়কাল অন্তর্ভুক্ত ছিল। রজনীশ কুমার বর্তমানে ইন্ডিয়ার লাইটহাউস কমিউনিটিজ ফাউন্ডেশনের একজন পরিচালক, লারসেন অ্যান্ড টাব্রো ইনফোটেকের স্বতন্ত্র পরিচালক, সিঙ্গাপুরে বারিং প্রাইভেট ইকু্যুইটি এশিয়া পিটিই -এর সিনিয়র উপদেষ্টা এবং মুম্বাইয়ে কোটাক ইনভেস্টমেন্ট অ্যাডভাইজার্স লিমিটেডের একজন উপদেষ্টা

# লাদাখ ভিত্তিক দর্জে আংচুককে IAU-র সম্মানীয় সদস্য হিসেবে নিযুক্ত করা হয়েছে

লাদাখ অঞ্চলের হ্যানলে ইন্ডিয়ান ইনস্টিটিউট অফ অ্যাস্ট্রোফিজিক্স (IIA) -এর ভারতীয় জ্যোতির্বিজ্ঞান পর্যবেক্ষণ বিভাগের একজন ইঞ্জিনিয়ার দর্জে আংচুককে আন্তর্জাতিক জ্যোতির্বিজ্ঞান ইউনিয়নের (আইএইউ) সম্মানিত সদস্য হিসেবে নিযুক্ত করা হয়েছে। অঙ্গচুক প্রথম এবং একমাত্র ভারতীয় যিনি মর্যাদাপূর্ণ সংস্থায় স্থান পেয়েছেন।

আংচুককে 'লাদাখ অঞ্চলে জ্যোতির্বিজ্ঞানের প্রচারের জন্য নির্বাচিত করা হয়েছে। তিনি বিশ্বব্যাপী আরও দশজন সম্মানিত সদস্যের সাথে যোগ দেবেন।

# Adidas 'Stay in Play' ক্যাম্পেইনের জন্য মিরাবাই চানুকে দলে নিযুক্ত করেছে

Adidas টোকিও অলিম্পিকের রৌপ্যপদক জয়ী মীরাবাই চানুকে 'Stay in Play' ক্যাম্পেইনের পণ্য উদ্ভাবনের জন্য নিযুক্ত করেছে।

এই ধরনের উদ্ভাবন ক্রীড়ায় নারীদের উৎসাহিত ও সমর্থন করার জন্য অ্যাডিডাসের অঙ্গীকার প্রদর্শন করে। অ্যাডিডাস দেখেছে যে কিশোরী মেয়েরা খেলাধুলা থেকে উদ্বেগজনক ভাবে বাদ পড়ছে, যার অন্যতম প্রধান কারণ হল পিরিয়ড লিকেজের ভয়।

### তামিলনাড়ুর গভর্নর বনওয়ারিলাল পুরোহিত পাঞ্জাব, চণ্ডীগড়ের অতিরিক্ত দায়িত্ব পেলেন

তামিলনাড়ুর রাজ্যপাল বনওয়ারিলাল পুরোহিতকে পাঞ্জাব এবং কেন্দ্রশাসিত অঞ্চল চণ্ডীগড়ের অতিরিক্ত দায়িত্ব দেওয়া হল। এর আগে, ভিপি সিং বদনোর ছিলেন পাঞ্জাবের গভর্নর এবং চণ্ডীগড়ের প্রশাসক। রাষ্ট্রপতি পঞ্জাবের গভর্নর হিসেবে দায়িত্ব পালনের পাশাপাশি বনওয়ারিলাল পুরোধিতকে চণ্ডীগড়ের প্রশাসক হিসেবেও নিয়োগ করেছেন। ঐতিহ্যগতভাবে, পাঞ্জাবের গভর্নর চণ্ডীগড়ের প্রশাসক হিসেবে কাজ করেছেন।

### IRS অফিসার জে বি মহাপাত্র CBDT -র চেয়ারম্যান নিযুক্ত হলেন

IRS অফিসার জে বি মহাপাত্রকে সেন্ট্রাল বোর্ড অব ডাইরেক্ট ট্যাক্সেসের চেয়ারম্যান হিসেবে নিয়োগ করা হয়েছে। তার নিয়োগ আজ মন্ত্রিসভার নিয়োগ কমিটি (ACC) অনুমোদন করেছে। তিনি ইতিমধ্যেই CBDT এর ভারপ্রাপ্ত চেয়ারম্যান হিসেবে দায়িত্ব পালন করেছেন।

1985-ব্যাচের IRS অফিসার, মহাপাত্রকে এই বছরের মে মাসে PC মোডির মেয়াদ শেষ হওয়ার পর CBDT এর চেয়ারম্যান হিসেবে অতিরিক্ত দায়িত্ব দেওয়া হয়েছিল। এর আগে, মহাপাত্র অন্ধ্রপ্রদেশ এবং তেলেঙ্গানা অঞ্চলের প্রিন্সিপাল চিফ কমিশনার হিসেবে দায়িত্ব পালন করেছিলেন।

## পঙ্কজ কুমার সিং BSF-এর নতুন DG হিসেবে দায়িত্ব গ্রহণ করলেন

রাজস্থান ক্যাডারের 1988 ব্যাচের IPS অফিসার পক্ষজ কুমার সিংহ বর্ডার সিকিউরিটি ফোর্সের (BSF) নতুন ডিরেক্টর জেনারেল (DG) হিসেবে দায়িত্ব গ্রহণ করেছেন। এর আগে তিনি দিল্লিতে BSF সদর দফতরে বিশেষ DG হিসেবে দায়িত্ব পালন করছিলেন। 58 বছর বয়সী পক্ষজ সিং IPS অফিসার এবং ইন্দোতিববত সীমান্ত পুলিশের ডিরেক্টর জেনারেল (DG) এসএস দেশওয়ালের স্থানে এই পদে নিযুক্ত হন । এসএস দেশওয়াল 2021 সালের জুলাই থেকে BSF ডিজির পদের দায়িত্ব পালন করছিলেন।

এছাড়া, তামিলনাড়ু ক্যাডারের 1988 ব্যাচের IPS অফিসার সঞ্জয় অরোরা ইন্দো-তিব্বত বর্ডার পুলিশের (ITBP) নতুন ডিজি হিসেবে দায়িত্ব গ্রহণ করেছেন।





## PPK রামাচার্যুলু রাজ্যসভার সেক্রেটারি জেনারেল হিসাবে নিযুক্ত

#### হলেন

রাজ্যসভার চেয়ারম্যান এম ভেঙ্কাইয়া নাইডু 2018 সাল থেকে রাজ্যসভার সেক্রেটারি জেনারেল হিসেবে নিযুক্ত ছিলেন।তিনি দেশ দীপক ভার্মার স্থানে এই পদে নিযুক্ত হন। রাজ্যসভার প্রায় 70 বছরের সচিবালয়ের পদ থেকে শীর্ষ পদে উঠে আসা প্রথম ব্যক্তি হলেন রামাচার্যুল্।

### ডাঃ PPK রামাচার্যুলু সম্পর্কে:

রমাচার্যুলু এক বছর লোকসভার সচিবালয়ের দায়িত্ব পালন করার পর 1983 সালে রাজ্যসভা সচিবালয়ে যোগ দেন। রমাচার্যুলু অন্ধ্রপ্রদেশ আইনসভার বিশেষ সচিব হিসেবে দায়িত্ব পালন করেছিলেন। রামাচার্যুলুর পার্লামেন্টের কাজকর্মের বিভিন্ন দিক পরিচালনা করার প্রায় 40 বছরের অভিজ্ঞতা রয়েছে।

# ভর্তিকা শুক্লা ইঞ্জিনিয়ার্স ইন্ডিয়া লিমিটেডের প্রথম মহিলা CMD

ভর্তিকা শুক্লা পাবলিক সেক্টর এন্টারপ্রাইজ ইঞ্জিনিয়ার্স ইন্ডিয়া লিমিটেডের প্রথম মহিলা চেয়ারপারসন এবং ম্যানেজিং ডিরেক্টর হিসেবে দায়িত্ব গ্রহণ করলেন। তিনি জৈব জ্বালানি, বর্জ্য থেকে জ্বালানি এবং হাইড্রোজেন শক্তি সহ কোম্পানির উদ্ভাবনী শক্তি কর্মসূচির নেতৃত্ব দেন।

#### ভর্তিকা শুক্লা সম্পর্কে:

হয়েছেন

ইন্ডিয়ান ইনস্টিটিউট অফ টেকনোলজি, কানপুর থেকে কেমিক্যাল ইঞ্জিনিয়ারিংয়ে স্নাতক সম্পূর্ণ করা শুক্লা 1988 সালে EIL-এ যোগদান করেন এবং তার কাছে পরিশোধন, গ্যাস প্রক্রিয়াকরণ, পেট্রোকেমিক্যালস এবং সারের কমপ্লেক্সগুলির নকশা, ইঞ্জিরিয়ারিং এবং বাস্তবায়নের বিস্তৃত পরামর্শের অভিজ্ঞতা রয়েছে।

# সাইরাস পঞ্চা এশিয়ান স্কোয়াশ ফেডারেশনের নতুন সহ-সভাপতি হিসাবে নিযুক্ত হলেন

SRFI-এর 41 তম বার্ষিক সাধারণ সভায় Squash Rackets Federation of India (SRFI)-র মহাসচিব সাইরাস পঞ্চা সর্বসম্মতিক্রমে এশিয়ান স্কোয়াশ ফেডারেশনের (ASF) সহ-সভাপতি নির্বাচিত হয়েছেন। দ্রোণাচার্য পুরস্কারপ্রাপ্ত সাইরাস পঞ্চা চার বছরের মেয়াদের জন্য নির্বাচিত হয়েছেন।

হংকংয়ের ডেভিড মুই দ্বিতীয় মেয়াদের জন্য ASF-এর সভাপতি হিসেবে বিনা প্রতিদ্বন্দ্বিতায় নির্বাচিত হয়েছেন। সাইরাস পঞ্চা ছাড়াও কুয়েতের ফয়েজ আব্দুল্লাহ এস আল-মুতাইরি এবং কোরিয়ার তাই-সুক হি ASF-এর ভাইস-প্রেসিডেন্ট হিসেবে নির্বাচিত হয়েছেন।

# ইকুইটাস ব্যাংক রাণী রামপাল এবং স্মৃতি মান্ধনাকে ব্র্যান্ড অ্যান্বাসেডর হিসেবে নিয়োগ করেছে

ইকুইটাস স্মূল ফাইন্যান্স ব্যাংক (ESFB) ভারতীয় মহিলা হকি খেলোয়াড় রানী রামপাল এবং ক্রিকেটার স্মৃতি মান্ধানাকে কোম্পানির ব্র্যান্ড অ্যাম্বাসেডর হিসেবে নিয়োগ করেছে। 2021 সালের 5 সেপ্টেম্বর ESFB -র 5 তম বার্ষিকীতে এই ঘোষণাটি করা হয়েছে।

রাণী রামপাল জাতীয় হকি দলে খেলা সবচেয়ে কম বয়সী খেলোয়াড় এবং স্মৃতি মান্ধনা ভারতীয় ক্রিকেট বোর্ড (BCCI) দ্বারা সেরা মহিলা আন্তর্জাতিক ক্রিকেটার হিসাবে স্বীকৃত হয়েছেন।

## ইউনাইটেড ইন্ডিয়া ইন্স্যুরেন্সের CMD হিসেবে নিযুক্ত হলেন S.L. ত্রিপাঠি

কেন্দ্রীয় সরকার ইউনাইটেড ইন্ডিয়া ইন্স্যুরেন্স কোম্পানি লিমিটেডের চেয়ারম্যান-কাম-ম্যানেজিং ডিরেক্টর হিসেবে S.L. ত্রিপাঠীকে নির্বাচিত করেছে। তিনি বর্তমানে দ্য নিউ ইন্ডিয়া অ্যাসুরেন্স কোম্পানি লিমিটেডের জেনারেল ম্যানেজার এবং ডিরেক্টর পদে কর্মরত আছেন। তিনি দায়িত্ব গ্রহণের তারিখ থেকে এবং অবসর গ্রহণের তারিখ পর্যন্ত ইউনাইটেড ইন্ডিয়ার সিএমডি হিসেবে নিযুক্ত হন।

# হর্ষ ভূপেন্দ্র বাঙ্গারি EXIM ব্যাংকের নতুন MD হিসেবে নিযুক্ত হয়েছেন

সরকার রপ্তানি-আমদানি ব্যাংক অব ইন্ডিয়ার (EXIM ব্যাংক) নতুন ম্যানেজিং ডিরেক্টর (MD) হিসেবে হর্ষ ভূপেন্দ্র বাঙ্গারিকে নিয়োগ করেছে। এর আগে বাঙ্গারি EXIM ব্যাংকে ডেপুটি ম্যানেজিং ডিরেক্টর পদে নিযুক্ত ছিলেন। তিনি তিন বছরের জন্য বা সরকারের পরবর্তী নির্দেশ না দেওয়া পর্যন্ত নিযুক্ত হয়েছেন। তিনি বর্তমান MD ডেভিড রাসকুইনহারের স্থানে নিযুক্ত হতে চলেছেন, যিনি 2014 সালের 20 জুলাই তারিখে পাঁচ বছরের জন্য নিযুক্ত হয়েছিলেন।

# জাপানের প্রধানমন্ত্রীর পদ থেকে পদত্যাগ করবেন ইয়োশিহিদে সুগা

জাপানের প্রধানমন্ত্রী **ইয়োশিহিদে সুগা** গণমাধ্যমের সঙ্গে কথা বলার পর তিনি জাপানের টোকিওতে তার সরকারি বাসভবনে পার্টি লিডারশিপ রেস থেকে সরে যাওয়ার সিদ্ধান্ত নিয়েছেন।

অসুস্থতার কথা উল্লেখ করে গত সেপ্টেম্বরে **শিনজো আবে** পদত্যাগ করার পর সুগা দায়িত্বভার গ্রহণ করেন। এই বছর সাধারণ নির্বাচনের আগে দেশটি COVID-19 সংক্রমণের সবচেয়ে খারাপ সময়ের মধ্য দিয়ে গেছে ফলে তার সমর্থনের রেটিং 30% এর নিচে নেমে এসেছে।

সুগা সিদ্ধান্ত নিয়েছেন যে সেপ্টেম্বরের নির্বাচনে **লিবারেল ডেমোক্রেটিক** পার্টির (LDP) হয়ে তিনি অংশগ্রহণ করবেন না এবং এর অর্থ হল দলটি নতুন একজন নেতাকে নির্বাচন করবে, যিনি প্রধানমন্ত্রী হবেন।





# অন্ধ্রপ্রদেশ সরকার প্রাক্তন SBI চেয়ারপারসন রজনীশ কুমারকে অর্থনৈতিক উপদেষ্টা হিসেবে নিয়োগ করেছে

অন্ধ্রপ্রদেশ সরকার রজনীশ কুমারকে রাজ্যের অর্থনৈতিক উপদেষ্টা হিসেবে নিয়োগ করেছে। প্রাক্তন SBI চেয়ারস্যান রজনীশ কুমার মন্ত্রিসভা পদে দুই বছরের জন্য নিযুক্ত হলেন। রজনীশ কুমার 2020 সালের অক্টোবরে SBI এর চেয়ারস্যানের পদ থেকে অবসর নিয়েছিলেন, তিনি বর্তমানে হংকং এবং সাংহাই ব্যাংকিং কর্পোরেশনের একজন স্বাধীন নন-এক্সেকিউটিভ চেয়ারস্যান। তিনি 1980 সালে SBI -এ প্রবেশনারি অফিসার (P.O.) হিসেবে যোগদান করেন।

#### উত্তরাখণ্ডের রাজ্যপাল বেবি রানী মৌর্য পদত্যাগ করেছেন

উত্তরাখণ্ডের গভর্নর বেবি রানী মৌর্য ব্যক্তিগত কারণ দেখিয়ে তার মেয়াদ শেষ হওয়ার প্রায় দুই বছর আগে, 2021 সালের 08 সেপ্টেম্বর তার পদ থেকে পদত্যাগ করেছেন। 64 বছর বয়সী বেবি রানী মৌর্যকে 2018 সালের আগস্টে কৃষ্ণ কান্ত পালের স্থানে তাকে উত্তরাখণ্ডের গভর্নর হিসেবে নিয়োগ করা হয়েছিল। উত্তরাখণ্ডের গভর্নর হওয়ার আগে, তিনি 1995 থেকে 2000 পর্যন্ত উত্তরপ্রদেশের আগ্রার মেয়র হিসাবে দায়িত্ব পালন করেছিলেন।

# টাটা AIA লাইফ নীরজ চোপড়াকে ব্র্যান্ড অ্যাম্বাসেডর <mark>হিসেবে</mark> নিযুক্ত করেছে

টাটা AIA লাইফ ইপ্যুরেন্স ভারতীয় ক্রীড়াবিদ এবং অলিম্পি<mark>ক স্বর্ণপদকপ্রাপ্ত</mark> নীরজ চোপড়ার সাথে কোম্পানির ব্র্যান্ড অ্যাম্বাসেডর হিসাবে বহু বহুরের জন্য পার্টনারশিপ করেছে। সাম্প্রতিক টোকিও অলিম্পিকে তার ঐতিহাসিক জয়ের পর টাটা AIA লাইফ ইপ্যুরেন্স তার সাথে পার্টনারশিপ করার সিদ্ধান্ত নেয়।

### উত্তরাখণ্ড, পাঞ্জাব, তামিলনাড়ুতে নতুন গভর্নর নিযুক্ত হলেন

রাষ্ট্রপতি রাম নাথ কোবিন্দ লেফটেন্যান্ট জেনারেল গুরমিত সিংকে উত্তরাখণ্ডের গভর্নর পদে নিয়োগ করেছেন। রাষ্ট্রপতি ভবনের এক বিবৃতি অনুসারে, রাষ্ট্রপতি রাম নাথ কোবিন্দ মৌর্যের পদত্যাগ পত্র গ্রহণ করেন এবং সিংকে রাজ্যের গভর্নর হিসাবে নিযুক্ত করেন।

#### গভর্নরদের বদলীর তালিকা:

- উত্তরাখণ্ড, পাঞ্জাব, তামিলনাড়ুতে নতুন গভর্নর নিযুক্ত হলেন।
- বর্তমানে নাগাল্যান্ডের গভর্নর আর এন রবি তামিলনাড়ুর গভর্নর হলেন
- আসামের গভর্নর অধ্যাপক জগদীশ মুখিকে নাগাল্যান্ডের গভর্নরের দায়িত্ব পালনের জন্য নিযুক্ত করা হয়েছে

# নিরলেপ সিং রাই ন্যাশনাল ফার্টিলাইজার্স লিমিটেডের নতুন CMD নিযুক্ত হলেন

ন্যাশনাল ফার্টিলাইজার্স লিমিটেডের (NFL) নির্লেপ সিংহ রায়কে কোম্পানির চেয়ারম্যান ও ব্যবস্থাপনা পরিচালক হিসেবে নিয়োগ করা হয়েছে। একটি রেগুলেটরি ফাইলিংয়ে, NFL জানিয়ে যে পরিচালক (টেকনিক্যাল) নির্লেপ সিংহ রায়কে তার দায়িত্ব গ্রহণের তারিখ থেকে কোম্পানির বোর্ডে চেয়ারম্যান ও ব্যবস্থাপনা পরিচালক হিসেবে নিয়োগ করা হয়েছে।

# IDFC ফার্স্ট ব্যাংকের MD ও CEO হিসেবে ভি বৈদ্যনাথনকে পুনঃ-নিয়োগের অনুমোদন দিয়েছে RBI

IDFC ফার্স্ট ব্যাংকের ম্যানেজিং ডিরেক্টর ও চিফ এক্সেকিউটিভ অফিসার ('MD ও CEO') হিসেবে ভি বৈদ্যনাথনকে পুনঃ -নিয়োগের জন্য ভারতীয় রিজার্ভ ব্যাঙ্ক (RBI) অনুমোদন দিয়েছে। বৈদ্যনাথনকে আরও তিন বছরের জন্য নিযুক্ত করা হয়েছে, যা 19 ডিসেম্বর, 2021 থেকে কার্যকর করা হবে। IDFC ব্যাংক এবং ক্যাপিটাল ফার্স্টের একীভূত হওয়ার পর তিনি 2018 সালের ডিসেম্বর মাসে IDFC ফার্স্ট ব্যাংকের MD ও :CEO হিসেবে দায়িত্ব গ্রহণ করেন

### Yahoo জিম ল্যানজোনকে কোম্পানির নতুন CEO হিসেবে নিয়োগ করেছে

ওয়েব পরিষেবা প্রদানকারী Yahoo কোম্পানির নতুন চিফ এক্সেকিউটিভ অফিসার (CEO) হিসেবে জিম ল্যানজোনকে নিয়োগ করেছে। তিনি বর্তমানে ডেটিং অ্যাপ Tinder এর চিফ এক্সেকিউটিভ অফিসার (CEO) হিসেবে দায়িত্ব পালন করছিলেন। জিম ল্যানজোন গুরু গৌরপ্পানের স্থানে Yahoo-র CEO পদে নিযুক্ত হবেন। Tinder এর জন্য রেনেট নাইবার্গ নতুন CEO হিসাবে নিযুক্ত হয়েছেন।

### বিজয় গোয়েল গান্ধী স্মৃতি ও দর্শন সমিতির ভাইস চেয়ারম্যান হিসেবে মনোনীত হলেন

প্রাক্তন কেন্দ্রীয় মন্ত্রী বিজয় গোয়েলকে গান্ধী স্মৃতি ও দর্শন সমিতির (GSDS) ভাইস-চেয়ারস্যান হিসেবে নিয়োগ করা হয়েছে। এটি জাতির জনক মহাত্মা গান্ধীর মৃত্যু স্থান। গান্ধী স্মৃতি ও দর্শন সমিতি (GSDS) 1984 সালের সেপ্টেম্বরে একটি স্বায়ত্তশাসিত সংস্থা হিসাবে গঠিত হয়েছিল। এটি গঠনমূলক পরামর্শ এবং সংস্কৃতি মন্ত্রণালয়ের আর্থিক সহায়তার কাজ করছে। এটি নয়াদিল্লিতে অবস্থিত।

ভারতে<mark>র প্রধানমন্ত্রী গা</mark>ন্ধী স্মৃতি ও দর্শন সমিতির (GSDS) চেয়ারম্যান। সমিতির উদ্দেশ্য হল বিভিন্ন সামাজিক-শিক্ষা ও সাংস্কৃতিক কর্মসূচির মাধ্যমে মহাত্মা গান্ধীর জীবন, মিশন এবং চিন্তাকে প্রচার করা।

### এশিয়া অলিম্পিক কাউন্সিলের ভারপ্রাপ্ত সভাপতি নিযুক্ত হলেন রাজা রণধীর সিং

ভারতের রাজা রণধীর সিং অলিম্পিক কাউন্সিল অফ এশিয়ার ভারপ্রাপ্ত সভাপতির দায়িত্ব গ্রহণ করলেন, কারণ শেখ আহমদ আল-ফাহাদ আল-সাবাহ সুইস জালিয়াতির বিচারে দোষী সাব্যস্ত হয়েছেন। পাঁচবারের অলিম্পিক শুটার এবং 1978 সালে এশিয়ান গেমসের স্বর্ণপদক বিজয়ী সিংকে সম্মানসূচক আজীবন ভাইস প্রেসিডেন্ট হিসেবে নিয়োগ করা হয়েছিল।

### পবন গোয়েঙ্কা In-SPACe এর চেয়ারম্যান হিসাবে নিযুক্ত হলেন

মাহিন্দ্রা অ্যান্ড মাহিন্দ্রার প্রাক্তন ব্যবস্থাপনা পরিচালক পবন কুমার গোয়েঙ্কাকে ইন্ডিয়ান ন্যাশনাল স্পেস প্রমোশন অথরাইজেশন সেন্টারের (In-SPACe) চেয়ারপার্সন হিসেবে নিয়োগ করা হয়েছে। M&M -এ তার R&D -এর সময়কালে তিনি স্কর্পিও SUV এর উন্নয়নে নেতৃত্ব দিয়েছিলেন। IN-SPACe ভারত সরকারের মহাকাশ বিভাগের অধীনে একটি স্বাধীন নোডাল এজেন্সি হিসেবে কাজ করে।





### Adobe প্রতিভা মহাপাত্রকে ভারতের MD এবং VP হিসাবে নিয়োগ করেছে

মার্কিন টেক জায়ান্ট Adobe প্রতিভা মহাপাত্রকে Adobe ইন্ডিয়ার ভাইস প্রেসিডেন্ট এবং ম্যানেজিং ডিরেক্টর হিসেবে নিয়োগের ঘোষণা করেছে। এই ভূমিকায়, প্রতিভা মহাপাত্র অ্যাডোব এক্সপেরিয়েন্স ক্লাউড, অ্যাডোব ক্রিয়েটিভ ক্লাউড এবং অ্যাডোব ডকুমেন্ট ক্লাউডের অ্যাডোব ইন্ডিয়া ব্যবসার নেতৃত্ব দেবেন। এশিয়া প্যাসিফিকের (APAC) অ্যাডোবের প্রেসিডেন্ট সাইমন টেটকে তিনি রিপোট করবেন।

#### CAG জিসি মুর্মু ASOSAI এর চেয়ারম্যান নির্বাচিত হয়েছেন

ভারতের কন্ট্রোলার অ্যান্ড অডিটর জেনারেল (CAG), জি সি মুর্মু 2024 থেকে 2027 সাল পর্যন্ত তিন বছরের জন্য এশিয়ান অর্গানাইজেশন অফ সুপ্রিম অডিট ইনস্টিটিউশনস (ASOSAI) -এর সমাবেশের চেয়ারম্যান নির্বাচিত হলেন। মুর্মু ASOSAI এর 56 তম পরিচালনা বোর্ড দ্বারা নির্বাচিত হন এবং এর জন্য অনুমোদনটি সম্পর্কে ASOSAI এর 15 তম সমাবেশ দ্বারা এটি জানানো হয়েছিল। ভারত 2024 সালে ASOSAI এর 16 তম অধিবেশন আয়োজন করবে।

# বিচারপতি বেণুগোপাল NCLAT-এর ভারপ্রাপ্ত চেয়ারপারসন হিসেবে নিযুক্ত হয়েছেন

বিচারপতি এম ভেনুগোপালকে ন্যাশনাল কোম্পানি আইন আপিলেট ট্রাইব্যুনাল (NCLAT) এর নতুন ভারপ্রাপ্ত চেয়ারপারসন হিসেবে নিযুক্ত করা হয়েছে। স্থায়ী চেয়ারপারসন বিচারপতি এস জে এর অবসর নেওয়ার পর টানা তৃতীয়বারের মতো একজন ভারপ্রাপ্ত চেয়ারপারসন NCLAT-এর নেতৃত্বে রয়েছেন। বিচারপতি বংশী লাল ভাট 15 মার্চ 2020 থেকে প্রথম ভারপ্রাপ্ত চেয়ারপারসন ছিলেন, তারপরে 19 এপ্রিল, 2021 থেকে বিচারপতি এ আই এস চিমা এবং পরবর্তীকালে 11 সেপ্টেম্বর, 2021 থেকে বিচারপতি এম ভেনুগোপাল এই পদের দায়িত্ব সামলাবেন।

# প্রাক্তন সুপ্রিম কোর্ট এর বিচারপতি <mark>ইন্দু মালহোত্রা DDCA</mark> অম্বাডসম্যান হিসেবে নিযুক্ত হয়েছেন

সুপ্রিম কোর্টের প্রাক্তন বিচারপতি, বিচারপতি (অবসরপ্রাপ্ত) ইন্দু মালহোত্রা কে এক বছরের জন্য Delhi and Districts Cricket Association (DDCA) এর নতুন অম্বাডসম্যান কাম এথিক্স অফিসার হিসেবে নিয়োগ করা হয়েছে। রোহান জেটলির নেতৃত্বে DDCA এর জেনারেল বডি, 65 বছর বয়সী বিচারপতি (অবসরপ্রাপ্ত) মালহোত্রার নিয়োগের বিষয়ে সিদ্ধান্ত নিয়েছিলেন।

2007 সালে, মালহোত্রাকে সুপ্রিম কোর্ট সিনিয়র অ্যাডভোকেট মনোনীত করেছিলেন এবং তিনি তিন দশকের ব্যবধানে সর্বোচ্চ আদালত কর্তৃক মনোনীত দ্বিতীয় মহিলা হয়েছিলেন। তাকে কিছু বিষয়ে সুপ্রিম কোর্টের বিভিন্ন বেঞ্চ দ্বারা অ্যামিকাস কিউরি হিসেবে নিয়োগ করা হয়েছে। সুপ্রিম কোর্টে 30 বছর আইনী পরামর্শদাতা হিসেবে দায়িত্ব পালন করার পর তাকে সর্বসম্মতিক্রমে সুপ্রিম কোর্টের বিচারক হিসেবে নিয়োগের জন্য সুপারিশ করা হয়।

## আলকা নাঙ্গিয়া অরোরা NSIC-এর CMD হিসেবে নিযুক্ত হলেন

আলকা নাঙ্গিয়া অরোরা ন্যাশনাল স্মল ইন্ডাস্ট্রিজ কর্পোরেশন লিমিটেডের (CMD) চেয়ারম্যান কাম ম্যানেজিং ডিরেক্টর (CMD) হিসেবে নিযুক্ত হয়েছেন। 14 সেপ্টেম্বর, 2021 তারিখে তিনি এই পদটির দায়িত্ব গ্রহণ করেছেন। তিনি ক্ষুদ্র, ছোট ও মাঝারি শিল্প মন্ত্রণালয়ের একজন যুগ্ম সচিব।

#### ন্যাশনাল স্মল ইন্ডাস্ট্রিজ কর্পোরেশন লিমিটেড সম্পর্কে:

ন্যাশনাল স্মল ইন্ডাস্ট্রিজ কর্পোরেশন লিমিটেড (NSIC) 1955 সালে প্রতিষ্ঠিত একটি মিনি রত্ন কোম্পানি। এটি ভারতের মাইক্রো, স্মল অ্যান্ড মিডিয়াম এন্টারপ্রাইজ মন্ত্রকের অধীনে পড়ে এবং MSME মন্ত্রণালয়ের বিভিন্ন স্কিমের নোডাল এজেন্সি হিসেবে কাজ করে।

### পাঞ্জাবের পরবর্তী মুখ্যমন্ত্রী চলেছেন চরণজিৎ সিং চন্নী

ক্যাপ্টেন অমরিন্দর সিং মুখ্যমন্ত্রী পদ থেকে পদত্যাগ করার পর কারিগরি শিক্ষা মন্ত্রী চরণজিৎ সিং চন্নীকে পাঞ্জাবের নতুন মুখ্যমন্ত্রী হিসেবে নির্বাচিত করা হয়েছে। তিনি পাঞ্জাব কংগ্রেস লেজিসলেটিভ পার্টির (CLP) নেতা হিসাবে নির্বাচিত হয়েছেন। তিনি হলেন চামকৌর সাহেব বিধানসভা কেন্দ্রের বিধায়ক। তিনি পাঞ্জাবের প্রথম দলিত মুখ্যমন্ত্রী হতে চলেছেন।

ক্যাপ্টেন অমরিন্দর সিং এবং পাঞ্জাব প্রদেশ কংগ্রেস কমিটির (PPCC) প্রধান নভজ্যোত সিং সিধুর মধ্যে কয়েক মাসের দ্বন্দ্বের পরে শনিবার পাঞ্জাবের মুখ্যমন্ত্রী পদ থেকে তিনি পদত্যাগ করেছিলেন।

### ফিনো পেমেন্টস ব্যাংক পঙ্কজ ত্রিপাঠীকে ব্র্যান্ড অ্যাম্বাসেডর হিসেবে নিয়োগ করেছে

ফিনো পেমেন্টস ব্যাংক (FPBL) ভারতীয় অভিনেতা পঙ্কজ ত্রিপাঠীকে কোম্পানির প্রথম ব্যান্ড অ্যাম্বাসেডর হিসেবে দুই বছরের জন্য নিয়োগ করেছে। পঙ্কজ ত্রিপাঠি ফিনো পেমেন্টস ব্যাংকের বিভিন্ন প্লাটফর্ম জুড়ে বিভিন্ন পণ্য ও পরিষেবার প্রচারের জন্য মার্কেটিং ক্যাম্পেইনের মুখ হবেন।

শুরুতে অভিনেতা ফিনো ব্যাংকের 'Fikar Not' ক্যাম্পেনের প্রথম প্রচারের মুখ হবেন।

# ফেসবুক ইন্ডিয়া রাজীব আগরওয়ালকে পাবলিক পলিসির প্রধান হিসেবে নিয়োগ করেছে

ফেসবুক ইন্ডিয়া প্রাক্তন আইএএস অফিসার রাজীব আগরওয়ালকে পাবলিক পলিসির পরিচালক হিসেবে নিয়োগ করেছে। তিনি আঁখি দাসের স্থানে এই পদে নিযুক্ত হন। আঁখি দাস গত বছর অক্টোবরে কোম্পানি ত্যাগ করেছিলেন। দেশে ডানপন্থী নেতাদের বিরুদ্ধে বিদ্বেষমূলক মন্তব্য করার জন্য তিনি বিতর্কের সম্মুখীন হয়েছিলেন। রাজীব আগরওয়াল তার নতুন ভূমিকায় ভারতে ফেসবুকের জন্য গুরুত্বপূর্ণ নীতি নির্ধারণ করবেন এবং ভারতে এই কোম্পানির নেতৃত্ব দেবেন। এরমধ্যে ব্যবহারকারীর নিরাপত্তা, তথ্য সুরক্ষা, গোপনীয়তা, অন্তর্ভুক্তি এবং ইন্টারনেট পরিচালনা প্রভৃতি অন্তর্ভুক্ত থাকবে।





### জাতিসংঘের প্রধান কৈলাস সত্যার্থীকে SDG অ্যাডভোকেট হিসেবে নিয়োগ করা হল

নোবেল শান্তি বিজয়ী কৈলাশ সত্যার্থীকে জাতিসংঘের মহাসচিব আন্তোনিও গুতেরেস জাতিসংঘের 76 তম সাধারণ অধিবেশনে সাস্টেনেবল ডেভেলপমেন্ট গোলসের (এসডিজি) অ্যাডভোকেট হিসেবে নিযুক্ত করেছে । আন্তোনিও গুতেরেস কৈলাশ সত্যার্থী, STEM কর্মী ভ্যালেন্টিনা মুনোজ রাবানাল, মাইক্রোসফটের প্রেসিডেন্ট ব্র্যাড স্মিথ এবং কে-পপ সুপারস্টার ব্ল্যাকপিনককে নতুন SDG অ্যাডভোকেট হিসাবে নিয়োগ করেছেন । এর ফলে, জাতিসংঘের এখন মোট 16 টি SDG অ্যাডভোকেট হয়েছে।

#### SDG আডভোকেট সম্পর্কে:

- SDG অ্যাডভোকেটরা তাদের প্রভাব বিস্তারকারী ক্ষেত্রগুলি ব্যবহার করে
  নতুন নির্বাচনী এলাকায় পৌঁছানোর জন্য কাজ করে এবং মানুষের জন্য
  সাস্টেনেবল ডেভেলপমেন্ট লক্ষ্যমাত্রার প্রতিশ্রুতিও রক্ষা করে।
- জাতিসংঘ বলেছে যে জলবায়ু ব্যবস্থা, ডিজিটাল বিভাজন, লিঙ্গ সমতা এবং
  শিশুদের অধিকারের উন্নতিসাধন করা হল নতুন SDG দ্বারা নিয়োগ করা
  অ্যাডভোকেটদের প্রধান বিষয়।

### ভারত সরকার নাগা শান্তি আলোচনার জন্য কথোপকথক <mark>হিসেবে</mark> আরএন রবির পদত্যাগপত্র গ্রহণ করেছে

নাগা শান্তি আলোচনার জন্য কথোপকথক হিসেবে আরএন রবির পদত্যাগ গ্রহণ করেছে ভারত সরকার। নাগা শান্তি চুক্তি স্বাক্ষরের জন্য আরএন রবি বেশ কয়েক বছর ধরে প্রধান বিদ্রোহী গোষ্ঠীর সঙ্গে আলোচনা করেছেন। সম্প্রতি, আর এন রবি তামিলনাড়ুর গভর্নর হিসেবে নিযুক্ত হয়েছেন। অক্ষয় মিশ্রকে নতুন শান্তি আলোচনার কথোপকথক হিসেবে নিয়োগ করা হতে পারে। তিনি বর্তমানে গোয়েন্দা ব্যুরোতে দায়িত্ব পালন করছেন।

## ইসরোর প্রাক্তন প্রধান কে কস্তুরিরঙ্গন শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের প্যানেলের প্রধান হিসাবে নিযুক্ত হলেন

কেন্দ্রীয় শিক্ষা মন্ত্রক স্কুলের ছাত্রছাত্রীদের, শিক্ষকদের এবং প্রাপ্তবয়স্কদের শিক্ষার জন্য নতুন পাঠ্যক্রম তৈরির জন্য 12 সদস্যের একটি কমিটি গঠন করেছে। জাতীয় শিক্ষানীতি -2020 (NEP-2020) -এর খসড়া কমিটির সভাপতি কে কস্তুরিরাঙ্গনের নেতৃত্বে চারটি জাতীয় শিক্ষাক্রম কাঠামো (NCFs) তৈরির দায়িত্বপ্রাপ্ত এই প্যানেল।

### বিনোদ আগরওয়াল ASDC এর সভাপতি হিসাবে নিযুক্ত হয়েছেন

অটোমোটিভ স্কিল ডেভেলপমেন্ট কাউন্সিল (ASDC) অটোমোবাইল শিল্পের বিনোদ আগরওয়ালকে কোম্পানির সভাপতি হিসেবে নিযুক্ত করেছে। বর্তমানে VE কমার্শিয়াল ভেহিকেলস লিমিটেডে (ভিইসিভি) কর্মরত আগরওয়াল ব্যবস্থাপনা পরিচালক এবং প্রধান নির্বাহী নিকুঞ্জ সংঘির স্থানে এই পদ নিযুক্ত হন। ASDC এক দশক আগে স্থাপিত হয়েছিল এবং কেন্দ্রীয় শিল্প ও জাতীয় দক্ষতা উন্নয়ন কর্পোরেশন (NSDC) সহ শীর্ষ শিল্প সমিতি - SIAM, ACMA এবং FADA দ্বারা প্রচারিত হয়। এটি অটো শিল্পের একটি সেক্টর স্কিলস কাউন্সিল, যার লক্ষ্য দেশকে স্বয়ংসম্পূর্ণ করে তোলা এবং স্বয়ংচালিত শিল্পের প্রতিযোগিতা বজায় রাখা।

#### সুনীল কাটারিয়া ISA এর চেয়ারস্যান নির্বাচিত হলেন

ইন্ডিয়ান সোসাইটি অফ অ্যাডভারটাইজার্স (ISA) এর নতুন নির্বাচিত নির্বাহী পরিষদ সুনীল কাটারিয়া, প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তা, ভারত এবং সার্ক, গোদরেজ কনজিউমার প্রোডাক্টস লিমিটেডকে ISA-র চেয়ারস্যান হিসাবে নির্বাচিত করেছে। সুনীল কাটারিয়া গত পাঁচ বছরে ইন্ডিয়ান সোসাইটি অফ অ্যাডভারটাইজার্স এর নেতৃত্ব দিয়েছেন।

#### NSDL পদ্মজা চুন্ডুরুকে MD ও CEO হিসাবে নিয়োগ করেছে

পদ্মজা চুন্দুরুকে ন্যাশনাল সিকিউরিটিজ ডিপোজিটরিজ (NSDL) এর ব্যবস্থাপনা পরিচালক এবং প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তা (MD ও CEO) হিসেবে নিয়োগ করা হয়েছে। তিনি জিভি নাগেশ্বর রাও এর স্থানে NSDL এর MD ও CEO হিসাবে নিযুক্ত হয়েছেন। ভারতে ন্যাশনাল সিকিউরিটিজ ডিপোজিটরিজ লিমিটেড (NSDL) এবং সেন্ট্রাল সিকিউরিটিজ ডিপোজিটরিজ লিমিটেড (CDSL) নামে দুটি আমানত রয়েছে। উভয় আমানতই আমাদের আর্থিক সিকিউরিটিজের দায়িত্ব সামলায়।

#### পদ্মজা চুন্ডুরু সম্পর্কে:

পদ্মজা চুন্দুরু অন্ধ্র বিশ্ববিদ্যালয় থেকে বাণিজ্য বিভাগে পোস্ট গ্রাজুয়েট করেছেন। ব্যাংকিং ডোমেনে তার প্রায় 37 বছরের অভিজ্ঞতা রয়েছে। তিনি সেপ্টেম্বর 2018 থেকে আগস্ট 2021 পর্যন্ত ভারতীয় ব্যাংকের MD ও CEO হিসেবে কাজ করেছেন। তার স্টেকহোন্ডার ম্যানেজমেন্ট, ডিজিটাল ট্রান্সফরমেশন, রেগুলেটরি অ্যাফেয়ার্স, আন্তর্জাতিক অভিজ্ঞতা এবং ড্রাইভিং ইনোভেশনে ব্যাপক অভিজ্ঞতা রয়েছে।

# কেভিনকেয়ার CMD CK রঙ্গনাথন নতুন AIMA সভাপতি হিসেবে মনোনীত হয়েছেন

কেভিনকেয়ার প্রাইভেট লিমিটেডের চেয়ারম্যান ও ব্যবস্থাপনা পরিচালক সি কেরঙ্গনাথনকে এক বছরের জন্য অল ইন্ডিয়া ম্যানেজমেন্ট অ্যাসোসিয়েশনের (AIMA) সভাপতি পদে নিযুক্ত করা হয়েছে। তিনি 2022 সালের সেপ্টেম্বর মাস অবধি এই পদের দায়িত্বে থাকবেন। তিনি হর্ষ পতি সিংহানিয়ার স্থানে এই পদে নিযুক্ত হন।

#### AIMA সম্পর্কে:

AIMA ভারতে ব্যবস্থাপনা পেশার জাতীয় শীর্ষ সংস্থা। এটি ভারতে ব্যবস্থাপনা পেশাকে আরও এগিয়ে নিয়ে যেতে শিল্প, সরকার, শিক্ষাবিদ এবং শিক্ষার্থীদের সাথে ঘনিষ্ঠভাবে কাজ করে।

### প্রেস ট্রাস্ট অব ইন্ডিয়ার চেয়ারম্যান হিসেবে পুনর্নির্বাচিত হলেন অভিক সরকার

দেশের সবচেয়ে বড় প্রিমিয়ার নিউজ এজেন্সি প্রেস ট্রাস্ট অব ইন্ডিয়ার (পিটিআই) চেয়ারম্যান পদে অভিক সরকার পুনর্নির্বাচিত হলেন। অভিক সরকার বিচিত্র একজন মানুষ, যিনি বই, খাবার, ওয়াইন এবং শিল্পকে তার প্রধান ভালবাসার মধ্যে গণনা করেন। তিনি 10 বছর ধরে রয়েল কলকাতা গল্ফ ক্লাবের (RCGC) ক্যাপ্টেন ছিলেন। দুই বছরের মেয়াদের জন্য সরকারের পুনর্নির্বাচনকে PTI-এর পরিচালনা পর্যদ এই বৈঠকের অনুমোদন দিয়েছে।





### লেফটেন্যান্ট জেনারেল গুরবীরপাল সিং NCC-র DG হিসেবে দায়িত্ব গ্রহণ করলেন

লেফটেন্যান্ট জেনারেল গুরবীরপাল সিং জাতীয় ক্যাডেট কোরের (NCC) 34 তম মহাপরিচালক হিসেবে দায়িত্ব গ্রহণ করেছেন। তিনি লেফটেন্যান্ট জেনারেল তরুণ কুমার আইচের স্থানে এই পদে নিযুক্ত হন। তিনি 1987 সালে প্যারাচুট রেজিমেন্টে কমিশন লাভ করেছিলেন।

তিনি ন্যাশনাল ডিফেন্স একাডেমি, খড়কওয়াসলা, ইন্ডিয়ান মিলিটারি একাডেমি, দেরাদুন এবং NCC-র একজন প্রাক্তন ছাত্র । তিনি ওয়েলিংটনের ডিফেন্স সার্ভিসেস স্টাফ কলেজ এবং নয়া দিল্লির ন্যাশনাল ডিফেন্স কলেজ কোর্সে অংশ নিয়েছিলেন। লেফটেন্যান্ট জেনারেল গুরবীরপাল সিং নাগাল্যান্ড এবং সিয়াচেন হিমবাহের জঙ্গিবিরোধী পরিবেশে কোম্পানি কমান্ডার ছিলেন।

### দেবব্রত মুখোপাধ্যায় অভিট ব্যুরো অফ সার্কুলেশনের প্রধান হিসাবে নির্বাচিত হয়েছেন

ইউনাইটেড ব্রুয়ারিজের প্রধান বিপাণন কর্মকর্তা দেবব্রত মুখোপাধ্যায় সর্বসম্মতিক্রমে 2021-2022 সালের জন্য অডিট ব্যুরো অফ সার্কুলেশনের (ABC) চেয়ারম্যান পদে নির্বাচিত হন। দেবব্রত মুখোপাধ্যায়ের 27 বছরেরও বেশি অভিজ্ঞতা রয়েছে। তিনি কিংফিশার, হাইনেকেন এবং আমস্টেলের মতো ব্র্যান্ডের পরিচালনার দায়িত্ব পালন করছিলেন।

#### অডিট ব্যুরো অফ সার্কুলেশন সম্পর্কে:

ABC একটি অলাভজনক প্রচলন-নিরীক্ষা সংস্থা। এটি ভারতে সংবাদপত্র এবং ম্যাগাজিন সহ প্রধান প্রকাশনার প্রচলনকে প্রত্যয়িত করে এবং নিরীক্ষা করে।

# গর্ডন ব্রাউন গ্লোবাল হেলথ ফাইন্যান্সিং এর জন্য WHO এর রাষ্ট্রদূত নিযুক্ত হয়েছেন

WHO ইউনাইটেড কিংডমের প্রাক্তন প্রধানমন্ত্রী গর্ডন ব্রাউন গ্লোবাল হেলথ ফাইন্যান্সিংয়ের জন্য WHO-র অ্যাম্বাসেডর হিসাবে নিযুক্ত হয়েছেন। 2009 সালের লন্ডন G20 শীর্ষ সন্দোলনে তার নেতৃত্বের মাধ্যমে দ্বিতীয় মন্দা রোধ করার জন্য তাকে ব্যাপকভাবে কৃতিত্ব দেওয়া হয়। তিনি ঋণ, উন্নতি এবং চাকরির পুনরুদ্ধারের জন্য অতিরিক্ত 1.1 ট্রিলিয়ন ডলার জোগাড়ের জন্য বিশ্ব নেতাদের একত্রিত করেছেন।

#### Science & Technology

### আর্কটিক অনুসন্ধানকারী ম্যাথিউ হেনসনের নামানুসারে চন্দ্র ক্র্যাটার নামকরণ করা হয়েছে

ইন্টারন্যাশনাল অ্যাস্ট্রোনমিক্যাল ইউনিয়ন চাঁদের দক্ষিণ মেরুতে অবস্থিত একটি গর্তের নাম দিয়েছে আর্কটিক এক্সপ্লোরার ম্যাথিউ হেনসনের নামানুসারে। হেনসনের নামে গর্তের নামটি রাখার প্রস্তাব দিয়েছিলেন জর্ডান ব্রেটজফেল্ডার।

#### আর্টেমিস প্রোগ্রাম সম্পর্কে:

আর্টেমিস প্রোগ্রামটি নাসা দ্বারা চালু করা হয়েছিল যার লক্ষ্য ছিল হেনসন ক্র্যাটারে চন্দ্র অভিযাত্রীদের পরবর্তী স্লেট অবতরণ করা।

#### **Banking News**

# KYC নিয়ম লঙ্ঘনের জন্য RBI অ্যাক্সিস ব্যাক্ষের উপর 25 লাখ টাকা জরিমানা আরোপ করেছে

রিজার্ভ ব্যাঙ্ক অফ ইন্ডিয়া (RBI) 01 সেপ্টেম্বর, 2021 তারিখে আপনার গ্রাহককে জানুন (KYC) মানদণ্ডের কিছু বিধান লঙ্ঘনের জন্য অ্যাক্সিস ব্যাঙ্কের উপর 25 লক্ষ টাকার আর্থিক জরিমানা আরোপ করেছে। ব্যাংকের গ্রাহক অ্যাকাউন্টে দেখা গেছে যে ব্যাংক KYC নিয়ম মেনে চলতে ব্যর্থ হয়েছে। ফলস্বরূপ, ব্যাংকিং নিয়ন্ত্রক নোটিশ জারি করে জানিয়ে দেয় যে, অ্যাক্সিস ব্যাংক RBI এর -KYC নির্দেশনা, 2016 মেনে চলেনি।

#### RBI UCO ব্যাংকের ঋণ প্রদানের সীমাবদ্ধতা সরিয়ে দিয়েছে

ভারতীয় রিজার্ভ ব্যাঙ্ক আর্থিক ও ক্রেডিট প্রোফাইলের উন্নতির বিষয়ে প্রম্পট কারেক্টিভ অ্যাকশন (PCA) কাঠামো থেকে পাবলিক সেক্টর ঋণ প্রদানকারী UCO ব্যাংককে সরানোর সিদ্ধান্ত নিয়েছে। এই সিদ্ধান্তটি ব্যাংককে আরো বেশি ঋণ প্রদান করতে সক্ষম করবে। উচ্চ নেট-পারফর্মিং সম্পদ (NPAs) এবং সম্পদের নেতিবাচক রিটার্ন (RoAs) এর কারণে কলকাতা-ভিত্তিক এই ঋণ-প্রদানকারীকে 2017 সালের মে মাসে PCA এর অধীনে রাখা হয়েছিল। UCO ব্যাঙ্ক থেকে বেরিয়ে যাওয়ার পর, দুটি ব্যাংক - ইন্ডিয়ান ওভারসিজ ব্যাংক এবং সেন্ট্রাল ব্যাংক অফ ইন্ডিয়া - PCA এর অধীনে রয়েছে।

### কর্ণাটক ব্যাঙ্ক POS ডিভাইস 'WisePOSGo' চালু করেছে

কর্ণাটক ব্যাংক তার মার্চেন্ট গ্রাহকদের ব্যবসায়িক পেমেন্ট প্রক্রিয়াকরণের জন্য একটি অল-ইন-ওয়ান পয়েন্ট অফ সেলস (POS) সুইপিং মেনিন 'WisePOSGo' চালু করেছে। Mswipe টেকনোলজিস প্রাইভেট লিমিটেন্ডের সহযোগিতায় বেসরকারি খাতের ঋণদাতা এই POS ডিভাইসটি চালু করেছে।' WisePOSGo ' এর প্রবর্তন দেশে ডিজিটাল পেমেন্ট ইনফ্রস্ট্রাকচার বাড়ানো এবং ক্যাশলেস ইকোনমি প্রচারের দিকে আরেকটি পদক্ষেপ।







#### "WisePOSGo" সম্পর্কে:

- WisePOSGo হল একটি কম্প্যাক্ট, লাইটওয়েট এবং ব্যবহারকারী-বান্ধব
  টুল, যা ব্যাক্ষের MSME গ্রাহকদের নির্দিষ্ট খরচ-কেন্দ্রিক প্রয়োজনীয়তার
  কথা মাথায় রেখে ডিজাইন করা হয়েছে।
- পেমেন্ট প্রসেস করা ছাড়াও, ব্যবসায়ীরা WisePOSGo সুইপিং মেশিন ব্যবহার করে কল করতে পারবেন
- ডিভাইসটি একটি অল-ইন-ওয়ান সোয়াইপিং মেশিন, যা কন্টাক্টলেস পেমেন্ট, মোবাইল ফোন, কিউআর কোড, পে বাই লিংক, ম্যাগস্ট্রাইপ এবং বারকোড স্ক্যানারের মতো উন্নত বৈশিষ্ট্য দিয়ে সজ্জিত।
- 'WisePOSGo' এর মাধ্যমে লেনদেন প্রক্রিয়াকরণের সহজতা ব্যাংকের খুচরা এবং MSME গ্রাহকদের তাদের ভোক্তাদের সুবিধাজনক এবং নমনীয় কেনাকাটা প্রদান করে তাদের ব্যবসা বৃদ্ধি করতে সাহায্য করবে।

# ব্যাংক অব বরোদা 'bob World' নামে ডিজিটাল প্ল্যাটফর্ম চালু করেছে

ব্যাংক অব বরোদা 'bob World' নামক ডিজিটাল ব্যাংকিং প্ল্যাটফর্ম চালু করার ঘোষণা দিয়েছে। প্ল্যাটফর্মটির লক্ষ্য হল একই ছাদের নিচে সকল ব্যাংকিং সেবা প্রদান করা। প্ল্যাটফর্মটির পাইলট টেস্ট 23 আগস্ট, 2021 তারিখে শুরু হয়। 220 টিরও বেশি পরিষেবা একটি অ্যাপে রূপান্তরিত করা হবে।

# LIC-র IPO পরিচালনার জন্য সরকার 10 টি মার্চেন্ট ব্যাংকার নিয়োগ করেছে

ভারত সরকার জীবন বীমা কর্পোরেশন (LIC) এর ইনিশিয়াল পাবলিক অফারিং পরিচালনার জন্য 10 টি মার্চেন্ট ব্যাংকার নিয়োগ করেছে। LIC-র IPO 2022 সালের জানুয়ারি-মার্চ কোয়াটারে চালু হওয়ার সম্ভাবনা রয়েছে। IPO-র ক্ষেত্রে মার্চেন্ট ব্যাংকারদের ভূমিকা হল ইস্যু ম্যানেজমেন্ট, প্রচারমূলক কার্যক্রম, ক্রেডিট সিন্ডিকেশন, প্রকল্প পরামর্শ এবং পোর্টফোলিও ব্যবস্থাপনা ইত্যাদি।

#### এই মার্চেন্ট ব্যাংকারদের নাম হল:

- গোল্ডস্যান স্যাচ (ইন্ডিয়া ) সিকিউরিটিজ
- সিটিগ্রুপ গ্লোবাল মার্কেটস ইন্ডিয়া
- নোসুরা ফিনান্সিয়াল অ্যাডভাইসারি এবং সিকিউরিটিজ ইন্ডিয়া
- SBI ক্যাপিটাল মার্কেট
- JM ফিনান্সিয়াল
- Axis ক্যাপিটাল
- BofA সিকিউরিটিজ
- জেপি মরগান ইন্ডিয়া
- ICICI সিকিউরিটিজ
- কোটক মাহিন্দ্রা ক্যাপিটাল কোম্পানি লিমিটেড।

# পেটিএম পেমেন্টস ব্যাংক FASTag- ভিত্তিক মেট্রো পার্কিং সুবিধা চালু করেছে

পেটিএম পেমেন্টস ব্যাংক লিমিটেড (PPBL) দিল্লি মেট্রো রেল কর্পোরেশনের (DMRC) সাথে পার্টনারশিপের মাধ্যমে কাশ্মীর গেট মেট্রো স্টেশনে ভারতের প্রথম FASTag- ভিত্তিক মেট্রো পার্কিং সুবিধা চালু করেছে। বৈধ FASTag স্টিকারযুক্ত গাড়ির জন্য সমস্ত FASTag- ভিত্তিক লেনদেনের প্রক্রিয়াকরণের কাজটি Paytm পেমেন্টস ব্যাংকের মাধ্যমে সম্পন্ন হবে , এরফলে কাউন্টারে নগদ অর্থ প্রদানের ঝামেলা দূর হবে ।

### DBS ব্যাঙ্ক SWIFT এর সাথে চুক্তি করে রিয়েল-টাইম ক্রস-বর্ডার পেমেন্ট ট্র্যাকিং চালু করতে চলেছে

DBS ব্যাংক সুইফট গ্লোবাল পেমেন্টস ইনোভেশন (GPI) এর সাথে পার্টনারশিপের মাধ্যমে ক্রস বর্ডার পেমেন্টের জন্য রিয়েল-টাইম অনলাইন ট্র্যািকিং চালু করেছে। ব্যাংকের কর্পোরেট অনলাইন ব্যাংকিং প্ল্যাটফর্ম 'DBS IDEAL' ব্যবহার করে এই সেবা নেওয়া যেতে পারে। DBS হল ভারত এবং এশিয়া-প্যাসিফিকের প্রথম ব্যাঙ্ক যা কর্পোরেট ক্লায়েন্টদের কোন অতিরিক্ত খরচ ছাড়াই এই পরিষেবা প্রদান করতে চলেছে।

#### পরিষেবা সম্পর্কে:

- DBS ব্যাংকের এই নতুন ইনবাউন্ড ট্র্যাকিং পরিষেবার মাধ্যমে কর্পোরেট গ্রাহকদের দেখতে পাবে যে কখন একটি পেমেন্ট আসবে এবং কখন এটি সুবিধাভোগীদের কাছে পৌঁছাবে, যার ফলে অপারেশনাল খরচ এবং অদক্ষতা হ্রাস পাবে।
- এই উদ্যোগটি ভারত, সিঙ্গাপুর, হংকং, চীন, তাইওয়ান, ইন্দোনেশিয়া এবং
  ভিয়েতনামের প্রায় 4,000 জন কর্পোরেট এবং ক্ষুদ্র ব্যবসায়িক গ্রাহকদের
  উপকৃত করবে বলে আশা করা হচ্ছে।

### RBI ঋণদাতাদের ARC এর কাছে জালিয়াতি লোণ বিক্রির অনুমতি দিয়েছে

ভারতীয় রিজার্ভ ব্যাঙ্ক ঋণদাতাদের/ব্যাঙ্কগুলিকে এই ঋণদাতাদের দ্বারা প্রতারণা হিসাবে শ্রেণীবদ্ধ করা ঋণগুলি সম্পদ পুনর্গঠন সংস্থাগুলিতে (ARCs) হস্তান্তরের অনুমতি দিয়েছে। জালিয়াতি ঋণসহ 60 দিনেরও বেশি সময় ধরে NPA হিসাবে শ্রেণীবদ্ধ ঋণগুলি ARC তে স্থানান্তর করার অনুমতি দেওয়া হয়। FY19 থেকে FY21 এর মধ্যে ব্যাঙ্কগুলি মোট 3.95-লক্ষ কোটি টাকার জালিয়াতির রিপোট করেছে।

### এখানে বিভিন্ন আর্থিক বছরের জন্য ব্যাঙ্ক দারা জালিয়াতি হিসাবে ঘোষিত ঋণের পরিসংখ্যান রয়েছে:

- 2020-21 (FY21) এর জন্য: 1.37 ট্রিলিয়ন টাকার লোণ জালিয়াতি হিসাবে ঘোষণা করা হয়েছিল
- 2019-20 (FY20) এর জন্য: 1.81 ট্রিলিয়ন টাকার লোণ জালিয়াতি হিসাবে ঘোষণা করা হয়েছিল
- 2018-19 (FY19) এর জন্য: 64,539 কোটি টাকার লোণ জালিয়াতি
  হিসাবে ঘোষণা করা হয়েছিল





# RBI সিকিউরিটাইজেশন নোট ইস্যু করার জন্য সর্বনিম্ন টিকিটের আকার নির্ধারণ করে ছে

ভারতীয় রিজার্ভ ব্যাঙ্ক স্ট্যান্ডার্ড সম্পদের সিকিউরিটাইজেশন সংক্রান্ত নির্দেশিকা জারি করেছে। নির্দেশিকা অনুযায়ী, সিকিউরিটাইজেশন নোট ইস্যু করার জন্য সর্বনিম্ন টিকিটের আকার হবে 1 কোটি টাকা।

# RBI প্রস্পট কারেক্টিভ অ্যাকশন ফ্রেমওয়ার্ক থেকে ইন্ডিয়ান ওভারসিজ ব্যাংককে সরিয়ে দিয়েছে

ভারতীয় রিজার্ভ ব্যাঙ্ক ইন্ডিয়ান ওভারসিজ ব্যাংকের (IOB) উপর থেকে প্রম্পট কারেক্টিভ অ্যাকশন (PCA) বিধিনিষেধ অপসারণের ঘোষণা করেছে। এই সিদ্ধান্তটি ব্যাংককে ঋণ দেওয়ার ক্ষেত্রে বিশেষ করে কর্পোরেশনগুলিকে এবং নেটওয়ার্ক বৃদ্ধির ক্ষেত্রে নির্ধারিত নিয়ম সাপেক্ষে আরো স্বাধীনতা দেবে। IOB 2015 সালে PCA এর অধীনে রাখা হয়েছিল।

ইন্ডিয়ান ওভারসিজ ব্যাংক একটি লিখিত প্রতিশ্রুতি দিয়েছে যে এটি সর্বনিম্ন নিয়ন্ত্রক মূলধন, নেট NPA এবং লিভারেজ অনুপাতের নিয়ম মেনে চলবে এবং RBI কে কাঠামোগত এবং পদ্ধতিগত উন্নতি সম্পর্কে অবহিত করবে, যা ব্যাঙ্ককে এই প্রতিশ্রুতি পূরণে অব্যাহত রাখতে সাহায্য করবে।

# RBI কেন্দ্রীয় সরকারের জন্য 50,000 কোটি টাকার WMA লিমিট নির্ধারণ করেছে

ভারতীয় রিজার্ভ ব্যাঙ্ক 2021-22 অর্থবছরের দ্বিতীয়ার্ধের অর্থাৎ অক্টোবর 2021 থেকে মার্চ 2022 এর জন্য Ways and Means Advances (WMA) এর সীমা নির্ধারণ করেছে। এই সীমাটি হল 50,000 কোটি টাকা । রিজার্ভ ব্যাঙ্ক বর্তমান পরিস্থিতিতে ভারত সরকারের সঙ্গে আলোচনা করে সীমা সংশোধন করার নমনীয়তা বজায় রাখবে।

#### WMA/ওভারড্রাফ্টের সুদের হার হবে:

- WMA এর জন্য: রেপো রেট
- ওভারড্রাফ্টের জন্য: রেপো রেটের উপর দুই শতাংশ

### **Science & Technology**

#### IIT মাদ্রাজ অনলাইন প্ল্যাটফর্ম 'E-Source' ঘোষণা করেছে

ইন্ডিয়ান ইনস্টিটিউট অফ টেকনোলজি (IIT) মাদ্রাজ ই-বর্জ্য (ইলেকট্রনিক বর্জ্য) সমস্যা মোকাবেলায় একটি উদ্ভাবনী ডিজিটাল মডেল তৈরিতে কাজ করছে। ডিজিটাল প্ল্যাটফর্মটির নাম 'e-Source', । এটি একটি বর্জ্য প্ল্যাটফর্ম হিসাবে কাজ করবে। এছাড়া এটি বর্জ্য বৈদ্যুতিক এবং ইলেকট্রনিক যন্ত্রপাতি (WEEE) এর একটি অনলাইন মার্কেটপ্লেস হিসেবে কাজ করবে।

## IIT রোপার বিশ্বের প্রথম 'উদ্ভিদ ভিত্তিক' স্মার্ট এয়ার পিউরিফায়ার তৈরি করেছে

ইন্ডিয়ান ইনস্টিটিউট অফ টেকনোলজি (IIT), রোপার, কানপুর এবং দিল্লি বিশ্ববিদ্যালয়ের ম্যানেজমেন্ট স্টাডিজ অধ্যাপকমগুলী যৌথভাবে "Ubreathe Life" নামে একটি জীবন্ত উদ্ভিদ ভিত্তিক বায়ু পরিশোধক চালু করেছে। এই বায়ু পরিশোধক হাসপাতাল, স্কুল, অফিস এবং বাড়ির মতো অভ্যন্তরীণ স্থানগুলিতে বায়ু পরিশোধন প্রক্রিয়াকে বাড়িয়ে তুলবে। এটি বিশ্বের প্রথম, অত্যাধুনিক 'স্মাট বায়ো-ফিল্টার' যা শ্বাসকে সতেজ করতে পারে।

#### Ubreathe Life সম্পর্কে:

- Ubreathe Life প্রযুক্তি বায়ু পরিশোধক প্রাকৃতিক পাতাযুক্ত উদ্ভিদের
  মাধ্যমে কাজ করে। ঘরের বায়ু পাতার সংস্পর্শে আসে এবং মাটি-মূল অঞ্চলে
  যায় যেখানে সর্বাধিক দৃষণকারী শুদ্ধ হয়।
- এটি IIT রোপার ইনকিউবেটেড স্টার্টআপ, আরবান এয়ার ল্যাবরেটরি দ্বারা বিকশিত হয়েছে। বায়ু বিশুদ্ধকরণের জন্য পরীক্ষিত নির্দিষ্ট উদ্ভিদগুলির মধ্যে রয়েছে পিস লিলি, ক্লেক উদ্ভিদ, স্পাইডার উদ্ভিদ ইত্যাদি এবং সবই অভ্যন্তরীণ-বায়ু পরিশোধনে ভাল ফলাফল দেয়।
- পিউরিফায়ারটি কার্যকরভাবে কণা এবং জৈব দৃষক অপসারণ করে অভ্যন্তরীণ বায়ৣর গুণমান উন্নত করে।

# চীন সফলভাবে নতুন পৃথিবী পর্যবেক্ষণকারী স্যাটেলাইট "Gaofen-5 02" লঞ্চ করেছে

চীন উত্তর চীনের শানসি প্রদেশের তাইয়ুয়ান স্যাটেলাইট উৎক্ষেপণ কেন্দ্র থেকে Gaofen-5 02 স্যাটেলাইট সফলভাবে মহাকাশে পাঠিয়েছে। Gaofen-5 02 স্যাটেলাইটটি চীনের গাওফেন আর্থ-অবজারভেশন স্যাটেলাইট সিরিজের 24 তম সংস্করণ, যা পরিবেশ সুরক্ষা প্রচেষ্টা পর্যবেক্ষণ এবং প্রাকৃতিক সম্পদের নজরদারি বাড়ানোর জন্য পাঠানো হয়েছে।

### কক্ষপথে প্রথম অল-ট্যুরিস্ট ক্রু উৎক্ষেপণ করেছে SpaceX

SpaceX এর একটি লাইভিস্ট্রিম অনুসারে, Inspiration4 এর ক্রু, সম্পূর্ণরূপে পর্যটকদের দ্বারা চালিত প্রথম কক্ষপথের ফ্লাইট, এখন আনুষ্ঠানিকভাবে কক্ষপথে রয়েছে। SpaceX রকেট নাসার কেনেডি স্পেস সেন্টার থেকে উৎক্ষেপণ করা হয়। যাত্রীরা এখন 350 মাইল উচ্চতায় কক্ষপথে তাদের 13 ফুট চওড়া ক্রু ড্রাগন ক্যাপসুলে তিন দিন কাটাবেন।

ক্রুতে 38 বছর বয়সী বিলিওনিয়ার জারেড আইজাকস্যান অন্তর্ভুক্ত, যিনি ব্যক্তিগতভাবে এই ভ্রমণের অর্থায়ন করেছিলেন; হেইলি আর্সেনাক্স, 29, শৈশবে ক্যান্সার থেকে বেঁচে ফেরা এবং বর্তমান সেন্ট জুড চিকিত্সক সহকারী; সিয়ান প্রস্তুর, 51, একজন ভূতাত্ত্বিক এবং পিএইচিড করা কমিউনিটি কলেজ শিক্ষক; এবং ক্রিস সেমব্রোস্কি, 42 বছর বয়সী লকহিড মাটিনের কর্মচারী এবং আজীবন মহাকাশ ভক্ত যিনি একটি অনলাইন রাফেলের মাধ্যমে তার আসন দাবি করেছিলেন।



#### আইআইটি বোম্বে ভাষা অনুবাদক 'প্রকল্প উড়ান ' চালু করেছে

ইন্ডিয়ান ইনস্টিটিউট অব টেকনোলজি (আইআইটি) বোম্বে শিক্ষায় ভাষার বাধা ভাঙার জন্য 'প্রকল্প উড়ান' চালু করেছে।এটি একটি ভাষা অনুবাদক।প্রকল্প উড়ান , একটি এন্ড-টু-এন্ড ইকোসিস্টেম , যা বৈজ্ঞানিক ও প্রযুক্তিগত বিষয়বস্তুকে ইংরেজি থেকে হিন্দি এবং অন্যান্য সমস্ত ভারতীয় ভাষায় অনুবাদ করতে পারে। প্রকল্প উড়ান সম্পর্কে:

প্রকল্প উদ্যান একটি এআই-ভিত্তিক অনুবাদ সফ্টওয়্যার ইকোসিস্টেম ব্যবহার করে ইঞ্জিনিয়ারিং পাঠ্যপুস্তক এবং শিক্ষণ সামগ্রী এবং উচ্চশিক্ষার সমস্ত মূল শাখাগুলিকে পছন্দসই ভাষায় অনুবাদ করে।

#### ইনফোসিস ডিজিটাল কমার্স প্ল্যাটফর্ম ইকুইনক্স চালু করেছে

পরবর্তী প্রজন্মের ডিজিটাল পরিষেবাদি এবং পরামর্শের একটি বৈশ্বিক নেতা,ইনফোসিস, B2B এবং B2C ক্রেতাদের জন্য হাইপার-সেগমেন্টেড, ব্যক্তিগতকৃত সর্বজনীন বাণিজ্য অভিজ্ঞতা প্রদান করতে ইনফোসিস ইকুইনক্স চালু করেছে। প্ল্যাটফর্মটি ভবিষ্যতের জন্য প্রস্তুত আর্কিটেকচার এন্টারপ্রাইজগুলিকে অনন্য মাইক্রোসার্ভিসেস এবং প্রাক-নির্মিত অভিজ্ঞতাগুলি বেছে নেওয়ার জন্য অভূতপূর্ব নমনীয়তা সরবরাহ করে যা একটি ডিজিটাল যাত্রা তৈরি করে বা মাত্র কয়েক সপ্তাহের মধ্যে এটি চালু করে তাদের ডিজিটাল বাণিজ্যকে উন্নত করে।

#### ইনফোসিস ইকুইনক্স সম্পর্কে:

ইনফোসিস ইকুইনক্স ব্যবসাকে তাদের চারটি অফারের মাধ্যমে মার্কেটিং, মার্চেন্ডাইজিং, ই-কমার্স, স্টোর অপারেশন, সাপ্লাই চেইন এবং কাস্টমার সার্ভিস জুড়ে তাদের ডিজিটাল বাণিজ্যকে রূপান্তর করতে সাহায্য করে: ইনফোসিস ইকুইনক্স মাইক্রোসার্ভিসেস, ইনফোসিস ইকুইনক্স ক্সার্সরিয়েন্স এবং ইনফোসিস ইকুইনক্স মার্কেটিং।

# অ্যাপলের সহ-প্রতিষ্ঠাতা স্টিভ ওজনিয়াক স্পেস স্টার্ট-আপ প্রাইভেটর চালু করেছেন

অ্যাপলের সহ-নির্মাতা স্টিভ উজনিয়াক 'প্রাইভেটর স্পেস' নামে একটি নতুন মহাকাশ স্টার্ট-আপ চালু করেছেন, যা বিলিয়নিয়ার এলন মাস্ক, জেফ বেজোস এবং রিচার্ড ব্র্যানসনের আধিপত্যের ক্ষেত্রে সম্ভাব্য প্রতিযোগিতা এনেছে। বৈশ্বিক মহাকাশ অর্থনীতি টেসলা এবং অ্যামাজনের মতো অনেক শীর্ষ কোম্পানিকে আকৃষ্ট করেছে। এতে গবেষণা, উন্নয়ন, মহাকাশ পর্যটন এবং মহাকাশের ব্যবহার প্রভৃতি কার্যক্রম জড়িত। ব্যাংক অফ আমেরিকা ভবিষ্যদ্বাণী করে যে, মহাকাশ অর্থনীতি 2030 সালের মধ্যে আকারে তিনগুণেরও বেশি হবে, যার বাজার মূল্য হবে 1.4 ট্রিলিয়ন ডলার।

#### **Summits & Conference**

# ইতালিতে মহিলাদের ক্ষমতায়নের বিষয়ে G20 মন্ত্রী পর্যায়ের সম্মেলন অনুষ্ঠিত হল

ইতালির সাস্তা মার্গেরিতা লিগুরে মহিলাদের ক্ষমতায়নের বিষয়ে প্রথম G20 মন্ত্রী পর্যায়ের সম্মেলন অনুষ্ঠিত হয়। এটি মিশ্র ফর্ম্যাটে অনুষ্ঠিত হয়েছিল অর্থাৎ মানুষ শারীরিকভাবে উপস্থিত ছিল এবং ভিডিও কনফারেন্সের মাধ্যমেও অংশগ্রহণ করেছিল। কেন্দ্রীয় মহিলা ও শিশু উন্নয়ন মন্ত্রী শ্রীমতি স্মৃতি ইরানি ভারতের পক্ষথেকে সভায় নিজের বক্তব্য রাখেন। কেন্দ্রীয় মন্ত্রী পারস্পরিক সহযোগিতার মাধ্যমে লিঙ্গ ও নারীকেন্দ্রিক সমস্যা সমাধানে ভারতের প্রতিশ্রুতির পুনর্ব্যক্ত করেন

#### G20 সম্মেলন সম্পর্কে:

মহিলাদের ক্ষমতায়নের বিষয়ে G20 সম্মেলনটি STEM, আর্থিক ও ডিজিটাল সাক্ষরতা প্রভৃতি ক্ষেত্রে নারী ও মেয়েদের সমতা ও উন্নয়নের লক্ষ্যকে এগিয়ে নিয়ে যাওয়ার উদ্দেশ্যে গঠিত।

### ভারত BIMSTEC দেশগুলির কৃষি বিশেষজ্ঞদের অষ্টম বৈঠকের আয়োজন করেছে

ভারত ভিডিও কনফারেন্সের মাধ্যমে বঙ্গোপসাগরের মাল্টি-সেক্টরাল টেকনিক্যাল আ্যান্ড ইকোনমিক কো-অপারেশনের (BIMSTEC) জন্য কৃষি বিশেষজ্ঞদের অষ্টম বৈঠক আয়োজন করেছে। সভায় সভাপতিত্ব করেন কৃষি গবেষণা ও শিক্ষা বিভাগের সচিব এবং ICAR-এর মহাপরিচালক ডাঃ ত্রিলোচন মহাপাত্র। BIMSTEC দক্ষিণ এশিয়ার পাঁচটি (বাংলাদেশ, ভুটান, ভারত, নেপাল, শ্রীলঙ্কা) এবং মায়ানমার এবং থাইল্যান্ড সাতটি সদস্য দেশ নিয়ে গঠিত। এই সাক্ষাতের সময় চেয়ারস্যান জাতিসংঘের খাদ্য ব্যবস্থা শীর্ষ সম্মেলন 2021 এবং বিশ্বব্যাপী কৃষি ও খাদ্য ব্যবস্থায় যে রূপান্তরিত দিকগুলি ঘটছে তা তুলে ধরেন।

#### বিমসটেক সম্পর্কে

BIMSTEC 1997 সালে এইসব অঞ্চলে পারম্পরিক বাণিজ্য, সংযোগ এবং সাংস্কৃতিক উন্নয়নের লক্ষ্যে প্রতিষ্ঠিত হয়েছিল। এর আগে ছয়টি সেক্টর যেমন, প্রযুক্তি, বাণিজ্য, শক্তি, পরিবহন, মংস্যা, এবং পর্যটনে এটি অন্তর্ভুক্ত ছিল। সেক্টরগুলি পরে 14 টি এলাকায় প্রসারিত করা হয়েছে।

# প্রধানমন্ত্রী মোদী ভার্চুয়ালি 6ষ্ঠ ইস্টার্ন ইকোনমিক ফোরাম 2021 এ নিজের বক্তৃতা দিলেন

রাশিয়ার ভ্লাদিভোস্টকে আয়োজিত 6 ষ্ঠ ইস্টার্ন ইকোনমিক ফোরামের (EEF) অধিবেশনে প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী নিজের বক্তব্য রাখলেন। পেট্রোলিয়াম ও প্রাকৃতিক গ্যাস মন্ত্রী হরদীপ সিং পুরীর নেতৃত্বে একটি ভারতীয় প্রতিনিধি দল এবং শীর্ষস্থানীয় ভারতীয় তেল ও গ্যাস কোম্পানি রাশিয়ায় ইস্টার্ন ইকোনমিক ফোরামের (EEF) শীর্ষ সম্মেলনে অংশগ্রহণ করেছে।

EEF-ছাড়াও, পেট্রোলিয়াম মন্ত্রী জ্বালানি খাতে দ্বিপাক্ষিক জ্বালানি সহযোগিতা পর্যালোচনার জন্য রাশিয়ার জ্বালানি মন্ত্রী নিকোলাই শুলগিনভের সাথে বৈঠক করবেন।





# ভারত আন্তর্জাতিক জলবায়ু সম্মেলন 2020-21-এর আয়োজন করতে চলেছে

ক্লিন এনার্জিতে উত্তরণের জন্য একটি সংলাপ তৈরি করতে আন্তর্জাতিক জলবায়ু সম্মেলন (ICS) 2020-21 এর অংশ হিসেবে ভারত একটি মূল সম্মেলনের আয়োজন করতে চলেছে। বিশ্বব্যাপী নীতিনির্ধারক, নিয়ন্ত্রক, শিল্প নেতা, বিশেষজ্ঞ এবং বিজ্ঞানীরা জলবায়ু সম্মেলনের অংশ হতে চলেছেন।

CSIR-এর পরিচালক, ন্যাশনাল কেমিক্যাল ল্যাবরেটরি, ডা আশীষ লেলে জলবায়ু পরিবর্তনের ভবিষ্যুৎ প্রশমনের কৌশলগুলির জন্য সম্মেলনের গুরুত্ব তুলে ধরেন। প্রচলিত জ্বালানির উপর নির্ভরতার কারণে এই কৌশলগুলি গ্রহণ করা প্রয়োজন বলে তিনি উল্লেখ করেন।

## FSDC এর 24তম সভায় সভাপতিত্ব করলেন অর্থমন্ত্রী নির্মলা সীতারামন

কেন্দ্রীয় অর্থ ও কর্পোরেট বিষয়ক মন্ত্রী শ্রীমতি নির্মলা সীতারামন আর্থিক স্থিতিশীলতা ও উন্নয়ন পরিষদের (FSDC) 24তম সভায় সভাপতিত্ব করলেন। অর্থমন্ত্রী হলেন FSDC এর চেয়ারপারসন। উল্লেখ্য যে, FSDC সাব-কমিটির সভাপতিত্ব করেন RBI এর গভর্নর,।

#### আর্থিক স্থিতিশীলতা ও উন্নয়ন পরিষদ (FSDC) সম্বন্ধে:

আর্থিক স্থিতিশীলতা ও উন্নয়ন পরিষদ (FSDC) হল আর্থিক স্থিতিশীলতা
বজায় রাখা, ইন্টার -রেগুলেটরি সমন্বয় বাড়ানো এবং আর্থিক খাতের
উন্নয়নকে উৎসাহিত করার প্রক্রিয়াকে শক্তিশালী ও প্রাতিষ্ঠানিকীকরণের
জন্য ভারত সরকার কর্তৃক প্রতিষ্ঠিত শীর্ষ স্তরের একটি ফোরাম।

#### ভারত 2023 সালে G-20 শীর্ষ সম্মেলন আয়োজন করবে

ভারত 2022 সালের 1 ডিসেম্বর থেকে G20 -এর প্রেসিডেন্ট পদে অধিষ্ঠিত থাকবে এবং 2023 সালে প্রথমবার G20 নেতাদের শীর্ষ সম্মেলন আহ্বান করবে। কেন্দ্রীয় বাণিজ্য ও শিল্প মন্ত্রী পীযূষ গোয়ালকে 2023 (18 তম সংস্করণ) -এ G20 এর জন্য ভারতের শেরপা হিসেবে নিয়োগ করা হয়েছে। শেরপা একজন ডিপ্লোস্যাট যিনি একটি শীর্ষ সম্মেলনের আগে প্রস্তুতিমূলক কাজ করেন। G20 সম্মেলনের 2021 সংস্করণ ইতালির রোমে অনুষ্ঠিত হবে। 2022 G20 সম্মেলন ইন্দোনেশিয়ার বালিতে অনুষ্ঠিত হবে।

## প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী 13 তম ব্রিকস শীর্ষ সম্মেলনের সভাপতিত্ব করলেন

ভারতের প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী ভিডিও কনফারেন্সের মাধ্যমে 13 তম ব্রিকস সম্মেলনের সভাপতিত্ব করলেন। ভারতের নেতৃত্বাধীন শীর্ষ সম্মেলনের থিম ছিল "BRICS@15: Intra-BRICS Cooperation for Continuity, Consolidation and Consensus". প্রধানমন্ত্রী মোদী 'বিল্ড-ব্যাক রিসিলিয়েন্টলি, ইনোভেটিভলি, ক্রেডিবলি অ্যান্ড সাসটেইনেবলি' এর নীতিমালার অধীনে ব্রিকস সহযোগিতা বৃদ্ধির আহ্বান জানান।

'নয়াদিল্লি ঘোষণাপত্র' গ্রহণের মাধ্যমে শীর্ষ সম্মেলনটির সমাপ্তি ঘটে। এই নিয়ে তৃতীয়বার ভারত ব্রিকস শীর্ষ সম্মেলনের আয়োজন করে। এর আগে 2012 এবং 2016 সালে ভারত ব্রিকস -এর প্রেসিডেন্ট পদে অধিষ্ঠিত ছিল। এছাড়াও, দ্বিতীয়বারের মতো প্রধানমন্ত্রী মোদী ব্রিকস শীর্ষ সম্মেলনে সভাপতিত্ব করেছেন। তিনি এর আগে 2016 সালে গোয়ায় শীর্ষ সম্মেলনে সভাপতিত্ব করেছিলেন।

# এছাড়া, 2021 সালে ব্রিকসের সভাপতি হিসেবে ভারত এই বছরের ব্রিকস সম্মেলনের জন্য চারটি অগ্রাধিকার ক্ষেত্র তুলে ধরেছে, যেগুলো ছিল:

- বহুপাক্ষিক ব্যবস্থার সংস্কার,
- সন্ত্রাস দমনে সহযোগিতা,
- সাস্টেনেবল উন্নয়ন লক্ষ্যমাত্রা (SDG) অর্জনে ডিজিটাল এবং প্রযুক্তিগত
  সরঞ্জাম ব্যবহার করা,
- মানুষে মানুষে বিনিময় বৃদ্ধি ।

### ভারত-অস্ট্রেলিয়ার উদ্বোধনী 2+2 মন্ত্রী পর্যায়ের কথোপকথন সংগঠিত হল

ভারত এবং অস্ট্রেলিয়ার মধ্যে নয়াদিল্লির হায়দ্রাবাদ হাউসে তাদের প্রথম 2+2 মন্ত্রী পর্যায়ের কথোপকথন সংগঠিত হল। এই আলোচনার মূল বিষয়বস্তু ছিল চীনের ক্রমবর্ধমান সামরিক দৃঢ়তার মধ্যে ভারত-প্রশান্ত মহাসাগরে ভারত এবং অস্ট্রেলিয়ার মধ্যে সামগ্রিক প্রতিরক্ষা ও কৌশলগত সহযোগিতা আরও বাড়িয়ে তোলা।

উদ্বোধনী 'টু-প্লাস-টু' আলোচনায় ভারতীয় প্রতিনিধি দলের নেতৃত্ব দিয়েছিলেন যথাক্রমে বিদেশমন্ত্রী এস জয়শঙ্কর এবং প্রতিরক্ষামন্ত্রী রাজনাথ সিং তাদের অস্ট্রেলিয়ান প্রতিপক্ষ মেরিস পেইন এবং পিটার ডুটন। মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র এবং জাপান সহ খুব কম দেশের সাথেই ভারতের একটি 2-2 মন্ত্রিসভা পর্যায়ের বৈঠক হয়েছে।

### ভারত এবং মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র ক্লাইমেট অ্যাকশন ও ফাইন্যান্স মোবিলাইজিঙ ডায়লগ চালু করেছে

ভারত এবং মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র (USA) "ক্লাইমেট অ্যাকশন এবং ফাইন্যান্স মোবিলাইজেশন ডায়ালগ (CAFMD)" শুরু করেছে। এটি জলবায়ু এবং পরিবেশের উপর ভারত-মার্কিন দ্বিপাক্ষিক সহযোগিতা আরো জোরদার করবে। কেন্দ্রীয় পরিবেশ, বন ও জলবায়ু মন্ত্রী ভূপেন্দ্র যাদব এবং মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রের স্পেশ্যাল প্রেসিডেন্সিয়াল এনভয় ফর ক্লাইমেট (SPEC) জন কেরি নয়াদিল্লিতে দ্বিপাক্ষিক এই ডায়লগ শুরু করেছেন।

### হোয়াইট হাউসে প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী কোয়াড সম্মেলনে যোগ দেবেন

প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী 2021 সালের 24 সেপ্টেম্বর ওয়াশিংটন ডিসিতে হোয়াইট হাউসে প্রথম ব্যক্তিগতভাবে QUAD (চারদেশীয় নিরাপত্তা সংলাপ) নেতাদের সন্মেলনে যোগ দেবেন। । কোয়াড দশগুলির মধ্যে আছে ভারত, জাপান, মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র এবং অস্ট্রেলিয়া । প্রধানমন্ত্রী মোদী 2021 সালের 25 সেপ্টেম্বর নিউইয়র্কে জাতিসংঘের সাধারণ পরিষদে (UNGA) নিজের বক্তৃতা দেবেন।





#### শীর্ষ সম্মেলনটি সম্পর্কে:

- প্রেসিডেন্ট জো বাইডেন দায়িত্ব গ্রহণের পর থেকে প্রধানমন্ত্রী মোদীর এটি
  প্রথম মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র সফর এবং বাইডেন দায়িত্ব গ্রহণের পর এই প্রথম দুই
  নেতার মধ্যে প্রথম ব্যক্তিগত বৈঠক হবে।
- অন্য দুই নেতা অস্ট্রেলিয়ার প্রধানমন্ত্রী স্কট মরিসন এবং জাপানের প্রধানমন্ত্রী
   ইয়োশিহিদে সুগাও সম্মেলনে যোগ দেবেন।
- এর আগে, কোয়াড নেতাদের প্রথম শীর্ষ সম্মেলন 2021 সালের মার্চ মাসে ভার্চুয়াল ফর্ম্যাটে অনুষ্ঠিত হয়েছিল ।.
- কোয়াড সামিটের লক্ষ্য হল এই চারটি দেশের মধ্যে সম্পর্ক আরও গভীর করা এবং কোভিড -19 মোকাবেলা, জলবায়ু সংকট মোকাবেলা, উদীয়মান প্রযুক্তি এবং সাইবার স্পেসে পার্টনারশিপ এবং ইন্দো-প্রশান্ত মহাসাগরকে আরও উন্নত করা।

# ভারত -আফ্রিকা প্রতিরক্ষা ডায়লগ বছরে দুবার প্রতিটি DefExpo তে অনুষ্ঠিত হবে

ভারত সরকার দ্বি-বার্ষিক DefExpo সামরিক প্রদর্শনীর পাশাপাশি ভারতআফ্রিকা প্রতিরক্ষা সংলাপকে নিয়মিত অনুষ্ঠান হিসেবে পালন করার প্রস্তাব
দিয়েছে। প্রথম ভারত-আফ্রিকা প্রতিরক্ষা মন্ত্রী সম্মেলন (IADMC) 2020
সালের ফেব্রুয়ারিতে লখনউয়ের DefExpo তে অনুষ্ঠিত হয়েছিল।
এর পরে, দ্বিতীয় ভারত -আফ্রিকা প্রতিরক্ষা ডায়লগ DefExpo পাশাপাশি
অনুষ্ঠিত হবে, যা 2022 সালের মার্চ মাসে গুজরাটের গান্ধীনগরে অনুষ্ঠিত হওয়ার
কথা ছিল। দ্বিতীয় ভারত আফ্রিকা প্রতিরক্ষা সংলাপের থিম হল 'India –
Africa: Adopting Strategy for Synergizing and Strengthening
Defence and Security Cooperation.'

### ভারত নভেম্বরে প্রথম বৈশ্বিক বৌদ্ধ সম্মেলন আয়োজন করবে

বিহারের নালন্দায়, নব নালন্দা মহাবিহার ক্যাম্পাসে, ভারত 19 এবং 20 নভেম্বর 2021-এ প্রথম বৈশ্বিক বৌদ্ধ সম্মেলন আয়োজন করবে। ইন্ডিয়ান কাউন্সিল ফর কালচারাল রিলেশনস (আইসিসিআর) কর্তৃক আয়োজিত একাডেমিক সম্মেলনটি একটি বার্ষিক অনুষ্ঠানে পরিণত হবে।ভারতে(তেলেঙ্গানা, সারনাথ, গ্যাংটক এবং ধর্মশালা) এবং বিদেশে (জাপান, দক্ষিণ কোরিয়া, থাইল্যান্ড এবং কম্মোডিয়া) চারটি আঞ্চলিক সম্মেলন অনুষ্ঠিত হবে।এই আঞ্চলিক সম্মেলনগুলোর রিপোর্ট উদ্যোধনী বৈশ্বিক বৌদ্ধ সম্মেলনে উপস্থাপন করা হবে।

#### সম্মেলন সম্পর্কে:

- এই বৈশ্বিক বৌদ্ধ সম্মেলনের মূল লক্ষ্য হল বৌদ্ধ ক্রিয়াকলাপ, যেমন একাডেমিক, সাংস্কৃতিক, সেমিনার এবং বুদ্ধ পূর্ণিমা, ভেসাকের মতো উৎসবে ভ্রমণ করেন এমন ব্যক্তিদের উৎসাহ দিয়ে ভারতকে বৌদ্ধধর্মের কেন্দ্রবিন্দু বানানো।
- কর্মসূচির অংশ হিসেবে, বৌদ্ধ অধ্যয়নের প্রচারের জন্য একটি পুরস্কার, যা প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী 21 নভেম্বর নয়াদিল্লিতে উপস্থাপন করবেন, যার জন্য নগদ 20,000 ডলার (আনুমানিক 14.7 লক্ষ টাকা) একটি ফলক এবং একটি গোল্ড প্লেটেড মেডেল থাকবে।

# প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী 21তম SCO সভায় ভার্চুয়ালি নিজের বক্তব্য রাখেন

সাংহাই কোঅপারেশন অর্গানাইজেশন (SCO) কাউন্সিল অব হেডস অফ স্টেটের 21 তম সভা হাইব্রিড ফরম্যাটে 17 সেপ্টেম্বর, 2021 তারিখে তাজিকিস্তানের দুশাম্বেতে অনুষ্ঠিত হয়েছিল। তাজিকিস্তানের প্রেসিডেন্ট ইমামালি রাহমনের সভাপতিত্বে বৈঠকটি অনুষ্ঠিত হয়। এটি ছিল হাইব্রিড ফরম্যাটে অনুষ্ঠিত প্রথম SCO সম্মেলন এবং চতুর্থ শীর্ষ সম্মেলন যেখানে ভারত SCO-র পূর্ণাঙ্গ সদস্য হিসেবে অংশগ্রহণ করেছিল।

ভারতীয় প্রতিনিধি দলের নেতৃত্ব দেন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদি, যিনি ভিডিও লিঙ্কের মাধ্যমে বৈঠকে অংশ নেন এবং দুশান্বেতে ভারতের প্রতিনিধিত্ব করেন বিদেশমন্ত্রী ডঃ এস জয়শঙ্কর। প্রধানমন্ত্রী মোদি আফগানিস্তানের বর্তমান পরিস্থিতি সম্পর্কে বিশ্বব্যাপী আলোচনায় জাতিসংঘের "কেন্দ্রীয় ভূমিকা" এর প্রতি ভারতের সমর্থন প্রকাশ করেছেন।

#### মিটিং-এ:

- নেতারা গত দুই দশক ধরে সংগঠনের কার্যক্রম পর্যালোচনা করেন এবং
   ভবিষ্যুতের সহযোগিতার সম্ভাবনা নিয়ে আলোচনা করেন।
- SCO সম্মেলনের পরে SCO এবং কালেক্টিভ সিকিউরিটি ট্রিটি
   অর্গানাইজেশন (CSTO) এর মধ্যে আফগানিস্তান সম্পর্কে একটি আউটরিচ
   সেশন অনুষ্ঠিত হয়।
- 2021 সালে, SCO এর 20 তম বার্ষিকী উদযাপন করা হয়েছে।

### প্রধানমন্ত্রী মোদী তিন দিনের মার্কিন সফরে রওনা হয়েছেন

প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী তিন দিনের মার্কিন সফরে গেছেন। তার সঙ্গে জাতীয় নিরাপত্তা উপদেষ্টা অজিত দোভাল এবং হর্ষবর্ধন শ্রিংলা সহ সিনিয়র কর্মকর্তাদের সমস্বয়ে একটি উচ্চ পর্যায়ের প্রতিনিধি দল রয়েছে। কোভিড -19 মহামারীর প্রাদুর্ভাবের পর প্রতিবেশী দেশগুলি ছাড়া প্রধানমন্ত্রী মোদীর এটি প্রথম বিদেশ

### হোয়াইট হাউসে প্রধানমন্ত্রী মোদী, জো বাইডেনের সাক্ষাৎ:

- বাইডেন 24 সেপ্টেম্বর হোয়াইট হাউসে প্রধানমন্ত্রী মোদীকে স্বাগত জানাবেন।
- 20 জানুয়ারি মার্কিন প্রেসিডেন্ট হিসেবে বাইডেন দায়িত্ব নেওয়ার পর দুই
  নেতার মধ্যে এটি প্রথম ব্যক্তিগত সাক্ষাৎ হতে যাচেছ।
- প্রধানমন্ত্রী মোদী এবং রাষ্ট্রপতি বাইডেন উগ্রবাদ রোধ এবং সন্ত্রাসবাদ মোকাবেলার উপায় নিয়ে আলোচনা করবেন বলে আশা করা হচ্ছে। তারা অন্যান্য দেশের মধ্যেও প্রতিরক্ষা, বাণিজ্যিক সম্পর্ক, নিরাপত্তা সহযোগিতা শক্তিশালী করার উপায় নিয়েও আলোচনা করবে বলে আশা করা হচ্ছে।
- প্রধানমন্ত্রী মোদী এবং বাইডেন আফগানিস্তানের সাম্প্রতিক উন্নয়নের পর বর্তমান আঞ্চলিক নিরাপত্তা পরিস্থিতি নিয়েও আলোচনা করবেন।





# প্রধানমন্ত্রী মোদী জাতিসংঘের সাধারণ পরিষদে নিজের বক্তৃতা

#### দেবেন:

 প্রধানমন্ত্রী মোদী 25 সেপ্টেম্বর নিউইয়র্কে জাতিসংঘের সাধারণ পরিষদের (UNGA) 76 তম অধিবেশনের উচ্চ পর্যায়ের ডিবেটে নিজের বক্তব্য রাখবেন।

#### দ্বিপাক্ষিক বৈঠক:

 প্রধানমন্ত্রীর এই সফরে আমাদের ঘনিষ্ঠ বন্ধু দেশ জাপান এবং অস্ট্রেলিয়ার সাথে দ্বিপক্ষীয় বৈঠক হবে, যেখানে তিনি মার্কিন প্রেসিডেন্ট জো বাইডেন এবং ভাইস প্রেসিডেন্ট কমলা হ্যারিস সহ বেশ কয়েকজনের সাথে দ্বিপাক্ষিক বৈঠক করবেন।

# ভারত সরকার প্রথম ভারত-UK কনস্যুলার সংলাপের আয়োজন করেছে

ভার্চুয়াল মিডিয়ামে ভারত সরকার প্রথম ভারত-যুক্তরাজ্য কনস্যুলার ডায়ালগের আয়োজন করেছে। পররাষ্ট্র মন্ত্রণালয়ের যুগ্ম সচিব দেবেশ উত্তম ভারতীয় প্রতিনিধিদলের নেতৃত্ব দেন এবং যুক্তরাজ্যের প্রতিনিধিদলের নেতৃত্ব দেন জেনিফার অ্যান্ডারসন। ভারত-যুক্তরাজ্য 2030 রোডম্যাপের অংশ হিসেবে মানুষের মধ্যে যোগাযোগ আরও জোরদার করার উপায় নিয়ে উভয় পক্ষ আলোচনা করেছে।

### চতুর্থ ইন্দো-মার্কিন স্বাস্থ্য ডায়লগ নয়াদিল্লিতে অনুষ্ঠিত হয়েছে

কেন্দ্রীয় স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ প্রতিমন্ত্রী ডাঃ ভারতী প্রবীণ পাওয়ার দিল্লিতে অনুষ্ঠিত চতুর্থ ইন্দো-ইউএস স্বাস্থ্য ডায়লগে ভারতীয় প্রতিনিধি দলের নেতৃত্ব দিয়েছেন। এই ডায়লগের জন্য মার্কিন প্রতিনিধি দলের নেতৃত্ব দেন ইউএস ডিপার্টমেন্ট অব হেলথ অ্যান্ড হিউম্যান সার্ভিসেস (HHS) -এর গ্লোবাল অ্যাফেয়ার্সের পরিচালক মিসেস লয়েস পেস।

#### ডায়লগ সম্পর্কে:

- দুই দেশের মধ্যে স্বাস্থ্য খাতে চলমান একাধিক সহযোগিতা নিয়ে আলোচনা
  করার জন্য দুই দিনের এই ডায়লগকে একটি প্ল্যাটফর্ম হিসেবে ব্যবহার করা
  হবে।
- এই রাউন্ডে আলোচনার জন্য পরিকল্পিত বিষয়গুলি হল মহামারী সংক্রান্ত গবেষণা, ভ্যাকসিন উল্লয়ন, এক স্বাস্থ্য, জুনোটিক এবং ভেক্টর-বাহিত রোগ, স্বাস্থ্য ব্যবস্থা এবং স্বাস্থ্য নীতি ইত্যাদি।
- ভারতের স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয় এবং মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রের স্বাস্থ্য ও
  মানব সেবা বিভাগের মধ্যে স্বাস্থ্য সেক্টরের ক্ষেত্রে স্বাস্থ্য সুরক্ষা এবং
  নিরাপত্তার মতো বিষয়্য়গুলির উপর একটি MoU চূড়ান্ত করা হয়েছে।

### প্রধানমন্ত্রী মোদী নিউইয়র্কে 76তম UNGA -তে বক্তৃতা দিলেন

ভারতের প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী নিউইয়র্কে জাতিসংঘের সাধারণ পরিষদের (UNGA) 76তম অধিবেশনে বক্তৃতা দিলেন। তিনিই প্রথম বিশ্বনেতা যিনি জাতিসংঘের সাধারণ অধিবেশনে সন্ধ্যা 6.30টায় বক্তৃতা দিতে চলেছেন। এর আগে, প্রধানমন্ত্রী মোদী 2019 সালে জাতিসংঘের সাধারণ পরিষদে বক্তৃতা দিয়েছিলেন।

2021 সালে জাতিসংঘের সাধারণ পরিষদের অধিবেশনের থিম ছিল 'building resilience through hope — to recover from Covid-19, rebuild sustainably, respond to the needs of the planet, respect the rights of people, and revitalise the United Nations.'

#### প্রধানমন্ত্রী মোদী 38 তম প্রগতি সভায় সভাপতিত্ব করলেন

কেন্দ্রীয় ও রাজ্য সরকারের একাধিক প্রকল্প, অভিযোগ ও কর্মসূচি পর্যালোচনা করতে প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী 38 তম প্রগতি সভায় সভাপতিত্ব করলেন। PRAGATI মানে 'Pro-Active Governance and Timely Implementation'। বৈঠকে, প্রায় 50,000 কোটি টাকা খরচ করে আটটি প্রকল্প পর্যালোচনার জন্য নেওয়া হয়েছিল। এর আগে 37 টি প্রগতি সভায় 14.39 লক্ষ কোটি টাকা পর্যালোচনা করা হয়েছিল।

#### PRAGATI সম্পর্কে:

PRAGATI হল একটি উচ্চাকাঙ্ক্ষী বহুমুখী প্ল্যাটফর্ম, যা প্রধানমন্ত্রী মোদী একটি ইন্টারেক্টিভ প্ল্যাটফর্ম হিসাবে মার্চ 2015 সালে চালু করেছিলেন। এর লক্ষ্য ছিল সাধারণ মানুষের অভিযোগের মোকাবেলা করা এবং একই সাথে ভারত সরকারের গুরুত্বপূর্ণ কর্মসূচী এবং প্রকল্পগুলি পর্যবেক্ষণ ও পর্যালোচনা করা।

### অমিত শাহ প্রথম 'জাতীয় সমবায় সম্মেলনে' বক্তৃতা দিলেন

কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী এবং সহযোগিতা মন্ত্রী, অমিত শাহ নয়া দিল্লির ইন্দিরা গান্ধী ইন্ডোর স্টেডিয়ামে প্রথম জাতীয় সমবায় সন্মেলনের (সেহকারিতা সন্মেলন) উদ্বোধন করলেন এবং নিজের বক্তব্য রাখলেন। তিনি সমবায় খাতের উন্নয়নে সরকারের দৃষ্টি ও রোডম্যাপের রূপরেখা দিয়েছিলেন।

#### সম্মেলন সম্পর্কে:

- এই সম্মেলনটি ছিল ভারতের প্রথম সমবায় সম্মেলন, যা বিশ্বব্যাপী ভারতীয় সমবায়গুলিকে ত্বরাম্বিত ও শক্তিশালী করার একটি প্ল্যাটফর্ম হিসাবে কাজ করে।
- IFFCO, National Cooperative Federation of India, Amul, Sahakar Bharti, NAFED, KRIBHCO এবং সকল সমবায় মিলে যৌথভাবে সম্মেলনটি আয়োজন করেছে।
- একটি স্বনির্ভর ভারতের স্বপ্ন বাস্তবায়নে অবদান রাখতে বিভিন্ন রাজ্য এবং দেশ জুড়ে বিভিন্ন সমবায় খাতের 2,100 এরও বেশি প্রতিনিধি সম্মেলনে অংশ নিয়েছিলেন।





#### **Awards & Honours**

#### নিউরোসার্জেন বসন্ত মিশ্র সম্মানীয় AANS পুরস্কার পেয়েছেন

ওড়িশার বংশোদ্ভূত নিউরোসার্জন ডাঃ বসন্ত কুমার মিশ্রকে সম্মানীয় আমেরিকান অ্যাসোসিয়েশন অফ নিউরোলজিকাল সার্জনদের 'ইন্টারন্যাশনাল লাইফটাইম অ্যাচিভমেন্ট অ্যাওয়ার্ড ইন নিউরোসার্জারি' পুরস্কারে ভূষিত করা হয়েছে। তিনি হলেন প্রথম ভারতীয় চিকিৎসক যিনি AANS সম্মান পেয়েছেন যা ফ্লোরিডার অরল্যান্ডোতে অনুষ্ঠিত AANS বার্ষিক বৈজ্ঞানিক সভা 2021 এর সময় ভার্চুয়াল অনুষ্ঠানে তাকে প্রদান করা হয়েছিল। তিনি ছিলেন বিশ্বের প্রথম সার্জন যিনি কম্পিউটার-নির্দেশিত অ্যানিউরিজম সার্জারি করেছিলেন।

#### ডাঃ বসন্ত কুমার মিশ্র সম্পর্কে:

- মিশ্র VIMSAR, বুড়লা থেকে MBBS সম্পন্ন করেছেন। তিনি 1980 সালে
  দিল্লি বিশ্ববিদ্যালয় থেকে মাস্টার অফ সার্জারি এবং 1983 সালে AIIMS
  নয়াদিল্লি থেকে MCh নিউরোসার্জারি সম্পূর্ণ করেন।
- তিনি 2018 সালে 'Eminent Medical Person' (ভারতের সর্বোচ্চ
  চিকিৎসা পুরস্কার) বিভাগে সবচেয়ে মর্যাদাপূর্ণ ডক্টর বিসি রায় জাতীয়
  পুরস্কার জেতেন।

# রামন ম্যাগসেসে পুরস্কার 2021 এর বিজয়ীদের নাম <mark>ঘোষণা</mark> করা হয়েছে

রামন ম্যাগসেসে পুরস্কার 2021 এর পুরস্কার প্রাপ্তদের নাম ঘোষণা করা হয়েছে। ম্যানিলার রামন ম্যাগসেসে সেন্টারে 28 নভেম্বর অনুষ্ঠানের সময় বিজয়ীদের আনুষ্ঠানিকভাবে ম্যাগসেসে পুরস্কার প্রদান করা হবে। পুরস্কারপ্রাপ্তদের মধ্যে রয়েছেন বাংলাদেশের ডাঃ ফিরদৌসী কাদরী, পাকিস্তানের মুহাম্মদ আমজাদ সাকিব, ফিলিপাইনের মংস্য ও পরিবেশবিদ রবার্তো ব্যালন, আমেরিকান নাগরিক স্টিভেন মুন্সী এবং অনুসন্ধানী সাংবাদিকতার জন্য ইন্দোনেশিয়ান ওয়াচডক।

### রামন ম্যাগসেসে পুরস্কার 2021 এর পু<mark>রস্কারপ্রাপ্তদের তালিকা:</mark>

- মুহাম্মদ আমজাদ সাকিব: একজন স্বপ্নদ্রষ্টা যিনি লক্ষ লক্ষ পরিবারকে সেবাপ্রদান করার জন্য মাইক্রোফিনান্স ইনস্টিটিউশন প্রতিষ্ঠা করেছেন।
- ফির্নেসী কাদরী: একজন বাংলাদেশী বিজ্ঞানী যিনি লক্ষ লক্ষ মানুষের
   জীবন বাঁচানো ভ্যাকসিন আবিষ্কারে সহায়ক ভূমিকা পালন করেছেন।
- স্টিভেন মুনসি: একজন মানবতাবাদী, যিনি দক্ষিণ -পূর্ব এশিয়ার বাস্তচ্যুত
  শরণার্থীদের তাদের জীবন পুনর্নির্মাণে সাহায্য করছেন।
- ওয়াচডক: একটি প্রোডাকশন হাউস, যা ইন্দোনেশিয়ায় কম রিপোর্ট করা বিষয়গুলি তুলে ধরার জন্য প্রামাণ্যচিত্র নির্মাণ এবং বিকল্প প্ল্যাটফর্মের সমন্বয় প্রদান করে।
- রবার্তো ব্যালন: দক্ষিণ ফিলিপাইনের একজন মৎস্যজীবী যিনি একটি
  সম্প্রদায়ের মানুষকে তাদের সমৃদ্ধ জলজ সম্প্রদ এবং তাদের জীবিকার
  প্রাথমিক উৎস পুনরুদ্ধারে নেতৃত্ব দিয়েছিলেন।

#### রামন ম্যাগসেসে পুরস্কার সম্পর্কে:

রামন ম্যাগসেসে পুরস্কার এশিয়ার সর্বোচ্চ সম্মান এবং এটি এই অঞ্চলের নোবেল পুরস্কারের সমতুল্য হিসেবে বিবেচিত। পুরস্কারটি তৃতীয় ফিলিপাইনের রাষ্ট্রপতির নামানুসারে দেওয়া হয়েছে এবং প্রতি বছর এশিয়ার এমন ব্যক্তি বা সংস্থাকে এটি দেওয়া হয় যারা নিঃস্বার্থ ভাবে সেবা প্রদান করেন।

### আলেজান্দ্রো প্রিতো 2021 সালের বার্ড ফটোগ্রাফার অফ দ্যা ইয়ার হয়েছেন

মেক্সিকান ফটোগ্রাফার আলেজান্দ্রো প্রিতো বার্ড ফটোগ্রাফার অফ দ্য ইয়ার (BPOTY) 2021-এর বিজয়ী হিসেবে বিবেচিত হয়েছেন। তিনি মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র এবং মেক্সিকোর মাঝে কাঁটাতারের বেড়াজালের সীমানা প্রাচীরের দিকে তাকিয়ে গ্রেটার রোডরানারের ছবি তোলার জন্য এই পুরস্কারটি জিতেছেন।

ছবিটিকে 'ব্লকড' নাম দেওয়া হয়েছে। এই ছবিটিটি তোলার জন্য তিনি 5,000 পাউন্ড আর্থিক পুরস্কার পান। তিনি 73 টি দেশ থেকে 22,000 এন্ট্রির মধ্যে থেকে নির্বাচিত হয়েছেন।

# রাষ্ট্রপতি রামনাথ কোবিন্দ শিক্ষকদের জন্য জাতীয় পুরস্কার 2021 প্রদান করলেন

রাষ্ট্রপতি রাম নাথ কোবিন্দ 5 সেপ্টেম্বর জাতীয় শিক্ষক পুরস্কার 2021 প্রদান করলেন। রাষ্ট্রপতি রামনাথ কোবিন্দ 44 জন সেরা শিক্ষককে তাদের অসাধারণ অবদানের জন্য পুরস্কৃত করেন। এই পুরস্কারটি তাদের দেওয়া হয় যারা শিক্ষার্থীদের শিক্ষার মান উন্নত করে এবং তাদের জীবনকে সমৃদ্ধ করে। এ বছর শিক্ষা মন্ত্রণালয় 44 জন শিক্ষকের নাম প্রকাশ করেছে, যাদেরকে জাতীয় শিক্ষক পুরস্কার দেওয়া হয়েছে। মোট 44 জন পুরস্কারপ্রাপ্ত শিক্ষকদের মধ্যে 9 জন হলেন নারী।

বর্তমান কোভিড -19 পরিস্থিতির কারণে রাষ্ট্রপতি রামনাথ কোবিন্দ ভার্চুয়ালি শিক্ষকদের উদ্দেশ্যে ভাষণ দেন। এক শিক্ষার্থীর জীবনে শিক্ষকের ভূমিকা ও গুরুত্ব তুলে ধরার সময় রাষ্ট্রপতি রামনাথ কোবিন্দ পুরস্কার প্রাপ্ত সকল শিক্ষকদের প্রতি কৃতজ্ঞতা প্রকাশ করেন। ছত্তিশগড়ের একলব্য মডেল রেসিডেন্সিয়াল স্কুল (EMRS) -এর প্রমোদ কুমার শুক্লকেও এই পুরস্কার দেওয়া হয়েছিল। আদিবাসী বিষয়ক মন্ত্রণালয়ের অধীনে প্রতিষ্ঠিত EMRS এর এটি পরপর দ্বিতীয় পুরস্কার।







# নমিতা গোখলেকে 7 তম ইয়ামিন হাজারিকা ওম্যান অব সাবস্ট্যান্স পুরস্কারে সম্মানিত করা হয়েছে

লেখক নমিতা গোখলে সপ্তম ইয়ামিন হাজারিকা ওম্যান অব সাবস্ট্যান্স অ্যাওয়ার্ডের প্রাপক হিসেবে নির্বাচিত হয়েছেন। সম্প্রতি একটি ভার্চুয়াল অনুষ্ঠানের মাধ্যমে তাকে এই সম্মান প্রদান করা হয়েছে। তিনি জয়পুর সাহিত্য উৎসবের সহ-প্রতিষ্ঠাতা এবং সহ-পরিচালক। গোখলে হিমালয়ান ইকোস এবং সাহিত্য ও শিল্পকলার কুমাও উৎসবেও মেন্টর হিসেবে ছিলেন।

#### পুরস্কারটি সম্পর্কে:

2015 সাল থেকে মহিলা পেশাদাররা সম্মিলিতভাবে এই পুরস্কারের আয়োজন করে আসছে। এই বার্ষিক পুরস্কারটির মাধ্যমে ইয়ামিন হাজারিকাকে সম্মানিত করা হয়েছে। তিনি উত্তর -পূর্ব ভারতের প্রথম মহিলা যিনি DANIPS- এর জন্য নির্বাচিত হয়েছেন, একটি ফেডারেল পুলিশ সার্ভিস যা দিল্লি এবং কেন্দ্রশাসিত অঞ্চলকে 1977 সালে পরিচালনা করেছিল।

রমেশ নারায়ণকে AFAA হল অফ ফেমে অভিষিক্ত করা হবে ভারতীয় বিজ্ঞাপন দোয়েন রমেশ নারায়ণ কে AdAsia 2021 -এ এশিয়ান ফেডারেশন অফ অ্যাডভারটাইজিং অ্যাসোসিয়েশন (AFAA) হল অফ ফেমে অভিষিক্ত করা হবে৷ AFAA হল অফ ফেম সেরার সেরাগুলিকে স্বীকৃতি দিতে প্রস্তুত।এটি তাদের জন্য যারা বিজ্ঞাপনের একটি প্রজন্মকে সংজ্ঞায়িত করেছেন।

রমেশ এএএআই লাইফটাইম অ্যাচিভমেন্ট অ্যাওয়ার্ড, ইন্টারন্যাশনাল অ্যাডভারটাইজিং অ্যাসোসিয়েশন গ্লোবাল চ্যাম্পিয়ন অ্যাওয়ার্ড, পাবলিক রিলেশনস সোসাইটি অফ ইন্ডিয়া স্পেশাল অ্যাওয়ার্ড, অ্যাসোসিয়েশন অব বিজনেস কমিউনিকেটরস অফ ইন্ডিয়া লাইফটাইম অ্যাচিভমেন্ট অ্যাওয়ার্ড এবং IAA এর হল অফ ফেম অফ দা ইন্ডিয়া চ্যাপ্টারে সম্মানিত হয়েছেন।

### ভারতীয় জীববিজ্ঞানী শৈলেন্দ্র সিংহ কচ্ছপ সংরক্ষণের জন্য গ্লোবাল অ্যাওয়ার্ড জিতেছেন

ভারতীয় জীববিজ্ঞানী শৈলেন্দ্র সিংহ তিনটি চরম বিপন্নপ্রায় কচ্ছপ সংরক্ষণ প্রজাতিকে বিলুপ্তির দ্বারপ্রান্ত থেকে ফিরিয়ে আনার জন্য বেহলার কচ্ছপ সংরক্ষণ পুরস্কারে ভূষিত হয়েছেন। টার্টল সারভাইভাল অ্যালায়েন্স (TSA)/ ওয়াইল্ডলাইফ কনজারভেশন সোসাইটি (WCS) ইন্ডিয়া কচ্ছপ কর্মসূচিতে নেতৃত্ব দেওয়ার জন্য শৈলেন্দ্র সিংহকে নামকরণ করা হয়েছিল।

### পুরস্কারটি সম্পর্কে:

- কচ্ছপ সংরক্ষণের সাথে জড়িত বেশ কয়েকটি বৈশ্বিক সংস্থা যেমন টার্টল
  সারভাইভাল অ্যালায়েস, IUCN/SSC টরটয়েস এন্ড ফ্রেশওয়াটার
  টার্টল স্পেশালিস্ট গ্রুপ, টার্টল কংসারভেন্সি, এন্ড টার্টল
  কংসারভেসন ফাল্ড এই পুরস্কার প্রদান করেছে।
- আন্তর্জাতিক কচ্ছপ সংরক্ষণ ও জীববিজ্ঞানে অসামান্য কৃতিত্ব, অবদান এবং নেতৃত্বের শ্রেষ্ঠত্বকে স্বীকৃতি দেওয়ার জন্য বেহলার কচ্ছপ সংরক্ষণ পুরস্কার
   2006 সালে প্রতিষ্ঠিত হয়েছিল।

# ভারতীয় নৌবাহিনীর এভিয়েশন শাখাকে মর্যাদাপূর্ণ প্রেসিডেন্টস কালার পুরস্কারে সম্মানিত করা হয়েছে

গোয়ার পাঞ্জিমের কাছে INS হানসা ঘাঁটিতে আয়োজিত আনুষ্ঠানিক কুচকাওয়াজে রাষ্ট্রপতি **রামনাথ কোবিন্দ ভারতীয় নৌবাহিনীর এভিয়েশন শাখাকে মর্যাদাপূর্ণ প্রেসিডেন্টস কালার** পুরস্কার প্রদান করেছেন। অনুষ্ঠানে ভারতীয় নৌবাহিনী রাষ্ট্রপতিকে গার্ড অব অনার প্রদান করেছে। দেশের প্রতি অসামান্য অবদানের স্বীকৃতিস্বরূপ একটি সামরিক ইউনিটকে প্রদত্ত সর্বোচ্চ সম্মান হল এই প্রেসিডেন্টস কালার।

ভারতীয় সশস্ত্র বাহিনীর মধ্যে ভারতীয় নৌবাহিনী প্রথম যাকে 1951 সালের 27 শে মে তৎকালীন ভারতের রাষ্ট্রপতি ড: রাজেন্দ্র প্রসাদ প্রথম প্রেসিডেন্টস কালার পুরস্কারে ভূষিত করেছিল। পরবর্তীকালে নৌবাহিনীতে প্রেসিডেন্টস কালার প্রাপকদের মধ্যে রয়েছে সাউদার্ন নেভাল কমান্ড, ইস্টার্ন নেভাল কমান্ড, ওয়েস্টার্ন নেভাল কমান্ড, ইস্টার্ন রিষ্টা, প্রয়েস্টার্ন ফ্লিটা, সাবমেরিন আর্ম, আইএনএস শিবাজি এবং ইন্ডিয়ান নেভাল একাডেমি।

### ত্রিচি গোল্ডেন রক ওয়ার্কশপ বেস্ট এনার্জি এফিসিয়েন্ট ইউনিট পুরস্কার পেয়েছে

গোল্ডেন রক রেলওয়ে ওয়ার্কশপ (GOC) তিরুচিরাপল্লী বিভিন্ন শক্তি সংরক্ষণ ব্যবস্থা গ্রহণ ও বাস্তবায়নের জন্য কনফেডারেশন অফ ইন্ডিয়ান ইন্ডাস্ট্রি (CII) থেকে শক্তি ব্যবস্থাপনায় শ্রেষ্ঠত্বের জন্য 22 তম জাতীয় পুরস্কার পেয়েছে। GOC ওয়ার্কশপ হল ভারতীয় রেলের একমাত্র কর্মশালা যা এই বছর পুরস্কার পেয়েছে।

### সুসানা ক্লার্ক ফিকশন 2021 এর জন্য পুরস্কার জিতেছেন

লেখক সুসানা ক্লার্ক তার উপন্যাস 'Piranesi' এর জন্য ফিকশন 2021 এর নারী পুরস্কার জিতেছেন। উপন্যাসিক এবং বুকার-বিজয়ী বার্নার্ডাইন এভারিস্টো এ বছর মহিলা পুরস্কার বিচারক প্যানেলের সভাপতিত্ব করেন। ইংরেজ লেখিকা 'সুসানা ক্লার্ক তার প্রথম উপন্যাস জোনাথন স্ট্রেজ এবং মিস্টার নরেলের জন্য বিশেষভাবে পরিচিত।

### ICRISA<mark>T "আফ্রিকা ফু</mark>ড প্রাইজ 2021" প্রদান করেছে

হায়দ্রাবাদ-ভিত্তিক আন্তর্জাতিক শস্য গবেষণা ইনস্টিটিউট ফর দ্য সেমি-এরিড ট্রপিকস (ICRISAT) সাব-সাহারান আফ্রিকায় খাদ্য নিরাপত্তার উন্নতির জন্য 2021 সালের আফ্রিকা খাদ্য পুরস্কারে ভূষিত হয়েছে। গ্রীষ্মমন্ডলীয় লেজুম প্রজেক্ট 266 টি জাতের উন্নত শাক এবং অর্ধ মিলিয়ন টন বীজ তৈরি করেছে, যার মধ্যে রয়েছে লেবু, ছোলা, মটর, শিম, চিনাবাদাম এবং সয়াবিন।

### ভানুমতী ঘিওয়ালা জাতীয় ফ্লোরেন্স নাইটিঙ্গেল পুরস্কার 2021 পেয়েছেন

গুজরাটের স্যার সায়াজিরাও জেনারেল হাসপাতাল থেকে ফ্লোরেন্স নাইটিঙ্গেল পুরস্কারটি ভানুমতী ঘিওয়ালাকে নামক একজন নার্সকে দেওয়া হবে। তিনি কোভিড -19 পজিটিভ গর্ভবতী মহিলাদের প্রসবের পাশাপাশি শিশুদের যত্নের দায়িত্ব নিয়েছিলেন। তিনি গাইনোকোলজি বিভাগ এবং পেডিয়াট্রিক ওয়ার্ডেও কাজ করেছেন। 2019 সালে, যখন হাসপাতালের ওয়ার্ডগুলি বন্যার কারণে জলাবদ্ধ ছিল তখন তিনি গাইনোকোলজি বিভাগ এবং পেডিয়াট্রিক ওয়ার্ডে তার দায়িত্ব পালন করেছিলেন।





# সুপার 30 এর প্রতিষ্ঠাতা আনন্দ কুমারকে স্বামী ব্রহ্মানন্দ পুরস্কার

#### 2021 প্রদান করা হয়েছে

তাদের একটি সাটিফিকেটও প্রদান করা হয়।

গণিতবিদ আনন্দ কুমারকে তার 'সুপার 30' উদ্যোগের জন্য 2021 সালে স্বামী ব্রহ্মানন্দ পুরস্কার দেওয়া হয়, যেখানে আইআইটি প্রবেশিকা পরীক্ষার জন্য সুবিধা বঞ্চিত শিক্ষার্থীদের প্রস্তুত করা হয়। তিনি উত্তরপ্রদেশের হামিরপুর জেলার রথ এলাকায় একটি অনুষ্ঠানে হরিদ্বারের গুরুকুলা কাংরি ডিমেড বিশ্ববিদ্যালয়ের অধ্যাপক রূপ কিশোর শাস্ত্রীর কাছ থেকে এই পুরস্কার গ্রহণ করেন। পুরস্কার হিসেবে নগদ 10,000 টাকা, একটি ব্রোঞ্জ মেডেল, স্বামী ব্রহ্মানন্দের ব্রোঞ্জ মূর্তি এবং যারা প্রতি বছর শিক্ষা খাতে বা গরুর কল্যাণে বিশেষ কাজ করেন

#### 'সুপার 30' কি?

'সুপার 30' হল কুমারের পাটনা ভিত্তিক রামানুজন স্কুল অফ ম্যাথমেটিক্সের একটি কোচিং প্রোগ্রাম। এটি সমাজের অর্থনৈতিকভাবে পিছিয়ে পড়া মানুষদের মধ্যে থেকে 30 জন মেধাবী ছাত্রদের খোঁজ করে এবং তাদের মর্যাদাপূর্ণ ইন্ডিয়ান ইনস্টিটিউট অব টেকনোলজিতে (IIT) ভর্তি হওয়ার জন্য প্রস্তুত করে।

# শিক্ষায় নতুনত্বের জন্য ইউনেস্কো সাক্ষরতা পুরস্কার NIOS কে প্রদান করা হয়েছে

শিক্ষা মন্ত্রণালয় পরিচালিত ন্যাশনাল ইনস্টিটিউট অফ ওপেন <mark>স্কুলিং (NIOS)</mark> দ্বারা শিক্ষাব্যবস্থায় উদ্ভাবনী পদ্ধতির জন্য ইউনেস্কোর কাছ থেকে আন্তর্জাতিক স্বীকৃতি লাভ করেছে। প্রতিবন্ধী ব্যক্তিদের শিক্ষিত করার জন্য এই স্বীকৃতিটি প্রদান করা হয়েছে।

#### 73 তম Emmy পুরস্কার 2021 ঘোষণা করা হয়েছে

73 তম প্রাইমটাইম Emmy অ্যাওয়ার্ডস অনুষ্ঠান 19 সেপ্টেম্বর, 2021, তারিখে ক্যালিফোর্নিয়ার লস এঞ্জেলেসে অনুষ্ঠিত হয়। 1 জুন, 2020 থেকে 31 মে, 2021 পর্যন্ত সময়কালের জন্য এই পুরস্কারটি সেরা U.S. প্রাইম টাইম টেলিভিশন প্রোগ্রামারদের সম্মানিত করা হয়। টেলিভিশন একাডেমির 73 তম সংস্করণটি CBS-এ সেডিক দ্যু এন্টারটেইনার হোস্ট করছে।

#### এখানে 2021 Emmy অ্যাওয়ার্ডের বিজয়ীরা:

- Outstanding Drama Series: The Crown
- Outstanding Comedy Series: Ted Lasso
- Outstanding Variety Talk Show: Last Week Tonight with John Oliver
- Outstanding Limited Series: The Queen's Gambit
- Outstanding Actor–Comedy: Jason Sudeikis (Ted Lasso)
- Outstanding Actor–Drama: Josh O'Connor
- Outstanding Actor–Limited Series or Movie: Ewan McGregor (Halston)
- Outstanding Actress-Comedy: Jean Smart (Hacks)

- Outstanding Actress–Drama: Olivia Colman (The Crown)
- Outstanding Actress–Limited Series or Movie: Kate Winslet (Mare of Easttown)
- Outstanding Supporting Actor—Comedy: Brett Goldstein (Ted Lasso)
- Outstanding Supporting Actor-Drama: Tobias Menzies (The Crown)
- Outstanding Supporting Actor–Limited Series or Movie: Evan Peters (Mare of Easttown)
- Outstanding Supporting Actress-Comedy: Hannah Waddingham (Ted Lasso)
- Outstanding Supporting Actress–Drama: Gillian Anderson (The Crown)
- Outstanding Supporting Actress-Limited Series or Movie: Julianne Nicholson (Mare of Easttown)
- Outstanding Director-Comedy: Lucia Aniello (Hacks)
- Outstanding Director–Drama: Jessica Hobbs (The Crown)
- Outstanding Director-Limited Series, Movie or Dramatic
   Special: Scott Frank (The Queen's Gambit)
- Outstanding Writing-Comedy: Lucia Aniello, Paul W Downs and Jen Statsky (Hacks)
- Outstanding Writing–Drama: Peter Morgan (The Crown)
- Outstanding Writing-Limited Series, Movie Or Dramatic Special: Michaela Coel (I May Destroy You)

# এসভি সরস্বতী ন্যাশনাল ফ্লোরেন্স নাইটিঙ্গেল পুরস্কার 2020 পেয়েছেন

মিলিটারি নার্সিং সার্ভিসের ডিরেক্টর জেনারেল ব্রিগেডিয়ার এসভি সরস্বতী ন্যাশনাল ফ্লোরেন্স নাইটিঙ্গেল অ্যাওয়ার্ড 2020-এ ভূষিত হয়েছেন। একজন নার্স দ্বারা সর্বোচ্চ জাতীয় সম্মান হল ন্যাশনাল ফ্লোরেন্স নাইটিঙ্গেল অ্যাওয়ার্ড। নার্স প্রশাসক হিসেবে অবদানের জন্য ব্রিগেডিয়ার সরস্বতীকে একটি ভার্চুয়াল অনুষ্ঠানে রাষ্ট্রপতি রামনাথ কোবিন্দ এই পুরস্কার প্রদান করেন।

#### এসভি সরস্বতী সম্পর্কে:

- ব্রিগেডিয়ার সরস্বতী অন্ধ্রপ্রদেশের চিতুর জেলার বাসিন্দা এবং তিনি 1983
  সালের 28 ডিসেম্বর MNS -এ যোগদান করেন। তিনি সাড়ে তিন দশকেরও
  বেশি সময় ধরে MNS-এ কাজ করেছেন, বিশেষ করে পেরিওপারেটিভ
  নার্সিংয়ে।
- একজন বিখ্যাত অপারেশন থিয়েটার নার্স হিসেবে তিনি 3,000 জনেরও বেশি জীবন রক্ষাকারী এবং জরুরী সার্জারিতে সহায়তা করেছেন। তিনি তার কর্মজীবনে নিজের এলাকার মানুষদের, অপারেশন রুম নার্সিং প্রশিক্ষণার্থী এবং সহায়ক কর্মীদের প্রশিক্ষণ দিয়েছেন।





# বাংলাদেশের প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা SDG প্রগ্রেস অ্যাওয়ার্ড

#### পেয়েছেন

জাতিসংঘের স্পনসরপ্রাপ্ত সাসটেইনেবল ডেভেলপমেন্ট সলিউশন নেটওয়ার্ক (SDSN) কর্তৃক সাস্টেনেবল ডেভেলপমেন্ট লক্ষ্যমাত্রা (SDGs) অর্জনে বাংলাদেশের ধারাবাহিক অগ্রগতির জন্য প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনাকে SDG প্রোগ্রেস পুরস্কারে ভূষিত করা হয়েছে। প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা বর্তমানে জাতিসংঘের সাধারণ পরিষদের (UNGA) 76 তম অধিবেশনে যোগ দিতে মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র সফর করছেন⊨

#### SDSN সম্পর্কে:

জাতিসংঘের স্পনসরপ্রাপ্ত SDSN 2012 সালে প্রতিষ্ঠিত হয়েছিল। ডেভেলপমেন্ট অর্থনীতিবিদ জেফরি স্যাচের নেতৃত্বে, SDSN সাস্টেনেবল ডেভেলপমেন্টের জন্য ব্যবহারিক সমাধান প্রচারের উদ্দেশ্যে বিশ্বব্যাপী বৈজ্ঞানিক ও প্রযুক্তিগত দক্ষতা সংহত করার চেষ্টা করে।

# বাংলাদেশী ফাইরুজ ফাইজা বিথার 2021 চেঞ্জমেকার অ্যাওয়ার্ড পেয়েছেন

বিল এবং মেলিন্ডা গেটস ফাউন্ডেশন কর্তৃক সুস্বাস্থ্য ও কল্যাণ প্রচারের কাজের জন্য বাংলাদেশের ফাইরোজ ফাইজাহ বিথারকে 2021 চেঞ্জমেকার অ্যাওয়ার্ডের জন্য নির্বাচিত করা হয়েছে। পুরস্কারটি এমন একজন ব্যক্তিকে প্রদান করা হয় যিনি ব্যক্তিগত অভিজ্ঞতা ব্যবহার করে পরিবর্তনে অনুপ্রাণিত করেছেন।

# ফুমজাইল লাম্বো-কুকা গ্লোবাল গোলকিপার অ্যাওয়ার্ড 2021 পেয়েছেন

বিল অ্যান্ড মেলিন্ডা গেটস ফাউন্ডেশন তার বার্ষিক গোলকিপার অভিযানের অংশ হিসেবে 'গ্লোবাল গোল অ্যাওয়ার্ডস' 2021 এর ঘোষণা করেছে। গোলকিপার একটি ফাউন্ডেশন ক্যাম্পেইন যা সাস্টেনেবল ডেভেলপমেন্ট লক্ষ্যমাত্রা (বৈশ্বিক লক্ষ্য) অর্জনের জন্য প্রতিষ্ঠিত একটি ক্যাম্পেইন।

# নিম্নলিখিত বিভাগে এই পুরস্কার দেওয়া হয়েছিল:

#### 2021 গ্লোবাল গোলকিপার পুরস্কার:

Phumzile Mlambo-Ngcuka, জাতিসংঘের প্রাক্তন আন্ডার-সেক্রেটারি-জেনারেল এবং UN উইমেনের এক্সেকিউটিভ ডিরেক্টর। তিনি লিঙ্গ সমতার জন্য লড়াই করার জন্য সম্মানিত হয়েছেন। এই পুরস্কার এমন একজন নেতাকে স্বীকৃতি দেয় যিনি বিশ্বব্যাপী সাস্টেনেবল ডেভেলপমেন্টের লক্ষ্যমাত্রা (SDGs) অর্জনের দিকে অগ্রগতি সাধন করেছেন।

#### 2021 প্রোগ্রেস অ্যাওয়ার্ড:

কলম্বিয়া থেকে জেনিফার কলপাস, যিনি পরিষ্কার জল এবং স্যানিটেশনের অ্যাক্সেসের উন্নতির জন্য কাজ করেছেন। কলপাস হলেন টায়েরা গ্রাটার সহ-প্রতিষ্ঠাতা এবং এক্সেকিউটিভ ডিরেক্টর।

#### 2021 ক্যাম্পেইন পুরস্কার:

লিবেরিয়ার সত্তা শেরিফ তার লিঙ্গ সমতা প্রচার কাজের জন্য এই পুরস্কারটি পান।
শেরিফ হলেন অ্যাকশন ফর জাস্টিস অ্যান্ড হিউম্যান রাইটস (একটি যুব
নেতৃত্বাধীন NGO যা লাইবেরিয়ায় ন্যায়বিচারের প্রবেশাধিকার এবং নারী ও
মেয়েদের প্রতি মনোযোগ দিয়ে মানবাধিকারের প্রতি সম্মান নিশ্চিত করে) এর
প্রতিষ্ঠাতা এবং নির্বাহী পরিচালক।

### 75 জন দিব্যাঞ্জন কে হুনারবাজ পুরস্কারে ভূষিত হলেন

ন্যাশনাল ইনস্টিটিউট অফ রুরাল ডেভেলপমেন্ট অ্যান্ড পঞ্চায়েতি রাজ, হায়দ্রাবাদ গ্রামীণ উন্নয়ন মন্ত্রকের পৃষ্ঠপোষকতায় 15 টি রাজ্যের 75 জন প্রতিবন্ধী প্রার্থীদের হুনারবাজ পুরস্কারে ভূষিত করেছে। পন্ডিত দীনদয়াল উপাধ্যায়ের জন্মবার্ষিকী এবং আজাদী কা অমৃত মহোৎসবের অংশ হিসেবে অন্ত্যোদয় দিবস উপলক্ষে পুরস্কার প্রদান অনুষ্ঠানের আয়োজন করা হয়েছিল।

# Asiamoney 2021 Poll: HDFC Bank ভারতের সবচেয়ে অসামান্য কোম্পানি

Asiamoney 2021 পোল অনুযায়ী, HDFC ব্যাঙ্ক ভারতের তালিকাভুক্ত কোম্পানীর মধ্যে সবচেয়ে বেশি ভোট পেয়েছে, যার ফলে ব্যাঙ্কটি ভারতে 'ওভারঅল মোস্ট আউটস্ট্যান্ডিং কোম্পানি'-র পুরস্কার পেয়েছে। 2018 সালে জনমত পোল শুরু হওয়ার পর থেকে টানা চতুর্থ বছর ব্যাঙ্ককে 'ভারতের সর্বাধিক অসামান্য কোম্পানি - ব্যাংকিং সেক্টর' হিসেবে নির্বাচিত করা হয়েছে। পোলটির লক্ষ্য দেশ এবং সেক্টর দ্বারা সর্বজনীনভাবে তালিকাভুক্ত কোম্পানিগুলিকে চিহ্নিত করা এবং স্বীকৃতি দেওয়া।

#### 2021 শান্তি স্বরূপ ভাটনগর বিজয়ীদের নাম ঘোষণা করা হয়েছে

বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি 2021 এর জন্য শান্তি স্বরূপ ভাটনগর পুরস্কার ৪০তম প্রতিষ্ঠা দিবসে বিজ্ঞান ও শিল্প গবেষণা পরিষদের (CSIR) জন্য ঘোষণা করা হয়েছিল। প্রতিবছর জীববিজ্ঞান, রসায়ন, গণিত, পদার্থবিজ্ঞান, চিকিৎসা, ইঞ্জিনিয়ারিং এবং পৃথিবী, বায়ুমণ্ডল, মহাসাগর এবং গ্রহবিজ্ঞানে অবদানের জন্য CSIR 45 বছরের কম বয়সী বিজ্ঞানীদের এই পুরস্কার প্রদান করে। পুরস্কারের মধ্যে রয়েছে নগদ পাঁচ লাখ টাকা পুরস্কার।

অনুষ্ঠান চলাকালীন উপরাষ্ট্রপতি এম ভেঙ্কাইয়া নাইডু CSIR -কে পুনরায় উদ্ভাবন করার পরামর্শ দিয়েছিলেন।

#### এখানে 11 জন বিজ্ঞানী পুরস্কারের তালিকা রয়েছে:

#### জীবন বিজ্ঞান বিভাগ:

- Dr Amit Singh, department of microbiology and cell biology,
   Indian Institute of Science, Bengaluru.
- **Dr Arun Kumar Shukla**, department of biological sciences and bioengineering, Indian Institute of Technology Kanpur.





#### রাসায়নিক বিজ্ঞান বিভাগ:

 Two researchers from the Jawaharlal Nehru Centre for Advanced Scientific Research, Bengaluru, Dr Kanishka Biswas from the International Centre of Materials Science and Dr T Govindaraju, from the Bio-organic Chemistry Laboratory, announced as recipients.

#### পৃথিবী, বায়ুমণ্ডল, মহাসাগর এবং গ্রহ বিজ্ঞান বিভাগ:

 Dr Binoy Kumar Saikia from Coal and Energy Research Group, CSIR North East Institute of Science and Technology, Jorhat, was named recipient.

#### ইঞ্জিনিয়ারিং বিজ্ঞান বিভাগ:

 Dr Debdeep Mukhopadhyay, Department of Computer Science and Engineering, Indian Institute of Technology Kharagpur, received the award under the engineering sciences category.

#### গণিত বিজ্ঞান বিভাগ:

- Dr Anish Ghosh, school of mathematics, Tata Institute of Fundamental Research, Mumbai.
- Dr Saket Saurabh, The Institute of Mathematical Sciences, Chennai, were announced winners.

#### চিকিৎসা বিজ্ঞান:

- Dr Jeemon Panniyammakal, Achutha Menon Centre for Health Science Studies, Sree Chitra Tirunal Institute for Medical Sciences and Technology, Thiruvananthapuram.
- Dr Rohit Srivastava, department of biosciences and bioengineering, Indian Institute of Technology Bombay.

#### ভৌত বিজ্ঞান:

 Dr Kanak Saha, from Pune's Inter-University Centre for Astronomy and Astrophysics, received the award for physical sciences.

# শান্তি স্বরূপ ভাটনগর পুরস্কার সম্পর্কে:

পুরস্কারটি এমন একজন ব্যক্তিকে প্রদান করা হয়, যিনি CSIR-এর মতে, মানবিক জ্ঞান এবং অগ্রগতিতে গুরুত্বপূর্ণ এবং অসামান্য অবদান রেখেছেন।

# ইয়েমেনের মানবিক সংগঠন ন্যানসেন শরণার্থী পুরস্কার 2021 জিতেছে

ইয়েমেনের একটি মানবিক সংগঠনকে 2021 UNHCR নানসেন শরণার্থী পুরস্কারের বিজয়ী ঘোষণা করা হয়েছে। আমিন জুবরান কর্তৃক 2017 সালে প্রতিষ্ঠিত "জিল আলবেনা অ্যাসোসিয়েশন ফর হিউম্যানিটারিয়ান ডেভেলপমেন্ট" নামে সংগঠনটি দেশের সংঘাতের কারণে বাস্তুচ্যুত হাজার হাজার ইয়েমেনীদের সহায়তা ও জীবন রক্ষার জন্য এই সম্মানজনক পুরস্কারে ভূষিত হয়েছে।

#### **Important Dates**

# জাতীয় ক্রীড়া দিবস: 29 আগস্ট

প্রতি বছর 29 শে আগস্ট ভারতে জাতীয় ক্রীড়া দিবস হিসেবে পালন করা হয়। ভারতের হকি দলের তারকা মেজর ধ্যান চাঁদের জন্মবার্ষিকীতে প্রথম জাতীয় ক্রীড়া দিবস উদযাপিত হয় 2012 সালের 29 শে আগস্ট তারিখে। এই দিনটি বিভিন্ন খেলাধুলার স্ক্রিম চালু করার পাশাপাশি মানুষের জীবনে খেলাধুলার গুরুত্ব সম্পর্কে সচেতনতা ছড়ানোর উদ্দেশ্যে বিভিন্ন ক্রীড়া ইভেন্ট এবং সেমিনারের আয়োজন করার জন্য একটি প্ল্যাটফর্ম হিসাবে ব্যবহৃত হয়।

#### জাতীয় ক্রীড়া দিবসের ইতিহাস :

জাতীয় ক্রীড়া দিবস ভারতের কিছু অংশে রাষ্ট্রীয় খেলা দিবস নামেও পরিচিত। 1979 সালে ভারতীয় ডাক বিভাগ মেজর ধ্যানচাঁদকে তাঁর মৃত্যুর পর শ্রদ্ধা জানায় এবং দিল্লির জাতীয় স্টেডিয়ামের নাম বদল করে 'মেজর ধ্যানচাঁদ স্টেডিয়াম' রাখা হয়। 2012 সালে ঘোষণা করা হয়েছিল যে, সারা বছরের মধ্যে একটি দিন অবশ্যই জাতীয় ক্রীড়া দিবস হিসেবে পালন করা উচিত যাতে ক্রীড়ার গুরুত্ব সম্পর্কে মানুষের মনে সচেতনতা বৃদ্ধি পায় এবং মানুষের মধ্যে বিভিন্ন খেলাধুলার বার্তা প্রচার করা যায়। এর জন্য মেজর ধ্যান চাঁদের জন্মবার্ষিকীকে শ্রদ্ধা জানানো হয় এবং ভারতে 29 আগস্টকে জাতীয় ক্রীড়া দিবস হিসেবে ঘোষণা করা হয়।

#### আন্তর্জাতিক সাক্ষরতা দিবস: 08 সেপ্টেম্বর

প্রতি বছর ৪সেপ্টেম্বর বিশ্বব্যাপী আন্তর্জাতিক সাক্ষরতা দিবস পালিত হয়। দিনটি ব্যক্তি, সম্প্রদায় এবং সমাজের জন্য সাক্ষরতার গুরুত্ব এবং আরও শিক্ষিত সমাজের প্রতি তীব্র প্রচেষ্টার প্রয়োজনীয়তা সম্পর্কে সচেতনতা ছড়ায়। 55 তম আন্তর্জাতিক সাক্ষরতা দিবসের থিম হচ্ছে 'Literacy for a human-centred recovery: Narrowing the digital divide'।

#### আন্তর্জাতিক সাক্ষরতা দিবসের ইতিহাস:

1966 সালে ইউনেস্কো কর্তৃক ৪ই সেপ্টেম্বরকে আন্তর্জাতিক সাক্ষরতা দিবস হিসেবে ঘোষণা করা হয়, যাতে আন্তর্জাতিক সম্প্রদায়ের ব্যক্তি ও সমাজের জন্য সাক্ষরতার গুরুত্ব এবং আরো শিক্ষিত সমাজের প্রয়োজনীয়তার কথা মনে করিয়ে দেয়। এই দিনটি প্রথম 1967 সালে উদযাপিত হয়েছিল।

# বিশ্ব আত্মহত্যা প্রতিরোধ দিবস: 10 সেপ্টেম্বর

ইন্টারন্যাশনাল অ্যাসোসিয়েশন ফর সুইসাইড প্রিভেনশন (IASP) প্রতি বছর 10 সেপ্টেম্বর বিশ্ব আত্মহত্যা প্রতিরোধ দিবস (WSPD) হিসাবে পালন করে। এই দিনটি পালনের উদ্দেশ্য হল আত্মহত্যার বিরুদ্ধে বিশ্বব্যাপী সচেতনতা বৃদ্ধি করা। 2021 সালের বিশ্ব আত্মহত্যা প্রতিরোধ দিবসের থিম হল "Creating hope through action"।

#### বিশ্ব আত্মহত্যা প্রতিরোধ দিবসের ইতিহাস:

ইন্টারন্যাশনাল অ্যাসোসিয়েশন ফর সুইসাইড প্রিভেনশন (IASP) 2003 সাল থেকে ওয়ার্ল্ড হেলথ অর্গানাইজেশন (WHO) এবং ওয়ার্ল্ড ফেডারেশন ফর মেন্টাল হেলথ (WFMH) এর সাথে সহযোগিতা করে বিশ্ব আত্মহত্যা প্রতিরোধ দিবস আয়োজন করে চলেছে।





#### হিমালয় দিবস 2021: 09 সেপ্টেম্বর

ন্যাউলা ফাউন্ডেশনের সহযোগিতায় ন্যাশনাল মিশন ফর ক্লিন গঙ্গা 2021 সালের সেপ্টেম্বর মাসে হিমালয় দিবসের আয়োজন করে। এ বছরের থিম হল 'Contribution of Himalayas and our responsibilities'। অনুষ্ঠানটি আজাদী কা অমৃত মহোৎসবের চলমান উদযাপনের অংশ ছিল।

হিমালয় দিবস প্রতি বছর 9 সেপ্টেম্বর উত্তরাখণ্ড রাজ্যে পালিত হয়। এটি হিমালয়ের ইকো-সিস্টেম এবং অঞ্চলটির সংরক্ষণের উদ্দেশ্যে পালিত হয়। 2015 সালে তৎকালীন মুখ্যমন্ত্রী দিনটিকে আনুষ্ঠানিকভাবে হিমালয় দিবস হিসেবে ঘোষণা করেছিলেন।

#### 14 সেপ্টেম্বর হিন্দি দিবস পালিত হয়

ভারতের সরকারি ভাষা হিসাবে হিন্দির জনপ্রিয়তাকে চিহ্নিত করার জন্য প্রতিবছর 14 সেপ্টেম্বর হিন্দি দিবস বা হিন্দি ডে পালন করা হয়। ভারতীয় সংবিধানের 343 অনুচ্ছেদের অধীনে ভাষাটি গৃহীত হয়েছিল। 1953 সালের 14 সেপ্টেম্বর প্রথম হিন্দি দিবস পালিত হয়।

#### হিন্দি দিবসের ইতিহাস:

- পরবর্তীতে,পণ্ডিত জওহরলাল নেহেরু এই দিনটিকে দেশে হিন্দি দিবস হিসেবে পালনের ঘোষণা করেছিলেন।
- ভারতের 22 টি তফসিলি ভাষা রয়েছে, যার মধ্যে দুটি আনুষ্ঠানিকভাবে ভারতের কেন্দ্রীয় সরকার স্তরে ব্যবহৃত হয়: হিন্দি এবং ইংরেজি।
- হিন্দি বিশ্বের চতুর্থ সর্বাধিক কথ্য ভাষা।
- 14 সেপ্টেম্বর হিন্দি দিবস পালিত হয় কারণ, 1949 সালের এই দিনে,
  ভারতের গণপরিষদ ভারত প্রজাতন্ত্রের সরকারী ভাষা হিসাবে দেবনগরী
  লিপিতে লিখিত হিন্দি গ্রহণ করেছিল।

# আন্তর্জাতিক গণতন্ত্র দিবস: 15 সেপ্টেম্বর

প্রতি বছর 15 সেপ্টেম্বর বিশ্বব্যাপী আন্তর্জাতিক গণতন্ত্র দিবস হিসাবে পালিত হয়। 2007 সালে জাতিসংঘের সাধারণ পরিষদে গৃহীত একটি প্রস্তাবের মাধ্যমে এটি প্রতিষ্ঠিত হয়েছিল।

2021 সালের আন্তর্জাতিক গণতন্ত্র দিবসের থিম হল "Strengthening democratic resilience in the face of future crises"।

# জাতীয় ইঞ্জিনিয়ার দিবস: 15 সেপ্টেম্বর

ভারতে ইঞ্জিনিয়ার্স ডে প্রতি বছর 15 সেপ্টেম্বর পালিত হয়। দেশের উন্নয়নে ইঞ্জিনিয়ারদের অবদানকে স্বীকৃতি দিতে দিনটি পালিত হয়। দিনটি ভারতের ইঞ্জিনিয়ারিং অগ্রদৃত স্যার মোক্ষগুগুম বিশ্বেশ্বরায়ার জন্মদিন, (যিনি স্যার এমভি নামে পরিচিত ছিলেন)। 95৫৫ সালে ভারতের নির্মাণে তাঁর অসামান্য অবদানের জন্য তাঁকে 'ভারতরত্ন' পুরস্কারেও ভূষিত করা হয়। তিনি ব্রিটিশ নাইটহুডও পেয়েছিলেন এবং 1912 থেকে 1918পর্যন্ত মাইসুরের দেওয়ান হিসেবে দায়িত্ব পালন করেছিলেন।

#### আন্তর্জাতিক সমান বেতন দিবস: 18 সেপ্টেম্বর

আন্তর্জাতিক সমান বেতন দিবস প্রতি প্রতি 18 সেপ্টেম্বর পালিত হয়। দিবসটির উদ্বোধনী সংস্করণ 2020 সালে পালন করা হয়। দিনটির লক্ষ্য হল সমান স্তরের কাজের জন্য সমান বেতন নিশ্চিত করা এবং নারী ও মেয়েদের প্রতি সকল প্রকার বৈষম্য দূর করা।

#### দিনটির ইতিহাস:

জাতিসংঘের সাধারণ পরিষদ 15 নভেম্বর 2019 সালে ঠিক করে যে, প্রতিবছর 18 ই সেপ্টেম্বর তারিখে আন্তর্জাতিক সমান বেতন দিবস হিসেবে পালন করা হবে।

#### আন্তর্জাতিক লাল পান্ডা দিবস 2021

লাল পাণ্ডা সংরক্ষণের বিষয়ে জনসচেতনতা ও সমর্থন বাড়াতে প্রতি বছর সেপ্টেম্বরের তৃতীয় শনিবার আন্তর্জাতিক লাল পান্ডা দিবস (IRPD) হিসাবে পালিত হয়। 2021 সালে, IRPD পালন করা হচ্ছে 18 সেপ্টেম্বর তারিখে। দিনটি রেড পান্ডা নেটওয়ার্ক দ্বারা 2010 সালে চালু করা হয়েছিল। প্রথম আন্তর্জাতিক লাল পান্ডা দিবস 2010 সালের 18 সেপ্টেম্বর তারিখে পালিত হয়েছিল।

#### লাল পান্ডা সম্পর্কে:

লাল পান্ডার দুটি স্বতন্ত্র প্রজাতি আছে, যার মধ্যে একটি হল Ailurus fulgens, যা সাধারণত হিমালয়ান রেড পান্ডা নামে পরিচিত এবং Ailurus fulgens styani যা সাধারণত চাইনিজ রেড পান্ডা নামে পরিচিত, এগুলি বেশিরভাগই পূর্ব হিমালয় অঞ্চল এবং দক্ষিণ -পশ্চিম চীনে পাওয়া যায়। বংশগতভাবে লাল পান্ডাগুলি কার্নিভোরার অন্তর্গত। তবে বেশিরভাগই বাঁশের কান্ড, মাশরুম ইত্যাদি খায় এবং এরা পাখি, ডিম ও পোকামাকড়ও খায়। এই লাল পান্ডাদের গড় আয়ু 23 বছর এবং মহিলা পান্ডারা 12 বছর বয়সের পর প্রজনন বন্ধ করে দেয়।

#### আন্তর্জাতিক শান্তি দিবস: 21 সেপ্টেম্বর

প্রতি বছর 21 সেপ্টেম্বর বিশ্বব্যাপী আন্তর্জাতিক শান্তি দিবস হিসাবে পালন করা হয়। জাতিসংঘের সাধারণ পরিষদ 24 ঘন্টা অহিংসা ও যুদ্ধবিরতি পালনের মধ্য দিয়ে শান্তির আদর্শকে শক্তিশালী করার জন্য এই দিনটি ঘোষণা করেছে। আন্তর্জাতিক শান্তি দিবসের জন্য 2021 সালের -এর থিমটি হল "Recovering

ভারজাতিক শান্ত দিবসের জন্য 2021 সালের -এর থেমাট হল "Recovering Better for an Equitable and Sustainable World।" অনলাইনে এবং অফলাইনে ঘৃণার বিরুদ্ধে রুখে দাঁড়ানোর মধ্য দিয়ে এবং মহামারী মোকাবেলায় সহানুভূতি, দয়া এবং আশা ছড়ানোর মধ্য দিয়ে দিনটি পালনের জন্য আহ্বান জানানো হয়েছে।

#### বিশ্ব আলজেইমার দিবস: 21 শে সেপ্টেম্বর

বিশ্ব আলজেইমার দিবস বিশ্বব্যাপী প্রতি বছর 21 সেপ্টেম্বর পালন করা হয়। আলজেইমার রোগ এবং এর সাথে সম্পর্কিত স্মৃতিভ্রম সম্পর্কে সচেতনতা বৃদ্ধির লক্ষ্যে দিনটি পালন করা হয়। 10 তম বার্ষিকী উদযাপনের জন্য 21 সেপ্টেম্বর 1994 সালে এডিনবার্গে ADI-এর বার্ষিক সম্মেলনের উদ্বোধনে বিশ্ব আলজেইমার দিবস চালু করা হয়েছিল।

বিশ্ব আলজেইমার দিবস 2021 এর থিম হল "Know Dementia, Know Alzheimer's"।





#### আলজেইমার রোগ সম্পর্কে:

আলজেইমার একটি প্রগতিশীল রোগ, যেখানে ডিমেনশিয়ার লক্ষণগুলি কয়েক বছর ধরে ধীরে ধীরে খারাপ হতে থাকে। প্রাথমিক পর্যায়ে, স্মৃতিশক্তি হ্রাস হয়, কিন্তু আলজেইমার -এর শেষ পর্যায়ে, ব্যক্তিরা কথোপকথনের এবং পরবর্তীকালে সাড়া দেওয়ার ক্ষমতা হারিয়ে ফেলে। এই রোগটি একটি অবক্ষয়কারী মস্তিষ্কের রোগ যা স্মৃতিশক্তি হ্রাস করে এবং স্পষ্টভাবে চিন্তা করা কঠিন বা প্রায় অসম্ভব করে তোলে।

#### 22 সেপ্টেম্বর বিশ্ব গণ্ডার দিবস পালন করা হয়

বিশ্ব গন্ডার দিবস বিশ্বব্যাপী প্রতি বছর 22 সেপ্টেম্বর পালিত হয়। এই দিনটি বিভিন্ন সংস্থা, এনজিও, চিড়িয়াখানা এবং জনসাধারণের সদস্যদের তাদের নিজস্ব উপায়ে গণ্ডার দিবস উদযাপন করার সুযোগ প্রদান করে। এই দিনটি গণ্ডারের পাঁচটি বিদ্যমান প্রজাতির সুরক্ষার প্রয়োজনীয়তা সম্পর্কে সচেতনতা বৃদ্ধির জন্য উদযাপিত হয়, যেগুলি হল: কালো গণ্ডার, সাদা গণ্ডার, বৃহত্তর এক-শিংযুক্ত গণ্ডার, সুমাত্রান গণ্ডার এবং জাভান গণ্ডার।

#### বিশ্ব গণ্ডার দিবসের ইতিহাস:

2010 সালে বিশ্ব বন্যপ্রাণী তহবিল-দক্ষিণ আফ্রিকা দ্বারা প্রথম বিশ্ব <mark>গণ্ডার দি</mark>বস ঘোষণা করা হয় এবং 2011 সাল থেকে আন্তর্জাতিকভাবে দি<mark>নটি পালন</mark> করা হচ্ছে।

# 25 সেপ্টেম্বর অন্ত্যোদয় দিবস হিসাবে পালিত হল

ভারতে পন্ডিত দীনদয়াল উপাধ্যায়ের জন্মবার্ষিকী উপলক্ষে প্রতি বছর 25 সেপ্টেম্বর অন্ত্যোদয় দিবস হিসাবে পালন করা হয়। অন্ত্যোদয় এর অর্থ হল "দরিদ্রতম দরিদ্রদের উন্নতি সাধন করা" বা "শেষ ব্যক্তির উত্থান"। মোদী সরকার 25 সেপ্টেম্বর, 2014 তারিখে দিনটি পালনের ঘোষণা করে এবং 2015 সাল থেকে আনুষ্ঠানিকভাবে এই দিনটি উদযাপিত হয়।

#### বিশ্ব পর্যটন দিবস: 27 সেপ্টেম্বর

বিশ্ব পর্যটন দিবস প্রতি বছর 27শে সেপ্টেম্বর বিশ্বব্যাপী পালিত হয়। এই দিবসের উদ্দেশ্য হল আন্তর্জাতিক সম্প্রদায়ের মধ্যে পর্যটনের ভূমিকা সম্পর্কে সচেতনতা বৃদ্ধি করা এবং এটি বিশ্বব্যাপী সামাজিক, সাংস্কৃতিক, রাজনৈতিক এবং অর্থনৈতিক মূল্যবোধকে কীভাবে প্রভাবিত করে তা প্রদর্শন করা। চলমান মহামারীর সময়ে পর্যটন খাত সম্পর্কে সচেতনতা বাড়ানো অতি গুরুত্বপূর্ণ কারণ গত বছর মহামারীটির ফলে বিশ্বব্যাপী 90% হেরিটেজ সাইট বন্ধ হয়ে গিয়েছিল এবং গ্রামীণ সম্প্রদায়ের মধ্যে অনেক তরুণ নাগরিক বেকার হয়ে গিয়েছিল।

বিশ্ব পর্যটন দিবস 2021 -এর থিম হল "Tourism for Inclusive Growth"।

#### দিনটির ইতিহাস:

1980 সাল থেকে, বিশ্ব পর্যটন দিবস সারা বিশ্বে প্রতি বছর 27 সেপ্টেম্বর পালিত হয়।

#### বিশ্ব পরিবেশ স্বাস্থ্য দিবস: 26 সেপ্টেম্বর

প্রতি বছর 26 সেপ্টেম্বরে ইন্টারন্যাশনাল ফেডারেশন অফ এনভায়রনমেন্টাল হেলথ (IFEH) বিশ্বব্যাপী পরিবেশ স্বাস্থ্য দিবস হিসাবে পালনের ঘোষণা করে। বিশ্বব্যাপী পরিবেশগত স্বাস্থ্যের গুরুত্বপূর্ণ কাজে আলোকপাত করার জন্য এই দিবসটি পালিত হয়। বর্তমান পরিস্থিতিতে দিনটি খুবই গুরুত্বপূর্ণ কারণ বিশ্বের বেশিরভাগ অংশই চলমান করোনাভাইরাস জনিত মহামারীর পরিস্থিতি থেকে পুনরুদ্ধারের কাজ করে চলেছে।

2021 বিশ্ব পরিবেশ স্বাস্থ্য দিবসের থিম : Prioritizing Environmental Health for healthier communities in the global recovery.

#### বিশ্ব জলাতঙ্ক দিবস: 28 সেপ্টেম্বর

প্রতি বছর 17 সেপ্টেম্বর বিশ্ব জলাতঙ্ক দিবস হিসাবে পালিত হয়। এই দিনটি পালনের উদ্দেশ্য হল মানুষ এবং প্রাণীর উপর জলাতঙ্ক রোগের প্রভাব সম্পর্কে সচেতনতা বৃদ্ধি করা, কিভাবে রোগ প্রতিরোধ করা যায় এবং জলাতঙ্ক নিয়ন্ত্রণের প্রচেষ্টা গ্রহণ করা যায় সে বিষয়ে তথ্য ও পরামর্শ প্রদান করা। এটি 2021 বিশ্ব জলাতঙ্ক দিবসের 15 তম সংস্করণ।

2021 সালের বিশ্ব জলাতঙ্ক দিবসের থিম হল 'Rabies: Facts, not Fear'।
দিনটি ফরাসি রসায়নবিদ এবং মাইক্রোবায়োলজিস্ট লুই পাস্তরের মৃত্যুবার্ষিকী
উপলক্ষে পালিত হয়।

#### 29 সেপ্টেম্বর বিশ্ব হৃদয় দিবস হিসাবে পালিত হল

হুদরোগ এবং সংশ্লিষ্ট স্বাস্থ্য সমস্যার পরিসরের প্রতি মানুষের দৃষ্টি আকর্ষণ করার জন্য প্রতিবছর 29 সেপ্টেম্বর বিশ্ব হাট দিবস পালিত হয়। এই দিনটি হুদরোগ ও স্ট্রোক সহ কার্ডিওভাসকুলার ডিজিজ (সিভিডি) সম্পর্কে সচেতনতা সৃষ্টি করার জন্য প্রতিবছর পালিত হয় এবং এই দিনটি প্রতিরোধমূলক ও নিয়ন্ত্রণ ব্যবস্থা তুলে ধরে। হুদরোগ এবং স্ট্রোক সহ কার্ডিওভাসকুলার রোগ সম্পর্কে সচেতনতা বৃদ্ধির জন্য ওয়ার্ল্ড হাট ফেডারেশন এই দিনটি চালু করেছে।

এ বছর বিশ্ব হাট দিবসের থিম হল "Use Heart to Connect"।







#### দিনটির ইতিহাস:

1999 সালে ওয়ার্ল্ড হার্ট ফেডারেশন (WHF) বিশ্ব স্বাস্থ্য সংস্থার (WHO) সহযোগিতায় বিশ্ব স্বাস্থ্য দিবসটি প্রতিষ্ঠিত করেছিল। বার্ষিক এই অনুষ্ঠানের ধারণাটি WHF- এর সভাপতি অ্যান্টনি বেইস দে লুনা চালু করেছিলেন। মূলত, সেপ্টেম্বরের শেষ রবিবার বিশ্ব হার্ট দিবস পালন করা হয়েছিল। প্রথম উদযাপনটি 2000 সালের 24 সেপ্টেম্বর হয়েছিল।

#### আন্তর্জাতিক কফি দিবস: 01 অক্টোবর

প্রতিবছর, 1 অক্টোবর কফির ব্যবহারের উদযাপন এবং প্রচারের জন্য আন্তর্জাতিক কফি দিবস হিসাবে পালিত হয়। অনেকেই আছেন যারা বিশ্বাস করেন যে কফি তাদের স্বাস্থ্যের উপর খারাপ প্রভাব ফেলতে পারে, তাই এই দিনে এই পানীয়ের বিভিন্ন উপকারিতা সম্পর্কে মানুষকে অবগত করা হয়। আন্তর্জাতিক কফি দিবসে, কফি শিল্পের সাথে যুক্ত ব্যক্তিদের কঠোর পরিশ্রম এবং প্রচেষ্টাকে স্বীকৃত দেওয়া হয়।

#### দিনটির ইতিহাস:

2015 সালে প্রথমবারের জন্য আন্তর্জাতিক কফি দিবস পালিত হয়। আন্তর্জাতিক কফি সংস্থা (ICO) 2014 সালে দিনটি সমস্ত কফি প্রেমীদের জন্য উৎসর্গ করার সিদ্ধান্ত নিয়েছিল, কিন্তু প্রথম আনুষ্ঠানিক কফি দিবস 2015 সালে মিলানে চালু হয়েছিল। বিভিন্ন দেশ বিভিন্ন তারিখে তাদের নিজস্ব জাতীয় কফি দিবস উদযাপন করে। 1997 সালে, ICO প্রথমবারের জন্য চীনে আন্তর্জাতিক কফি দিবস উদযাপন করেছিল এবং পরে 2009 সালে তাইওয়ানে দিনটি উদযাপিত হয়। নেপাল 2005 সালের 17 নভেম্বর প্রথম আন্তর্জাতিক কফি দিবস পালন করেছিল।

# **Sports News**

# প্যারালিম্পিক 2020: অবনি লেখারা শুটিংয়ে সোনা জিতলেন

R-2 মহিলাদের 10 মিটার এয়ার রাইফেল স্ট্যান্ডিং SH1 ইভেন্টে প্যারালিম্পিক্সে স্বর্ণপদক জিতে প্রথম ভারতীয় মহিলা হিসেবে ইতিহাস রচনা করেছেন শুটার অবনী লেখারা। জয়পুরের 19 বছর বয়সী, যিনি 2012 সালে একটি গাড়ি দুর্ঘটনায় মেরুদণ্ডে আঘাত পেয়েছিলেন, বিশ্ব রেকর্ড-সমান মোট 249.6 করে শেষ করেছেন, যা একটি নতুন প্যারালিম্পিক রেকর্ডও।

অবনী কেবল চতুর্থ ভারতীয় ক্রীড়াবিদ যিনি সাঁতারু মুরলিকান্ত পেটকার (1972), জ্যাভেলিন থ্রোয়ার দেবেন্দ্র ঝাঝারিয়া (2004 এবং 2016) এবং হাই জাম্পার মারিয়াপ্পান থাঙ্গাভেলু (2016) এর পরে প্যারালিম্পিক্সে সোনা জিতেছেন।

# প্যারালিম্পিক 2020: টেবিল টেনিসে রৌপ্য পদক জিতেছেন ভাবিনাবেন প্যাটেল

টেবিল টেনিসে, ভারতীয় প্যাডলার ভাবিনাবেন প্যাটেল টোকিও 2020 প্যারালিম্পিক গেমসে মহিলাদের একক ইভেন্টে রৌপ্য পদক জিতে ইতিহাস সৃষ্টি করেছেন। ফাইনালে বিশ্বের এক নম্বর খেলোয়াড় চীনের ঝাউ ইং-এর কাছে ভাবিনা হেরে যান, এরপর তাকে রৌপ্য পদকে সন্তুষ্ট থাকতে হয়। টোকিও প্যারালিম্পিক 2020 গেমসে এটি ভারতের প্রথম পদক।

2016 তে রিও অলিম্পিকে শটপুটে রৌপ্য জয়ী দীপা মালিকের পর প্যাটেলই দ্বিতীয় ভারতীয় মহিলা যিনি প্যারালিম্পিকে পদক জিতেছেন।

# এস পি সেথুরামন 2021 বার্সেলোনা ওপেন দাবা টুর্নামেন্ট জিতেছেন

দাবায় ভারতীয় গ্র্যান্ডমাস্টার এসপি সেথুরামন 2021 বার্সেলোনা ওপেন দাবা টুর্নামেন্ট শিরোপা জিতেছেন, নয় রাউন্ডে অপরাজিত থেকেছেন, ছয়টি ম্যাচ জিতেছেন এবং তিনটি ড্র করেছেন। চেন্নাই বংশোদ্ভূত সেথুরামন নবম ও শেষ রাউন্ডের পর রাশিয়ার ড্যানিল ইউফার সঙ্গে স্কোর হিসেবে 7.5 পয়েন্ট সংগ্রহ করেছিলেন। ভারতীয় খেলোয়াড় একটি ভাল টাই-ব্রেক স্কোরের ভিত্তিতে বিজয়ী হিসাবে ঘোষিত হন। ভারতের কার্তিকেয়ান মুরালি তৃতীয় স্থান অধিকার করেছেন।

# ভারতীয় ক্রিকেটার স্টুয়ার্ট বিনি অবসরের ঘোষণা করেছেন

ভারতীয় অলরাউন্ডার ক্রিকেটার, স্টুয়াট বিনি 2021 সালের 30 আগস্ট সব ধরনের ক্রিকেট থেকে অবসরের ঘোষণা করেছেন। তিনি ছয়টি টেস্ট, 14 টি ওয়ানডে এবং তিনটি টি-টোয়েন্টিতে টিম ইন্ডিয়ার হয়ে প্রতিনিধিত্ব করেছিলেন। তিনি মোট 459 রান করেছেন এবং 24 টি উইকেটও পেয়েছেন। স্টুয়াট বিনি ভারতের প্রাক্তন নির্বাচক রজার বিনির ছেলে, যিনি 1983 বিশ্বকাপ জয়ী দলের সদস্য ছিলেন।

ইন্ডিয়ান প্রিমিয়ার লিগে তিনি রাজস্থান রয়্যালসের হয়ে খেলেছেন। ওয়ানডে ফরস্যাটে সেরা বোলিং পরিসংখ্যানের রেকর্ড রয়েছে বিনির। তিনি বাংলাদেশের বিরুদ্ধে মাত্র 4.4 ওভারে 4 রানে 6 উইকেট নিয়ে একটি অসাধারণ স্পেল করেন।

# প্যারা<mark>লিম্পিক 2020:</mark> দেভেন্দ্র ঝাঝরিয়া জ্যাভলিন থ্রোতে রৌপ্য পদক জিতেছেন

চলমান টোকিও প্যারালিম্পিক 2020-এ, ভারতের সর্বশ্রেষ্ঠ প্যারালিম্পিয়ান, দেবেন্দ্র ঝাজারিয়া 30 আগস্ট, 2021-এ পুরুষদের জ্যাভেলিন থ্রো F46 ফাইনাল ইভেন্টে রৌপ্য পদক জিতেছেন।

ঐ একই ইভেন্টে সুন্দর সিং গুর্জার 64.01 মিটারের সেরা নিক্ষেপ করে ব্রোঞ্জ পদক জিতেছেন। এর সাথে, প্যারালিম্পিক 2020 গেমসে ভারতের মোট পদক সংখ্যা সাতটিতে পৌঁছেছে।

# প্যারালিম্পিক 2020: যোগেশ কাঠুনিয়া ডিস্কাস থ্রোতে রৌপ্য জিতেছেন

ভারতের ডিস্কাস থ্রোয়ার যোগেশ কাঠুনিয়া পুরুষদের ডিস্কাস থ্রো F56 ফাইনাল ইভেন্টে চলমান টোকিও প্যারালিম্পিকে রৌপ্য পদক জিতেছেন। যোগেশ 44.38 মিটার নিক্ষেপ করে দ্বিতীয় স্থান অধিকার করেছেন। ব্রাজিলের বাটিস্টা ডস সাস্তোস 45.59 মিটার নিক্ষেপ করে প্যারালিম্পিকে রেকর্ড গড়ে সোনা জিতেছেন। কিউবা থেকে এল দিয়াজ আলদানা ব্রোঞ্জ জিতেছেন।





# প্যারালিম্পিক 2020: জ্যাভলিন থ্রোয়ার সুমিত এন্টিল ভারতের হয়ে সোনা জিতলেন

ভারতের সুমিত এন্টিল টোকিও প্যারালিম্পিকের পুরুষদের জ্যাভেলিন থ্রো F64 ফাইনাল ইভেন্টে স্বর্ণপদক জিতেছেন এবং তিনি 68.55 মিটারের নতুন বিশ্ব রেকর্ড স্থাপন করেছেন। 23 বছর বয়সী সুমিত হরিয়ানার সোনিপার্টের বাসিন্দা। অস্ট্রেলিয়ার মাইকেল বুরিয়ান রৌপ্য পদক (66.29 মি) জিতেছেন, আর শ্রীলঙ্কার দুলান কোডিথুওয়াক্কু ব্রোঞ্জ পদক জিতেছেন।

চলমান টোকিও গেমসে এটি ভারতের জন্য দ্বিতীয় স্বর্ণপদক এবং এখন ভারতের মোট পদকসংখ্যা 7-এ পৌঁছেছে। এর আগে, ডিস্কাস থ্রোতে F56 ফাইনালে বিনোদ কুমারের জয় করা ব্রোঞ্জ পদককে প্যানেল দ্বারা অনুপযুক্ত ঘোষণা করা হয়েছিল।

#### ভেল স্টেইন সব ধরনের ক্রিকেট থেকে অবসরের ঘোষণা করলেন

দক্ষিণ আফ্রিকার ক্রিকেটার ডেল স্টেইন 20 বছরের দীর্ঘ ক্রিকেট যাত্রা শেষ করে 2021 সালের 31 আগস্ট তারিখে সব ধরনের ক্রিকেট থেকে অবসরের ঘোষণা করলেন। 38 বছর বয়সী এই প্রোটিয়াস (দক্ষিণ আফ্রিকা জাতীয় ক্রিকেট দল) পেসার সর্বশেষ দক্ষিণ আফ্রিকার হয়ে 2020 সালের ফেব্রুয়ারিতে অস্ট্রেলিয়ার বিরুদ্ধে খেলেন।

2004 সালে আন্তর্জাতিক ক্রিকেটে অভিষেকের পর থেকে তিনি 93 টি টেস্ট, 125 টি ওয়ানডে এবং 47 টি T20 স্যাচ খেলেন। ডানহাতি এই পেসার দ্রুততম 400 টি টেস্ট উইকেটে নেওয়ার রেকর্ড করেন। তিনি দীর্ঘতম ফরস্যাটে 439 টি উইকেট, ওয়ানডেতে 196 টি উইকেট এবং টি-টোয়েন্টি ক্রিকেটে 64 টি উইকেট নেন।

# প্যারালিম্পিক 2020: মারিয়াপ্পান থাঙ্গাভেলু পুরুষদের হাই জাম্পে রৌপ্য জিতেছেন

টোকিও প্যারালিম্পিক্সে পুরুষদের হাই জাম্পে (T63) রৌপ্য পদক জিতেছেন ভারতের মারিয়াপ্পান থাঙ্গাভেলু। তিনি রৌপ্য জেতার জন্য 1.86 মিটার সীমা অতিক্রম করেছেন। ঐ একই ইভেন্টে, শরদ কুমার 1.83 মি সীমা অতিক্রম করে ব্রোঞ্জ পদক জিতেছেন। যুক্তরাষ্ট্রের স্যাম গ্রেও 1.88 মিটার সীমা অতিক্রম করে স্বর্ণপদক জিতেছেন। দুটি নতুন পদকের সাথে টোকিও প্যারালিম্পিকে ভারতের পদকের সংখ্যা এখন 10 -এ পৌঁছেছে।

# প্যারালিম্পিক 2020: সিংরাজ আধনা 10 মিটার এয়ার পিন্তল ইভেন্টে ব্রোঞ্জ পদক জিতেছেন

চলমান টোকিও প্যারালিম্পিক 2020 -এ, ভারতীয় শুটার সিংরাজ আদানা 31 আগস্ট, 2021 তারিখে P1 পুরুষদের 10 মিটার এয়ার পিস্তল SH1 ফাইনালে ব্রোঞ্জ পদক জিতেছেন। আদানা মোট 216.8 পয়েন্ট স্কোর করে তৃতীয় স্থানে শেষ করে। ডিফেন্ডিং চ্যাম্পিয়ন চাও ইয়াং (237.9 - প্যারালিম্পিক রেকর্ড) এবং হুয়াং জিং (237.5) যথাক্রমে স্বর্ণ ও রৌপ্য পদক জিতে চীন ফাইনালে আধিপত্য বিস্তার করে।

# টোকিও প্যারালিম্পিক: অবনী লেখারা প্রথম ভারতীয় মহিলা যিনি দটি পদক জিতলেন

অবনী লেখারা মহিলাদের 50 মিটার রাইফেলের SH1 ইভেন্টে 445.9 স্কোর করে ব্রোঞ্জ পদক জিতে প্যারালিম্পিকে দুটি পদক জেতা প্রথম ভারতীয় মহিলা হলেন। লেখারা 10 মিটার এয়ার রাইফেল স্ট্যান্ডিং SH1 ইভেন্টেও সোনা জিতেছিলেন।

এই প্যারালিম্পিকে ভারতের পদকের সংখ্যা এখন 12। এখনো অবধি ভারত দুটি স্বর্ণ, ছয়টি রৌপ্য এবং চারটি ব্রোঞ্জ পদক জিতেছে। প্যারা গেমসের একক সংস্করণে এটি ভারতের সেরা পদক তালিকা। ভারত রিও 2016 তে চারটি এবং 1984 প্যারালিম্পিকে চারটি পদক জিতেছিল।

# টোকিও প্যারালিম্পিক 2020: ভারত রেকর্ড 19 টি পদক নিয়ে 24 তম স্থানে শেষ করেছে

টোকিও প্যারালিম্পিক 2020 তে ভারত তাদের ক্যাম্পেইন শেষ করে 19 টি পদক নিয়ে, যা সর্বকালের সর্বোচ্চ। এর মধ্যে পাঁচটি স্বর্ণ, আটটি রৌপ্য এবং ছয়টি ব্রোঞ্জ রয়েছে। প্যারালিম্পিক গেমসের একটি সংস্করণে এটি ভারতের সেরা পদক তালিকা। মোট 162 টি দেশের মধ্যে মোট পদক তালিকায় ভারত 24 তম স্থানে রয়েছে।

#### ভারতীয় পতাকা বহনকারী:

- জভেলিন থ্রোয়ার টেক চাঁদ টোকিও প্যারালিম্পিকের উদ্বোধনী অনুষ্ঠানে পতাকা বহনকারী ছিলেন।
- শুটার অবনী লেখারা সমাপ্তি অনুষ্ঠানে ভারতের পতাকা বহনকারী ছিলেন।

#### প্যারালিম্পিক 2020 তে ভারত:

- ভারত টোকিও প্যারালিম্পিকে 9 টি ক্রীড়ায় 54 জনের প্যারা-ক্রীড়াবিদের সর্ববৃহৎ দল পাঠিয়েছিল।
- এর আগে, প্যারালিম্পিক প্রথম চালু হওয়ার পর থেকে ভারত 2016 রিও
   প্যারালিম্পিক পর্যন্ত মোট 12 টি প্যারালিম্পিক পদক জিতেছিল।
- প্যারালিম্পিক্স 2020 এর ভারতীয় থিম সং "Kar de kamaal tu"। গানটির সুরকার ও গায়ক হলেন লখনউয়ের একজন দিব্যাং ক্রিকেট খেলোয়াড় সঞ্জীব সিং।

#### টোকিও প্যারালিম্পিক 2020-এর ভারতীয় পদকপ্রাপ্তদের তালিকা:

#### সোনা

- অ্যাথলেটিক্স: সুমিত অ্যান্টিল (পুরুষদের জ্যাভলিন থ্রো)
- ব্যাডমিন্টন: প্রমোদ ভগত (পুরুষদের সিঙ্গেলস)
- ব্যাডমিন্টন: কৃষ্ণ নগর (পুরুষদের একক)
- শুটিং: মণীশ নারওয়াল (মিক্সড 50 মি পিস্তল)
- শুটিং: অবনী লেখারা (মহিলাদের10 মিটার এয়ার রাইফেল স্ট্যান্ডিং)





#### রৌপ্য

- আ্যাথলেটিক্স: যোগেশ কাঠুনিয়া (পুরুষদের ডিস্কাস থ্রো)
- অ্যাথলেটিক্স: নিষাদ কুমার (পুরুষদের হাই জাম্প)
- অ্যাথলেটিক্স: মারিয়াপ্পান থাঙ্গাভেলু (পুরুষদের হাই জাম্প)
- অ্যাথলেটিক্স: প্রবীণ কুমার (পুরুষদের হাই জাম্প)
- অ্যাথলেটিক্স: দেবেন্দ্র ঝাজারিয়া (পুরুষদের জ্যাভলিন থ্রো)
- ব্যাডমিন্টন: সুহাস ইয়াতিরাজ (পুরুষদের সিঙ্গেলস)
- শুটিং: সিংরাজ আধনা (মিশ্র 50 মি পিস্তল)
- টেবিল টেনিস: ভাবিনা প্যাটেল (মহিলা সিঙ্গেলস)

#### ব্ৰোঞ্জ

- তীরন্দাজি: হরবিন্দর সিং (পুরুষদের ব্যক্তিগত রিকার্ভ)
- অ্যাথলেটিক্স: শরদ কুমার (পুরুষদের হাই জাম্প)
- অ্যাথলেটিক্স: সুন্দর সিং গুর্জার (পুরুষদের জ্যাভলিন থ্রো)
- ব্যাডিমন্টন: মনোজ সরকার (পুরুষ সিঙ্গেলস)
- শুটিং: সিংরাজ আধনা (পুরুষদের 10 মিটার এয়ার পিস্তল)
- শুটিং: অবনী লেখারা (মহিলাদের 50 মিটার রাইফেল 3 পজিশন)

## টোকিও প্যারালিম্পিকস থেকে গুরুত্বপূর্ণ তথ্য :

- টোকিও প্যারালিম্পিকস ছিল 16 তম গ্রীষ্মকালীন প্যারালিম্পিক গেমস, যা জাপানের টোকিওতে 24 আগস্ট থেকে 05 সেপ্টেম্বর, 2021 পর্যন্ত অনুষ্ঠিত হয়েছিল।
- টোকিও প্যারালিম্পিকে প্রথমবারের মতো ব্যাডিমিন্টন এবং তায়কোয়ান্দো অন্তর্ভুক্ত করা হয়েছিল।
- টানা পঞ্চমবারের মতো চীন প্যারালিম্পিক গেমসে স্বর্ণপদক এবং সামগ্রিক পদক তালিকায় আধিপত্য বিস্তার করেছে।
- সমাপ্তি অনুষ্ঠানের শিরোনাম ছিল 'Harmonious Cacophony' এবং এতে
  শারীরিক সক্ষম অভিনেতারা এবং প্রতিবন্ধীরা উভয়ই জড়িত ছিলেন। থিম
  ছিল 'world inspired by the Paralympics, one where differences
  shine'।

# ম্যাক্স ভাস্টাপেন 2021 সালের ডাচ গ্র্যান্ড প্রিক্স জিতেছেন

ম্যাক্স ভাস্টাপেন (রেড বুল-নেদারল্যান্ডস) ফর্মুলা ওয়ান ডাচ গ্র্যান্ড প্রিক্স 2021 জিতলেন। লুইস হ্যামিল্টন (মার্সিডিজ-গ্রেট ব্রিটেন) দ্বিতীয় এবং ভাল্টেরি বটাস (মার্সেডিজ-ফিনল্যান্ড) তৃতীয় হয়েছেন। রেড বুল চালক ম্যাক্স ভাস্টাপেন মরসুমের সপ্তম জয় এবং ক্যারিয়ারের 17 তম জয় পান।

# প্যরালিম্পিক 2020: তীরন্দাজ হরবিন্দর সিং পুরুষদের ব্যক্তিগত রিকার্ভ ব্রোঞ্জ জিতেছেন

প্যারালিম্পিক 2020-তে, ভারতের তারকা তীরন্দাজ হরবিন্দর সিং পুরুষদের ব্যক্তিগত রিকার্ভ ওপেনে ব্রোঞ্জ পদক জিতেছেন। 31 বছর বয়সী হরবিন্দর সিং প্যারালিম্পিক্সে পদক জয়ী ভারতের প্রথম তীরন্দাজ হয়েছেন। এই জয়ের সঙ্গে, টোকিওতে চলমান প্যারালিম্পিক গেমসে ভারতের পদক সংখ্যা 13 [2G, 6S, 5B] তে পৌঁছেছে।

হরবিন্দর দক্ষিণ কোরিয়ার কিম মিন সু-কে -6-5 স্কোরে হারিয়ে টোকিও 2020-তে ভারতের তৃতীয় পদক জিতেছেন, যার ফলস্বরূপ ভারতের পদক সংখ্যা 13 তে পৌঁছেছে। এর আগে, মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রের (USA) কেভিন ম্যাথার সেমিফাইনালে হরবিন্দরকে 6-4 ব্যবধানে পরাজিত করে।

# টোকিও প্যারালিম্পিক: মণীশ নারওয়াল 50 মিটার মিক্সড পিস্তলে সোনা জিতলেন

আসাকা শুটিং রেঞ্জে P4 - মিক্সড 50 মিটার পিস্তল SH1 ফাইনালে ভারতীয় শুটার মণীশ নারওয়াল এবং সিংরাজ আধনা যথাক্রমে স্বর্ণ ও রৌপ্য পদক অর্জন করেন। 19 বছর বয়সী মণীশ নারওয়াল প্যারালিম্পিকে রেকর্ড সৃষ্টি করেন। তিনি 218.2 পয়েন্ট অর্জন করে সোনা জেতেন এবং সিংরাজ 216.7 পয়েন্ট নিয়ে টোকিও প্যারালিম্পিকের দ্বিতীয় পদক জিতেছিলেন। রাশিয়ান প্যারালিম্পিক কমিটির (RPC) সের্গেই মালিশেভ ব্রোঞ্জ পদক জিতেছেন।

এই প্যারালিম্পিকে ভারতের পদকের সংখ্যা এখন 15। ভারত এখনও অবধি তিনটি স্বর্ণ, সাতটি রৌপ্য এবং পাঁচটি ব্রোঞ্জ পদক জিতেছে। প্যারা গেমসের একক সংস্করণে এটি ভারতের সেরা তালিকা। ভারত রিও 2016 প্যারালিম্পিকে চারটি এবং 1984 প্যারালিম্পিকে চারটি পদক জিতেছিল।

# কলকাতায় <mark>শুরু হ</mark>ল ডু<mark>রা</mark>ন্ড কাপের 130 তম সংস্করণ

কলকাতার বিবেকানন্দ যুবভারতী ক্রিরঙ্গনে ডুরান্ড কাপের 130 তম সংস্করণটি শুরু হয়েছে। পশ্চিমবঙ্গের মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায় বলে শট মেরে টুর্নামেন্টের উদ্বোধন করেন। এশিয়ার প্রাচীনতম ক্লাব ফুটবল টুর্নামেন্টের এই সংস্করণে 16 টি দল অংশগ্রহণ করবে এবং দুটি ক্লাব ইস্টবেঙ্গল এবং মোহনবাগান অংশ নিচ্ছে না। 3 রা অক্টোবর ফাইনাল ম্যাচ অনুষ্ঠিত হবে।

#### ডুরান্ড কাপ সম্পর্কে:

ডুরান্ড কাপ একটি মর্যাদাপূর্ণ ফুটবল টুর্নামেন্ট। এটি প্রথম হিমাচল প্রদেশের দাগশাইতে 1888 সালে অনুষ্ঠিত হয়েছিল। এই টুর্নামেন্টের নাম রাখা হয়েছে মটিমার ডুরান্ডের নামে। তিনি ছিলেন ভারতের তৎকালীন বিদেশ সচিব।

# প্রাক্তন অস্ট্রেলিয়ান পেসার শন টেট পুদুচেরির বোলিং কোচ নিযুক্ত হয়েছেন

অস্ট্রেলিয়ার প্রাক্তন পেসার শন টেটকে পড়ুচেরি ক্রিকেট দলের বোলিং কোচ হিসেবে নিযুক্ত করা হয়েছে, পুদুচেরি ক্রিকেট অ্যাসোসিয়েশনের তরফ থেকে এটি জানানো হয়েছে। টেট একটি কোচিং দলে যোগ দেন যার প্রধান কোচ হলেন দিশান্ত ইয়াগনিক এবং স্যানেজার, কন্ডিশনিং কোচ হলেন কলপেন্দ্র ঝা। প্রাক্তন এই অস্ট্রেলিয়ান খেলোয়াড় সম্প্রতি পাঁচ মাসের জন্য আফগানিস্তান দলের বোলিং কোচ নিযুক্ত হয়েছিলেন।





#### শন টেট সম্পর্কে:

শন টেট অস্ট্রেলিয়ার হয়ে তিনটি টেস্ট, 35 ওয়ানডে এবং 21 টি T20 আন্তর্জাতিক খেলেছিলেন । তিনি আইপিএলে রাজস্থান রয়্যালসের হয়েও খেলছিলেন । 2007 সালে ওয়েস্ট ইন্ডিজে অস্ট্রেলিয়ার বিশ্বকাপ জয়ে উল্লেখযোগ্য ভূমিকা রেখেছিলেন এই পেসার এবং পুরো টূর্নামেন্টে তিনি 23 টি উইকেট নিয়েছিলেন ।

#### কলকাতায় শুরু হল ডুরান্ড কাপের 130 তম সংস্করণ

কলকাতার বিবেকানন্দ যুবভারতী ক্রিরঙ্গনে ডুরান্ড কাপের 130 তম সংস্করণটি শুরু হয়েছে। পশ্চিমবঙ্গের মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায় বলে শট মেরে টুর্নামেন্টের উদ্বোধন করেন। এশিয়ার প্রাচীনতম ক্লাব ফুটবল টুর্নামেন্টের এই সংস্করণে 16 টি দল অংশগ্রহণ করবে এবং দুটি ক্লাব ইস্টবেঙ্গল এবং মোহনবাগান অংশ নিচ্ছে না। 3 রা অক্টোবর ফাইনাল ম্যাচ অনুষ্ঠিত হবে।

#### ডুরান্ড কাপ সম্পর্কে:

ডুরান্ড কাপ একটি মর্যাদাপূর্ণ ফুটবল টুর্নামেন্ট। এটি প্রথম হিমাচল প্রদেশের দাগশাইতে 1888 সালে অনুষ্ঠিত হয়েছিল। এই টুর্নামেন্টের নাম রাখা হয়েছে মটিমার ডুরান্ডের নামে। তিনি ছিলেন ভারতের তৎকালীন বিদেশ সচিব।

# সবচেয়ে বেশি গোল করার জন্য রোনাল্ডোকে গিনিস ওয়ার্ল্ড রেকর্ডসের স্বীকৃতি দেওয়া হল

পর্তুগিজ অধিনায়ক ক্রিস্টিয়ানো রোনাল্ডো পুরুষদের আন্তর্জাতিক ফুটবলে সবচেয়ে বেশি গোলের বিশ্ব রেকর্ডটি ভেঙে দিয়েছেন। বিশ্বকাপের বাছাইপর্বে আয়ারল্যান্ডের বিপক্ষে দুটি গোল করে ইরানের স্ট্রাইকার আলি দাইয়ের দীর্ঘদিনের 109 টি আন্তর্জাতিক গোলের রেকর্ডকে ছাপিয়ে গেলেন রোনাল্ডো । 36 বছর বয়সী রোনাল্ডো এখন 111 টি গোল সহ সর্বকালের সর্বাধিক আন্তর্জাতিক গোলের গিনেস বিশ্ব রেকর্ডের অধিকারী । গিনেস ওয়ার্ল্ড বুক অফ রেকর্ড ক্রিস্টিয়ানো রোনালদোকে পুরুষদের আন্তর্জাতিক ফুটবলে সবচেয়ে বেশি গোল করার জন্য স্বীকৃতি দিয়েছেন ।

# US Open 2021 শেষে বিজয়ীদের সম্পূর্ণ তালিকা

US Open 2021 এর পুরুষদের সিঙ্গলস বিভাগে, ড্যানিল মেদভেদেভ নিউইয়র্কের আর্থার অ্যাশ স্টেডিয়ামে ফাইনালে নোভাক জোকোভিচকে 6-4, 6-4, 6-4 স্কোরে স্ট্রেট সেটে পরাজিত করে তার প্রথম গ্র্যান্ড স্ল্যাম ট্রফি জিতে নিলেন। মহিলা বিভাগে, গ্রেট ব্রিটেনের টেনিস খেলোয়াড় এমা রাডুকানু কানাডার লেলা অ্যানি ফার্নান্দেজকে পরাজিত করে US Open 2021 মহিলাদের সিঙ্গেলস ফাইনাল শিরোপা জিতলেন।

2021 ইউএস ওপেনের মোট পুরস্কারের অর্থ 57.5 মিলিয়ন মার্কিন ডলার, যা 2019 সালের 57.2 মিলিয়ন মার্কিন ডলারের চেয়ে কিছুটা বেশি।

#### এখানে বিভিন্ন বিভাগে বিজয়ীদের সম্পূর্ণ তালিকা দেওয়া হয়েছে :

S. No.	শ্রেণী	বিজয়ী	রানার আপ
1.	পুরুষদের সিঙ্গেলস	এমা রাডুকানু	নোভাক জোকোভিচ
2.	মহিলাদের সিঞ্চেলস	রাম/স্যালিসবারি	লেলা অ্যানি ফার্নান্দেজ
3.	পুরুষদের ডাবলস	স্টোসুর/ঝাং	জেমি মারে/ব্রুনো সোয়ারেস
4.	মহিলাদের ডাবলস	ক্রাউজিক/স্যালিসবারি	কোকো গফ/ ম্যাকনলি
5.	মিক্সড ডাবলস	এমা রাডুকানু	জিউলিয়ানা ওলমোস/মার্সেলো আরেভালো

#### ড্যানিয়েল রিকার্ডো ইতালীয় গ্র্যান্ড প্রিক্স 2021 জিতেছেন

ড্যানিয়েল রিসিয়ার্ডো (ম্যাকলারেন, অস্ট্রেলিয়ান-ইতালিয়ান) ইতালির অটোড্রোমো নাজিওনালে মোনজা ট্র্যাকে অনুষ্ঠিত ফর্মুলা ওয়ান ইতালিয়ান গ্র্যান্ড প্রিক্স 2021 শিরোপা জিতেছেন। বিগত 9 বছরে এটি ম্যাকলারেনের প্রথম জয়। ল্যান্ডো নরিস দিতীয় এবং ভাল্টেরি বোটাস তৃতীয় হয়েছেন। লুইস হ্যামিল্টন এবং ম্যাক্স ভাস্টাপেন সংঘর্ষের কারণে ইতালীয় গ্র্যান্ড প্রিক্স 2021 থেকে বাদ চলে যান।

# IOC বেইজিং অলিম্পিক থেকে উত্তর কোরিয়াকে স্থগিত করেছে

কোভিড -19 মহামারীর কথা উল্লেখ করে টোকিও গেমসে দল পাঠাতে অস্বীকার করার শাস্তি হিসেবে 10 সেপ্টেম্বর আন্তর্জাতিক অলিম্পিক কমিটি (IOC) 2022 সালের বেজিং শীতকালীন অলিম্পিক থেকে উত্তর কোরিয়াকে আনুষ্ঠানিকভাবে স্থগিত করেছে॥

IOC-র স<mark>ভাপতি টমাস ব্যাচ বলে</mark>ছেন, উত্তর কোরিয়ার জাতীয় অলিম্পিক সংস্থা এখন আগের অলিম্পিকের অর্থ বাজেয়াপ্ত করতে চলেছে।

# টি -টোয়েন্টি বিশ্বকাপের জন্য ভারতীয় দলের পরামর্শদাতা হিসাবে নিযুক্ত হলেন এমএস ধোনি

বিসিসিআই ঘোষণা করেছে যে প্রাক্তন ভারতীয় অধিনায়ক এমএস ধোনি আসর টি -টোয়েন্টি টুর্নামেন্টে ভারতীয় দলের মেন্টরের দায়িত্ব সামলাবেন। টুর্নামেন্টটি অক্টোবর এবং নভেম্বরে সংযুক্ত আরব আমিরশাহ এবং ওমানে অনুষ্ঠিত হবে। তিনি 15 আগস্ট, 2020 তারিখে আন্তর্জাতিক সীমিত ওভারের ক্রিকেট থেকে অবসরের ঘোষণা করেছিলেন।

ধোনি সর্বশেষ 2019 সালের আইসিসি বিশ্বকাপ সেমিফাইনালে নিউজিল্যান্ডের বিপক্ষে ভারতের হয়ে খেলেছিলেন। ধোনি, যিনি চেন্নাই সুপার কিংসের নেতৃত্ব দিচ্ছেন, তিনি তিনবারের আইপিএল বিজয়ী অধিনায়ক এবং আইসিসির তিনটি প্রধান ট্রফি-বিশ্ব টি 20, চ্যাম্পিয়ন্স ট্রফি এবং বিশ্বকাপ জিতেছেন।





# জো রুট, আইমার রিচার্ডসন আগস্ট মাসের জন্য আইসিসি প্লেয়ার্স অফ দ্য মান্থ নির্বাচিত হয়েছেন

ইংল্যান্ডের টেস্ট অধিনায়ক জো রুট এবং আয়ারল্যান্ডের আইমার রিচার্ডসনকে 2021 সালের আগস্ট মাসের আইসিসি প্লেয়ার্স অব দ্য মান্থের বিজয়ী হিসেবে নির্বাচিত করা হয়েছে। আইসিসি ওয়ার্ল্ড টেস্ট চ্যাম্পিয়নশিপ (WTC) এর পরবর্তী সংস্করণের অংশ হিসেবে ভারতের বিপক্ষে টেস্ট সিরিজে ধারাবাহিক পারফরম্যান্সের জন্য রুটকে আগস্ট মাসের জন্য সেরা আইসিসির পুরুষ খেলোয়াড় নির্বাচিত করা হয়েছে।

মহিলাদের ক্রিকেটে, আয়ারল্যান্ডের আইমার রিচার্ডসন আগস্টে মাসেও অসাধারণ পারফরমান্স করেন এবং 2021 সালের আগস্ট মাসের আইসিসির সেরা মহিলা খেলোয়াড় নির্বাচিত হন।

# লাসিথ মালিঙ্গা সব ধরনের ক্রিকেট থেকে অবসরের ঘোষণা করেছেন

লাসিথ মালিঙ্গা 295 ম্যাচের পর টি -টোয়েন্টি ক্রিকেট থেকে অবসরের ঘোষণা করলেন, যেখানে তিনি 390 টি উইকেট নিয়েছেন। 2011 সালে টেস্ট এবং 2019 সালে ওয়ানডে থেকে তিনি আগেই অবসর নিয়েছিলেন। মুম্বাই ইন্ডিয়ান্স থেকে রিলিজ হওয়ার পর থেকে চলতি বছরের জানুয়ারিতে ফ্র্যাঞ্চাইজি ক্রিকেট থেকেও তিনি অবসরের ঘোষণাও করে দিয়েছিলেন।

মালিঙ্গা প্রথম বোলার যিনি 100 টি T20 উইকেট পেয়েছিলেন। সর্বোচ্চ উইকেট শিকারীদের তালিকায় তিনি ডোয়াইন ব্রাভো, ইমরান তাহির এবং সুনীল নারিনের পরে চতুর্থ স্থানে অবস্থান করেছেন।

# আন্তর্জাতিক ক্রিকেট থেকে অবসরের ঘোষণা করলেন জিম্বাবোয়ের ব্রেন্ডন টেলর

জিম্বাবোয়ের প্রাক্তন অধিনায়ক ও উইকেটরক্ষক ব্যাটসম্যান ব্রেন্ডন টেলর আন্তর্জাতিক ক্রিকেট থেকে অবসরের ঘোষণা করছেন। আয়ারল্যান্ডের বিপক্ষে 2021 সালের 13 সেপ্টেম্বর তৃতীয় ফাইনাল ওয়ানডে ম্যাচ খেলার সময় তিনি এই ঘোষণা করেন। 34 বছর বয়সী এই ব্যাটসম্যান 2004 সালে শ্রীলঙ্কার বিপক্ষে জিম্বাবোয়ের হয়ে ওয়ানডেতে অভিষেক করেছিলেন। তিনি তার 17 বছরের ওয়ানডে ক্যারিয়ারে 204 টি ওয়ানডে ম্যাচ খেলে 6677 রান করেছেন।

# জাতীয় পর্যায়ে 1500 মিটার দৌড়ে নতুন রেকর্ড গড়লেন হরমিলন কৌর বেইন্স

পাঞ্জাবের হরমিলন কৌর বয়েন্স মেয়েদের 1500 মিটার দৌড়ে 4:05.39 সময়ে রেসটি সম্পূর্ণ করে তেলেঙ্গানার হানামকন্ডার জওহরলাল নেহরু স্টেডিয়ামে 60 তম জাতীয় ওপেন অ্যাথলেটিক্স চ্যাম্পিয়নশিপে সোনা জিতে একটি নতুন জাতীয় রেকর্ড সৃষ্টি করেছেন। এই কৃতিত্বের সাথে, 23 বছর বয়সী ক্রীড়াবিদ হরমিলন কৌর 2002 সালের সুনিতা রানীর 19 সালের পুরনো রেকর্ডটি ভেঙ্গে দিয়েছেন।

#### ভারতের রাজা ঋত্বিক 70 তম গ্র্যান্ডমাস্টার হলেন

ELO রেটিং 2500-পয়েন্ট অতিক্রম করার পর ভারতের আর রাজা ঋত্বিক দাবা গ্র্যান্ডমাস্টার হলেন। হাঙ্গেরির বুদাপেস্টে ভেজারকেপজো গ্র্যান্ডমাস্টার দাবা টুর্নামেন্টে 17 বছর বয়সী রাজা ঋত্বিক এই GM শিরোপা অর্জন করেন। এরফলে তিনি দেশ থেকে 70 তম গ্র্যান্ডমাস্টার হন। ওয়ারাঙ্গালের বাসিন্দা ঋত্বিক খ্যাতিমান কোচ N.V.S রমা রাজু এর অধীনে RACE দাবা একাডেমিতে উন্নত প্রশিক্ষণ নিচ্ছেন।

## পঙ্কজ আদভানি 2021 এশিয়ান সুকার চ্যাম্পিয়নশিপ জিতেছেন

ভারতের পক্ষজ আদভানি আমির সারখোশকে হারিয়ে এশিয়ান স্কুকার চ্যাম্পিয়নশিপ 2021 জিতেছেন। তিনি টানা দ্বিতীয়বারের জন্য তিনি এই শিরোপাটি জিতেছেন। তিনি 2019 সালে অনুষ্ঠিত হওয়া সর্বশেষ এশিয়ান স্কুকার চ্যাম্পিয়নশিপে জয়ী হয়েছিলেন। ইয়াসিন মার্চেন্ট (1989, 2001), অলোক কুমার (2004), আদিত্য মেহতা (2012) হলেন অন্যান্য ভারতীয় যারা চ্যাম্পিয়নশিপ জিতেছিলেন।

#### ভারতের জিএম ডি. গকেশ নরওয়ে দাবা ওপেন 2021 জিতেছেন

ভারতের ডি গকেশ নরওয়ে দাবা ওপেন 2021 মাস্টার্স বিভাগে জয়ী হয়ে এই মাসের টানা দ্বিতীয় টুর্নামেন্ট জিতলেন। গকেশ অপরাজিত 8.5/10 স্কোর করেন এবং পূর্ণ পয়েন্ট সংগ্রহ করে টুর্নামেন্টটি জেতেন। ইনিয়ান 8.5/10 পয়েন্ট নিয়ে দ্বিতীয় স্থান অর্জন করেন এবং শীর্ষস্থানীয় দিমিত্রিজ কলার্স (জার্মানি) এবং ভ্যালেন্টিন ড্রাগনেভ (অস্ট্রিয়া) এর থেকে অর্ধ পয়েন্ট এগিয়ে টুর্নামেন্টটি শেষ করেন।

## দোহায় পঙ্কজ আদবানি তার 24 তম বিশ্ব শিরোপা জিতেছেন

ফাইনালে পাকিস্তানের বাবর মসীহের বিরুদ্ধে জিতে IBSF 6 রেড স্কুকার বিশ্বকাপে জয়ী হয়ে তারকা ভারতীয় কিউইস্ট পঙ্কজ আদভানি তার 24 তম বিশ্ব শিরোপা অর্জন করেছেন। গত সপ্তাহের 11তম এশিয়ান শিরোপা জয়ী আডবাণী উদ্বোধনী ফ্রেমে 42-13 এর লিড দিয়ে ফাইনাল শুরু করেছিলেন।

# বেজিং শীতকালীন অলিম্পিক 2022 এর আনুষ্ঠানিক স্লোগান প্রকাশ করা হল

চীনের রাজধানী যাদুঘরের একটি অনুষ্ঠানের সময় বেজিং 2022 শীতকালীন অলিম্পিকের আনুষ্ঠানিক স্লোগান প্রকাশ করা হল, এটি হল "Together for a Shared Future"। একটি দীর্ঘ প্রক্রিয়ার পরে 79 টি ভিন্ন ভিন্ন প্রস্তাব অন্তর্ভুক্ত করা হয়।

4-20 ফেব্রুয়ারি পর্যন্ত গেমসগুলি অনুষ্ঠিত হবে। বেজিং গ্রীষ্ম এবং শীতকালীন উভয় অলিম্পিকের আয়োজক হিসাবে প্রথম শহর হতে চলেছে।

# ওড়িশা পুরুষদের হকি জুনিয়র বিশ্বকাপ আয়োজন করতে চলেছে

24 নভেম্বর থেকে ডিসেম্বর 5 পর্যন্ত ওড়িশার কলিঙ্গ স্টেডিয়ামে পুরুষদের হকি জুনিয়র বিশ্বকাপ আয়োজন করা হবে । পট্টনায়ক এই অনুষ্ঠানের লোগো এবং ট্রফি উন্মোচন করেন। লখনউ তে 2016 সালে এই টুর্নামেন্টের শেষ সংস্করণ আয়োজন করা হয়েছিল, সেখানে ভারত এই সম্মানটি অর্জন করেছিল।





#### লুইস হ্যামিল্টন 2021 রাশিয়ান গ্র্যান্ড প্রিক্স জিতলেন

লুইস হ্যামিল্টন (মার্সিডিজ-গ্রেট ব্রিটেন), F1 রাশিয়ান গ্র্যান্ড প্রিক্স 2021 জিতলেন। এটি তার 100 তম গ্র্যান্ড প্রিক্স জয়। এটি হ্যামিল্টনের এই মৌসুমের পঞ্চম জয় এবং জুলাইয়ে ব্রিটিশ গ্র্যান্ড প্রিক্সের পর এটি তার প্রথম জয়। ম্যাক্স ভাস্টাপেন (রেড বুল-নেদারল্যান্ডস) দ্বিতীয় এবং কার্লোস সাইনজ জুনিয়র (ফেরারি-স্পেন) রাশিয়ান গ্র্যান্ড প্রিক্স 2021-এ তৃতীয় স্থান অধিকার করেন।

# ভারত 2021 তীরন্দাজি বিশ্ব চ্যাম্পিয়নশিপে তিনটি রৌপ্য পদক জিতেছে

টিম ইন্ডিয়ার তীরন্দাজরা যুক্তরাষ্ট্রের সাউথ ডাকোটা, ইয়াক্ষটনে অনুষ্ঠিত 2021 সালের ওয়ার্ল্ড আর্চারি চ্যাম্পিয়নশিপে তিনটি রৌপ্য পদক জিতেছে। বিজয়ওয়াড়ার ভেনম জ্যোতি সুরেখা প্রথম ভারতীয় মহিলা যিনি তীরন্দাজ হিসেবে বিশ্ব চ্যাম্পিয়নশিপে তিনটি রৌপ্য পদক জিতেছিলেন। 25 বছর বয়সী ভেনম জ্যোতি সুরেখা তিনটি বিভাগের প্রতিটিতে পদক জেতা প্রথম খেলোয়ার

# সানিয়া মির্জা ও ঝাং শুয়াই অস্ট্রাভা ওপেন WTA ডাবলস শিরোপা জিতলেন

চেক প্রজাতন্ত্রের অস্ট্রাভা ওপেনে মহিলাদের ডাবলসের ফাইনালে ভারতের সানিয়া মির্জা এবং তার চীনা সঙ্গী ঝাং শুয়াই মহিলা ডাবলসের শিরোপা জিতেছেন। দ্বিতীয় বাছাইকৃত ইন্দো-চীনা জুটি আমেরিকার কেটলিন ক্রিশ্চিয়ান এবং নিউজিল্যান্ডের ইরিন রাউটলিফের তৃতীয় বাছাই জুটিকে এক ঘন্টা চার মিনিটে 6-3 6-2 স্কোরে পরাজিত করে।

গত মাসে মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রে WTA 250 ক্লিভল্যান্ড ইভেন্টে রানার্সআপ হওয়ার পর এটি সানিয়ার দ্বিতীয় ফাইনাল ছিল।

# টোকিও অলিম্পিক পদকপ্রাপ্ত রুপিন্দর পাল সিং হকি থেকে অবসর ঘোষণা করেছেন

অলিম্পিকের ব্রোঞ্জ পদকজয়ী ভারতীয় হকি খেলোয়াড়, রূপিন্দর পাল সিং তরুণ ও প্রতিভাবান খেলোয়াড়দের পথ তৈরি করার জন্য আন্তর্জাতিক হকি থেকে অবসরের ঘোষণা করেছেন। 30 বছর বয়সী রূপিন্দর পাল সিং তার 13 বছরের হকি ক্যারিয়ারে 223 ম্যাচে ভারতীয় হকি দলের প্রতিনিধিত্ব করেছিলেন। তিনি জুলাই -আগস্ট 2021-এ অনুষ্ঠিত 2020 গ্রীষ্মকালীন টোকিও অলিম্পিকে ব্রোঞ্জ পদক জয়ী ভারতীয় হকি দলের সদস্য ছিলেন।

# পেশাদার বক্সার ম্যানি প্যাকুইয়াও বক্সিং থেকে অবসরের ঘোষণা করেছেন

26 বছর এবং 72 টি পেশাদার লড়াইয়ের পরে প্রাক্তন বিশ্ব চ্যাম্পিয়ন ম্যানি প্যাকুইয়াও পেশাদার বক্সিং থেকে অবসরের ঘোষণা করেছেন। 1995 সালে 16 বছর বয়সে তিনি পেশাগতভাবে নিজের ক্যারিয়ার শুরু করেন। তিনি প্রথম বক্সার হিসেবে পাঁচটি ভিন্ন ওজনের ক্লাসে চ্যাম্পিয়নশিপ জিতেছিলেন। এছাড়া তিনি চারটি ভিন্ন দশকে বিশ্ব চ্যাম্পিয়নশিপ জেতা একমাত্র বক্সার।

# ভারতীয় মহিলা দল তাদের প্রথম গোলাপী বলের টেস্ট খেলেছে

30 সেপ্টেম্বর অস্ট্রেলিয়ার কুইন্সল্যান্ডনের কারারারা ওভালে ভারত ও অস্ট্রেলিয়ার মহিলা দলের মধ্যে প্রথম গোলাপী বলের দিন ও রাতের টেস্ট ম্যাচ অনুষ্ঠিত হচ্ছে। BCCI এবং ক্রিকেট অস্ট্রেলিয়া পূর্ণ সিরিজে একটি টেস্ট খেলতে চায়। এই ম্যাচটিতে ভারতীয় দলের নেতৃত্ব দিচ্ছেন মিতালি রাজ। মহিলাদের অ্যাশেজের সময় অস্ট্রেলিয়া সিডনিতে 2017 সালে ইংল্যান্ডের বিরুদ্ধে প্রথম গোলাপী বলের টেস্ট ম্যাচ খেলেছিল। দুই দল সর্বশেষ 2006 সালে অ্যাডিলেডে একটি টেস্ট খেলেছিল যেখানে জয়ী হয়েছিল।

# ইংল্যান্ডের ক্রিকেটার মঈন আলী টেস্ট থেকে অবসরের ঘোষণা করেছেন

ইংল্যান্ড ক্রিকেট অলরাউন্ডার মঈন আলী টেস্ট ম্যাচ ক্যারিয়ার থেকে অবসরের ঘোষণা করলেন। 34 বছর বয়সী মঈন আলি 2014 সালে টেস্ট ক্রিকেটে অভিষেক করেছিলেন এবং 64 টি টেস্ট ম্যাচে ইংল্যান্ডের হয়ে প্রতিনিধিত্ব করেছিলেন। তিনি পাঁচবার পাঁচটি উইকেট সহ 195 টি টেস্ট উইকেট নেন এবং তিনি নিজের টেস্ট ক্যারিয়ারে পাঁচটি টেস্ট সেঞ্চুরিও করেন। মঈন আলি অবশ্য ইংল্যান্ডের হয়ে সীমিত ওভারের ক্রিকেট খেলা চালিয়ে যাবেন।

# মাস্টারকার্ড দাবা চ্যাম্পিয়ন ম্যাগনাস কার্লসেনকে গ্লোবাল আম্বাসাডর হিসেবে নিয়োগ করেছে

ফাইন্যান্সিয়াল সার্ভিস কোম্পানি, মাস্টারকার্ড ইনকর্পোরেটেড সর্বকালের সর্বোচ্চ রেটিং প্রাপ্ত দাবা খেলোয়াড় ম্যাগনাস কার্লসেনকে কোম্পানির গ্লোবাল ব্র্যান্ড অ্যাম্বাসেডর হিসেবে নিযুক্ত করেছে। এই পদক্ষেপটি মাস্টারকার্ডের ক্রীড়া পৃষ্ঠপোষকতার তালিকাতে দাবা যোগ করার একটি পদক্ষেপের অংশ।

নরওয়ের দাবা **গ্র্যান্ডমাস্টার ম্যাগনাস কার্লসেন লিওনেল মেসি, নাওমি ওসাকা, ক্রিস্টাল ডান** এবং **ড্যান কার্টারের** মতো প্লেয়ারদের মতো অন্যান্য প্রতিযোগিতামূলক খেলোয়াড়দের সাথে নিজের নাম যুক্ত করলেন।

# রোহিত শর্মা প্রথম খেলোয়াড় যিনি আইপিএলে একটি দলের বিরুদ্ধে এক হাজার রান করেছেন

আবু ধাবির শেখ জায়েদ স্টেডিয়ামে কলকাতা নাইট রাইডার্সের (KKR) বিরুদ্ধে মুম্বাই ইন্ডিয়ান্সের (MI) ম্যাচে রোহিত শর্মা ইন্ডিয়ান প্রিমিয়ার লিগের (IPL) ইতিহাসের প্রথম ব্যাটসম্যান হিসেবে একটি দলের বিপক্ষে 1000 রান করলেন। 34 বছর বয়সী এই মুম্বাই ইন্ডিয়ান্স এর খেলোয়াড় চতুর্থ ওভারে এই কৃতিত্ব অর্জন করেন। রোহিত এখনও অবধি কেকেআরের বিরুদ্ধে 46.13 গড় এবং 132.16 এর স্ট্রাইক রেট নিয়ে 1015 রান করেছেন, যার মধ্যে ছয়টি অর্ধশতক এবং এক শতক রয়েছে।





#### ICC টি -টোয়েন্টি বিশ্বকাপের সংগীত লঞ্চ করেছে

ইন্টারন্যাশনাল ক্রিকেট কাউন্সিল আসন্ন টি -টোয়েন্টি বিশ্বকাপের জন্য আনুষ্ঠানিক সংগীত এবং ভারতীয় ব্যাটিং মহাতারকা বিরাট কোহলি এবং ওয়েস্ট ইন্ডিজের অধিনায়ক কাইরন পোলার্ডের 'অবতার' সমন্বিত একটি ক্যাম্পেইন ফিল্মের সূচনা করেছে। গানটি রচনা করেছেন বলিউডের সংগীত পরিচালক অমিত ব্রিবেদী। একটি অ্যানিমেটেড ফিল্ম তৈরী করা হয়েছে, যেখানে টি -টোয়েন্টি ক্রিকেটে নিয়োজিত বিশ্বব্যাপী তরুণ ভক্তদের এবং খেলার সবচেয়ে বড় সুপারস্টারদের অন্তর্ভুক্ত করা হয়েছে।

17 অক্টোবর থেকে ওমান এবং সংযুক্ত আরব আমিরশাহিতে টুর্নামেন্টটি শুরু হবে। ফাইনাল 14 নভেম্বর দুবাইয়ে অনুষ্ঠিত হবে।

# আমেরিকা ইউরোপকে হারিয়ে রাইডার কাপ গলফ টুর্নামেন্টে জয়ী হয়েছে

মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র 2021 রাইডার কাপ জিতেছে। রুকি কলিন মোরিকাওয়া চূড়ান্ত অর্ধ-পয়েন্ট অর্জন করে 19-9-এ জয় নিশ্চিত করেছে, যা রাইডার কাপের ইতিহাসে জয়ের সবচেয়ে বড় ব্যবধানে জয়।

#### **Obituaries**

## বিখ্যাত ক্রিকেট কোচ বাসু পরাঞ্জপে প্রয়াত হলেন

প্রাক্তন ভারতীয় ক্রিকেটার এবং কোচ বাসু পরাঞ্জপে প্রয়াত হ<mark>লেন। তিনি সুনীল</mark> গাভাস্কার, দিলীপ ভেঙ্গসরকার, রাহুল দ্রাবিড়, শচীন টেন্ডুলকর এবং রোহিত শর্মার মতো মহান খেলোয়াড়দের পরামর্শদাতা ছিলেন। তিনি গাভাস্কারকে 'সানি' ডাকনামও দিয়েছিলেন।

পরাঞ্জপে 1938 সালের 21 নভেম্বর গুজরাটে জন্মগ্রহণ করেন। পরাঞ্জপে ছিলেন প্রাক্তন রঞ্জি ট্রফি খেলোয়াড় এবং জাতীয় ক্রিকেট একাডেমির কোচ। তিনি ছিলেন ভারতের প্রাক্তন এবং মুম্বাইয়ের ক্রিকেটার যতীন পরাঞ্জাপের বাবা।

# বিখ্যাত বাঙালি লেখক বুদ্ধদেব গুহ প্রয়াত হলেন

বিশিষ্ট বাঙালি সাহিত্যিক বুদ্ধদেব গুহ প্রয়াত হলেন। তিনি অনেক উল্লেখযোগ্য কাজের লেখক ছিলেন যেমন "মধুকরী" (Honey Gatherer), "কোয়েলার কাছে" (Near the Koel bird) এবং "সোবিনয় নিবেদন" (Humble Offering)। তিনি 1976 সালে আনন্দ পুরস্কার, শিরোমণ পুরস্কর এবং শরৎ পুরস্কার সহ বেশ কয়েকটি পুরস্কার জিতেছিলেন।

# বিগ বস 13 জয়ী সিদ্ধার্থ শুক্লা প্রয়াত হলেন

বিগ বস 13 জয়ী অভিনেতা সিদ্ধার্থ শুক্লা প্রয়াত হলেন। তিনি হাম্পটি শর্মা কে দুলহানিয়ার মতো চলচ্চিত্রের অংশ ছিলেন। অভিনেতার শেষ ক্রিন আউটিং ছিল একতা কাপুরের জনপ্রিয় শো 'ব্রোকেন বাট বিউটিফুল 3' যেখানে তিনি অগস্ত্যের চরিত্রে অভিনয় করেছিলেন। তিনি "বালিকা বধূ" এবং "দিল সে দিল তাক" এর মতো দৈনিক শোতে তার ভূমিকার জন্য পরিচিত ছিলেন। তিনি "বালক দেখলা জা 6", "ফিয়ার ফ্যাক্টর: খাতরন কে খিলাড়ি" এবং "বিগ বস 13" এর মতো রিয়েলিটি শোএর অংশ ছিলেন।

#### প্রবীণ হুরিয়ত নেতা সৈয়দ আলী গিলানি প্রয়াত হলেন

প্রবীণ কাশ্মীরি নেতা এবং সর্বদলীয় হুরিয়াত কনফারেন্সের (APHC) প্রাক্তন প্রধান সৈয়দ আলী শাহ গিলানি প্রয়াত হলেন। মৃত্যুর সময় তাঁর বয়স ছিল 91 বছর। সৈয়দ আলী গিলানি 1929 সালের 29 শে সেপ্টেম্বর তহসিল বান্দিপোরার জুরি মুঞ্জ গ্রামের সৈয়দ পিয়ার শাহ গিলানির ঘরে জন্মগ্রহণ করেন। গিলানি তার প্রাথমিক শিক্ষা সপোরে পেয়েছিলেন এবং পাকিস্তানের লাহোরের ওরিয়েন্টাল কলেজে পড়াশোনা শেষ করেন।

#### প্রাক্তন IOC সভাপতি জ্যাকস রোজ প্রয়াত হলেন

আন্তর্জাতিক অলিম্পিক কমিটির (IOC) প্রাক্তন সভাপতি জ্যাকস রোজ প্রয়াত হলেন। তিনি 2001 থেকে 2013 সাল পর্যন্ত IOC-র সভাপতি হিসেবে 12 বছর কাটিয়েছেন। তিনি তিনটি গ্রীষ্মকালীন খেলা এবং তিনটি শীতকালীন গেমসের তত্ত্বাবধানে ছিলেন, পাশাপাশি যুব অলিম্পিকেরও আয়োজন করেছিলেন। এরপরে তার পরিবর্তে টমাস ব্যাচ এই পদের দায়িত্ব সামলান। তিনি IOC-র অষ্টম প্রেসিডেন্ট ছিলেন।

## ফ্রান্সের প্রাক্তন ফুটবলার জিন-পিয়ের অ্যাডামস প্রয়াত হলেন

বিগত 39 বছর ধরে কোমায় থাকা ফ্রান্সের প্রাক্তন ফুটবলার জিন-পিয়ের অ্যাডামস সম্প্রতি প্রয়াত হলেন। 1982 সালে অ্যাডামস তার রুটিন হাঁটু অস্ত্রোপচারের সময় একটি মেডিকেল ক্রটির জন্য কোমায় চলে যান। তিনি 1972-1976 সাল পর্যন্ত ফ্রান্স জাতীয় ফুটবল দলের হয়ে মোট 22 টি ম্যাচ খেলেন। ক্লাব পর্যায়ে অ্যাডামস প্যারিস সেন্ট জার্মেইন, নাইমস এবং নাইসের হয়ে ডিফেন্ডার হিসেরে খেলেছিলেন।

# প্রাক্তন কেন্দ্রীয় স্বাস্থ্য সচিব কেশব দেশীরাজু প্রয়াত হলেন

প্রাক্তন কেন্দ্রীয় স্বাস্থ্য সচিব কেশব দেশীরাজু "acute coronary syndrome" এর কারণে প্রয়াত হলেন। দেশীরাজু ছিলেন প্রাক্তন রাষ্ট্রপতি ডঃ সর্বপল্লী রাধাকৃষ্ণনের নাতি। তিনি উত্তরাখণ্ড ক্যাডারের 1978 ব্যাচের আইএএস অফিসার ছিলেন। তিনি মানসিক স্বাস্থ্য এবং কমিউনিটি স্বাস্থ্যসেবাতে তাঁর অবদানের জন্য পরিচিত ছিলেন। তিনি 2017 সালে ভারতের মানসিক স্বাস্থ্যসেবা আইনের নির্মাতা ছিলেন।

# প্রাক্তন কেন্দ্রীয় মন্ত্রী অস্কার ফার্নান্দিস প্রয়াত হলেন

রাজ্যসভার সাংসদ এবং প্রাক্তন কেন্দ্রীয় মন্ত্রী অস্কার ফার্নান্দেস প্রয়াত হলেন। প্রবীণ এই কংগ্রেস নেতা মনমোহন সিংয়ের ইউপিএ সরকারে কেন্দ্রীয় পরিবহন, সড়ক ও মহাসড়ক এবং শ্রম ও কর্মসংস্থান মন্ত্রীত্বের দায়িত্ব পালন করেছিলেন। তিনি পাঁচটি মেয়াদে লোকসভার দায়িত্ব পালন করেছিলেন এবং তৃতীয় মেয়াদে রাজ্যসভার সদস্য ছিলেন। তিনি সর্বভারতীয় কংগ্রেস কমিটির (AICC) কেন্দ্রীয় নির্বাচন কর্তৃপক্ষের চেয়ারম্যানও ছিলেন। তিনি ছিলেন একজন প্রশিক্ষিত কুচিপুড়ি নৃত্যশিল্পী।



#### বিশিষ্ট কাশ্মীরী লেখক আজিজ হাজিনি প্রয়াত হয়েছেন

প্রখ্যাত লেখক এবং জম্মু ও কাশ্মীর শিল্প, সংস্কৃতি ও ভাষা একাডেমির প্রাক্তন সচিব আজিজ হাজিনী মারা গেছেন। উত্তর কাশ্মীরের বান্দিপোরাতে আবদুল আজিজ পার্রে নামে জন্মগ্রহণকারী এই হাজিনীকে 2015 সালে জম্মু ও কাশ্মীর একাডেমি অফ আট কালচার অ্যান্ড ল্যাঙ্গুয়েজস -এর সেক্রেটারি নিযুক্ত করা হয়েছিল। কবিতা এবং সমালোচনাসহ কাশ্মীরি ভাষায় তাঁর কুড়িটিরও বেশি বই রয়েছে।

হাজিনি 2016 সালে কাশ্মীরি ভাষায় লেখা তার বই 'আনে খানে' এর জন্য সাহিত্য একাডেমি পুরস্কার (সমালোচনা) জিতেছিলেন। তিনি আবদুল সামাদের উর্দু উপন্যাস দো গাজ জমিনের কাশ্মীরি অনুবাদ জি গাজ জমিনের জন্য 2013 সালে সাহিত্য আকাদেমি অনুবাদ পুরস্কারও জিতেছিলেন।

# বিখ্যাত নারী অধিকার কর্মী এবং লেখিকা কমলা ভাসিন প্রয়াত হলেন

নারী অধিকার কর্মী এবং বিখ্যাত লেখিকা কমলা ভাসিন ক্যান্সারের সাথে লড়াই করে মারা গেলেন। তিনি 1970 এর দশকে উন্নয়নমূলক ইস্যুতে কাজ শুরু করেছিলেন এবং তিনি লিঙ্গ সমতা, শিক্ষা, মানব উন্নয়ন এবং গণমাধ্যমের উপর দৃষ্টি নিবদ্ধ করেন। তিনি ছিলেন একজন বিশিষ্ট কবি এবং লেখক। তিনি লিঙ্গ তত্ত্ব এবং নারীবাদ নিয়ে বই লেখেন, যা 30 টিরও বেশি ভাষায় অনুবাদ করা হয়েছিল।

# ওড়িয়া সাহিত্যিক, সমাজকর্মী এবং সাংবাদিক মনো<mark>রমা মহাপাত্র</mark> প্রয়াত হলেন

প্রখ্যাত ওড়িয়া সাহিত্যিক, সমাজকর্মী এবং সাংবাদিক মনোরমা মহাপাত্র প্রয়াত হলেন। তিনি ওড়িয়া দৈনিক 'The Samaja' -এর প্রাক্তন সম্পাদক ছিলেন। তিনি 1984 সালে সাহিত্য একাডেমি পুরস্কার, 1988 সালে সোভিয়েত নেহেরু পুরস্কার, 1990 সালে ক্রিটিক সার্কেল অব ইন্ডিয়া পুরস্কার, 1991 সালে ঈশ্বরচন্দ্র বিদ্যাসাগর সম্মান এবং 1994 সালে রূপম্বর পুরস্কার পেয়েছিলেন।

# প্রয়াত হলেন ইংল্যান্ডের প্রাক্তন ফুটবলার জিমি গ্রীভস

ইংল্যান্ডের অন্যতম সেরা স্ট্রাইকার এবং টটেনহ্যাম হটস্পারের রেকর্ড গোলদাতা জিমি গ্রীভস প্রয়াত হলেন। তিনি টটেনহ্যামের জন্য 1961-1970 সালের মধ্যে 266 টি গোল করেন এবং 1962-63 মৌসুমে তাঁর করা 37 টি লিগ গোল এখনো ক্লাব রেকর্ড হিসেবে রয়ে গেছে। তিনি চেলসির সাথে নিজের ক্যারিয়ার শুরু করেন এবং লন্ডন ক্লাবের (1957-61) হয়ে 124 টি লিগ গোল করেন।

# আখড়া পরিষদের প্রধান নরেন্দ্র গিরি প্রয়াত হলেন

অখিল ভারতীয় আখড়া পরিষদের সভাপতি মহন্ত নরেন্দ্র গিরি প্রয়াত হলেন। 2016 সালে তিনি প্রথম আখড়া পরিষদের প্রধান হিসেবে দায়িত্ব গ্রহণ করেন। তাঁর শাসনকালেই পরিষদ কথিত "ভুয়া সাধু "দের একটি তালিকা প্রকাশ করা হয়। 2019 সালে, গিরি দ্বিতীয়বারের জন্য পরিষদের প্রধান হিসাবে নির্বাচিত হন। গত বছর, অযোধ্যা মামলায় সুপ্রিম কোর্টের রায়ের এক বছর পরে, গিরির সভাপতিত্বে আখড়া পরিষদের একটি সভায় একটি প্রস্তাব পাস করা হয়েছিল যে তারা বারাণসী এবং মথুরায় "হিন্দু মন্দিরগুলি মুক্ত করার জন্য রাম জন্মভূমি আন্দোলনের আদলে একটি প্রচারণা শুরু করবে"। সম্প্রতি, তিনি রাম জন্মভূমি ট্রাস্টে আখড়া পরিষদের অন্তর্ভুক্তির দাবিও করেছিলেন।

# বিখ্যাত পদ্মশ্রী পুরস্কার প্রাপ্ত জ্যোতির্বিজ্ঞানী থানু পদ্মনাভন প্রয়াত হয়েছেন

বিশ্যাত জ্যোতির্বিজ্ঞানী এবং অধ্যাপক থানু পদ্মনাভন প্রয়াত হলেন। তিনি ইন্টার-ইউনিভার্সিটি সেন্টার ফর অ্যাস্ট্রোনমি অ্যান্ড অ্যাস্ট্রোফিজিক্সের (IUCAA) একজন বিশিষ্ট অধ্যাপক ছিলেন। তিনি মাধ্যাকর্ষণ শক্তি, কোয়ান্টাম মাধ্যাকর্ষণ এবং মহাবিশ্বের গঠনের ক্ষেত্রে গুরুত্বপূর্ণ অবদান রাখেন এবং বেশ কয়েকটি বইও লেখেন।

# প্রয়াত হলেন অরুণাচল প্রদেশের প্রাক্তন রাজ্যপাল ওয়াই এস দাদওয়াল

অরুণাচল প্রদেশের প্রাক্তন রাজ্যপাল এবং দিল্লি পুলিশের কমিশনার যুধবীর সিং দাদওয়াল প্রয়াত হলেন। 1974 ব্যাচের আইপিএস অফিসার দাদওয়াল জুলাই 2007 থেকে নভেম্বর 2010 পর্যন্ত দিল্লির 16তম পুলিশ কমিশনার ছিলেন। অবসর গ্রহণের পর, 2010 সালের নভেম্বরে তাকে কেন্দ্রীয় আধাসামরিক বাহিনীর সশস্ত্র সীমা বল (এসএসবি) -এর মহাপরিচালক হিসেবে নিয়োগ করা হয়। 2016 সালে, দাদওয়াল অরুণাচল প্রদেশের গভর্নর হিসেবে নিযুক্ত হন।

#### **Defence News**

# চীন, পাকিস্তান, থাইল্যান্ড এবং মঙ্গোলিয়া "Shared Destiny-2021" নামক সামরিক মহড়ায় অংশগ্রহণ করতে চলেছে

চীন, পাকিস্তান, মঙ্গোলিয়া এবং থাইল্যান্ডের সশস্ত্র বাহিনী "Shared Destiny-2021" নামক একটি মহড়ায় অংশ নিতে চলেছে । মহড়াটি 2021 সালের সেপ্টেম্বরে চীনে অনুষ্ঠিত হবে। চারটি দেশ হেনানের কিউশান কাউন্টিতে PLA -এর সম্মিলিত অস্ত্র কৌশলগত প্রশিক্ষণ ঘাঁটিতে প্রথম শান্তিরক্ষা লাইভ মহড়া "Shared Destiny-2021" -এ অংশ নেবে।

# রাজনাথ সিং পুনের আর্মি স্পোর্টস ইনস্টিটিউটের নাম দিয়েছেন "নীরজ চোপড়া স্টেডিয়াম"

রক্ষামন্ত্রী, রাজনাথ সিং পুনের আর্মি স্পোর্টস ইনস্টিটিউট (ASI) পরিদর্শন করেন এবং আর্মি স্পোর্টস ইনস্টিটিউট স্টেডিয়ামের নাম দেন "নীরজ চোপড়া স্টেডিয়াম"। ভারতীয় সেনাবাহিনীর লক্ষ্য (ক্রীড়া ক্ষেত্রে) 11 টি শাখায় প্রতিশ্রুতিশীল ক্রীড়াবিদদের চিহ্নিত করা এবং প্রশিক্ষণ দেওয়া। ভারতীয় সেনাবাহিনীর "মিশন অলিম্পিক" প্রোগ্রামাট 2001 সালে অলিম্পিক এবং অন্যান্য আন্তর্জাতিক ইভেন্টে পদক জয়ী পারফরম্যান্স প্রদানের উদ্দেশ্যে চালু করা হয়েছিল।

# প্রতিরক্ষা মন্ত্রক 118 টি অর্জুন Mk-1A ট্যাঙ্কের অর্ডার দিয়েছে

প্রতিরক্ষা মন্ত্রণালয় ভারতীয় সেনাবাহিনীর জন্য 118 টি প্রধান যুদ্ধ ট্যাংক, এমবিটি অর্জুন Mk-1A কিনতে চলেছে। এই অর্ডারের মূল্য ছিল 7,523 কোটি টাকা। এটি প্রতিরক্ষা খাতে মেক ইন ইন্ডিয়া উদ্যোগকে সমর্থন করবে এবং এটি আত্মনির্ভর ভারতের লক্ষ্য অর্জনে সহায়তা করবে।





# DRDO 'আকাশ প্রাইম মিসাইল' পরীক্ষা সফলভাবে পরিচালনা

#### করেছে

ডিফেন্স রিসার্চ অ্যান্ড ডেভেলপমেন্ট অর্গানাইজেশন (DRDO) ওড়িশার চন্ডিপুর, ইন্টিগ্রেটেড টেস্ট রেঞ্জ (ITR) থেকে আকাশ মিসাইলের নতুন সংস্করণ 'আকাশ প্রাইম' এর প্রথম পরীক্ষামূলক ফ্লাইট সফলভাবে পরিচালনা করেছে। এই পরীক্ষামূলক উড়ানের সাফল্য বিশ্বমানের ক্ষেপণাস্ত্র ব্যবস্থার নকশা ও উন্নয়নে DRDO এর দক্ষতা প্রদর্শন করে।

# NSG কমান্ডোরা সন্ত্রাসবিরোধী মহড়া 'Gandiv' -এ অংশ নিয়েছে

সপ্তাহব্যাপী বার্ষিক মহড়া 'Gandiv' এর তৃতীয় সংস্করণ 22 আগস্ট থেকে চালু হয়েছে এবং এটি 28 আগস্ট পর্যন্ত চলবে। উত্তরপ্রদেশ, মধ্যপ্রদেশ, গুজরাট এবং দিল্লির একাধিক শহর এই মহড়ার আয়োজন করেছে। সন্ত্রাসী হামলা, বিমান ছিনতাই প্রভৃতি পরিস্থিতিতে কমান্ডো বাহিনীর "পরিকল্পনার মানদণ্ড যাচাই করা" হল এই মহড়ার মূল লক্ষ্য।

### রাজনাথ সিং ICGS 'বিগ্রহ' উপস্থাপনা করেছেন

রক্ষামন্ত্রী রাজনাথ সিং তামিলনাড়ুর চেন্নাইয়ে দেশীয়ভাবে নির্মিত কোস্টগার্ড জাহাজ 'বিগ্রহ' দেশকে উৎসর্গ করেছেন। রক্ষামন্ত্রীর মতে, 98 মিটার জাহাজটি অন্ধ্রপ্রদেশের বিশাখাপত্তনমে (ভাইজাগ) অবস্থান হবে এবং 11 জন অফিসার ও 110 জন নাবিকের দ্বারা পরিচালিত হবে। লারসেন অ্যান্ড টার্বো শিপ বিল্ডিং লিমিটেড এই জাহাজটি ডিজাইন ও তৈরি করেছে। এই জাহাজটি যোগদানের সাথে, ভারতীয়

উপকূলরক্ষিবাহিনীর কাছে এখন 157 টি জাহাজ এবং 66 টি বিমান রয়েছে।

# এডেন উপসাগরে ভারত ও জার্মানি যৌথ সামুদ্রিক মহড়া পরিচালিত করেছে

ভারতীয় নৌবাহিনী এবং জার্মান নৌবাহিনী ইয়েমেনের কাছাকাছি এডেন উপসাগরে একটি যৌথ সামুদ্রিক মহড়া পরিচালনা করে। ভারতীয় নৌবাহিনীর হয়ে প্রতিনিধিত্ব করেছিল ফ্রিগেট "ত্রিকান্দ" এবং জার্মান নৌবাহিনীর হয়ে প্রতিনিধিত্ব করেছিল ফ্রিগেট "বায়ার্ন"।

মহড়ায় হেলিকপ্টার (ক্রস ডেক হেলো) অবতরণ,পরিদর্শন, বোর্ড, অনুসন্ধান এবং বাজেয়াপ্তকরণ (VBSS) অপারেশন অন্তর্ভুক্ত ছিল।

# ভারত আলজেরিয়ান নৌবাহিনীর সাথে সামুদ্রিক পার্টনারশিপ মহড়া পরিচালনা করেছে

ভারতীয় নৌবাহিনী জাহাজ, INS তাবর, জুন 2021 থেকে সেপ্টেম্বর 2021 পর্যন্ত আফ্রিকা ও ইউরোপের বিভিন্ন বন্দরের সফরে রয়েছে। এই সফরেই INS তাবর ভূমধ্য সাগরে আলজেরিয়ান উপকূলের কাছাকাছি আলজেরিয়ান নৌবাহিনীর সাথে প্রথম মেরিটাইম পার্টনারশিপ মহড়ায় অংশ নেয়। আলজেরিয়ার নৌবাহিনীর জাহাজ ANS Ezzadjer মহড়ায় অংশ নিয়েছিল।

#### অনুশীলনটির উদ্দেশ্য:

- মহড়ার উদ্দেশ্য ছিল একে অপরের সাথে বোঝাপড়া বৃদ্ধি করা, একে অপরের দ্বারা পরিচালিত ক্রিয়াকলাপের ধারণাটি বোঝা এবং ভবিষ্যতে দুই নৌবাহিনীর সহযোগিতা বৃদ্ধির সম্ভাবনা উন্মুক্ত করা।
- INS Tabar হল ভারতীয় নৌবাহিনীর জন্য রাশিয়ায় নির্মিত একটি
   তালওয়ার-শ্রেণীর স্টিলথ ফ্রিগেট। জাহাজটি মুম্বাই ভিত্তিক ভারতীয়
   নৌবাহিনীর ওয়েস্টার্ন ফ্লিটের একটি অংশ।

# ভারতীয় সেনাবাহিনীর একটি দল ZAPAD 2021 মহড়ায় অংশ নিতে চলেছে

রাশিয়ার নিঝনিয়তে 3-16 সেপ্টেম্বর তারিখে মাল্টি নেশন মহড়া ZAPAD 2021 এ ভারতীয় সেনাবাহিনী অংশগ্রহণ করতে চলেছে। ZAPAD 2021 রাশিয়ান সশস্ত্র বাহিনীর থিয়েটার স্তরের মহড়াগুলির মধ্যে একটি এবং এটিতে প্রাথমিকভাবে সন্ত্রাসীদের বিরুদ্ধে অভিযানের উপর মনোনিবেশ করা হবে। ইউরেশিয়ান এবং দক্ষিণ এশীয় অঞ্চলের এক ডজনেরও বেশি দেশ এই অনুষ্ঠানে অংশ নেবে।

#### মহড়াটি সম্পর্কে:

- এই মহড়ার লক্ষ্য হচ্ছে অংশগ্রহণকারী দেশগুলোর মধ্যে সামরিক ও কৌশলগত সম্পর্ক বৃদ্ধি করা।
- সব মিলিয়ে মঙ্গোলিয়া, আর্মেনিয়া, কাজাখস্তান, তাজিকিস্তান, কিরগিজস্তান, সার্বিয়া, রাশিয়া, ভারত এবং বেলারুশ সহ 17 টি দেশ ZAPAD এ অংশগ্রহণ করছে।
- পাকিস্তান, চীন, ভিয়েতনাম, মালয়েশিয়া, বাংলাদেশ, মায়ানমার,
   উজবেকিস্তান এবং শ্রীলঙ্কা মহডায় পর্যবেক্ষক হবে।

# সাংবাদিক কল্যাণ যোজনা পর্যালোচনার জন্য একটি কমিটি গঠন করতে চলেছে তথ্য ও উন্নয়ন মন্ত্রক

তথ্য ও সম্প্রচার মন্ত্রণালয় জার্নালিস্ট ওয়েলফেয়ার স্ক্রিম (JWS) এর বর্তমান নির্দেশিকা পর্যালোচনা করার জন্য একটি কমিটি গঠনের সিদ্ধান্ত নিয়েছে। কমিটির রেফারেন্সের শর্তাবলী (ToR) এর মধ্যে রয়েছে এক্স-গ্রাশিয়া পেমেন্টের পরিমাণের পুনর্বিবেচনার প্রয়োজনীয়তা পরীক্ষা করা।

#### কমিটি সম্পর্কে:

স্কিমের আওতায় সুবিধা পাওয়ার জন্য কমিটি স্বীকৃত এবং অ-স্বীকৃত সাংবাদিকদের মধ্যে পার্থক্য বা সমতার দিকটি দেখবে। কমিটি দুই মাসের মধ্যে তার সুপারিশ দেবে এবং সভার আহ্বানের জন্য সকল সচিব সহায়তা প্রেস ইনফরমেশন ব্যুরো (PIB) প্রদান করবে।





# 28 তম সিঙ্গাপুর-ভারত সমুদ্র দ্বিপক্ষীয় এক্সারসাইজ 'সিমবেক্স -2021' অনুষ্ঠিত হল

সিঙ্গাপুর-ভারত সমুদ্র দ্বিপক্ষীয় মহড়া (SIMBEX) এর 28 তম সংস্করণ 2021 সালের 02 সেপ্টেম্বর থেকে 04 সেপ্টেম্বর পর্যন্ত অনুষ্ঠিত হয়েছে। সিমবেক্স - 2021 বার্ষিক দ্বিপাক্ষিক সামুদ্রিক মহড়া দক্ষিণ চীন সাগরের দক্ষিণ প্রান্তে সিঙ্গাপুর নৌবাহিনী (RSN) দ্বারা আয়োজিত হয়েছিল।

# IAF প্রধান হাওয়াইতে প্যাসিফিক এয়ার চিফ সিম্পোজিয়াম 2021 -এ যোগ দিলেন

এয়ার চিফ মার্শাল RKS ভাদুরিয়া হাওয়াইয়ের জয়েন্ট বেস পার্ল হারবার-হিকামেতে তিন দিনব্যাপী প্যাসিফিক এয়ার চিফ সিম্পোজিয়াম 2021-এ অংশ নিয়েছিলেন। ইভেন্টের থিম ছিল "Enduring Cooperation towards Regional Stability"। এই ইভেন্টে ইন্দো-প্রশান্ত মহাসাগরীয় অঞ্চলের দেশগুলির বিমান প্রধানরা উপস্থিত ছিলেন। ভাদৌরিয়া সিম্পোজিয়ামের ডিন হিসেবে মনোনীত হন।

# ভারত ও অস্ট্রেলিয়ার মধ্যে 'AUSINDEX' নামক নৌ-<mark>মহ</mark>ড়া শুরু হয়েছে

AUSINDEX এর চতুর্থ সংস্করণ ভারতীয় নৌবাহিনী এবং রয়েল অস্ট্রেলিয়ান নৌবাহিনীর মধ্যে দ্বিপক্ষীয় নৌবাহিনীর মহড়া 06 সেপ্টেম্বর, 2021 থেকে শুরু হয়েছে এবং 10 সেপ্টেম্বর, 2021 এটি পর্যন্ত চলবে। ভারতীয় নৌবাহিনীর টাস্ক গ্রুপে রয়েছে INS শিবালিক এবং INS কদমত। AUSINDEX এর এই সংস্করণে অন্তর্ভুক্ত রয়েছে অংশগ্রহণকারী নৌবাহিনীর জাহাজ, সাবমেরিন, হেলিকপ্টার এবং লং রেঞ্জ মেরিটাইম পেট্রোল এয়ারক্রাফটের মধ্যে রয়েছে কমপ্লেক্স সারফেস, সাব-সারফেস এবং এয়ার অপারেশন।

# ভারতের প্রথম দূরপাল্লার পারমাণবিক <mark>মিসাইল ট্র্যাকিং জাহাজ</mark> 'INS Dhruv' চালু হয়েছে

'INS Dhruv' নামে ভারতের প্রথম পারমাণবিক মিসাইল ট্র্যাকিং জাহাজটি অন্ধ্রপ্রদেশের বিশাখাপত্তনম থেকে চালু করা হয়েছে। 10,00 টন স্যাটেলাইট এবং ব্যালিস্টিক মিসাইল ট্র্যাকিং জাহাজটি হিন্দুস্তান শিপইয়ার্ড লিমিটেড DRDO এবং ন্যাশনাল টেকনিক্যাল রিসার্চ অর্গানাইজেশন (NTRO) এর সহযোগিতায় তৈরি করেছে।

#### INS Dhruv সম্পর্কে:

- INS Dhruv দীর্ঘ রেঞ্জের পারমাণবিক মিসাইল ট্র্যাক করতে সক্ষম, যা পাকিস্তান এবং চীন থেকে উৎক্ষেপিত ব্যালিস্টিক মিসাইলের আগাম সতর্ক বার্তা দিতে সক্ষম।
- ভারত এখন ফ্রান্স, মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র, যুক্তরাজ্য, UK এবং চীন নিয়ে গঠিত একটি এলিট তালিকায় যোগ দিয়েছে, যারা এই ধরনের জাহাজের মালিক এবং পরিচালনা করে।

# ভারতীয় সামরিক বাহিনী SCO মহড়া 'শান্তিপূর্ণ মিশন' 2021-এ অংশগ্রহণ করে

সাংহাই কোঅপারেশন অর্গানাইজেশন (SCO) এর সদস্য দেশগুলির মধ্যে একটি যৌথ সন্ত্রাসবিরোধী মহড়া 'শান্তিপূর্ণ মিশন' 2021 অনুশীলনে 200 জন কর্মী সমন্বিত ভারতীয় সামরিক দলটি অংশ নিচ্ছে। 'শান্তিপূর্ণ মিশন- 2021 রাশিয়া কর্তৃক 13 থেকে 25 সেপ্টেম্বর, 2021 দক্ষিণ-পশ্চিম রাশিয়ার ওরেনবার্গ অঞ্চলে অনুষ্ঠিত হবে। 2021 সালে দ্বি -বার্ষিক বহুপাক্ষিক মহড়া শান্তিপূর্ণ মিশনের ষষ্ঠ সংস্করণ চালু হচ্ছে।

এই মহড়ার উদ্দেশ্য হচ্ছে SCO সদস্য দেশগুলির মধ্যে ঘনিষ্ঠ সম্পর্ক গড়ে তোলা এবং সামরিক নেতাদের কমান্ড করার ক্ষমতা বৃদ্ধি করা।মহড়াটি SCO দেশের সশস্ত্র বাহিনীকে একটি বহুজাতিক এবং যৌথ পরিবেশে শহুরে পরিস্থিতিতে সন্ত্রাস-বিরোধী অভিযানে প্রশিক্ষণের সুযোগও দেবে।

ভারতীয় সামরিক দল:

ভারতীয় দলকে দুটি IL-76 বিমান দ্বারা অনুশীলন এলাকায় অন্তর্ভুক্ত করা হয়েছিল। তাদের প্রস্থান করার আগে, দলটি দক্ষিণ পশ্চিমা কমান্ডের অধীনে প্রশিক্ষণ ও প্রস্তুতি গ্রহণ করেছিল।

# প্রতিরক্ষা মন্ত্রণালয় NCC পর্যালোচনা করার জন্য উচ্চ পর্যায়ের বিশেষজ্ঞ কমিটি গঠন করেছে

প্রতিরক্ষা মন্ত্রণালয় ন্যাশনাল ক্যাডেট কর্পস (NCC) -কে ব্যাপকভাবে পর্যালোচনা করার জন্য একটি উচ্চ পর্যায়ের বিশেষজ্ঞ কমিটি গঠন করেছে।কমিটির চেয়ারম্যান হবেন প্রাক্তন সংসদ সদস্য (MP) বৈজয়ন্ত পান্ডা। ক্রিকেটার এমএস ধোনি এবং মাহিন্দ্রা গ্রুপের চেয়ারম্যান আনন্দ মাহিন্দ্রাও 15 সদস্যের কমিটিতে সদস্য হবেন।

কমিটির রেফারেন্স শর্তাবলী:

- NCC ক্যাডেটদের জাতি গঠনে আরও কার্যকরভাবে অবদান রাখতে ক্ষমতায়ন করার পরামর্শ দেওয়া।
- প্রতিষ্ঠানের উন্নতির জন্য NCC প্রাক্তন শিক্ষার্থীদের প্রয়োজনীয় অংশগ্রহণের উপায় প্রস্তাব করা।
- NCC পাঠ্যক্রমে অন্তর্ভুক্তির জন্য অনুরূপ আন্তর্জাতিক যুব সংগঠনের সর্বোত্তম অনুশীলনের সুপারিশ করা।

#### NCC সম্পর্কে:

NCC হল সবচেয়ে বড় ইউনিফর্মধারী সংগঠন যার লক্ষ্য তরুণ নাগরিকদের মধ্যে চরিত্র, শৃঙ্খলা, একটি ধর্মনিরপেক্ষ দৃষ্টিভঙ্গি এবং নি:স্বার্থ সেবার আদর্শ গড়ে তোলা।এটির লক্ষ্য হল জীবনের সব ক্ষেত্রে নেতৃত্বের গুণাবলী সহ সংগঠিত, প্রশিক্ষিত এবং অনুপ্রাণিত যুবকদের একটি পুল তৈরি করা।





# মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র, যুক্তরাজ্য এবং অস্ট্রেলিয়া নতুন অংশীদারিত্ব "AUKUS" ঘোষণা করেছে

এই আলোচনায় প্রাক্তন এবং বর্তমান সেনাপ্রধানদের মধ্যে ভারতীয় সেনাবাহিনীর দ্রুত রূপান্তর, আত্মনির্ভর এর মাধ্যমে আত্মনির্ভরশীলতা এবং প্রতিরক্ষার জিনিপত্র উৎপাদনে মেক ইন ইন্ডিয়া উদ্যোগ এবং আধুনিক যুদ্ধের জন্য ভারতীয় সৈন্যদের দক্ষতা নিয়ে আলোচনা হবে।ব্রিটিশ প্রধানমন্ত্রী বরিস জনসন, অস্ট্রেলিয়ার স্কট মরিসন এবং মার্কিন প্রেসিডেন্ট জো বাইডেন একটি নিরাপদ ও অধিক নিরাপদ ইন্দো-প্রশান্ত মহাসাগরের দৃষ্টিভঙ্গি নিয়ে এই ত্রিপক্ষীয় গোষ্ঠীর আনুষ্ঠানিক ঘোষণা করেছিলেন।

#### AUKUS সম্পর্কে:

- AUKUS- এর প্রথম প্রকল্প হবে অস্ট্রেলিয়াকে পারমাণবিক চালিত কনভেনশনালি আর্মড সাবমেরিন ফ্লিট অর্জনে সাহায্য করা।
- তিনজন রাষ্ট্রপ্রধানই AUKUS- এর সাথে একত্রে কাজ চালিয়ে যাওয়ার তাদের ইচ্ছে প্রকাশ করেছেন।
- এছাড়াও AUKUS এ উদীয়মান প্রযুক্তিগত (প্রয়োগকৃত AI, কোয়ান্টাম প্রযুক্তি এবং জলের নিচের ক্ষমতা) সহযোগিতা অন্তর্ভুক্ত করবে।

# ইন্দো-নেপাল যৌথ সামরিক মহড়া সূর্য কিরণ-XV পিথো<mark>রাগড়ে</mark> শুরু হবে

ইন্দো -নেপাল যৌথ সামরিক প্রশিক্ষণ মহড়া সূর্য কিরণের 15তম সংস্করণ 2021 সালের 20 সেপ্টেম্বর থেকে উত্তরাখণ্ডের পিথোরাগড়ে অনুষ্ঠিত চলেছে। সামরিক প্রশিক্ষণ মহড়া সূর্য কিরণের আগের সংস্করণ 2019 সালে নেপালে পরিচালিত হয়েছিল। কোভিড -19 মহামারীর কারণে 2020 সালে মহড়াটি বন্ধ করা হয়েছিল।

# ভারতীয় ও ইন্দোনেশিয়ার নৌবাহিনী 'সমুদ্র শক্তি' এর তৃতীয় সংস্করণে অংশগ্রহণ করতে চলেছে

দ্বিপাক্ষিক এক্সারসাইজ 'সমুদ্র শক্তি' -এর তৃতীয় সংস্করণ 20 সেপ্টেম্বর থেকে 22 সেপ্টেম্বর পর্যন্ত অনুষ্ঠিত হবে । ভারতীয় নৌবাহিনীর জাহাজ শিবালিক এবং কদমত ইতিমধ্যেই ইন্দোনেশিয়ার জাকার্তায় পৌঁছে গেছে । এই এক্সারসাইজটি ভারত এবং ইন্দোনেশিয়ার মধ্যে দ্বিপাক্ষিক সম্পর্কের উন্নতি করবে বলে অনুমান করা হচ্ছে ।



#### **Books & Authors:**

# 'Know Your Rights and Claim Them: A Guide for Youth' নামক একটি বই প্রকাশিত করতে চলেছেন অ্যাঞ্জেলিনা জোলি

হলিউড অভিনেত্রী অ্যাঞ্জেলিনা জোলি সম্প্রতি তার আসন্ন বইটির নাম দিয়েছেন, "Know Your Rights and Claim Them: A Guide for Youth"। বইটি যুগ্মভাবে অ্যাঞ্জেলিনা জোলি এবং অ্যামনেস্টি ইন্টারন্যাশনাল এন্ড হিউমান রাইটস আইনজীবী জেরাল্ডিন ভ্যান বুয়ারেন QC লিখছেন।

# বীর সংঘভির লেখা "A Rude Life: The Memoir" নামক একটি বই প্রকাশিত হল

ভারতের অন্যতম স্বীকৃত সাংবাদিক বীর সংঘভি 'A Rude Life: The Memoir' নামক একটি আত্মকথা প্রকাশ করলেন। এই বইয়ের মাধ্যমে লেখক তার ব্যক্তিগত জীবন, সেলিব্রিটি এবং রাজনীতিবিদ, মধ্যস্বত্বভোগী এবং পর্দার পিছনের অভিনেতাদের গল্পসহ ভারতীয় সাংবাদিকতার সবচেয়ে ঘটনাবহুল ক্যারিয়ার সম্বন্ধে নিজস্ব মতামত এবং অভিজ্ঞতা শেয়ার করেছেন।

# তামান্না ভাটিয়া 'Back to the Roots' নামক বইয়ের প্রকাশ করেছেন

অভিনেত্রী তামান্না ভাটিয়া তার লেখা বই 'Back to the Roots' এর প্রকাশ করেছেন। তিনি সেলিব্রিটি লাইফস্টাইল কোচ লুক কুটিনহোর সাথে যুগ্মভাবে বইটি লিখছেন। বইটিতে নিবিড় গবেষণার উপর ভিত্তি করে ভারতের স্বাস্থ্য ও সুস্থতার প্রাচীন রহস্যের কথা উল্লেখ করা হয়েছে। 'Back to the Roots' বইটির সমস্ত অধ্যায়গুলিতে এই দেশের প্রাচীনতম সময়কাল থেকে মানুষেরা নিজেদের সুস্থতার জন্য যেই জীবনচর্যা অনুসরণ করতো তা সব বর্ণিত আছে।

# কেন্দ্রীয় সংস্কৃতি মন্ত্রী উৎপল বন্দ্যোপাধ্যায়ের "গীতা গোবিন্দ: জয়দেব ডিভাইন ওডিসি" বইটির উন্মোচন করলেন

কেন্দ্রীয় সংস্কৃতি মন্ত্রী শ্রী **কিষান রেড্ডি গঙ্গাপুরম ড. উৎপল কে ব্যানার্জী** রচিত **''গীত গোবিন্দ: জয়দেবের ডিভাইন ওডিসি''** নামে একটি বই প্রকাশ করলেন। বইটি 12 তম শতাব্দীর মহান কবি জয়দেবের গীতগোবিন্দম বইটির প্রথম সম্পূর্ণরূপে ছন্দযুক্ত অনুবাদ।

কেন্দ্রীয় মন্ত্রী 'বুজুরগকি বাত -দেশকে সাথ' নামে একটি কর্মসূচিও চালু করেছেন যার লক্ষ্য হল যুবকদের এবং 95 বছর বা তার বেশি বয়সী বয়স্ক ব্যক্তিদের মধ্যে পারস্পরিক যোগাযোগ বৃদ্ধি করা।





# সুব্রামানিয়াম স্বামীর বই 'Human Rights and Terrorism in India' প্রকাশিত হল

বিজেপি সাংসদ সুব্রহ্মণ্যম স্বামীর লেখা একটি বইয়ের শিরোনাম 'ভারতে মানবাধিকার ও সন্ত্রাসবাদ'। তিনি "ভারতে মানবাধিকার এবং সন্ত্রাসবাদ" শিরোনামে একটি বই প্রকাশ করেছেন, যা ব্যাখ্যা করে যে কিভাবে মানবিক ও মৌলিক অধিকারের সাথে যুক্তিসঙ্গত সীমাবদ্ধতার মধ্যে সন্ত্রাসবাদের বিরুদ্ধে লড়াই করা যায়, যা সংবিধান দ্বারা অনুমোদিত এবং সুপ্রিম কোট কর্তৃক অনুমোদিত।

এই গবেষণার থিসিস হল, সন্ত্রাসবাদ রুখতে ভারতের একটি জাতি হিসেবে পরিচয়ের ধারণাকে প্রচার করা উচিত। 1999 সালে আফগানিস্তানের কান্দাহারে অপহৃত ইন্ডিয়ান এয়ারলাইন্সের যাত্রীদের বিনিময়ে তিনজন ভয়ঙ্কর সন্ত্রাসীর মুক্তি ভারতের আধুনিক ইতিহাসের সন্ত্রাসীদের কাছে "সবচেয়ে খারাপ আত্মসমর্পণ"।

# ব্যুস্পা লাহিড়ী তার নিজের লেখা নতুন বই 'Translating Myself and Others' লঞ্চ করতে চলেছেন

পুলিৎজার পুরস্কার বিজয়ী বিশিষ্ট কথাসাহিত্যিক ঝুম্পা লাহিড়ী তার লেখা 'Translating Myself and Others' নামক একটি নতুন বই আনতে চলেছেন, যা অনুবাদক হিসেবে তার কাজ তুলে ধরবে। নতুন এই বইটি 2022 সালের বসন্তে বের করার পরিকল্পনা করা হয়েছে। এটি প্রবন্ধের একটি সংগ্রহ হবে যা অনুবাদের অর্থ, তার নিজের লেখা অনুবাদ এবং বিভিন্ন ভাষায় লেখার বিষয়ে লাহিড়ির অভিজ্ঞতার প্রতিফলন ঘটাবে। বইটি প্রিন্সটন ইউনিভার্সিটি প্রেস দ্বারা প্রকাশিত হবে।

# রাজনাথ সিং 'Shining Sikh Youth of India' নামক একটি বই লঞ্চ করেছেন

শিখদের নবম গুরু তেঘ বাহাদুরের 400 তম জন্মবার্ষিকীর স্মৃতি হিসেবে কেন্দ্রীয় প্রতিরক্ষামন্ত্রী রাজনাথ সিং দিল্লিতে 'Shining Sikh Youth of India' নামক একটি বই প্রকাশ করেছেন। পাঞ্জাবি বিশ্ববিদ্যালয়ের পাতিয়ালার প্রশাসনিক কর্মকর্তা ডঃ প্রভলিন সিং বইটি রচনা করেছেন। বইটিতে ভারতের শিখ যুবকদের 100 টি অনুপ্রেরণামূলক এবং প্রেরণাদায়ক সাফল্যের গল্প রয়েছে, যারা নিজ নিজ ক্ষেত্রে অনুকরণীয় কাজ করেছেন।

# কাবরী বামজাই এর লেখা "The Three Khans: And the Emergence of New India" নামক বইটি প্রকাশিত হল

কাবেরী বামজাই রচিত "The Three Khans: And the Emergence of New India" নামক একটি বই প্রকাশিত হল । বইটিতে অভিজ্ঞ সাংবাদিক, কাবরী বামজাই তিনজন খান যথা আমির, শাহরুখ এবং সালমানের ক্যারিয়ার সম্বন্ধে আলোচনা করেছেন। শিল্প প্রায়শই সামাজিক ও রাজনৈতিক মাত্রায় সাড়া দেয় এবং যে দেশে রোল মডেল কম, সেখানে চলচ্চিত্র তারকারা প্রায়ই দ্বৈত ভূমিকা পালন করে।

# চেতন ভগত তার আসন্ন বই '400 Days' এর ট্রেলার প্রকাশ করেছেন

চেতন ভগত '400 Days' নামক তার নতুন উপন্যাস 08 অক্টোবর, 2021 -এ প্রকাশ করতে চলেছেন। তিনি এর জন্য তিনি বইয়ের কভার প্রকাশ করেছেন। এটি কেশব-সৌরভ সিরিজ, 'The Girl in Room 105' এবং 'One Arranged Murder'-এর পর তৃতীয় উপন্যাস। উপন্যাসটি সাসপেন্স, মানুষের সম্পর্ক, প্রেম, বন্ধুত্ব এবং সর্বোপরি, কখনোই হার না মানা মায়ের দৃঢ় সংকল্পের গল্প।

# অমিতাভ ঘোষের 'জঙ্গল নামা' নামক একটি অডিওবুক প্রকাশিত হয়েছে

অমিতাভ ঘোষের লেখা আলী শেঠির কণ্ঠে "জঙ্গল নামা" নামক একটি অডিওবুক প্রকাশিত হয়েছে। "জঙ্গল নামা" নামক অডিওবুকের মাধ্যমে কবিতার মধ্য দিয়ে সুন্দরবনের বিসায় প্রকাশ করা হয়েছে , যার সাথে রয়েছে বিখ্যাত শিল্পী সালমান তুরের অত্যাশ্চর্য শিল্পকর্ম। এটি একটি কল্পিত লোককাহিনীর একটি আলোকিত সংস্করণ যা প্রতিটি বইপ্রেমী অনুভব করতে চান।

# নিরুপমা রাও রচিত "The Fractured Himalaya" নামক একটি বই প্রকাশিত হল

নিরুপমা রাও রচিত"The Fractured Himalaya: How the Past Shadows the Present in India-China Relations" নামক একটি বই প্রকাশিত হয়েছে। বইটিতে ভারত ও চীনের মধ্যে বিতর্কের উৎপত্তি কীভাবে একটি জীবস্ত ইতিহাসের অংশ হয়ে উঠেছে তা বর্ণনা করা হয়েছে। নিরুপমা রাও হলেন একজন প্রাক্তন পররাষ্ট্র সচিব।

# ওলে সোয়াইঙ্কা 'Chronicles from the Land of the Happiest People on Earth' নামক বই প্রকাশিত করেছে

ওলে সোয়াইঙ্কা রচিত "Chronicles from the Land of the Happiest People on Earth" নামক একটি উপন্যাস প্রকাশিত হয়েছে। ওলে সোয়াইঙ্কা সাহিত্যে আফ্রিকার প্রথম নোবেল বিজয়ী। তিনি 1973 সালে তাঁর শেষ উপন্যাস "Season of Anomy" লিখেছিলেন। তিনি প্রায় 50 বছর পর একটি নতুন উপন্যাস নিয়ে ফিরে আসেন। তার উল্লেখযোগ্য নাটকের মধ্যে রয়েছে "The Jero Plays", "The Road", "The Lion and the Jewel", "Madmen and Specialists" এবং "From Zia, With Love"।

# বিজয় গোখলের লেখা 'The Long Game: How the Chinese Negotiate with India' নামক একটি বই প্রকাশিত হল

বিজয় গোখলে রচিত "The Long Game: How the Chinese Negotiate with India" নামক একটি বই প্রকাশিত হয়েছে। এই নতুন বইয়ে তিনি ভারতের প্রাক্তন পররাষ্ট্র সচিব বিজয় গোখলের ছয়টি ঐতিহাসিক এবং সাম্প্রতিক ঘটনা তুলে ধরেছেন।

বইটিতে কূটনৈতিক আলোচনার জন্য চীন যেসব কৌশল, কার্যপদ্ধতি এবং সরঞ্জাম ব্যবহার করে তা তুলে ধরা হয়েছে। তার "Tiananmen Square: The Making of a Protest" নামক বইটি এই মাসের শুরুতে প্রকাশিত হয়েছিল।





# কুলপ্রীত যাদবের লেখা "The Battle of Rezang La" নামক একটি নতুন বই প্রকাশিত হল

কুলপ্রীত যাদবের লেখা "The Battle of Rezang La" নামক একটি নতুন বই প্রকাশিত হয়েছে। বইটিতে 120 জন ভারতীয় সৈন্যের গল্পের উল্লেখ করা হয়েছে, যারা 1962 সালের ভারত-চীন যুদ্ধে 5,000 জন শক্তিশালী চীনা সামরিক সৈন্যুদের বিরুদ্ধে একটি বীরত্বপূর্ণ লড়াই চালিয়েছিল, যার ফলে তারা পুরো লাদাখ অঞ্চল দখল থেকে বিরত করতে সক্ষম হয়েছিল। বইটি লিখেছেন প্রাক্তণ নৌ কর্মকর্তা এবং লেখক কুলপ্রীত যাদব।

ইন্দ্ৰ নুইয়ের আত্মজীবনী " My Life in Full: Work, Family and our Future " প্রকাশিত হল

ইন্দ্র নুই তার বই, 'My Life in Full: Work, Family and our Future' -এ, কর্মজীবী মহিলাদের জীবনে সাংগঠনিক সহায়তা যে গুরুত্ব প্রদান করে তার উপর আলোকপাত করেছেন। উদাহরণস্বরূপ, তিনি তার বাবার ক্যান্সার ধরা পড়ার পর ভারতে বাবার যত্ন নেওয়ার জন্য BCG কর্তৃক তিন মাসের বেতন ছুটির প্রস্তাবের কথা উল্লেখ করেন।

## **Miscellaneous**

#### LIC এজেন্টদের জন্য ANANDA মোবাইল অ্যাপ <mark>চালু করেছে</mark>

লাইফ ইন্স্যুরেন্স কর্পোরেশন অব ইন্ডিয়া (LIC) এলআইসি এজেন্টদের জন্য "ANANDA" এর মোবাইল অ্যাপ্লিকেশন চালু করেছে। এটি একটি ডিজিটাল প্রেপারলেস সল্যুশন। ANANDA এর পুরো অর্থ হল 'Atma Nirbhar Agents New Business Digital Application'। ANANDA মোবাইল অ্যাপটি LIC চেয়ারপারসন এম আর কুমার ভিডিও কনফারেন্সিংয়ের মাধ্যুমে চালু করেছিলেন।

#### ANANDA অ্যাপ সম্পর্কে:

- ANANDA ডিজিটাল অ্যাপ্লিকেশনটি LIC এজেন্ট / মধ্যস্থতাকারীদের জন্য 2020 সালের নভেম্বর মাসে চালু করা হয়েছিল।
- মোবাইল অ্যাপটির জন্য এজেন্ট / মধ্যস্থতাকারীদের মধ্যে ANANDA ব্যবহারের মাত্রা বেড়ে যাবে এবং LIC কে ব্যবসার ক্ষেত্রে আরও উঁচু স্থানে নিয়ে যেতে সাহায্য করবে।
- ANANDA টুলটি LIC এজেন্টদের জন্য তাদের বাড়ি থেকেই নতুন LIC পলিসি রেজিস্টার করতে সক্ষম করবে।
- সম্ভাব্য গ্রাহকরা ব্যক্তিগতভাবে এজেন্টের সাথে দেখা না করেই তাদের বাড়ি/অফিসের স্বাচ্ছন্দ্যে একটি নতুন জীবন বীমা পলিসি গ্রহণের সুবিধা প্রেতে পারেন।
- এটি একটি কাগজবিহীন KYC প্রক্রিয়ার উপর ভিত্তি করে ই-প্রমাণীকরণ র্যবহার করে তৈরি করা হয়েছে।

# PFRDA ন্যাশনাল পেনশন সিস্টেমে (NPS) প্রবেশের বয়স বাড়িয়ে 70 বছর করেছে

পেনশন ফান্ড রেগুলেটরি অ্যান্ড ডেভেলপমেন্ট অর্থরিটি (PFRDA) ন্যাশনাল পেনশন সিস্টেমের (NPS) প্রবেশের বয়স 65 বছর থেকে বাড়িয়ে 70 বছর করেছে। আগে NPS-এ বিনিয়োগের যোগ্য বয়স ছিল 18-65 বছর, যা এখন পরিবর্তন করে 18-70 বছর করা হয়েছে। সংশোধিত নিয়ম অনুযায়ী, 65-70 বছর বয়সের মধ্যে যেকোন ভারতীয় নাগরিক, আবাসিক বা অনাবাসী এবং ভারতের বিদেশী নাগরিক (OCI) NPS-এ যোগ দিতে পারে এবং 75 বছর বয়স পর্যন্ত তাদের NPS অ্যাকাউন্ট চালিয়ে যেতে বা স্থগিত রাখতে পারে।

যদি কোন ব্যক্তি 65 বছর পরে NPS- এ যোগদান করেন, তাহলে স্বাভাবিক প্রস্থান 3 বছর পর হবে। 3 বছরের আগে প্রস্থান অকালীন প্রস্থান হিসাবে বিবেচিত হবে। 65 বছর পর NPS খোলা হলে ইকুইটির সংস্পর্শে আসা পরিমাণেরও একটি সীমা থাকবে । সর্বোচ্চ ইকুইটি এক্সপোজার অটো এবং অ্যাক্টিভ চয়েসের অধীনে যথাক্রমে 15% এবং 50%।

# IMF ভারতের স্পেশাল ড্রয়িং রাইটস(SDR) এর কোটা বাড়িয়েছে

আন্তর্জাতিক মুদ্রা তহবিল (IMF) ভারতের স্পেশাল ড্রয়িং রাইটস(SDR) এর জন্য 12.57 বিলিয়ন (প্রায় 17.86 বিলিয়ন মার্কিন ডলার) বরাদ্দ করেছে। এর ফলে, ভারতের মোট SDR হোল্ডিং 13.66 বিলিয়ন (প্রায় 19.41 বিলিয়ন মার্কিন ডলারের সমান) হয়েছে।

SDR ভারতের বৈদেশিক মুদ্রা রিজার্ভের (FER) অন্যতম উপাদান। তাই এখন বৈদেশিক মুদ্রা রিজার্ভ (FER) বেড়েছে। IMF তার সকল সদস্য দেশগুলিকে মোট 456 বিলিয়ন SDR বরাদ্ধ করেছে, যার মধ্যে ভারত পেয়েছে SDR 12.57।

# জীব মিলখা সিং বিশ্বের প্রথম গলফার যিনি দুবাই গোল্ডেন ভিসা পেয়েছেন

তারকা ভারতী<mark>য় গলফার জীব মিলখা</mark> সিং বিশ্বের প্রথম পেশাদার গল্ফ খেলোয়াড় হয়েছেন যিনি 10 বছরের দুবাই গোল্ডেন ভিসা পেয়েছেন। 49 বছর বয়সী জীব মিলখা সিং এর সাথে দুবাইয়ের দীর্ঘদিনের সম্পর্ক রয়েছে, তিনি বেশ কয়েকটি টুর্নামেন্টে অংশ নিয়েছেন এবং এই শহরে তার অনেক বন্ধু আছেন।

2001 দুবাই ডেজার্ট ক্লাসিকের সময়, জীভ একটি বিশ্ব রেকর্ড গড়েছিলেন, যখন তিনি 94 পয়েন্ট পেয়ে চারটি রাউন্ড সম্পন্ন করেছিলেন এবং ষষ্ঠ স্থানে ছিলেন। ইউরোপীয় ট্যুরে চারটি, জাপান গল্ফ ট্যুরে চারটি এবং এশিয়ান ট্যুরে ছয়টি শিরোপা জয়ী জীব একজন অভিজাত পেশাদার ক্রীড়াবিদ হওয়ার দরুণ 10 বছরের 'গোল্ড কার্ড' পেয়েছেন।

#### অন্যান্য ক্রীড়াবিদ:

দুবাই কর্তৃক গোল্ডেন ভিসা প্রাপ্ত অন্যান্য খেলোয়াড়দের মধ্যে রয়েছে ফুটবলার ক্রিস্টিয়ানো রোনাল্ডো, পল পগবা, রবার্তো কার্লোস, লুইস ফিগো এবং রোমেল লুকাকু, টেনিস সুপারস্টার নোভাক জোকোভিচ, ভারতীয় টেনিস তারকা সানিয়া মির্জা এবং তার স্বামী ও পাকিস্তানি ক্রিকেটার শোয়েব মালিক। বলিউড তারকা শাহরুখ খান এবং সঞ্জয় দত্তও ভিসা পেয়েছেন।





# LIC ডেভেলপমেন্ট অফিসারদের জন্য মোবাইল অ্যাপ 'PRAGATI' চালু করেছে

ভারতীয় জীবন বীমা কর্পোরেশন (LIC) তার ডেভেলপমেন্ট অফিসারদের ব্যবহারের জন্য একটি নতুন মোবাইল অ্যাপ 'PRAGATI' চালু করেছে। 'PRAGATI' এর অর্থ হল "Performance Review Application, Growth And Trend Indicator"। LIC তার গ্রাহকদের এবং ফিল্ড ফোর্সের জন্য কাজ সহজ করার জন্য অনেক গ্রাহককেন্দ্রিক এবং ডিজিটাল উদ্যোগ নিচ্ছে।

#### 'PRAGATI' অ্যাপ সম্পর্কে:

প্রগতি অ্যাপটি ডেভেলপমেন্ট অফিসারদের প্রিমিয়াম সংগ্রহ, এজেন্সি অ্যাক্টিভেশন, সম্ভাব্য আউটপারফর্মার প্রভৃতি ব্যবসায়িক কর্মকাণ্ডের গুরুত্বপূর্ণ ক্ষেত্রে তাদের এজেন্সি বাহিনীর পারফরম্যান্স সম্পর্কে রিয়েল-টাইম তথ্য পেতে সাহায্য করবে। এছাড়া এজেন্ট মোবাইল অ্যাপ এবং NACH যাচাইকরণ করতেও সাহায্য করবে। অ্যাপটি ডেভেলপমেন্ট অফিসারদের তাদের খরচের অনুপাত পরিমাপ করার জন্য একটি ক্যালকুলেটরও প্রদান করে।

#### গীতা সমোতা দুটি শিখড়ে চড়া দ্রুততম ভারতীয় হলেন

CISF কর্মকর্তা গীতা সমোতা আফ্রিকা এবং রাশিয়ায় অবস্থিত দুটি শিখরের চূড়ায় চড়া "দ্রুততম ভারতীয়" হয়েছেন। এই মাসের গুরুর দিকে, সাব ইন্সপেক্টর গীতা সমোতা ইউরোপের সর্বোচ্চ শৃঙ্গ রাশিয়ার মাউন্ট এলব্রাসে চড়েছিলেন। মাউন্ট এলব্রাস (5,642 মিটার) রাশিয়ায় থাকলেও কিলিমাঞ্জারো শৃঙ্গ (5,895 মিটার) তাঞ্জানিয়ায় অবস্থিত এবং এটি আফ্রিকার সর্বোচ্চ শৃঙ্গ।

# বিশ্বের সবচেয়ে বয়স্ক জীবিত যমজ হলেন 107 বছর বয়সী জাপানি বোনেরা

গিনেস ওয়ার্ল্ড রেকর্ডস 107 বছর বয়সী দুই জাপানি বোনকে বিশ্বের সবচেয়ে বয়স্ক জীবন্ত যমজ হিসেবে সম্মানিত করেছে। উমেনো সুমিয়ামা এবং কোমে কোডামা 5 নভেম্বর 1913 -এ পশ্চিম জাপানের সোদোশিমা দ্বীপে 11 ভাই - বোনের মধ্যে তৃতীয় এবং চতুর্থ নম্বর হিসাবে জন্মগ্রহণ করেছিলেন। সুমিয়ামা এবং কোডামার বয়স 1 সেপ্টেম্বরে 107 বছর এবং 300 দিন ছিল, যা 107 বছর 175 দিনের বিশ্যাত জাপানি বোন কিন নারিতা এবং জিন ক্যানির আগের রেকর্ড ভেঙে দিয়েছিল।

#### IFSCA সাস্টেনেবল ফাইন্যান্স বিশেষজ্ঞ প্যানেল গঠন করেছে

ইন্টারন্যাশনাল ফাইন্যান্সিয়াল সার্ভিসেস সেন্টারস অথরিটি (IFSCA) IFSC তে সাসটেইনেবল ফাইন্যান্স হাবের উন্নয়নের জন্য একটি পদ্ধতির সুপারিশের উদ্দেশ্যে একটি বিশেষজ্ঞ কমিটি গঠন করেছে। বিশেষজ্ঞ কমিটির সভাপতিত্ব করবেন ভারত সরকারের প্রাক্তণ সচিব, পরিবেশ, বন ও জলবায়ু পরিবর্তন মন্ত্রক C.K. মিশ্র। কমিটিতে চেয়ারপারসন এবং সদস্য সচিবসহ মোট 10 জন সদস্য থাকবে।

#### IFSCA সম্পর্কে:

IFSCA 2020 সালের 27 এপ্রিল প্রতিষ্ঠিত হয়। গুজরাটের গান্ধীনগরের GIFT সিটিতে এর সদর দপ্তর রয়েছে।

# অ্যামাজন ইন্ডিয়া গ্লোবাল কম্পিউটার সায়েন্স এডুকেশন প্রোগ্রাম চালু করেছে

ই-কমার্স প্রধান আমাজন ইন্ডিয়া ভারতে তাদের বিশ্বব্যাপী কম্পিউটার বিজ্ঞান শিক্ষা প্রোগ্রাম অ্যামাজন ফিউচার ইঞ্জিনিয়ার চালু করার ঘোষণা করেছে। এই কর্মসূচী নিম্নমানের প্রতিনিধিত্বশীল এবং অপ্রতুল সম্প্রদায়ের শিক্ষার্থীদের জন্য মানসম্মত কম্পিউটার বিজ্ঞান শিক্ষা এবং কর্মজীবনের সুযোগ অ্যাক্সেস প্রদান করতে সক্ষম হবে।

#### রণবীর সিং ভারতের NBA-র ব্র্যান্ড অ্যাম্বাসেডর হিসাবে মনোনীত হলেন

ন্যাশনাল বাস্কেটবল অ্যাসোসিয়েশন (NBA) বলিউড অভিনেতা রণবীর সিংকে ভারতের ব্র্যান্ড অ্যাম্বাসেডর হিসেবে মনোনীত করেছে। তিনি 2021-22-এর 75 তম বার্ষিকী মৌসুমে ভারতে লিগটিরর প্রোফাইল বাড়ানোর জন্য NBA- এর সাথে কাজ করবেন। 2021-22 মৌসুমের জন্য রণবীর সিং NBA ইন্ডিয়া এবং তার ব্যক্তিগত সামাজিক মিডিয়া অ্যাকাউন্টগুলিতে প্রদর্শিত বেশ কয়েকটি লীগ উদ্যোগে অংশ নেবেন।

#### NBA সম্পর্কে:

NBA একটি বিশ্বব্যাপী ক্রীড়া এবং মিডিয়া ব্যবসা, যা চারটি পেশাদার ক্রীড়া লীগকে ঘিরে নির্মিত । এই ক্রীড়া লিগগুলি হল ন্যাশনাল বাস্কেটবল অ্যাসোসিয়েশন, উইমেনস ন্যাশনাল বাস্কেটবল অ্যাসোসিয়েশন, NBA জি লীগ এবং NBA 2K লীগা NBA গেমস এবং প্রোগ্রামিং 215 টি দেশে পাওয়া যায়।

